


At about 0117 hours, Deputy Garrett 663 arrived on scene and saw a red truck, later 
identified as a 2006 Chevrolet truck /CA), had crashed into a wooden fence post on the 
north shoulder of Hillcrest Drive.  T was facing east which was the wrong way on that 
side of the road. Deputy Frates exited his vehicle and observed a male, later identified as (D) 
Michael Johnson, standing near the driver’s door of the truck.  As Deputy Frates approached 
Michael, Deputy Frates saw Michael use a knife to begin cutting Michael’s wrists and forearms.  
Deputy Frates pointed his firearm at Michael and repositioned himself behind the patrol vehicle.  
Within 14 seconds of arriving on scene, Deputy Frates broadcast to Sheriff’s Dispatch that he 
had one at gunpoint because Michael was cutting himself with a knife.  Although, Deputy Frates 
attempted to communicate with Michael, Michael did not acknowledge Deputy Frates.  Instead, 
Michael stood near the driver’s door of the truck and kept using a knife to cut himself upon his 
arms.    
 
Between 0118 and 0119 hours, Sergeant King and Deputy Czyrklis arrived on scene.  Sergeant 
King parked in the middle of the street (center median) and pointed the headlamps toward the 
truck to illuminate the truck and Michael.  Deputy Czyrklis parked on the south side of Hillcrest 
Drive behind Sergeant King’s patrol vehicle.  Deputy Czyrklis obtained a less lethal shotgun.  
Sergeant King armed himself with his handgun.  Deputy Czyrklis and Sergeant King stood near 
the front passenger door of Sergeant King’s patrol vehicle.  Deputy Frates told them Michael was 
using a knife to cut himself. 
 
As Deputy Czyrklis stood in front and Sergeant King stood directly behind him, they walked 
across the westbound lane and to the north curb / north bicycle lane about 25 feet from the rear 
of the truck in order to position themselves to see Michael’s movements better.  Both Deputy 
Czyrklis and Sergeant King yelled several times at Michael to drop the knife. Michael looked at 
Deputy Czyrklis and Sergeant King and appeared to become fixated on them.  As Michael stared 
at Deputy Czyrklis and Sergeant King, Michael held a knife with a clenched right fist, near his 
head / shoulder area and walked toward them.  As Michael was about 15 to 20 feet away from 
Deputy Czyrklis, Deputy Czyrklis shot Michael in the lower torso and legs with four less lethal 
bean bag rounds.  The less lethal rounds appeared to have no effect on Michael as he kept 
walking toward them with the knife raised above his shoulder.   
 
As Deputy Czyrklis and Sergeant King moved backwards, Michael began walking quickly 
toward them.  Michael was closing the distance between them.  Sergeant King removed the taser 
from his holster with his strong hand.  When Michael was about 10 feet away from Deputy 
Czyrklis, Sergeant King used his left hand to shoot Michael with his handgun.  As Sergeant King 
shot Michael, the shots did not stop Michael and he kept quickly walking toward Deputy 
Czyrklis.  Sergeant King shot 9 times at Michael.  While Sergeant King was shooting at Michael, 
Deputy Czyrklis transitioned to his handgun and fired 7 rounds at Michael.  As Sergeant King 
and Deputy Czyrklis shot the last rounds, Michael fell to the ground.     
 
At about 0121 hours, Deputy Czyrklis used his radio to broadcast that shots were fired.  Sergeant 
King broadcast the incident was an officer involved shooting.   
 
Michael was on the ground and he was not moving.  Michael kept holding the knife in his right 
hand.  Deputy Frates responded to Sergeant King’s position.  As Sergeant King, Deputy 
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Czyrklis, and Deputy Frates approached Michael, Deputy Frates used his baton to knock the 
knife out of Michael’s hand.  Sergeant King assisted Deputy Frates with placing Michael on his 
stomach and handcuffing him.  After Michael was secured, Deputy Czyrklis asked Sheriff’s 
Dispatch to have firefighters / paramedics respond.  NOTE:  Firefighters and paramedics were 
staged down the street and witnessed the incident.  Sergeant King kept supervising the scene and 
ensuring the evidence at the scene was being preserved.       
 
As Deputy McMahon arrived on scene, he cleared the truck for additional people with negative 
results and stood by with Michael and Deputy Frates.  The firefighters and paramedics arrived 
and began medically treating Michael for his injuries.  Michael was unresponsive.     
 
Deputy Chiaramonte stood by with Deputy Czyrklis until he was transported to the Thousand 
Oaks Police Station.    
 
At about 0124 hours, Sergeant. Norris arrived on scene.  Sergeant King told Sergeant. Norris that 
he and Deputy Czyrklis were the shooters.  Sergeant King stated he shot 9 rounds.  Sergeant 
King confirmed no one else was injured.  Sergeant. Norris relieved Sergeant King of his 
supervisory duties.  Sergeant King was transported to the Thousand Oaks Police Station.   
 
Between 0125 and 0132 hours, firefighters and paramedics medically treated Michael and 
attempted life saving measures.  Michael was placed on a gurney for transportation to a hospital.  
After placing Michael on the gurney, paramedics found Michael had no signs of life.     
 
At about 0132 hours, after placing Michael on the gurney, AMR paramedic  
pronounced Michael deceased.  The firefighters waited in the area until the
interviewed.     
 
*For complete details, refer to the associated reports; attached and incorporated herein to 
the digitized Adobe Acrobat Pro Case File.  The entire incident was captured on body 
camera video which is available to view.  

 

Suspect’s Background 

Michael Johnson DOB  Michael was single 
and had never been married.  Michael had no children.  Michael lived with his parents, 
and , at  Thousand Oaks.  Michael was adopted by 

and as a baby.  The 2006 red Chevrolet Colorado truck license number 
/CA was registered to Michael and his father   Michael was an active student at 

Moorpark Community College.  Michael was scheduled to attend a class named Procedures 
Justice System the night prior to the shooting between 7:00-10:00 p.m.  Michael was employed 
as a police cadet for the Moorpark College Police Department and he was not scheduled to work 
on Tuesday.  Michael had no past arrests and / or convictions.  Michael had no history of mental 
health issues.  According to family, Michael had been consuming a lot of alcohol of late.     
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Scene 

Prior to the shooting incident, Michael's vehicle was involved in a single vehicle collision with 
numerous stationary objects on the north and south sides of East Hillcrest Drive, east of the 
intersection with Duesenberg Drive. Michael's vehicle came to rest in the dirt shoulder on the 
north side East Hillcrest Drive. The shooting occurred in the westbound lane of East Hillcrest 
Drive. 

This crime scene was confined to East Hillcrest Drive between the intersections of Duesenberg 
Drive and Black Oak Street within the city limits of Thousand Oaks. The scene was isolated to 
the 3100-3200 block of East Hillcrest Drive and portions of a dirt shoulder on the north side of 
East Hillcrest Drive.  In this area, East Hillcrest Drive is a two lane highway that runs primarily 
east to west. Both the eastbound and westbound lanes are separated by a two way left turn lane, 
delineated by solid and broken yellow lines. This two way left turn lane turns into a dedicated 
left turn lane at the intersection with Duesenberg Drive.  There is also an eastbound and 
westbound bike lane delineated by a solid white line. The speed limit posted in this area of East 
Hillcrest Drive is 45 miles per hour. The intersection of East Hillcrest Drive and Duesenberg 
Drive is controlled by a traffic light. The intersection of East Hillcrest Drive and Black Oak 
Street is controlled by one stop sign on Black Oak Street. 

A residential neighborhood makes up the south boundary of East Hillcrest Drive between 
Duesenberg Drive and Black Oak Street. A block wall and sidewalk separates this neighborhood 
from East Hillcrest Drive. The neighborhood is not directly accessible from East Hillcrest Drive. 
The first access point to the neighborhood is via Black Oak Street. East Hillcrest Drive is 
bordered on the north side by a townhouse/condo complex named North Ranch Village. To the 
east of North Ranch Village is a field and open space. This open space is called the Hillcrest 
Open Space Preserve. This open space preserve makes up the northern boundary of East 
Hillcrest Drive from the North Ranch Village all the way past Black Oak Street. 

 

Evidence 

Sergeant King’s and Deputy Czyrklis’ Body Worn Camera Videos 
Both Sergeant King and Deputy Czyrklis turned on their department issued body worn cameras 
(BWC) during the incident.  The BWC videos captured Sergeant King’s and Deputy Czyrklis’ 
approach toward Michael, Michael’s advancement toward the officers, the confrontation, the 
felonious assault, the lethal use of force, and medical treatment for the suspect after the incident.  
Sergeant King’s video had a total length of 8 minutes and 59 seconds.  Deputy Czyrklis’ video 
had a total length of 4 minutes and 11 seconds.  The videos were downloaded and submitted as 
evidence.  Refer to video summary below for further details.     
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Additional Officer Body Worn Camera Video 
Additional responding deputies had BWC video of their response, the scene, and medical 
treatment of the Michael.  The BWC videos were downloaded and submitted as evidence.  The 
following deputies were wearing BWC and turned them on to capture their response to the 
incident:  Deputy Chiaramonte, Deputy McMahon, and Deputy James.  The videos were 
reviewed by investigators.  The other officers’ videos had nothing more pertinent than Sergeant 
King’s and Deputy Czyrklis’ BWC videos.      
 
Miscellaneous Surveillance Video 
Surveillance video was found at the Shell Gas at 3995 East Thousand Oaks Boulevard and the 
Crown And Anchor English Pub at 2891 Thousand Oaks Boulevard.  The videos depicted 
Michael’s actions prior to the shooting incident.  Refer to video summary below for further 
details.     
 
Suspect’s Body 
Michael Johnson’s body was at the scene.  Michael had multiple lacerations to his left and right 
forearms, numerous abrasions to the lower torso, and 10 gunshot wounds from 8 gunshots to the 
upper torso.  Ventura County Medical Examiner Investigator Armando Chavez collected the 
body.  Dr. Chris Young performed the autopsy.  During the autopsy, Michael’s cause of death 
was determined to be from multiple gunshot wounds to the chest.  Refer to the below listed 
Autopsy / Injuries section for further details.          
 
Suspect’s Knife 
There was one knife found at the scene.  The knife was a green folding pocket knife stained with 
blood.   
 
Suspect’s Vehicle 
Michael Johnson’s vehicle was found on the north shoulder of the 3100-3200 block of East 
Hillcrest Drive.  The vehicle was identified as a red 2006 Chevrolet Colorado truck, license plate 
# /CA.  The truck had sustained major damage to the front end. 
 
Suspect’s Cellular Phone 
Michael Johnson was found to be in possession of a black Samsung SM-G995U with the phone 
number .  During a search of the phone’s data, there was no evidence found that 
was pertinent to the investigation.   
 
Miscellaneous Items Belonging To Michael Johnson 
Miscellaneous items were found at the scene that belonged to Michael Johnson.  The items 
included:  A set of keys, a wallet, a black Samsung cell phone, black long sleeve t-shirt stained 
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with blood, black sweat shirt stained with blood, and a tube of Chapstick.  Three purchase 
receipts were found in Michael’s pant pockets.  One receipt was for gasoline at the Shell Gas at 
3995 East Thousand Oaks Boulevard on 10-09-18 at 1901 hours.  The other two receipts were 
for alcoholic beverages at the Crown and Anchor English Pub.  One receipt was for the amount 
of $45.05 on 10-09-18 at 2339 hours and the other receipt was for $54.70 on 10-09-18 at 2342 
hours.  I later learned the receipt for $45.05 had been voided, but the other receipt was paid.  The 
items on the receipt included two “805” 20-ounce beers, and four shots of “Jameson’s” Irish 
whiskey.  The purchases were made with a debit card belonging to ” later identified 
as  who was Michael’s mother.       
 
Less Lethal Shotguns and Miscellaneous Less Lethal Equipment 
The following items were collected as evidence at the scene:  One  less lethal 
shotgun serial  one Mossberg less lethal shotgun serial  two live 
cartridges of less lethal, five less lethal (bean bag) empty shell casings, five bean bag cartridge 
waddings, five bean bag projectile / socks, and four bean bag end caps.  
 
Miscellaneous Law Enforcement And First Responder Equipment  
Miscellaneous equipment from the deputies and medical responders were found at the scene.  
The equipment included:  One Taser serial with both cartridges, one empty Sig 
Sauer P220 ammunition magazine, black latex gloves, medical packaging, AED pads, and AED 
pad adhesive strips.   
 
Bullets and Bullet Strikes 
There were a total of five bullets found at the scene along with several bullet fragments.  Four of 
the bullets were found in the roadway.  There were a total of five bullet impacts marks found in 
the dirt of the north shoulder.  All of the impacts were examined and only one of the bullets was 
recovered from the dirt impact area.   
 
Officers’ Firearms And Equipment 
The following firearms and equipment were collected as evidence:  
 
Sergeant King’s handgun was collected and identified as a Sig Sauer, P220 Elite, .45 caliber, 
serial  with an attached light.  One live round (Speer .45 Auto) was found in the 
chamber of the handgun.  One 8-round magazine was removed from the firearm that had seven 
live rounds in it.  Sergeant King’s uniform pants and shirt, expandable baton, and three gun 
magazines with eight live rounds were collected as evidence.  
 
Deputy Czyrklis’ handgun was collected and identified as a Sig Sauer, P226, .40 caliber, serial 

 with an attached light.  One live round (Speer .40 S&W) was found in the chamber of 
n.  One 12-round magazine was removed from the firearm that had five live rounds in 
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it.  Deputy Czyrklis’ uniform pants and shirt, expandable baton, and two gun magazines with 
twelve live rounds were collected as evidence.    
 
Deputy Frates’ baton was collected as evidence.  The baton had blood on it.     
 
Spent Casings 
Eight spent Speer .45 caliber shell casings were found in the street at the scene.  Seven spent 
Speer .40 caliber shell casings were found in the street.   
 
Blood Drops And Bone Fragments 
There were numerous blood drops found on the outside of Michael’s vehicle and on the dirt of 
the north shoulder.  The blood drops caused a trail from the vehicle to the scene of the shooting.  
Large pools of blood were on the street at the site of the shooting along with multiple pieces of 
bone fragments.   
 

 

Surveillance Video Summary 

Shell Gas at 3995 East Thousand Oaks Boulevard, Thousand Oaks 
On 10-09-18, at about 1857 hours, Michael’s truck drove next to Pump #13 and stopped. 
Michael was alone in the vehicle. Michael got out of the truck, paid at the pump, and pumped his 
gasoline. Michael never went into the gasoline station building and he stayed by his truck. 
Michael got into his truck and drove toward the south driveway at Thousand Oaks Boulevard. 
The truck went out of view.  
 
Crown And Anchor English Pub at 2891 Thousand Oaks Boulevard, Thousand Oaks 
On 10-09-18, at about 1908 hours, Michael Johnson walked into the front entrance to the Crown 
and Anchor Pub. Michael was alone. Michael wore a jacket, shirt, jeans, and shoes. It appeared 
to be the same clothing he was wearing during the officer involved shooting. Michael sat down 
at the bar directly in front of the television.  Over the course of six hours (between 1909 and 
0109 hours), Michael was seen drinking of total of three 20-ounce beers and four shots of liquor.  
Michael spoke to several bar patrons and he spoke to the bar tender.  At 0110 hours, Michael left 
the pub and walked to the parking lot. Michael’s truck was out of view of the surveillance 
camera.  NOTE: The distance from the Crown and Anchor Pub and the site of the collision / 
crime scene was .46 of a mile or 840 yards.  The most direct route from the restaurant would 
have been north on Skyline Drive and east on Hillcrest Drive.  Also, it appeared Michael was in 
a normal mood with no talk of depression or suicidal thoughts. Michael did not act angry or 
upset in anyway, nor did he show signs of being heavily intoxicated.  
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BWC Video Summary 

The officer involved shooting was captured on BWC footage by cameras worn by Sergeant King 
and Deputy Czyrklis.  Sergeant King and Deputy Czyrklis were standing side by side and their 
cameras captured similar view points.  The following is a summary of what both videos 
captured:  Sergeant King stopped his vehicle in the middle of East Hillcrest Drive and the 
headlamps of the vehicle faced the truck.  Deputy Czyrklis stopped his vehicle on the south side 
of East Hillcrest Drive and it was behind Sergeant King’s vehicle.  Sergeant King and Deputy 
Czyrklis arrived on scene simultaneous and exited their patrol vehicles.  Deputy Czyrklis 
possessed a less lethal shotgun and Sergeant King possessed a handgun in his hands.  Sergeant 
King and Deputy Czyrklis stood at the front passenger quarter panel of Sergeant King’s patrol 
vehicle.  The patrol vehicle was just west of the red truck.  The patrol vehicle was facing 
northwest toward the red truck.  Lights from the patrol vehicle illuminated the rear portion of the 
red truck.   

Sergeant King and Deputy Czyrklis pointed the firearms (less lethal shotgun and handgun) 
toward the red truck.  It appeared Michael was not visible from their position.  Deputy Frates 
was on the east side of the truck.  Deputy Frates yelled at Sergeant King that Michael was cutting 
his wrists.  Sergeant King said, “Let’s move up.”  Deputy Czyrklis was in front and Sergeant 
King was slightly behind and to the right of him.  Sergeant King and Deputy Czyrklis walked 
from the center median area of the street toward the truck.  As they walked up to the white 
roadway line / bicycle lane on the north side of Hillcrest Drive, Michael stood near the rear bed 
of the truck.  Sergeant King and Deputy Czyrklis stopped and stood on the north bicycle lane 
near the north curb.  Sergeant King said, “Drop it.”  Deputy Czyrklis said, “Drop the knife.”  
Sergeant King yelled, “Drop it, drop it.”  Deputy Czyrklis again yelled, “Drop the knife.”   

It appeared Michael was looking directly at Sergeant King and Deputy Czyrklis.  Michael was 
holding a knife in his right hand and his right hand was up around his shoulder area.  Michael 
began walking past the rear bed of his truck and toward Deputy Czyrklis.  As Michael walked 
passed the truck toward Deputy Czyrklis, Michael raised his right hand and the knife above his 
head.  He kept looking at Sergeant King and Deputy Czyrklis.  Sergeant King said, “One round 
down, one round down.”  Deputy Czyrklis used the less lethal shotgun to shoot at Michael four 
times in a row.  The less lethal rounds impacted Michael’s lower torso and legs, but it appeared 
to have no effect.  Michael kept walking toward the deputies during and after each impact.  
Michael was canted with his left shoulder toward the deputies and the right hand raised up near 
his head.  Deputy Czyrklis said, “Oh fuck, I’m out.”  Sergeant King removed a taser from the 
holster and held it in his right hand.  Sergeant King removed his firearm and held the firearm in 
his left hand.  NOTE:  Sergeant King normally shoots right handed.   

As Michael closed the distance and came within about 10 feet of Deputy Czyrklis, Sergeant King 
used his left hand to shoot his handgun at Michael.  It appeared some of the lethal rounds were 
impacting Michael in the upper torso, but he kept walking toward Deputy Czyrklis.  Sergeant 
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King shot approximately 9 rounds with no pauses and his gun slide locked back indicating the 
firearm was out of ammunition.  Deputy Czyrklis transitioned to his handgun and shot 
approximately 7 times with no pauses.  A total of 13 rounds could be heard during the incident.  
NOTE:  Based on the evidence, a total of 16 rounds were shot.  It is believed a few of the rounds 
were fired simultaneously from Sergeant King’s firearm and Deputy Czyrklis’ firearm causing 
the shots to sound as one.  After hearing approximately 13 rounds fired, Michael fell to the 
ground. Deputy Czyrklis broadcast to Sheriff’s Dispatch, “Station 1, shots fired, shots fired.”  
Sergeant King threw his taser on the ground and replaced the ammunition magazine in his 
handgun.  Sergeant King loaded his weapon with a live round.  Michael laid on his back and kept 
holding the knife in his right hand.  Sergeant King told Deputy Frates to use a baton to hit the 
knife out of his hand.  Sergeant King and Deputy Frates walked up to Michael.  Deputy Frates 
used a baton to hit the knife out of Michael’s right hand.  Michael was not moving.  Sergeant 
King told Deputy Frates to grab his right arm and to roll him onto his stomach.  Deputy Frates 
grabbed Michael’s right wrist and secured it with a handcuff.  Sergeant King grabbed Michael’s 
left arm and rolled him onto his stomach.  Deputy Frates handcuffed both of Michael’s hands 
behind his back.   

Deputy Czyrklis used his radio to request paramedics to respond.  Deputy Czyrklis said, “Station 
1, have AMR come up.”  Deputy McMahon arrived, cleared the truck, and relieved Deputy 
Czyrklis.  Deputy Czyrklis stepped away from Michael.  Deputy Chiaramonte arrived on scene 
and stayed with Deputy Czyrklis.  Deputy Czyrklis stood near Sergeant King’s patrol vehicle 
until he was transported to the Thousand Oaks Police Station.  Sergeant King stepped away from 
Michael.  Deputy Frates and Deputy McMahon stayed with Michael.  Firefighters and 
paramedics arrived and began medically treating Michael.  While medically treating Michael, 
paramedics placed Michael onto a gurney.  After Michael was on the gurney, paramedics 
determined Michael had died.  Michael’s body remained on the gurney and at the scene. 

Sergeant. Norris arrived on scene.  Sergeant King told Sergeant. Norris he fired about 9 rounds.  
Sergeant. Norris asked if anyone else was injured or hit and Sergeant King said no.  Sergeant. 
Norris relieved Sergeant King of his supervisory responsibilities.  Sergeant King waited nearby 
until he was transported to the Thousand Oaks Police Station.  There was nothing else pertinent 
on the video footage.              

   

Witness Interviews 
 

 
ived in a residence on the south side of Hillcrest Drive.  was sleeping 

when she heard a “car crash” in the early morning hours.  She got out of bed, grabbed her phone, 
and walked onto her balcony.  heard a vehicle honking and she saw lights coming from the 
roadway.  explained the roadway was not visible because trees obstructed her view.  She 
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called 911 to report the traffic collision.  As officers were responding, she heard tires skidding 
and she believed the vehicle was attempting to drive off.  She heard the police arrive and she saw 
flashing lights from police vehicles.  She was standing on the balcony when she heard a voice 
yell, “Drop the knife” about three or four times.  After the yelling, heard about six gun 
shots.  She never saw the shooting.   
 

 
ived in a residence on the north side of Hillcrest Drive.  She was sleeping in her 

bedroom when she heard a loud crash sound.  She got out of bed and went to her balcony.  
saw a red truck on the north shoulder of the road, but she was unsure if the truck had 

been involved in a traffic collision.  She saw several police vehicles arrive.  She saw a male 
(Michael) walking away from the truck.  Michael was throwing his hands in the air.  
believed Michael was “challenging” the deputies in a “threatening” manner.  She was worried 
for Michael as he walked toward the deputies.  She saw two deputies standing next to each other.  
One deputy was standing in front of the other one.  The deputy standing in front was pointing a 
gun at Michael.  She estimated Michael was about 15 feet from the deputies when the first 
deputy shot at him.  Michael kept walking toward the deputies as the deputy shot him.  
believed the deputy standing in front was the only shooter. believed the deputy shot at 
Michael about five times before he fell to the ground.  As Michael fell to the ground, the deputy 
kept shooting at him.  After Michael fell to the ground, the shooting stopped and the deputies 
checked on Michael.  She saw fire personnel arrive shortly after.        
 

unty Fire Captain    
 was assigned as a fi Medic Engine 31 when his crew was dispatched to 

a traffic collision on Hillcrest Drive at Duesenberg Drive.  As they arrived on scene, he saw 
several Sheriff’s patrol vehicles stopped in the middle of the roadway on Hillcrest Drive.  
Captain  saw a red truck on the north shoulder of the roadway.  Captain  saw a male 
(Michael) standing near the truck and using some kind of instrument to cut his right arm.  Due to 
the distance, he could not see what Michael was using to cut himself.  He saw the deputies had 
guns drawn.  He saw one deputy with a less lethal shot gun.  As the deputies walked toward 
Michael, Captain  saw Michael moving toward the deputies.  Captain  saw the 
deputies shoot Michael when he was approximately 20 feet away from the deputies.  Michael fell 
to the ground.  Initially, Captain  believed the deputies only shot Michael with the less 
lethal gun, but he later realized the deputies shot him with the handguns.  He saw one deputy use 
a baton to knock an unknown object out of Michael’s hands.  Captain  assumed the object 
was a knife.  Once fire dispatch advised them they were clear to enter the scene, Captain  
and his crew contacted Michael and provided medical aid to him.  Michael was not moving and 
had no signs of life.  Captain  explained he did not hear anything because he had his 
headphones on and he was listening to fire dispatch during the incident.   
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 Firefighter    
 was assigned Medic Engine 31 when his crew was dispatched 

to a traffic collision on Hillcrest Drive at Duesenberg Drive.  Firefighter was driving 
the rescue vehicle.  As they arrived on scene, he saw a red truck on the shoulder of the road 
which appeared to have been in a traffic collision.  He saw three Sheriff’s patrol vehicles stopped 
on Hillcrest Drive.  He stopped the fire engine in the middle of the roadway.  He saw a deputy 
run to a vehicle and grab an orange shotgun.  Firefighter  placed the rescue vehicle in 
reverse and backed up away from the scene.  After he stopped the rescue vehicle, he looked at 
the scene.  He saw a male (Michael) using a knife to cut his forearms and wrists with a slashing 
motion.  Firefighter saw two deputies walk toward Michael.  He saw Michael “charge” 
toward the officers with a knife in his hand.  He saw the deputies backing up.  He believed 
Michael was quickly closing the distance on the deputies.  Firefighter  saw the deputies 
fire shots from their handguns at Michael.  He estimated Michael was about 20 feet away from 
the deputies when they fired at him.  Firefighter saw Michael fall to the ground.  One 
of the deputies then used a baton to knock the knife out of Michael’s hand.   
 
After the incident, the crew was told to enter the scene.  Firefighter assisted with 
medically treating Michael.  Michael was not responding to the treatment.  He placed a “defib 
monitor” on Michael and attached the leads to Michael’s chest.  There were no signs of life.  
Firefighter  and his crew placed Michael on a gurney to prepare him for transport to the 
hospital.  AMR paramedics arrived and decided not to transport Michael.  Firefighter  
noticed Michael suffered “obvious” gunshot wounds to the upper torso and he had a broken left 
wrist.  He explained he never heard any of the communications between the deputies and 
Michael.    
 

ty Firefighter   
was assigned a  Medic Engine 31 when his crew was dispatched to 

a traffic collision on Hillcrest Drive at Duesenberg Drive.  Firefighter was in the back 
seat of the fire engine.  As they arrived on scene, he saw a male (Michael) standing near a red 
truck that was on the north shoulder of the road.  He saw a deputy grab a shotgun out of the back 
of the police vehicle.  The crew decided to back up the fire engine away from the scene.  
Firefighter got out of the fire engine, stood to the rear of the engine, and assisted the 
driver with backing up.  After the engine stopped, he got back into the fire engine.  Firefighter 

saw Michael holding a knife in one of his hands.  He described the knife a pocket knife 
with a 3-inch blade.  Michael walked toward the deputies while holding the knife.  The deputies 
yelled, “Stop.”  The deputies began firing “rubber bullets” at Michael.  Then Firefighter 
heard several pops that sounded like gunshots.  He did not see which deputy fired the shots.  
Michael fell to the ground.  Firefighter s crew was advised to enter the scene and 
medically treat Michael.  They approached the male and attempted to medically treat his wounds.  
The paramedic team arrived and pronounced Michael deceased.  They left Michael at the scene.   
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nty Firefighter   
 was assigned as  Medic Engine 31 when his crew was dispatched to 

a traffic collision on Hillcrest Drive at Duesenberg Drive.  As they arrived on scene, he saw a red 
truck on the shoulder of the road and he saw a male (Michael) using a knife to cut his arm.  He 
saw blood running down Michael’s arm as he was cutting himself.  He saw a deputy retrieve an 
orange shotgun from the back of a police vehicle.  He saw a sergeant using his hands to wave at 
the firefighters.  He was indicating he wanted them to back up.  Firefighter  exited the 
engine and assisted the driver with backing up the engine.  He looked at the scene and saw 
Michael walking toward the deputies.  Michael was holding a knife in his right hand.  Firefighter 

 looked at the engine and heard several shots, but he did not see the shooting because he 
was looking at the fire engine.  He looked at the scene and saw Michael on the ground.  
Firefighter ’ crew was told to enter the scene.  He began grabbing medical gear and he 
grabbed a gurney.  He walked the gurney up to the scene and assisted with placing Michael onto 
the gurney.  After placing Michael on the gurney, AMR paramedic  pronounced 
Michael deceased.  The firefighters waited in the area until they could get interviewed.   
 

al Response Paramedic    
  was assigned as a param ith his partner  

when they were dispatched to a traffic collision on Hillcrest Drive at Duesenberg Drive.  When 
they arrived on scene, he saw a fire engine backing up and two deputies with their guns drawn.  
He saw a male (Michael) walking toward the deputies.  He heard the deputies yelling “orders” 
but he did not know what the orders were.  He heard gunshots and saw the male fall to the 
ground.  He did not know how many shots he heard.  He did not know if the male had anything 
in his hands.  Paramedic  explained he was quite a distance away and he could not 
estimate the distance between the deputies and Michael.  The deputies called for their response.  
Paramedics  and  drove closer and responded to Michael’s location on the 
street.  Paramedic medically evaluated Michael.  He believed Michael did not have a 
pulse and he was not breathing.  Paramedic assisted with placing Michael on a gurney 
for transportation.  After Michael was on the gurney, Paramedic  determined Michael 
was deceased.  At about 0132 hours, Paramedic  pronounced Michael as deceased.        
 

dical Response Paramedic   
  was assigned as a paramedi ith his partner   

when they were dispatched to a traffic collision on Hillcrest Drive at Duesenberg Drive.  When 
they arrived on scene, he saw two fire engines in the street.  Due to his position in the ambulance 
and where he parked, he could not see the incident.  He could hear it.  He heard yelling.  He 
heard about 5 or 6 gun shots.  After the shooting, he saw several firefighters moving toward the 
location of the incident.  Paramedic  and his partner responded to the location.  He saw 
a male (Michael) who had suffered several gunshot wounds.  He noticed a knife lying on the 
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ground and in the open position about 4 feet away from Michael’s body.  He assisted Paramedic 
 with placing Michael on a gurney.  Michael was not breathing and he was not 

moving.  The plan was to transport Michael to the hospital until Paramedic  found no 
signs of life.  Michael was pronounced dead by his partner.   

ived in a residence on the north side of Hillcrest Drive.   was sleeping 
when he heard a loud noise in the early morning hours.  He got out of bed and looked out his 
bedroom window.  He saw flashing police lights.  Then  heard a series of loud bangs that 
sounded like gunshots.  He was unsure if they were gunshots.  He never saw the shooting and did 
not know if an actual shooting occurred.  

 
ived in a residence on the north side of Hillcrest Drive.  She was watching 

television in her bedroom when she heard tires screeching at about 0100 hours.  About 15 
minutes later, she heard 4 gunshots or fireworks.  looked outside and saw a lot of police 
vehicle with lights on.  She did not see the shooting.    
 

 
ived in a residence on the north side of Hillcrest Drive.  He was sleeping in his 

bedroom when he heard tires screeching.  A few minutes later, he heard 6 gun shots.  He looked 
out the bedroom window and saw a lot of police vehicle with their lights on. saw multiple 
deputies around a body that was lying on the ground.  saw a truck on the shoulder of the 
road.  never saw the shooting.  
 

ived and worked in Thousand Oaks.  He did not live near the shooting scene.  
 did not know Michael, but he had contact with him just prior to the incident.  On 10-09-

18, at about 2200 hours,  went to the Crown and Anchor Pub.  He usually goes to the bar 
after work.  At about 0000 hours, he met Michael.  He had never seen Michael at the bar before.  
They began talking to each other.  Michael was talking about how he worked for the Moorpark 
College Police.  Michael talked about having to tackle a student for having a weapon and he 
talked about field sobriety tests.   believed Michael was very interested in law 
enforcement.  Michael never seemed depressed or suicidal.  Michael did not talk about any 
problems.  Michael never talked about police shootings or about other lethal use of force 
situations.  saw Michael consume several shots of whiskey and he believed Michael was 
“pretty drunk”.   explained Michael should not have been driving.  When  was 
leaving, he offered to pay an Uber ride for Michael and Michael declined.  Michael stated 
someone was coming to pick him up.  Michael left the bar first.  As  walked out into the 
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parking lot, he saw a truck drive away.   remembered thinking that he hoped Michael had 
not driven home.  That was the first time  had ever met Michael and he did not know him.  
 

  
ng as a bartender at the Crown and Anchor English Pub the night Michael was 

in the bar.  recognized Michael from a photograph and stated he was in the bar that night.  
She remembered serving Michael at least 2 beers and 2 shots of whiskey.  did not 
remember having a conversation with him.  did not remember anything out of the 
ordinary with Michael’s behavior.  Michael was acting normal.     
 
 

Officer Statements 
 

Deputy Garrett Frates 
Deputy Frates was dispatched to a report of an injury collision in the area of Hillcrest Drive and 
Duesenberg Drive.  Upon arrival, he saw a red truck with extensive front end damage that was 
stopped near a set of wooden fence posts on the north shoulder of Hillcrest Drive.  Deputy Frates 
noticed the wooden fence was damaged.  He believed the truck had collided with the wooden 
fence posts.  Deputy Frates stopped his patrol vehicle on the north side of the street to block 
westbound traffic.  He exited his patrol vehicle and saw a male (later identified as Michael 

 standing outside the truck.  Michael was standing near the driver’s side of the vehicle 
toward the front of the truck. 
 
As Deputy Frates approached the truck, he saw Michael raise both his hands to about shoulder 
level. Deputy Frates noticed Michael was holding a knife in one of his hands.  Deputy Frates saw 
Michael use the knife to cause multiple cuts to his wrists and forearms.  Deputy Frates noticed 
the lacerations were bleeding.  Deputy Frates repositioned himself to the rear passenger side of 
the patrol car, unholstered his department issued handgun, and pointed the handgun at Michael. 
Deputy Frates advised Sheriff’s Dispatch, via his handheld radio, he had one subject at gunpoint. 
Deputy Frates yelled at Michael to drop the knife and Michael ignored the commands and kept 
using the knife to cut his arms as he paced back and forth in front of the truck.  .   
 
Deputy Frates retrieved the less lethal shotgun from the rear of his patrol vehicle and loaded 5 
bean bags rounds. As Deputy Frates pointed the less lethal shotgun at Michael, Michael retreated 
to the rear of his vehicle.  Deputy Frates had a limited view of Michael’s movements.  Deputy 
Frates repositioned himself to the driver side of his patrol vehicle to gain a better view of 
Michael.  
 
Sergeant King and Deputy Czyrklis arrived on scene.  Deputy Frates saw Michael walking 
toward the street.  Michael was walking toward Sergeant King and Deputy Czyrklis who were 
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about 20 yards west of Deputy Frates’ position.  Deputy Frates heard Sergeant King and Deputy 
Czyrklis giving Michael commands to drop the knife. Michael ignored their commands and kept 
walking toward Sergeant King and Deputy Czyrklis.  Deputy Frates feared Michael was going to 
use the knife against them, so he fired one beanbag round at Michael.  Deputy Frates believed he 
struck Michael in his upper torso.  As Deputy Frates fired the less lethal round, he saw Deputy 
Czyrklis fire his less lethal shotgun at Michael.  Deputy Frates saw bean bag rounds striking 
Michael, but they did not have the desired effect.  Michael continued to advance towards 
Sergeant King and Deputy Czyrklis with the knife in his hand.  Deputy Frates heard Deputy 
Czyrklis yell, "I'm dry".  Deputy Frates heard several gun shots and he saw Michael fall onto the 
street.  Deputy Frates did not see who fired their gun and he could not recall how many shots 
were fired. Once Michael was on the ground, he heard Sergeant King and Deputy Czyrklis 
continue to give Michael commands to drop the knife.  Deputy Frates noticed Michael still had 
the knife in his hands.  Sergeant King, Deputy Czyrklis, and Deputy Frates walked up to 
Michael.  Deputy Frates used his baton to hit the knife out of Michael’s hand.  Once the knife 
was away from Michael, Sergeant King and Deputy Frates rolled Michael onto his stomach and 
secured Michael with handcuffs.  Fire personnel entered the scene and rendered medical aid to 
Michael.  After medically treating Michael, fire personnel pronounced his death.  Deputy Frates 
assisted other units with establishing a crime scene perimeter and was relieved by Major Crimes 
personnel. 
 
Sergeant. Russell King 
On 10-10-18, Major Crime Detectives Mike Marco and Cyrus Zadeh conducted an audio 
recorded interview with Sergeant King at the Thousand Oaks Police Station.  Sergeant King 
confirmed he had spoken to legal counsel and he had time to review the body worn camera from 
the incident.  Sergeant King agreed to give a voluntary statement.  Sergeant King provided the 
following statement:   

Sergeant King has been employed as a deputy sheriff for the Ventura County Sheriff’s Office for 
about 23 years.  He was assigned to the Thousand Oaks Police Station as a patrol supervisor.  On 
10-09-19, at about 1715 hours, he began his patrol shift.  He was assigned to dawn shift.  
Sergeant King identified his handgun as a Sig Sauer P220 Elite .45 caliber.  Sergeant King had 
five ammunition magazines and each of them had the maximum capacity of eight rounds.  He 
knew all of ammunition magazines were at capacity with one round being in the chamber of the 
handgun.   

While working patrol, he heard Sheriff’s Dispatch broadcast a report of an injury collision on 
Hillcrest Drive at about 0100 hours.  Sergeant King decided to drive in that direction just in case 
the deputies needed assistance.  Sergeant King heard Deputy Frates broadcast that he was on 
scene with a red truck that was possibly involved in the traffic collision.  He heard Deputy Frates 
broadcast that he had a subject at gunpoint.  Sergeant King advised Sheriff’s Dispatch that he 
was responding code 3.   
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Sergeant King arrived on scene and saw a red truck on the north shoulder of the road which had 
collided into a fence.  Sergeant King saw Deputy Frates’ patrol vehicle on the east side of the 
traffic collision so Sergeant King stopped his patrol vehicle on the opposite side (the west side of 
the traffic collision).  Sergeant King stopped in the middle of the street and faced his head lights 
toward the red truck in an effort to illuminate the truck and the area around the truck.  Sergeant 
King exited the patrol vehicle and he saw a male (Michael) standing near the driver’s door of the 
truck.  Sergeant King saw Michael using a knife cut his arms.  He noticed the cuts were bleeding. 
Sergeant King yelled, “Drop the knife, don’t do this.”  Michael did not respond to the commands 
and he did not say anything.  Deputy Czyrklis had arrived.  Sergeant King told Deputy Czyrklis 
to retrieve a less lethal shot gun.   

Deputy Czyrklis and Sergeant King stood near the front of Sergeant King’s patrol vehicle.  
Deputy Czyrklis pointed the less lethal shotgun toward Michael and Sergeant King pointed his 
handgun toward Michael.  Sergeant King could not see Michael clearly because he was on the 
other side of the truck.  Sergeant King feared Michael could reach for a firearm.  Sergeant King 
wanted to move closer to get a better look at Michael’s movements.   

Sergeant King told Deputy Czyrklis to move up.  As Sergeant King and Deputy Czyrklis moved 
toward the north curb of the road and closer to the truck, he saw Michael look at them.  Michael 
had a “thousand yard stare.”  Sergeant King yelled at Michael to drop the knife.  Michael 
appeared to be fixated on Deputy Czyrklis and Sergeant King.  Michael began walking toward 
them while staring at them.  Michael held the knife with a clenched right fist with the blade up.  
Michael held the knife up near his head as he walked toward them. 

As Michael walked toward them, Sergeant King told Deputy Czyrklis to shoot him with less 
lethal rounds.  Sergeant King heard Deputy Czyrklis shooting the less lethal rounds at Michael, 
but they had no effect.  Michael kept walking toward them.  Sergeant King knew Deputy 
Czyrklis was out of less lethal rounds.  Sergeant King knew he was Deputy Czyrklis’ lethal 
cover.  Sergeant King grabbed his taser with his strong (right) hand while holding the firearm in 
his left hand.  Sergeant King believed he could possibly resolve this incident with a less lethal 
force option.  As Sergeant King grabbed his taser, Sergeant King saw Michael walking quickly 
toward Deputy Czyrklis.  Sergeant King believed if he did not shoot Michael, Deputy Czyrklis 
would have been stabbed.  Sergeant King used the firearm in his left hand to shoot Michael.  As 
Sergeant King shot Michael, he noticed Michael was still walking toward Deputy Czyrklis.  
Sergeant King continued to shoot Michael because the shots were not stopping him.  Sergeant 
King believed he shot 9 rounds at Michael.  Sergeant King estimated Michael was about 3 feet 
away from Deputy Czyrklis when he finally fell to the ground.  Sergeant King believed Deputy 
Czyrklis was holding an empty less lethal shotgun during the incident.  Sergeant King did not 
learn Deputy Czyrklis used lethal force until after the incident occurred.   

After Michael fell, Sergeant King saw he still possessed the knife in his right hand.  Sergeant 
King told Deputy Frates to use his baton to knock the knife out of his hand.  Deputy Frates used 
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the baton to knock the knife out of Michael’s hand.  Sergeant King assisted Deputy Frates with 
rolling Michael onto his stomach and handcuffing him.  After Michael was secured in handcuffs, 
Deputy Czyrklis called for firefighters and paramedics to respond from their staging area down 
the street.  Sergeant King began overseeing the scene and attempted to preserve evidence by 
making sure people were not moving items such as shell casings.  Sergeant. Norris arrived.  
Sergeant King told Sergeant. Norris how many rounds he shot and that everyone else was okay.  
Sergeant. Norris took over supervising the scene.  Sergeant King waited nearby until he was 
transported to the Thousand Oaks Police Station.                             

Refer to Detective Zadeh’s supplemental report narrative for further details.      
 
Deputy Justyn Czyrklis 
On 10-10-18, Major Crime Detectives Rodriguez and Skaggs conducted an audio recorded 
interview with Deputy Czyrklis at the Thousand Oaks Police Station.  Deputy Cyrklis confirmed 
he had spoken to legal counsel and he had time to review the body worn camera from the 
incident.  Deputy Czyrklis agreed to give a voluntary statement.  Deputy Czyrklis provided the 
following statement:   

Deputy Czyrklis worked as a sworn peace officer for the past 6 years with the Ventura County 
Sheriff’s Office.  Deputy Czyrklis had been assigned to the Thousand Oaks Police Station as a 
patrol officer for the past 2 years.  On 10-09-18, he was working dawn shift and began his shift 
at about 1900 hours.  On that night, he was assigned to patrol and was wearing a uniform 
identifying himself as a Deputy Sheriff.  Deputy Czyrklis confirmed his patrol equipment 
included his department issued Sig Sauer P226 which had one round in the chamber and 12 
rounds in the ammunition magazine.  Deputy Czyrklis carried two additional ammunition 
magazines which had 12 rounds in each of them.  Deputy Czyrklis did not carry a back-up 
weapon.  Deputy Czyrklis explained he carried an M16 assault rifle and an 870 Remington 
shotgun in his patrol vehicle.  Also, he carried a Less Lethal shotgun in the patrol vehicle.   

While patrolling the area of Thousand Oaks Boulevard and Rancho Road, Deputy Czyrklis and 
Deputy Frates were dispatched “Code 3” to an injury traffic collision on Hillcrest Drive at 
Duesenberg Drive.  Deputy Czyrklis turned on the lights and sirens to the patrol vehicle and 
responded to the traffic collision.  While responding to the area, he heard Deputy Frates 
broadcast that he was on scene.  Then he heard Deputy Frates broadcast he had one subject at 
gunpoint because the subject had a knife.     

Deputy Czyrklis arrived on scene.  Deputy Czyrklis saw Deputy Frates’ patrol vehicle stopped in 
the westbound lane and it was facing westbound.  Deputy Czyrklis saw a red truck in the dirt on 
the north shoulder of East Hillcrest Drive.  Deputy Czyrklis stopped his vehicle on the south curb 
line of Hillcrest Drive.  Deputy Czyrklis exited the vehicle and retrieved his tactical assault rifle.  
Sergeant King arrived and stopped his vehicle in the middle of the roadway.  Sergeant King told 
Deputy Czyrklis to retrieve the Less Lethal shotgun.  Deputy Czyrklis slung his rifle across his 
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back and grabbed the less lethal shotgun from his patrol vehicle.  Deputy Czyrklis loaded the less 
lethal shotgun with less lethal rounds after verifying each round.  Deputy Czyrklis met up with 
Sergeant King near the front passenger door of Sergeant King’s patrol vehicle.  Deputy Czyrklis 
pointed the less lethal shotgun toward the truck and Sergeant King pointed his handgun toward 
the truck.  Deputy Czyrklis explained Sergeant King was his “lethal cover” during the incident. 

Deputy Czyrklis saw Michael walking side to side near the driver’s door of the truck.  Deputy 
Frates told them that the male was using a knife to cut his wrists.  Sergeant King said, “Let’s 
move.”  Deputy Czyrklis was in front and Sergeant King was behind him.  Deputy Czyrklis 
moved across the street and toward the truck with Sergeant King.  Deputy Czyrklis believed they 
were moving closer to Michael to get a better look at him, to attempt to get him to stop stabbing 
himself, and to provide medical attention to him if he needed it.   

Deputy Czyrklis stood near the north curb of Hillcrest Drive.  Deputy Czyrklis estimated he was 
standing about 20 to 25 feet away from the rear of the truck.  Michael walked to the back of the 
truck and he actively used the knife to cut his wrists.  Deputy Czyrklis yelled at Michael several 
times to drop the knife.  After yelling at Michael, Michael looked at Deputy Czyrklis and 
Sergeant King.  Michael walked toward Deputy Czyrklis while using his right hand to hold the 
knife up near his shoulder.  The knife had a 3 to 4 inch blade and Michael was gripping the knife 
with a tight fist.  Based on Michael’s “thousand yard” stare toward them, the angry look on 
Michael’s face, the manner he was holding the knife, and Michael’s movement toward them, 
Deputy Czyrklis believed Michael wanted to kill Deputy Czyrklis or Sergeant King.  Deputy 
Czyrklis stated he became scared of Michael.   

Michael was about 15 to 20 feet away from Deputy Czyrklis and moving toward them when he 
believed he heard Sergeant King say, “Hit him.”  Deputy Czyrklis believed Sergeant King was 
telling him to fire the less lethal at him.  Based on Sergeant King’s order and Deputy Czyrklis 
own perception of the threat Michael posed, Deputy Czyrklis fired less lethal rounds at Michael.  
Deputy Czyrklis aimed for Michael’s lower extremities.  Deputy Czyrklis believed he had hit 
Michael in the legs.  After firing two less lethal rounds, Deputy Czyrklis believed the hits had no 
effect on Michael because he kept walking toward him.  Deputy Czyrklis fired two additional 
less lethal rounds at Michael’s lower torso / extremities with no effect.  Michael kept walking 
toward Deputy Czyrklis.  Deputy Czyrklis had no more less lethal rounds in the shotgun and he 
told Sergeant King that he was “Dry” because he had no more rounds in the shotgun.  Deputy 
Czyrklis moved backwards, but Michael kept taking bigger strides and quicker steps toward him.  
Michael was gaining distance on Deputy Czyrklis.  Deputy Czyrklis explained Michael was 
moving at a faster pace toward him then he could move backwards.  Deputy Czyrklis believed 
Michael was going to stab him. 

Deputy Czyrklis estimated Michael was less than 10 feet away from him when he heard Sergeant 
King shooting at Michael.  After hearing the shots, he saw Michael still walking forward with the 
knife in his right hand.  Deputy Czyrklis slung the less lethal shotgun across his shoulder and 
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removed his handgun from the holster.  Deputy Czyrklis pointed the handgun at Michael’s center 
mass and started shooting at Michael.  Deputy Czyrklis explained he did not have time to aim, he 
was only trying to quickly fire rounds at Michael’s center mass because he was moving so 
quickly toward him.  Deputy Czyrklis shot Michael because he believed Michael was going to 
stab and kill him.  Deputy Czyrklis estimated he shot 4 or 5 rounds at Michael.  He did not know 
how many rounds Sergeant King fired.     

After shooting Michael, Deputy Czyrklis saw Michael fall to the ground.  Deputy Czyrklis 
stopped shooting after Michael fell.  Michael was still holding the knife in his right hand, but he 
was not moving.  Deputy Frates used a baton to knock the knife out of Michael’s hand and 
Deputy Frates secured him in handcuffs.  Deputy Czyrklis saw firefighters and paramedics 
staged down the street so he called for them to respond.  The firefighters and paramedics arrived, 
medically treated Michael, and eventually pronounced Michael deceased.  Deputy Czyrklis was 
transported to the Thousand Oaks Police Station.           

Refer to Detective Rodriguez’ supplemental report narrative for further details.      
 
Deputy Tony Chiaramonte 
Deputy Chiaramonte responded to a report of an injury traffic collision in the area of East 
Hillcrest Drive and Duesenberg Drive.  While responding to the scene, Deputy Chiaramonte 
heard Deputy Frates broadcast that he was on scene with a red truck that collided with a wooden 
fence.  Seconds later, Deputy Frates advised over the radio he had one subject at gunpoint and 
that the subject was cutting himself with a knife. Sergeant King and Deputy Czyrklis arrived on 
scene.  Deputy Chiaramonte arrived on scene and saw several parked patrol units on the north 
side of Hillcrest Drive facing eastbound with their headlights and full rotator lights illuminated. 
Deputy Chiaramonte parked his patrol vehicle facing westbound behind another patrol vehicle.  
Deputy Chiaramonte estimated he was about 75-100 feet east of the main larger group of patrol 
vehicles.  Deputy Chiaramonte exited his patrol vehicle and went to the rear of his vehicle to  
retrieve a less-lethal shotgun.  As he went to the rear of the vehicle, he believed he heard 
Sergeant King yelling, "Show me your hands."  Deputy Chiaramonte was unsure because of the 
distance between him and the rest of the group.  Deputy Chiaramonte looked toward Sergeant 
King.   
   
Due to the darkness of night and the bright patrol unit lights facing toward Deputy Chiaramonte, 
he was unable to see any of the deputies on scene.  Deputy Chiaramonte could not see the driver 
of the truck.  Deputy Chiaramonte believed Deputy Frates was pointing a gun at the driver and 
he did not know where the driver was located.  Deputy Chiaramonte stayed behind his patrol 
vehicle until he knew where everyone was located as he did not want to get into a crossfire 
situation.  
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While standing behind his patrol vehicle, he heard an unknown person yell, “Drop the knife.”  
Deputy Chiaramonte heard several gun shots.  He did not know who was firing the shots.  He 
was not looking down range toward the truck when the shots were fired.  Deputy Chiaramonte 
stayed behind his vehicle and he attempted to figure out who was firing the rounds.  After 
learning the suspect had been shot, Deputy Chiaramonte approached the rest of the group.  He 
saw Michael lying on the ground and Deputy McMahon was providing medical attention.  
Deputy Czyrklis asked Deputy Chiaramonte to secure his AR-15 rifle for him.  Deputy 
Chiaramonte took the AR-15 and placed it on the front seat of Deputy Czyrklis’ patrol vehicle.  
Deputy Chiaramonte stayed with Deputy Czyrklis and transported him to the Thousand Oaks 
Police Station.           
 
Deputy Tyler McMahon 
Deputy McMahon was working patrol and heard Deputy Frates get dispatched to an injury 
accident on Hillcrest Drive at Duesenberg Drive.  After Deputy Frates arrived on scene, Deputy 
Frates broadcast that he had a person at gunpoint because the person was using a knife to cut 
himself.  After Sergeant King and Deputy Czyrklis arrived on scene, he heard a broadcast of 
shots fired.  Deputy McMahon responded to the scene.  Upon arrival, he saw a red truck that had 
collided with a fence on the north side of Hillcrest Drive.  He saw a male subject, Michael, lying 
on the ground.  Sergeant King told Deputy McMahon to check the truck for additional people.  
He visually checked the truck and did not see anyone inside.  Deputy McMahon went over to 
Michael and placed his right shin on Michael’s legs.  Deputy McMahon did not know Michael’s 
status, so he wanted to make sure he could not stand up.  Deputy McMahon held Michael’s legs 
until fire and paramedic personnel arrived.  Fire and paramedic personnel placed Michael onto a 
gurney.  After placing Michael on a gurney, fire personnel pronounced Michael deceased.  
Deputy McMahon also assisted with canvassing the neighborhood for witnesses.      
 
 

Search Warrant Execution 
 

On 10-10-18, Detectives Chips, Foote, and Jauregui executed a search warrant at Michael’s 
residence at  Westlake Village.  The search warrant was approved by 
Honorable Judge Murphy.  During the search of Michael’s bedroom, they found several empty 
bottles of alcoholic beverages.  It appeared Michael had been drinking a lot of alcohol in his 
bedroom.  There were no notes found or evidence of suicidal tendencies.  One black butterfly 
knife was found on top of a desk.  No other weapons were found.       
 
On 10-12-18, a search warrant was executed on Michael’s truck and nothing pertinent to the case 
was found.    
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Family Statements 
 

 
r of Michael Johnson.  confirmed Michael lived at the 

residence with his parents.  Michael had a girlfriend named    did not know of any 
problems that Michael was having.  Michael was never depressed or suicidal.  On 10-09-18, at 
about 1830 hours, noticed Michael was in his bedroom. knew Michael had class 
at Moorpark College that night at 1900 hours.  told Michael he should go to class.  
Michael left without saying goodbye.  believed Michael was irritated at her for telling 
him to go to class.  never heard from Michael after that.  She knew Michael wanted to be 
a police officer and he worked for the Moorpark College Police.  explained that Michael 
looked up to his cousin,  who was a police officer.   

knew Michael smoked marijuana on prior occasions, but she did not believe he had 
smoked recently.  knew Michael had been drinking more alcohol lately.  She believed he 
was drinking alcohol to become more social.  did not believe Michael was taking 
prescription medications.  She did not believe he was taking any other kinds of drugs.  
described Michael as very loving and she had never seen him get angry or violent.             

 
her of Michael   explained he and adopted 

Michael when he was a baby.  Michael was a good child growing up and he attended Oaks 
Christian High School.  Michael attended Texas A&M University in Texas for a semester and 
then attended Chapman University in Los Angeles for about a year.  Michael was hired with 
American Medical Response as a paramedic, but then Michael left.  Michael was taking classes 
at the Moorpark College to get a degree in criminal justice.  Michael was employed with the 
Moorpark College Police Department as a police cadet.  Michael often talked about how he 
wanted to be a police officer.  Michael loved police work.  believed Michael would have 
never hurt a police officer.  stated Michael had gone on several police ride alongs with the 
Oxnard Police Department and the Simi Valley Police Department.  Michael had applied to be a 
police officer with the Oxnard Police Department. 

did not know of any mental health issues with Michael and he did not know of any 
depression.  Michael never attempted suicide and had never made suicidal statements.  did 
not believe Michael was taking any drugs or medications.  Michael consumed a reasonable 
amount of alcohol.  had no idea why Michael would have done this.     

 
 of Michael .  She met Michael on a dating site in 

October of 2017 and they had been dating for about a year.  Michael and had a good 
relationship.  Michael was always nice to her.  On the night of 10-09-18, Michael was supposed 
to be in class.  The last text message she received from Michael was on 10-09-18 at about 2050 
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hours when Michael sent a text message that he missed her.  never saw Michael use illegal 
drugs. knew Michael had smoked marijuana in the past.  Michael possessed a medical 
marijuana prescription in the past.  Michael was disqualified from a police background because 
he had the marijuana prescription.  Michael quit smoking marijuana because he wanted to pursue 
a career in law enforcement.   

explained Michael did like to go to bars and drink alcohol.  Michael would usually drink 
one beer and one shot of whiskey when he went out.  Michael would usually drive home after 
drinking alcohol.  did not like Michael drinking alcohol and driving.  believed 
Michael had some recent health concerns.  Michael believed he was having liver problems and 
that he had mono (mononucleosis).  Michael had numerous allergies to bees, peanuts, and soy.  

never saw Michael get aggressive with people and she believed it was not in his nature to 
get aggressive with officers.   

explained that Michael was slightly depressed.  Michael would tell her that he was too old 
to be trying to figure out what career he wanted.  Michael was upset about a call he responded to 
as a paramedic where a young female hung herself.  Also, Michael talked about not knowing his 
real parents and how he was given up for adoption.  He never talked about hurting himself or 
suicide.  Michael liked carrying knives, but he never threatened to hurt himself or anyone else 
with them.                         

Autopsy / Injuries 

On 10-11-18, Ventura County Medical Examiner Dr. Chris Young conducted an autopsy with 
Michael.  Michael was found to be wearing blue jeans, boxers, a gray Vans belt, Vans shoes, and 
a Casio watch.  The front of the belt had an indentation from a possible projectile strike.  Michael 
had minor abrasions to the front forehead and the left side of his head.  Michael had more than 
15 minor lacerations to his left forearm.  Michael had more than 20 minor and deep lacerations to 
his right forearm.  All of the lacerations to his forearms appeared to be self-inflicted.  Michael 
had multiple abrasions to his lower torso, upper torso, and legs which appeared to be caused by 
the less lethal impacts.   

Michael had 10 bullet wounds to his upper torso and arms.  Based on the locations of the bullet 
wounds, it appeared Michael was struck with 8 bullets and 2 wounds were from re-entries.  3 
bullets were recovered from Michael’s left chest area, right lateral torso, and right pelvic floor.  
No other bullets were found.   

Michael had the following internal injuries:  One hole to the aorta, one hole to the vena cava, one 
hole to the liver, and one hole to the stomach.  

Dr. Young determined the cause of death was multiple gunshot wounds to the chest.  A 
toxicology examination later determined Michael had a Blood Alcohol Concentration (BAC) of 
.27%.             
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Conclusion 

On 10-09-18, at about 1908 hours, Michael Johnson walked into the Crown and Anchor English 
Pub and drank multiple alcoholic drinks.  On 10-10-18, at about 0110 hours, Michael left the pub 
and drove away in his red Chevrolet truck.  While traveling eastbound on East Hillcrest Drive, 
Michael’s vehicle collided with a fence near the 3100-3200 block of East Hillcrest Drive.  Two 
residents called 911 to report the collision.  Deputy Frates was dispatched to the area and arrived 
on scene at about 0117 hours.     

After Deputy Frates arrived on scene, he saw Michael using a knife to cut himself on the wrists 
and forearms.  Sergeant King and Deputy Czyrklis arrived and attempted to communicate with 
Michael.  Sergeant King and Deputy Czyrklis yelled at Michael to drop the knife.  Michael did 
not talk to the deputies.  Michael used his right hand to hold the knife with a clenched fist.  
Michael held the knife in a threatening manner near his shoulder and head level.  As Michael 
advanced toward Sergeant King and Deputy Czyrklis, Deputy Czyrklis used a less lethal shotgun 
to fire 4 less lethal rounds at Michael in an effort to get him to stop.  Deputy Frates also fired 1 
less lethal round at Michael.  Michael was struck several times, but the impacts seemed to have 
no effect.  Michael kept advancing on Sergeant King and Deputy Czyrklis.  Sergeant King used 
his .45 caliber handgun to fire 9 rounds at Michael because he feared that Michael was going to 
stab Deputy Czyrklis.  As Sergeant King fired, Deputy Czyrklis transitioned to his handgun to 
fire 7 rounds at Michael because he was fearful Michael was going to stab him.   

A total of 16 rounds were fired at Michael.  Michael fell to the ground after being hit multiple 
times.  Michael still held the knife in his hand.  Deputy Frates used his baton to hit the knife out 
of Michael’s hand.  Michael was provided medical treatment by fire personnel, and paramedic 
personnel.  Michael was pronounced dead at the scene.         

Sergeant King, Deputy Frates, and Deputy Czyrklis were in full police uniforms with patches 
and a badge that were clearly visible.  The patrol vehicles were each clearly marked as a black 
and white police vehicle.  The patrol vehicle’s overhead lights had been activated and were 
clearly visible.  Identification of Sergeant King and Deputy Czyrklis as California Peace Officers 
was not an issue.   

Based on the 911 calls reporting an injury accident and the traffic collision scene involving the 
Chevrolet truck and wooden fence posts, Deputy Frates had the lawful right to investigate and 
detain Michael for the collision.  Michael began cutting himself.  Due to Michael’s behavior, 
Sergeant King, Deputy Frates, and Deputy Czyrklis had the lawful obligation to evaluate 
Michael’s mental health to determine if he posed a significant threat to public safety and the 
citizens that lived in the area.  Also, the officers were obligated to attempt to prevent Michael 
from further stabbing himself.  The deputies’ actions and verbal orders were found to be lawful.     
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Based on circumstances surrounding the incident and information obtained through this 
investigation, Michael willfully displayed non-compliant and assaultive behavior toward 
Sergeant King and Deputy Czyrklis.  Michael committed a felonious crime by holding a knife in 
a threatening manner and advancing on the officers in an apparent attempt to assault them.  
Michael appeared physically fit and capable of causing great bodily injury and / or death to the 
officers.    

It is believed Sergeant King and Deputy Czyrklis attempted to use only the force necessary as 
they reacted to Michael’s assaultive attack.  Initially, Sergeant King and Deputy Czyrklis used 
their verbal commands and their presence in an attempt to gain compliance.  After Michael 
continued to be a threat by advancing on the officers, Deputy Czyrklis and Deputy Frates 
escalated the force option to the less lethal shotgun.  As Deputy Czyrklis and Deputy Frates shot 
less lethal shotgun rounds at Michael, Sergeant King unholstered his taser and pointed the taser 
toward Michael.  The rounds from the less lethal shotgun impacted Michael, but they had no 
effect on Michael.  When Michael kept advancing on Sergeant King and Deputy Czyrklis after 
being hit with less lethal shotgun rounds, Sergeant King escalated the use of force option to 
lethal force by shooting his handgun at Michael because he was fearful that Michael intended to 
stab Deputy Czyrklis.  Deputy Czyrklis ran out of less lethal rounds, transitioned to his lethal 
handgun, and shot at Michael out of fear that Michael would stab him.  After both officers shot at 
Michael, he fell to the ground and was incapacitated.  Sergeant King and Deputy Czyrklis used 
lethal force to shoot Michael as Michael was within about 10 feet of them.    

I believe Sergeant King’s and Deputy Czyrklis’ use of lethal force was objectively reasonable 
under the circumstances as Michael Johnson posed a significant threat to cause great bodily 
injury and / or death to Sergeant King and Deputy Czyrklis as he advanced on them while 
holding a knife in a threatening manner.   

I believe Michael committed the following crimes against Sergeant King and Deputy Czyrklis:  
• PC 245(c) – assault upon a peace officer  
• PC 69 – attempt to prevent an executive officer from performing duty 

 

Respectfully submitted, 

 

Sergeant Steven Jenkins #3933  
Special Services  
Major Crimes Bureau 
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OFFICER'S NARRATIVE - MICHAEL JOHNSON OIS

OIS
Response Report
10/10/2018 - 0252 hours
RB#18-158882

NARRATIVE
On 10/10/2018 at approximately 0252 hours, I received a phone call from Traffic Sgt D. Sliva reference a traffic
collision that ultimately led to an Officer Involved Shooting on Hillcrest Drive in the City of Thousand Oaks.
Major Crimes detectives were investigating the incident and were asking for my assistance.

I responded from my home in Camarillo directly to the scene and arrived at approximately 0340 hours. I met
with Major Crimes Detective Senior Deputy M. Ogonowski who explained the circumstances as he understood
them. The scene consisted of a city street and private property open field. Included in the scene were three EMS
vehicles, three VSO patrol vehicles, the suspect's vehicle and numerous evidence markers.

SCENE WORK
After being briefed, I was led into the crime scene. I was asked to investigate the traffic collision which occurred
prior to the Office Involved Shooting, and to generate a factual diagram of the shooting crime scene. Detective
Ogonowski determined what evidence was going to be documented. I began taking measurements of the scene
using a Leica GeoSystems TS15 total station. I was inside the crime scene investigating the traffic collision and
obtaining measurements for approximately 8 hours. After obtaining the measurements, I later used a computer
aided diagramming program (Crash Zone) to produce a to-scale factual diagram. The completed diagram was
sent to Major Crimes Detective Senior Deputy M. Ogonowski.

MEASURMENETS
The crime scene was located on Hillcrest Drive east of Duesenberg Drive in the City of Thousand Oaks. The
street is an east/west arterial city street with private property (residences/condos) to the north and south of the
road. Concrete curbs, parkways and sidewalks border the north and south side of the roadway.

All measurements were taken from a base point (instrument station point) using a Leica GeoSystems TS 15 total
station. All times, speeds and measurements are approximate.

The Station Point is the center of Reference Line 1 (RL1) and Reference Line 2 (RL2). RL1 and RL2 create
baselines within the scene using the computers selected north. All measurements referred to as RL1 are east (+)
and west (-) of baseline RL2. All mesurements referred to as RL2 are north (+) and south (-) of baseline RL1.
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Instrument Station Point was located approximately 410 feet east of Duesenberg Drive's east curb elongation and
approximately 22 feet south of Hillcrest Drive's north curb line.
(34°10'17" N, 118°49'53" W)

PHYSICAL EVIDENCE
ITEM DESCRIPTION RL1 RL2
V1 Johnson's vehicle, left front 51' 105'
wheel, point of rest

Johnson's vehicle, left rear 49' 96'
wheel, point of rest

Johnson's vehicle, right rear 43' 96'
wheel, point of rest

Johnson's vehicle, right front 46' 107'
wheel, point of rest

3155 Patrol Unit #3155, left front 32' 141'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3155, left rear 34' 151'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3155, right rear 40' 150'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3155, right front 39' 140'
wheel, point of rest

3157 Patrol Unit #3157, left front 1' 60'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3157, left rear -4' 53'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3157, right rear -10' 58'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3157, right front -3' 65'
wheel, point of rest

3058 Patrol Unit #3058, left front -30' 24'
wheel, point of rest
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Patrol Unit #3058, left rear -31 14'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3058, right rear -38' 15'
wheel, point of rest

Patrol Unit #3058, right front -38' 24'
wheel, point of rest

Head Johnson's head position 17' 36'
Foot Johnson's feet position 17' 43'

E1 evidence marker #1 18' 38'

E2 evidence marker #2 22' 37'

E3 evidence marker #3 21' 45'

E4 evidence marker #4 16' 45'

E5 evidence marker #5 17' 50'

E6 evidence marker #6 21' 61'

E7 evidence marker #7 19' 64'

E8 evidence marker #8 23' 64'

E9 evidence marker #9 26' 68'

E10 evidence marker #10 34' 116'

E11 evidence marker #11 24' 85'

E12 evidence marker #12 6' 83'

E13 evidence marker #13 2' 69'

E14 evidence marker #14 3' 65'
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E15 evidence marker #15 31' 72'

E16 evidence marker #16 35' 77'

E17 evidence marker #17 50' 79'

E18 evidence marker #18 64' 80'

E19 evidence marker #19 54' 71'

E20 evidence marker #20 46' 72'

E21 evidence marker #21 42' 74'

E22 evidence marker #22 81' 75'

E23 evidence marker #23 83' 110'

E24 evidence marker #24 36' 102'

E25 evidence marker #25 1' 63'

E26 evidence marker #26 15' 40'

E27 evidence marker #27 15' 42'

E28 evidence marker #28 5' 86'

E29 evidence marker #29 23' 91'

E30 evidence marker #30 18' 41'

E31 evidence marker #31 15' 37'

E32 evidence marker #32 15' 39'

E33 evidence marker #33 14' 38'

E34 evidence marker #34 11' 35'



SUPPLEMENTAL
REPORT

Page 5 of  7

VENTURA COUNTY SHERIFF'S OFFICE
AGENCY IDENTIFIER CA0560000

  REPORT NUMBER

 2018 - 158882
 

E35 evidence marker #35 11' 34'

E36 evidence marker #36 9' 37'

E37 evidence marker #37 8' 38'

E38 evidence marker #38 11' 39'

E39 evidence marker #39 5' 42'

E40 evidence marker #40 2' 62'

E41 evidence marker #41 2' 63'

E42 evidence marker #42 16' 36'

E43 evidence marker #42 -1' 44'

E44 evidence marker #44 -5' 42'

E45 evidence marker #45 -6' 42'

E46 evidence marker #46 -6' 42'

E47 evidence marker #47 -9' 43'

E48 evidence marker #48 -10' 39'

E49 evidence marker #49 -7' 38'

E50 evidence marker #50 -6' 33'

E51 evidence marker #51 6' 51'

E52 evidence marker #52 5' 53'

E53 evidence marker #53 6' 54'

E54 evidence marker #54 4' 58'
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E55 evidence marker #55 3' 65'

E56 evidence marker #56 -6' 64'

E57 evidence marker #57 1' 31'

E58 evidence marker #58 1' 37'

E59 evidence marker #59 9' 38'

E60 evidence marker #60 29' 38'

E61 evidence marker #61 35' 63'

E62 evidence marker #62 35' 63'

E63 evidence marker #63 34' 64'

E64 evidence marker #64 35' 68'

A evidence marker A 19' 43'

B evidence marker B 20' 54'

C evidence marker C 13' 38'

D evidence marker D 27' 66'

E evidence marker E 26' 65'

F evidence marker F 24' 65'

G evidence marker G 24' 64'

H evidence marker H 23' 62'

I evidence marker I 22' 57'

J evidence marker J 20' 57'
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K evidence marker K 21' 55'

L evidence marker L 25' 55'

M evidence marker M 25' 54'

N evidence marker N 24' 53'

O evidence marker O 21' 51'

P evidence marker P 21' 50'

Q evidence marker Q 20' 49'

R evidence marker R 21' 49'

S evidence marker S 18' 47'

T evidence marker T 20' 45'

U evidence marker U 19' 43'

V evidence marker V 18' 42'

W evidence marker W 17' 41'

X evidence marker X 18' 38'

Y evidence marker Y 14' 39'

BB evidence marker BB 50' 101'

Debris northern edge of debris field 59' 80'
eastern edge of debris field 56' 110'
southern edge of debris field 34' 103'
western edge of debris field 49' 75'
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I asked King about his duties and responsibilities as a sergeant. King explained that as a patrol supervisor, he
is responsible to oversee the conduct of deputies assigned to his shift. King also respond to calls that require
supervision. King provided the examples of death scenes, critical incidents, or calls that need more direction.
King explained he handles reports, deals with disciplinary issues, and conducts training. I asked King how
many officers he supervises on his shift. King told me he couldn't tell me from memory and he would have to go
through the records and count.

I asked King about the last 24 hours before he started his patrol shift. King explained he got home from work in
the morning at about 0600 hours and went to sleep for about an hour. King took his two oldest children to school.
At about 0900 hours, King went back home and went back to sleep. King woke up at about 1530 hours, when his
wife called him.

I asked King if he had any ailments, sicknesses, or colds and King told me he did not. I asked King if he had any
personal problems or issues that he has been dealing with and King told me he has not. I then asked King if there
were any professional law enforcement issues he has been dealing with and King told me there wasn't anything
particular he could think about.

I asked King about his patrol shift that had started on 10-9-18. King told me his patrol shift started at 1715 hours.
I asked King to walk me through how he started his shift. King explained that he met with the sergeants that he
was relieving and talked about things that occurred during the previous shift. King then looked over briefing
items such as the Redbook entries, e-mails, and other information that needed to be passed onto the shift. King
also looked at any training related items that he could include at the end of his briefings.

At the conclusion of his briefing, King went and prepared his patrol car. I asked King to explain how he prepared
his patrol car for his shift. King explained he used a patrol car that was designated as a spare that no one
particularly used. Some of his equipment was already in the patrol car and King checked to ensure the equipment
was still in the vehicle. The equipment in the vehicle included a ballistic helmet, a trauma kit, a tourniquet,
a first-aid kit, and a jacket. King also had a shotgun and an assault rifle that he loaded and prepared before
placing it in his patrol car. King then checked the back of the patrol vehicle to ensure his ballistic shield and spike
strips were present. King then signed onto the computer in the vehicle. King explained that later in his shift, he
returned to the patrol station and obtained a radar gun.

Detective Marco asked King about the AR-15 and shotgun he had mentioned earlier. King explained the AR-15
was personally owned and the shotgun he had in his vehicle was assigned to him. King believed his vehicle
number of the unit he drove was 3957.

I questioned King about his attire and uniform he was wearing during his shift. King explained he was wearing
a tan uniform shirt with his badge, ID name plate, shooting badge (shooting pin), and a mounted unit pin. On
each sleeve of his uniform shirt was a patch that identified the Ventura County Sheriff's Office. Below the
agency patch King had chevrons indicating he was a sergeant. Inside his shirt pocket, King had a pen light, field
interview (FI) cards, Drug Abuse Recognition (DAR) card, and a pen. King was wearing green uniform pants
with rubber gloves in the left pocket, and a knife in his back pocket. Underneath his uniform, King wore a bullet
proof Kevlar vest.

King then spoke with us about the items on his Sam Brown (gun belt). On his belt, King carried a key clip, OC,
a cell phone holder, a holster for his sidearm, handcuffs, a radio holder, a baton, a keychain, and a pouch with 4
magazines. I then asked King what type of use of force option he had on his gun belt. King stated he had OC, a
baton, a Taser, and a firearm.
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I then asked King to tell me about his gun. King explained that he carried a Sig Sauer P220 Elite. The gun was
a .45 caliber that carried 9 rounds (including 1 in the chamber). King stated the gun was personally owned. I
then asked King about the magazines he had. King explained he had a total of 5 magazines on his person. 4 of
them were in his magazine pouch and 1 was inside his firearm. Each of the magazines were filled to the maximum
capacity of 8 (.45 caliber) rounds.

I then asked King to explain to me the process in which he loaded rounds into his gun. King explained he went
through the same process every day. He started by retrieving his gun belt and took it to the counter in the men's
bathroom. There King removed his firearm and removed the magazine out of the gun. King checked to ensure
there was a round in the chamber of his gun and reseated the gun in his holster. At the start of the shift, King had
a total of 9 rounds (8 in the magazine and 1 inside the chamber) inside his firearm.

I asked King where he first went after starting his patrol shift. King told me he went to Starbucks to buy coffee
and something to eat. King also purchased a premade snack to eat later. I asked King if he had received any calls
for service prior to the call in question. King explained earlier in the shift he responded to a person not breathing
call and then an alarm call. The rest of the shift consisted of patrolling and traffic stops. King did not consider
any of the calls that he had responded to earlier were significant or out of the ordinary.

I then asked King about the subject in this event. King explained he did not know anything about the subject
(directly or indirectly). King had never seen or dealt with this subject (Michael Johnson) on any prior occasion.

I asked King about the event and asked him to tell us how he got involved. King instantly became emotional and
became teary eyed. After a few seconds, King explained he was driving to 7-11 in the area of Hodencamp Rd and
Hillcrest Dr when he heard the call of an injury TC (Traffic Collision). Although King wasn't directly dispatched
to the call, King responded as the patrol supervisor. King estimated the call for service was broadcast at around
0100 hours. King estimated he was about 5 minutes away from the call. The deputies dispatched to the call were
told by the dispatcher to respond Code 3 (Lights and Siren). King did not respond to the call with his lights and
siren activated.

I asked King to tell me what was going through his mind as he responded to the call. King explained he figured
it was a TC as a result of someone being drunk. While responding to the call, King activated the bright lights on
his patrol unit in case he saw the driver of the vehicle fleeing the scene. While King was responding to the call
for service, King overheard Deputy Frates broadcast a better location of the traffic accident. Deputy Frates then
broadcast the vehicle involved was a red truck and was located east of Duesenberg Drive.

I asked King to tell me what happened next and King said he heard Deputy Frates broadcast that he had a
subject at gunpoint. I asked King what went through his head at that point and King responded with, "shit".
King also began thinking that he needed to arrive on scene faster. King then told dispatch, via the radio, to give
Deputy Frates a 10-33 (emergency traffic only). King activated his overhead emergency lights. King explained
he was pretty close to arriving on scene, therefore he didn't activate his siren. King estimated he was on Hillcrest
at Skyline at that time. After passing Duesenberg Drive, King saw the lights from Deputy Frates' patrol vehicle.
King saw the truck that had crashed into a fence.

I asked King to explain what he observed when he arrived on scene. King explained he could not see Deputy
Frates because the lights of Deputy Frates' patrol vehicle were too bright. King explained that the crashed truck
was in-between him and Deputy Frates and was up along a wood fence. King then positioned his unit to face the
truck and illuminated it with the spotlight of his patrol vehicle. I asked King what was going through his mind at
that point and King explained he was assessing the scene to see why Deputy Frates had someone at gunpoint.
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King then explained he saw the subject turn toward the driver's door of the vehicle. This caused King to think,
"Shit, I hope he doesn't have something else in there". King clarified by something else he was talking about a
gun. King explained he couldn't see Deputy Frates and didn't know where Deputy Frates was.

After Deputy Czyrklis grabbed the less lethal shotgun, Deputy Czyrklis and King moved towards the passenger
side of King's patrol vehicle. King still had his handgun out and it was still pointed towards the subject. I asked
King if he was giving any commands to the subject and King couldn't remember if he said something or not. It
was at that point that King remembered activating his body camera.

King explained the only portion of the suspect's body that he could see was from the chest up. King's view of the
subject was still obstructed by the subject's vehicle. King explained he began to think their angle was horrible
because the subject's truck was in the way. King began to think that if they could shoot the subject with a bean
bag it would cause him to stop cutting himself and drop the knife. Therefore, King and Deputy Czyrklis moved
closer to the curb by moving to their left.

King explained that up to that point the subject had not said a single word to them. The subject kept looking
towards Deputy Frates, but then would transition and look at King and Deputy Czyrklis with a "thousand yard
stare". Detective Marco asked King to explain the type of look the subject had on his face. King explained the
subject appeared to be serious and "determined". King had dealt with subjects in the past displaying the same
type of stare, which led him to believe "shit! this is not good". King again became emotional and teary eyed.

I asked King if there were any object around him he could have used as cover and/or concealment. King
explained the only object that could have been used was a light pole along the sidewalk. I asked King how he felt
at that point and he said, "not good."

I asked King to explain some of the things going through his head at that point. King explained he started to play
scenarios though his mind and weighing the pros and cons of each scenario. King eventually thought hitting the
subject with the bean bag would cause him enough pain for him to drop the knife. King specifically remembered
giving the subject commands to drop the knife.

King explained that as soon as Deputy Czyrklis and King began to move, the subject turned, looked at King and
Czyrklis and keyed in on them. The subject then began to walk with a purpose towards King and Czyrklis. King
explained that he could still see the knife in the subject's hand.

King described the subject's style of walk as if he was determined to get to them (King and Czyrklis). I asked
King what was going through his head at that point. King said, "Oh shit!" King then became emotional and teary
eyed again.

King then explained he could still see the knife in the subject's hand as he walked towards them. King described
the knife as "shiny". King couldn't determine the size of the knife. I asked King to describe how the subject was
holding the knife. King made a fist with his hand and with his thumb extended up. King said his thumb was
simulating the direction of the knife's blade.

King then told Deputy Czyrklis to shoot the subject with the beanbag. King explained the subject didn't even
react to being hit with beanbag rounds. The subject continued to advance on Deputy Czyrklis and King. King
explained that he watched the beanbags hit the subject in the stomach area and it had zero effect.
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At that point, King was holding his gun with two hands and was pointing it towards the subject. The subject was
still not saying anything to any of the officers.

Detective Marco asked King what his responsibility was at that moment. King again got emotional and began to
cry. King explained he needed to make sure the subject didn't get them (stab) with the knife. King felt this way
because Deputy Czyrklis didn't have any lethal weapons in his hands therefore making King his lethal cover.

King explained the subject was hit with all 4 beanbag rounds and it didn't have the desired effect. The subject
continued to advance towards him and Deputy Czyrklis. I asked King if the subject changed the way he was
holding the knife as he advanced towards them and King stated he couldn't remember.

I asked King to tell me what happened next and King stated he thought of grabbing his taser. King transitioned
the gun from his strong hand (right hand) to his weak hand (left hand). King tried to grab his taser. King's taser
was on his left side of his body configured to be grabbed with his right hand in a "cross draw" configuration.
King explained he didn't remember ever grabbing his taser and only remembered trying to get it.

I then asked King what happened next. King began to cry and told me he began to think the subject was too
close, Deputy Czyrklis was out of bean bag rounds, so he (King) needed to shoot the subject. I asked King why he
shot the subject and King explained he thought the subject was "going to get" Deputy Czyrklis. King explained
the subject continued to advance towards them. The subject was close enough to reach out and get Deputy
Czyrklis with the knife. King even thought Deputy Czyrklis may have tripped and fell because he had heard
something hit the ground. I asked King what he thought was going to happen if he didn't shoot the subject and
King explained he thought the subject was going to stab them with the knife. King explained that in the past he
has seen situations where people have died from a stab wound.

I asked King why he had reached for his taser. King explained he thought the taser was another option to stop the
subject. King thought that if the bean bag didn't work that maybe the taser would have. Detective Marco asked
King what made him transition from the taser back to his handgun. King explained the subject was "on top of us,
he was too close, I didn't think I had any other options."

King felt that there was such a lack of time to do anything else that he was forced to use his weak hand to shoot
the subject. King explained he shot the subject one handed and estimated he shot the subject about 9 times. King
was shooting for the subject's torso because the subject was moving. I asked King what the subject's response was
from being shot. King emotionally said, "it didn't do shit it seemed" because it wouldn't stop him. I asked King to
clarify what he mean by it wouldn't stop him and King explained the subject continued to advance on them. King
estimated the subject was able to get as close as 3 feet away from them while still holding the knife.

King explained that the subject had the knife in his hand, had not said anything, had not complied with any
of their instructions, and he continued to advance on them. King even thought his rounds were not hitting the
subject because the subject continued to advance on them and wasn't stopping. King remembered shooting his
gun at the same time as he was backing away from the subject.

I asked King if he heard any other gunfire. King explained he thought he heard other gunfire, but explained he
wasn't sure because he could barely hear his own gunfire. King remembered he saw a shell casing fly across his
field of view.
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I asked King if he had any cover or concealment at the time of the shooting and King said no. King explained they
tried backing up in order to create space. King felt the need to create space because the subject was going to "get
to them" and stab them. I asked King if the vest he was wearing was resistant to knife stabs and King explained
he has been told it was not resistant.

King estimated he shot the subject with all 9 rounds that were in his gun. Since his gun holds a maximum of
9 rounds, after firing the 9 rounds King then reloaded his gun. King explained he remembered that Deputy
Czyrklis fired all 4 of the bean bag rounds and had run "dry". This made King believe that Deputy Czyrklis was
holding an empty shotgun and was unarmed.

After shooting the subject, King explained the subject fell to the ground. The subject was still holding the knife in
his hand and was still looking at them. At that point, King was thinking they needed to get the knife away from
the subject. Since the subject was looking at them, King didn't want to get too close to the subject. King wanted to
get the knife away from the subject so he couldn't use it to hurt them.

At that time Deputy Frates arrived and King told Deputy Frates to use his baton to knock the knife out of
subject's hand. While Deputy Frates was doing this, King providing lethal cover by pointing his handgun towards
the subject. King explained this was one of the first times he had seen Deputy Frates since the incident started.

Deputy Frates knocked the knife out of the subject's hand using his baton. The subject wasn't saying anything,
moving, or doing anything except looking at them. King then began to think about how to handcuff the subject.
King and Deputy Frates worked together to handcuff the subject while Deputy Czyrklis covered them by
pointing his handgun towards the subject.

After handcuffing the subject, King realized the subject's truck was behind him and they hadn't cleared the truck
to ensure there wasn't another threat in the truck. King then instructed one of the deputies to clear the truck to
ensure there wasn't a threat in it.

As soon as the subject was handcuffed, King transitioned his focus on getting the subject medical attention.
King explained the paramedics had arrived in the middle of the incident and were close by. King requested the
paramedics to approach to begin medically treating the subject.

King explained he thought that Deputy Czyrklis had also fired his gun because he had heard Deputy Czyrklis'
shots. King never saw Deputy Czyrklis shoot and didn't remember asking Deputy Czyrklis if he had fired his
gun.

I asked King if he had gotten hurt during the incident and King explained that he thought he had cut his hand
while trying to grab his taser, but later realized the blood on his hand belonged to the subject.

I then asked King about a back-up gun. King stated he carried a back-up gun on his left ankle. The gun he
carried was a .357 caliber 5 shot revolver. King stated that at no time during the incident did he grab or use his
back-up gun.

King then told me he turned off his body camera as soon as Sgt. Norris arrived on scene and took over as being
the supervisor. King remembered asking Sgt. Norris permission to turn off his body camera.
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At this point we concluded our interview and took a quick break. At about 1113 hours, we continued our
interview with the same persons present in the room as mentioned earlier. I explained to King I had a couple
quick questions that I wanted to ask him.

I asked King about the lighting at the scene at the time of the shooting and if he felt there was adequate lighting
at the scene. King explained the lighting was "good" for the night condition. I asked where Deputy Frates' vehicle
was compared to his vehicle. King explained that Deputy Frates' vehicle was parked east of him along the curb
line.

I then asked King about a very specific point in the incident. I asked King about the point in which the suspect
had advanced towards him and Deputy Czyrklis. I asked King what he remembered seeing. King explained the
suspect was determined, on a mission to get to them, and was staring right at them with a thousand-yard stare.
I asked if the suspect was holding anything and King stated he was holding a knife. At the time King made the
decision to fire his gun, the subject was advancing on them and was within reach of them. As King fired his
weapon, the suspect continued to advance on King and Deputy Czyrklis. This made King feel that he was failing
at his job. I asked King if he was scared and King began to cry and said, "Yes! Extremely. I'm thinking I'm
failing Justyn (Czyrklis) because I'm not stopping him (subject) and he's going to get him. He's going to kill him."

I asked King if the suspect ever dropped the knife during the time he was advancing on them. King responded,
"No it was there. He was determined he was going to come around with that knife to get us. There is no doubt in
my mind and that's when I was like start shooting the less lethal. And I'm hoping that's going to stop him. And it
didn't. Like I said it had zero effect and he just kept advancing."

I then asked King about his interactions with Fire personnel that were on scene. King explained that fire
personnel arrived on scene before the shooting had occurred. When they arrived, the subject still had the knife
in his hand. The fire truck was going to drive past King's patrol unit and up to the curb where the subject was
with a knife. King jumped out in front of the fire truck and yelled for them to backup because King didn't want
them getting too close. King didn't want the fire personnel to be in any danger. King explained the fire personnel
probably thought this was call of a traffic accident and had no idea that the subject was dangerous.

I asked King to estimate how long the incident lasted from the time he had arrived on scene to the time the
subject fell to the ground. King stated the incident was fluid and quick. King explained that the incident
developed quickly.

Detective Marco then asked King to describe the thousand-yard stare that he referred to many times in the
interview. King explained the subject had both his eyes wide open and was staring right at them, but was looking
right through them. King then said, "There was no doubt in my mind that he was coming at us to stick us with
the knife."

At that point we concluded our interview with King. For complete details, order of statements, and context of
statements, refer directly to the digital recording.



 
 
 
 

Deputy Czyrklis’ Statement 
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Deputy Czyrklis said he did a "BEEFS" check with the shotgun (Remington) and he loaded it "cruiser carry",
loaded with four rounds but no round in the chamber.

Deputy Czyrklis said he did a safety check with his assault rifle and he stored it "cruiser carry" without a round
chambered.

Deputy Czyrklis said he did a "BEEFS" check with the Less Lethal shotgun. He said all rounds for this weapon
were stored on the side saddle with none in the chamber. He said the rounds for this weapon are orange,
containing bean bags. He believed the side saddle of the Less Lethal shotgun holds 8 rounds.

I asked Deputy Czyrklis about the type of patrol vehicle he drove on his Tuesday night shift (10-9-2018). He said
he drove a Chevy Tahoe, unit #3058.

I asked Deputy Czyrklis if he wore a Body Worn Camera (BWC) on this Tuesday night shift. Deputy Czyrklis
said he wore a BWC on this shift, he ensured it was working, he used it, and he is familiar with the operation of a
BWC.

I asked Deputy Czyrklis about the date and time of his work shift on Tuesday night (10-9-2018). He initially said
he started his shift on 10-10-2018, but then corrected himself and said the date was 10-9-2018. He said he signed
onto the computer system to go "10-8" (in-service) around 2000 hours. He said his patrol shift included about 10
deputies and 2 shift sergeants, including Sergeant King and Sergeant Norris.

I asked Deputy Czyrklis to explain the start of his shift. Deputy Czyrklis said he made a couple consensual
contacts, but he could not recall calls (for service).

I then asked Deputy Czyrklis about any significant calls and he said, "Yes." I asked him to explain. Deputy
Czyrklis said he could not remember the time of the call. He said he and Deputy Frates got a call for a
"10-49" (injury or unknown injury traffic accident) at Hillcrest and Duesenberg. He said the dispatcher advised
to respond "Code 3" (lights and sirens) because of unknown injuries. He responded "Code 3" to the call from
the area of Thousand Oaks Boulevard and Rancho. He traveled eastbound on Thousand Oaks Boulevard,
northbound on Duesenberg, to Hillcrest. He estimated it took him about 2 minutes to arrive at the scene from the
time he was dispatched to the call.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis to explain what he was thinking about when he responded to the call.
Deputy Czyrklis said he thought it was another regular traffic accident. At this time, Deputy Czyrklis said he
recalled that he responded to a traffic accident earlier during his shift (on 10-9-2018) that was the result of a
medical issue.

Deputy Czyrklis said he saw Deputy Frates' patrol car lights to the east when he made it to the intersection of
Duesenberg and Hillcrest. He said Deputy Frates was a couple hundred feet east of the intersection. He said he
made a right hand turn onto Hillcrest. He said Deputy Frates was a couple hundred feet away from him. Deputy
Czyrklis said as he approached, he heard Deputy Frates make a radio broadcast about a subject having a "knife"
and "one at gun point".

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis if there was anyone else present when he arrived at the scene, besides
Deputy Frates. Deputy Czyrklis said he saw a red truck when he turned (onto Hillcrest) and the truck was off
the road. He "suspected" this truck was the involved vehicle regarding the traffic accident call. Deputy Czyrklis
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confirmed that he and Deputy Frates were the only persons present at the time of his arrival to the traffic
accident scene.

Deputy Skaggs asked Deputy Czyrklis to explain the position of Deputy Frates' patrol vehicle in relation to
his (Deputy Czyrklis) patrol vehicle position. He said Deputy Frates' patrol vehicle was facing westbound on
Hillcrest towards Duesenberg. Deputy Czyrklis said he parked his vehicle facing eastbound, along the south curb
line of Hillcrest. He estimated that he was about 100 feet away from Deputy Frates' vehicle, in the area of the
south curb line of Hillcrest, and he was still inside his vehicle when he heard the broadcast about the person with
a knife.

I asked Deputy Czyrklis what he was thinking about when he heard the radio broadcast about the subject with a
knife. Deputy Czyrklis said he thought the person possibly has a knife and the person may have another weapon,
including a gun. He said he did not want to reposition his vehicle and his location was going to be the tactical
position that he was going to take. He said he knew Deputy Frates was holding the person (later identified as
Suspect Michael Johnson) at gun point from his vehicle (meaning Deputy Frates' patrol vehicle). Deputy Czyrklis
said he ran from the driver's side of his patrol vehicle, to the rear, then to the passenger side of his patrol vehicle
to retrieve his assault rifle. He slung his rifle over his shoulder. He said he wanted a "position of advantage"
and he wanted to create distance between himself and the subject (Suspect Johnson) because he did not know if
subject had any other weapons on him.

Deputy Czyrklis said his patrol vehicle's forward and rear facing lights were activated at this time. He said he
had turned off his siren when he arrived at the scene because it was no longer necessary.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis if he could see Deputy Frates' exact position. Deputy Czyrklis said he
could only see Deputy Frates' patrol vehicle.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis if he could see anyone else. Deputy Czyrklis said he could only see the
top of a person's "head" behind the red truck.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis if he did anything else to his rifle when he slung it. Deputy Czyrklis said
he did not because at this time Sergeant King arrived and parked his patrol vehicle at an angle approximately 10
- 15 feet in front of Deputy Czyrklis' vehicle. He said he wanted to be with Sergeant King at his vehicle, so he did
not chamber a round at that time.

Deputy Czyrklis said Sergeant King yelled to him to get his Less Lethal shotgun as he ran towards Sergeant
King. Deputy Czyrklis said he ran to his patrol vehicle's trunk to retrieve his Less Lethal shotgun. He said he
verified that he had Less Lethal rounds in his hand and he "tact loaded" four rounds as he returned towards
Sergeant King. Deputy Czyrklis said he got right next to Sergeant King, so he would have "cover". Deputy
Czyrklis explained that police officers are trained that "cover" means a person with a Less Lethal weapon will be
protected by a person with a Lethal weapon.

Deputy Czyrklis said the red truck was pointing in a northeast direction. Deputy Czyrklis said he saw the subject
(Suspect Johnson) moving side to side behind the red truck. He clarified that the subject was standing just outside
the truck's driver's door. Deputy Czyrklis said he chambered a round in the shotgun (Less Lethal) and he heard
Deputy Frates yell something to effect of "he's cutting his wrist with the knife" (meaning Suspect Johnson).

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis about his thoughts and concerns when he saw the subject (Suspect
Johnson) with the knife at this point. Deputy Czyrklis talked about how he and Sergeant King were first



SUPPLEMENTAL
REPORT

Page 5 of  9

VENTURA COUNTY SHERIFF'S OFFICE
AGENCY IDENTIFIER CA0560000

  REPORT NUMBER

 2018 - 158882
 

responders to an incident that occurred at "Maegan Place" about three months prior where a female stabbed
herself and another subject. He said the female subject stabbed herself in front of police during the "Maegan
Place" incident. Deputy Czyrklis said the "Maegan Place" incident came to his mind when Deputy Frates made
the comment about he's "cutting" himself.

Deputy Czyrklis said he recalled that Sergeant King tapped his shoulder and said "let's move" when Deputy
Frates made the cutting announcement. Deputy Czyrklis said he thought that they cannot let the person (Suspect
Johnson) cut or stab him without doing anything and they needed to render aid to him. Deputy Czyrklis said he
thought the person (Suspect Johnson) would have caused great bodily injury to him or killed him if he would
have continued stabbing himself. Deputy Czyrklis said he did not want what occurred at "Maegan Place" to
occur again. He said he recalled that the female at "Maegan Place" was actively and repeatedly stabbing herself
in the throat when police entered the apartment. He said he still remembers the image from that incident and
what occurred today (on 10-10-2018) brought back memories to him. He said he did not want that to happen to
this person (Suspect Johnson).

Deputy Czyrklis said he was standing with the Less Lethal shotgun to Sergeant King's left side. He said he and
Sergeant King initially staged at the front of Sergeant King's patrol vehicle, offset to the right. Deputy Czyrklis
said he pointed his Less Lethal up and towards the direction of the subject (Suspect Johnson). Sergeant King
tapped Deputy Czyrklis' shoulder to move when Deputy Frates made the announcement that he was cutting
himself. Deputy Czyrklis said he moved at an angle to his left to get a better view of the subject (Suspect Johnson)
and his actions. Deputy Czyrklis said the more he moved around the vehicle, he got a better view of the person,
and he was able to identify him as a younger White male with a shaved head. He estimated that they were about
20- 25 feet away from the truck. He said the subject (Suspect Johnson) was just standing behind the truck. He
said they gave several verbal commands to "drop the knife". Deputy Czyrklis said he could only see a "side
profile" of the subject (Suspect Johnson), he could not see him actively cutting his wrist, and he could not see his
hands at this time.

Deputy Czyrklis said he (Suspect Johnson) obviously heard them give verbal commands to drop the knife because
he turned and looked to the left (after previously having been looking to his right) to where Deputy Czyrklis and
Sergeant King were standing. He (Suspect Johnson) turned his whole body and Deputy Czyrklis was able to see
his chest, his face, and that his right hand was holding a knife. They continued to give commands to "drop the
knife", but as these commands were given, he (Suspect Johnson) kept taking steps around the rear of the truck
towards Deputy Czyrklis and Sergeant King. Deputy Czyrklis believed the distance between them (Suspect and
Deputies) was about 15 - 20 feet at this point.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis to explain how he felt when he saw the knife. Deputy Czyrklis said he
recalled "Maegan Place". He also said he knew from training and experience that knives can cause great bodily
injury and easily kill people. He said he was "scared" because he (Suspect Johnson) kept moving after they told
him to drop the knife. Deputy Czyrklis said all he (Suspect Johnson) had to do was drop the knife but he kept
moving towards them.

Detective Skaggs asked if he (Suspect Johnson) said anything to him. Deputy Czyrklis said he did not hear any
verbal communication from him during their contact.

Detective Skaggs asked about the facial expressions, body posturing, or demeanor (of Suspect Johnson). Deputy
Czyrklis said he saw the subject (Suspect Johnson) "held up" the knife in his right hand, a little above his
shoulder, when he broke the threshold of the rear of the truck. Deputy Czyrklis said it looked like a pristine
brand new knife and he could still visually recall the sight of the knife (as we were speaking). He said he could
clearly see the blade of the knife was in an extended fixed position ("up towards the sky") and he believed the
blade was about 3" - 4" in length. Deputy Czyrklis said he was not able to determine if the knife was a fixed blade
knife or a folding knife. Deputy Czyrklis said he (Suspect Johnson) had a "thousand yard stare", his eyes were
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"glaring" like "I'm going to fucking kill you guys", and he (Suspect Johnson) looked straight at him (Deputy
Czyrklis) with no expression on his face. Deputy Czyrklis said he believed the subject wasn't going to stop and
he (Suspect Johnson) looked "pissed off". He said he (Suspect Johnson) was gripping the knife with a tight fist
like he wasn't going to let go of the knife. Detective Skaggs mentioned that Deputy Czyrklis was gripping his right
hand in a tight fist, which caused white skin coloration of his knuckles, when he talked about Suspect Johnson's
actions.

Deputy Czyrklis said he did not see anything else on the subject (Suspect Johnson). Deputy Czyrklis said he
focused on the knife in the subject's right hand because he knew, from training and experience, that "hands
can kill you". Deputy Czyrklis also said he was kept in mind the close distance between them (he and Suspect
Johnson).

Deputy Czyrklis said after giving more verbal commands to drop the knife, Sergeant King said something like
"hit him", which meant for Deputy Czyrklis to shoot him with a Less Lethal round. Deputy Czyrklis said he got
a "sight picture" of the lower extremity of his body and he fired one round to the left leg. Deputy Czyrklis said
he (Suspect Johnson) staggered back, but he kept coming, so he fired an additional round to the same lower left
extremity side. Deputy Czyrklis said he (Suspect Johnson) kept coming, so he fired two rapid additional rounds to
the same lower left leg extremity general area.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis what he was thinking about when he saw these "strikes" hitting him
(Suspect Johnson). Deputy Czyrklis said he hoped the rounds would cause him (Suspect Johnson) to fall or the
pain would cause him to drop the knife. Deputy Czyrklis said he didn't want to "do anything else" (meaning use
additional force). Deputy Czyrklis said the Less Lethal rounds weren't affecting him in any way and he thought
to himself why is he not stopping. Deputy Czyrklis also said he (Suspect Johnson) did not make any verbal noises
like the Less Lethal rounds hurt him.

Deputy Czyrklis said he (Suspect Johnson) kept moving forward towards he and Sergeant King to a distance of
about 10 - 12 feet. Deputy Czyrklis said he remembered that when he went "dry" on his Less Lethal shotgun,
he attempted to load one additional round, but he knew (based on training and experience) that he (Suspect
Johnson) was too close. Deputy Czyrklis said he feared that he (Suspect Johnson) would attack and try to kill
them (Deputy Czyrklis or Sergeant King) with the knife.

At the point that he did not have additional rounds in the Less Lethal shotgun, Deputy Czyrklis said he yelled
"I'm fucking out", so Sergeant King would know he was out of Less Lethal ammunition. Deputy Czyrklis said he
dropped the Less Lethal shotgun to the ground and transitioned to his handgun.

Deputy Czyrklis said the Less Lethal shotgun rounds appeared to slow his (Suspect Johnson) pace dramatically.
However, Deputy Czyrklis said his (Suspect Johnson) pace picked up "a lot faster" after he ran out of Less
Lethal rounds and he (Suspect Johnson) got closer to them. Deputy Czyrklis said he (Suspect Johnson) took
bigger strides and quicker steps.

Deputy Czyrklis said he remembered that he still had his assault rifle slung to his person. He said he keeps his
assault rifle slung to his person in a readily accessible manner if he needs to use it.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis why he chose to use his handgun. Deputy Czyrklis he chose to use his
handgun because the Less Lethal rounds did not affect him (Suspect Johnson), the close distance between them, it
seemed like he and Sergeant King were moving in "slow motion" while he (Suspect Johnson) was coming "faster
and faster", and Deputy Czyrklis said he was in fear for the life of himself, Sergeant King, and his partners.
Deputy Czyrklis said he did not know if he (Suspect Johnson) would have run in another direction towards other
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deputies. Deputy Czyrklis said he transitioned to his handgun to protect his life and Sergeant King's life. Deputy
Czyrklis said he un-holstered his firearm and "fired multiple rounds at the subject".

I asked Deputy Czyrklis about Sergeant King's actions and position at the time he (Deputy Czyrklis) fired his
handgun. Deputy Czyrklis said once he yelled that he was "out", he threw his Less Lethal shotgun on the ground.
He said the subject (Suspect Johnson) was less than 10 feet from them. Deputy Czyrklis said he heard Sergeant
King shoot rounds from his gun as he (Deputy Czyrklis) transitioned to his handgun. He said he and Sergeant
King were "rubbing shoulders" together because of their close proximity.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis if he was in a stationary position or if he moved in a certain direction as
he fired his gun. Deputy Czyrklis said he took steps backwards to create distance once he threw down his Less
Lethal shotgun. Deputy Czyrklis said it seemed like he (Suspect Johnson) was moving fast towards him. Deputy
Czyrklis said he moved to the left and to the rear when he drew his gun and fired multiple rounds towards the
subject. He said he took these rear moving steps because he wanted to create distance between them at this time.
He said he did not want him (Suspect Johnson) stab him or try to kill him. Deputy Czyrklis said he had "a lot of
fear" in his body and he feared "for his life" at that point because of the close distance that he (Suspect Johnson)
was to him.

Deputy Czyrklis said he (Suspect Johnson) never dropped the knife and kept it in his right hand the entire time.

Detective Skaggs asked Deputy Czyrklis about the effects of Sergeant King's fired rounds on the subject (Suspect
Johnson). Deputy Czyrklis said he remembered the subject (Suspect Johnson) stumbled, but he (Deputy Czyrklis)
could not see if any of the rounds hit him. Deputy Czyrklis said at that time he was just thinking he needed to
obtain his handgun to protect himself and Sergeant King. Deputy Czyrklis said the subject kept coming forward
towards them with the knife still in his hand as Sergeant King fired. He said he did not know how many rounds
Sergeant King fired.

I asked Deputy Czyrklis if he knew how many rounds he fired. He said he answered a "public safety question"
and he told them (other law enforcement personnel) that he believed he fired 4 or 5 rounds. He said he later
determined after the incident that he had 5 rounds remaining in his magazine. He said he could not see if any of
his fired rounds struck (Suspect Johnson).

I asked Deputy Czyrklis about his aiming location. He said his sight picture was "center mass". He said he "just
wanted to get rounds off" because of (Suspect Johnson's) close distance and quickness. He said he did not have
"time" to get a sight picture.

I asked Deputy Czyrklis to explain what occurred after he fired rounds. He said the subject (Suspect Johnson) fell
to ground and no additional rounds were fired. He believed the subject ended up on his back. Deputy Czyrklis
said he saw obvious self-inflicted injuries on the subject's arms from self-cutting. He said the subject still had the
knife in his right hand while he was on the ground. Deputy Czyrklis said Sergeant King told Deputy Frates to use
his baton to hit the knife out of his hand, which Deputy Frates did.

Deputy Czyrklis said at that point, their focus became to secure the subject (Suspect Johnson) and render
medical aid. He said they secured him, so medical personnel could enter. He said Deputy Frates put gloves on and
Sergeant King assisted with putting handcuffs on the subject, while he (Deputy Czyrklis) provided "cover" with
his handgun. He holstered his handgun once he (Suspect Johnson) was secured.
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in his personal life. Deputy Czyrklis said he never wanted to be put in a situation of having to use "lethal force"
against a person. He said he thought about his family and Sergeant King. He said initially everything was "foggy"
and he was shocked. He said he started to process the incident and things started clear up after the incident.

Deputy Czyrklis said he did not sustain any physical injuries. He realized when he returned to the station that he
had blood on his knee, which he suspected from assisting with the securing of the subject (Suspect Johnson).

At 1331 hours, we ended the interview.

REFER TO THE AUDIO RECORDING FOR COMPLETE DETAILS / EXACT STATEMENTS THAT
WERE MADE DURING THE INTERVIEW. I PLACED THIS INTERVIEW'S RECORDINGS ON A CD AND
BOOKED IT AS EVIDENCE.

End of Report. Detective B. Rodriguez #3591
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As I was repositioning to the driver side of my patrol vehicle, I noticed Johnson walking toward the street,
through the opening of the damaged fence posts. I then noticed Sergeant King and Deputy Czyrklis to my left
side, approximately 20 feet away, and could hear them giving Johnson commands to drop the knife. Johnson
continued to ignore our commands and was now walking toward Sergeant King and Deputy Czyrklis. Fearing
Johnson was going to use the knife against them, I fired 1 beanbag round, which struck Johnson in the mid
section of his body.

As I fired my round, I saw Deputy Czyrklis fire his less lethal shotgun as well. I could see the bean bag rounds
striking Johnson, but they did not have the desired affect, and Johnson continued to advance towards Sergeant
King and Deputy Czyrklis with the knife still in his hand.

I then heard Deputy Czyrklis yell something to the affect of, "I'm dry", then I heard several gun shots. I saw
Johnson begin to stumble and fall forward onto the ground. I did not see who fired their gun, or recall how many
shots were fired.

Once Johnson was laying on the ground, we continued to give him commands to drop the knife, which was still in
his hand. Sergeant King, Deputy Czyrklis and I approached Johnson and I utilized my baton to hit the knife from
his hand. Once the knife was away from Johnson, I secured him into handcuffs and flipped him onto his stomach
to conduct a search for weapons.

I then asked for fire personnel to enter the scene and render aide to Johnson. Fire personnel applied medical
leads to Johnson's body, but quickly pronounced death.

I then assisted other units in establishing a crime scene perimeter until relieved by Major Crimes personnel.

I was later photographed by BI and blood was located on my right wrist, baton, baton holder and on my unit keys
and handcuff key ring. The areas were DNA swabbed and collected as evidence.
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Canvass 
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I booked a copy of my interview into evidence and also uploaded it to the server.





 
 
 
 

Interviews of Suspect’s 
Family 

















SUPPLEMENTAL
REPORT

Page 8 of  8

VENTURA COUNTY SHERIFF'S OFFICE
AGENCY IDENTIFIER CA0560000

  REPORT NUMBER

 2018 - 158882
 

the Simi Valley Police Department. I explained to Commander Brill the circumstances of the investigation and
requested he check for any documentation related to the ride-along.

At about 0802 hours, I received an email from Commander Brill containing the application paperwork for
Michael's ride-along. Commander Brill told me the officer Michael rode along with was Officer Brett Ryan. The
ride-along occurred on 09-08-18, from 1700-2100 hours.

I later printed the email I received from Commander Brill along with the application packet and booked them as
evidence.



























 
 
 
 

Traffic Collision Reports 
 



































 
 
 
 

Suspect Vehicle Reports 
 





 
 
 
 

Vehicle Tow Reports 





 
 
 
 

Property Reports 
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1
ITEM

UNIFORM PANTS FROM SGT. KING
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

776
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

UNIFORM SHIRT FROM SGT. KING

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

UNIFORM SHIRT FROM SGT. KING
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

777
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

EXPANDABLE BATON FROM SGT. KING

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

EXPANDABLE BATON FROM SGT. KING
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

779
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MAGAZINE REMOVED FROM GUN W/ 7 LIVE CARTRIDGES - SGT. KING

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

FROM ITEM 778 - THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MAGAZINE REMOVED FROM GUN
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

780
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

CARTRIDGE FROM CHAMBER OF GUN (SPEER 45 AUTO) - SGT. KING

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

FROM ITEM 778 - THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

CARTRIDGE FROM CHAMBER OF GUN
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

781
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES - SGT. KING

DATE RECOVERED# LOCATION RECOVERED

RIGHT REAR MAGAZINE POUCH

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

782
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES - SGT. KING

DATE RECOVERED# LOCATION RECOVERED

LEFT FRONT MAGAZINE POUCH

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

783
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES - SGT. KING
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DATE RECOVERED# LOCATION RECOVERED

LEFT REAR MAGAZINE POUCH

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

784
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SWAB OF POSSIBLE BLOOD FROM RIGHT HAND - SGT. KING

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SWAB OF POSSIBLE BLOOD
VALUE QUANTITY

2
RECOVERED

TAG #

785
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SWAB OF POSSIBLE BLOOD FROM HOLSTER - SGT. KING

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SWAB OF POSSIBLE BLOOD
VALUE QUANTITY

2
RECOVERED

TAG #

786
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BATON WITH POSSIBLE BLOOD - DEPUTY FRATES

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BATON WITH POSSIBLE BLOOD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

787
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SWABS OF POSSIBLE BLOOD - DEPUTY FRATES

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

FROM RIGHT WRIST AND INSIDE BATON HOLDER

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SWABS OF POSSIBLE BLOOD
VALUE QUANTITY

3
RECOVERED

TAG #

788
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

KEY FOB WITH TWO HANDCUFF KEYS - DEPUTY FRATES

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

KEY FOB WITH TWO HANDCUFF KEYS
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

789
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

2 OZ. CAN OF PEPPER SPRAY - SGT. KING

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO
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1
ITEM

2 OZ. CAN OF PEPPER SPRAY
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

790
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

UNIFORM PANTS - DEPUTY CZYRKLIS

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

UNIFORM PANTS
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

791
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

UNIFORM SHIRT - DEPUTY CZYRKLIS

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

UNIFORM PANTS
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

792
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

EXPANDABLE BATON - DEPUTY CZYRKLIS

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

EXPANDABLE BATON
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

794
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MAGAZINE FROM GUN W/ 12 LIVE CARTRIDGES - DEPUTY CZYRKLIS

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

FROM ITEM 793 - THOUSAND OAKS POLICE STATION

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MAGAZINE FROM GUN & 12 CARTRIDGE
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

795
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MAGAZINE W/ 12 LIVE CARTRIDGES SPEER 40 S&W- DEPUTY CZYRKLIS

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

FROM LEFT MAGAZINE POUCH

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MAGAZINE W/ 12 LIVE CARTRIDGES
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

796
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MAGAZINE W/ 5 LIVE CARTRIDGES SPEER 40 S&W- DEPUTY CZYRKLIS

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

FROM RIGHT MAGAZINE POUCH

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MAGAZINE W/ 5 LIVE CARTRIDGES
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

797
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

CARTRIDGE FROM CHAMBER OF GUN (SPEER 40 S&W) - DEP CZYRKLIS
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* Duty belt showing missing Taser
* All equipment removed from his person in my presence to include the following:
* Expandable baton
* Can of pepper spray
* Department issued cell phone
* Department issued body camera
* Key holder with keys
* Hand held radio
* Handcuffs
* Flashlight
* Duty weapon (Sig Sauer P220 Elite, .45 cal., serial )
* Magazine removed from duty weapon with seven cartridges (Speer 45 Auto caliber)
* One cartridge removed from the chamber of the weapon (Speer 45 Auto caliber)
* Magazine from right rear magazine pouch with eight cartridges (Speer 45 Auto caliber)
* Magazine from left front magazine pouch with eight cartridges (Speer 45 Auto caliber)
* Magazine from left rear magazine pouch with eight cartridges (Speer 45 Auto caliber)
* Duty belt including six belt keepers, double magazine pouch, baton holster, Taser holster, radio holder,
handcuff case, flashlight holster, gun holster, cell phone holder, and pepper spray holder
* Uniform shirt
* Back-up weapon (Smith & Wesson Airlite .357 Mag. caliber, serial 
* Five cartridges removed from back-up weapon (Speer .357 Mag. caliber)

- Deputy Frates and the following items related to him:
* Expandable baton with possible blood
* Key fob with two handcuff keys with possible blood
* Possible blood on right wrist
* Possible blood on inside of baton holster

- Deputy Czyrklis and the following items related to him:
* Pants showing possible blood on the right leg area
* Possible blood on right leg
* All equipment removed from his person in my presence to include the following:
* Department issued body camera
* Magazine from left magazine pouch with twelve cartridges (Speer 40 S&W caliber)
* Magazine from right magazine pouch with five cartridges (Speer 40 S&W caliber)
* Duty weapon (Sig Sauer P226, .40 cal., serial 
* Magazine removed from duty weapon with twelve cartridges (Speer 40 S&W caliber)
* One cartridge removed from the chamber of the weapon (Speer 40 S&W caliber)
* Can of pepper spray
* Two sets of handcuffs
* Taser (serial # with two live cartridges (serial #  and )
* Expandable baton
* Hand held radio
* Key ring with keys
* Pocket knife removed from left rear pant pocket

PROCESSING/COLLECTION

While at the Thousand Oaks Police Station, I collected the following from Sgt. King:
- Uniform pants
- Uniform shirt
- Expandable baton
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TAG #

703
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELL

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #3

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

704
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELL

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #4

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

706
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPENT SHOTGUN SHELL

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #6

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPENT SHOTGUN SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

707
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPENT SHOTGUN SHELL

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #7

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPENT SHOTGUN SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

708
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPENT SHOTGUN SHELL

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #8

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPENT SHOTGUN SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

709
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPENT SHOTGUN SHELL

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #9

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPENT SHOTGUN SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

710
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPENT SHOTGUN SHELL

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #10
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OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPENT SHOTGUN SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

711
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #11

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

712
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #12

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

713
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #13

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

714
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #14

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LESS LETHAL SHOTGUN PROJECTILE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

715
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #15

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LESS LETHAL SHOTGUN PROJECTILE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

716
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #16

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED
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TAG #

717
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #17

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LESS LETHAL SHOTGUN PROJECTILE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

718
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #18

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

719
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #19

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

720
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #20

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

721
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #21

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

722
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LESS LETHAL SHOTGUN PROJECTILE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #22

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LESS LETHAL SHOTGUN PROJECTILE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

723
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LESS LETHAL SHOTGUN PROJECTILE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #23
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OWNER RELATED TO

1
ITEM

LESS LETHAL SHOTGUN PROJECTILE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

724
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SHOTGUN SHELL WAD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #24

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SHOTGUN SHELL WAD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

726
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FRAGMENT

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #26

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BULLET FRAGMENT
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

727
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FRAGMENT

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #27

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BULLET FRAGMENT
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

728
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FRAGMENT

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #28

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BULLET FRAGMENT
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

729
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FRAGMENT

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #29

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BULLET FRAGMENT
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

730
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

OPEN NATURE LIP BALM STICK

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #30

OWNER RELATED TO

1
ITEM

OPEN NATURE LIP BALM STICK
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED
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TAG #

731
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

AED PADS / MEDICAL WASTE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #31

OWNER RELATED TO

1
ITEM

AED PADS / MEDICAL WASTE
VALUE QUANTITY

2
RECOVERED

TAG #

732
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

AED PAD / MEDICAL WASTE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #32

OWNER RELATED TO

1
ITEM

AED PAD / MEDICAL WASTE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

733
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

AED PAD ADHESIVE STRIP / MEDICAL WASTE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #33

OWNER RELATED TO

1
ITEM

AED PAD STRIP / MEDICAL WASTE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

734
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MEDICAL WASTE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #34

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MEDICAL WASTE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

735
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

MEDICAL WASTE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #35

OWNER RELATED TO

1
ITEM

MEDICAL WASTE
VALUE QUANTITY

2
RECOVERED

TAG #

736
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BLACK SWEATSHIRT STAINED WITH POSSIBLE BLOOD

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #37

OWNER

MICHAEL JOHNSON
RELATED TO

1
ITEM

BLACK SWEATSHIRT
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

737
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BLACK LONG SLEEVE SHIRT STAINED WITH POSSIBLE BLOOD
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OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 40 CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY RECOVERED

TAG #

744
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 40 CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #46

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 40 CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

745
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 40 CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #47

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 40 CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

746
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 40 CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #48

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 40 CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

747
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 40 CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #49

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 40 CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

748
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 40 CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #50

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 40 CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

749
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #51

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED
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TAG #

750
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #52

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

751
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #53

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

752
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #54

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

753
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #55

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

754
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE

DATE RECOVERED# LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #56

OWNER RELATED TO

1
ITEM

SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

755
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

EMPTY SIG SAUER P220 .45 MAGAZINE CAPACITY 8

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #57

OWNER RELATED TO

1
ITEM

EMPTY SIG SAUER P220 MAGAZINE
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

757
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FRAGMENT FOUND IN BLACK SWEATSHIRT (PM 37)

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #59
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OWNER RELATED TO

1
ITEM

BULLET FRAGMENT
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

758
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FRAGMENT

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKER #61

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BULLET FRAGMENT
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

759
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

CHAMBERED LESS LETHAL SHOTGUN SHELL LOCATED INSIDE PM #25

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR.

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LIVE CHAMBERED LESS LETHAL SHELL
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

760
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELLS LOCATED IN PM #25

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR.

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELLS
VALUE QUANTITY

3
RECOVERED

TAG #

761
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

POSSIBLE BLOOD STAIN SWABS COLLECTED FROM THE SCENE

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR. / PHOTO MARKERS "K" AND "Z"

OWNER RELATED TO

1
ITEM

POSSIBLE BLOOD STAIN SWABS
VALUE QUANTITY

5
RECOVERED

TAG #

762
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

HANDCUFFS REMOVED FROM SUSPECT'S RIGHT HAND

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR.

OWNER RELATED TO

1
ITEM

HANDCUFFS
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

763
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

HANDCUFFS REMOVED FROM SUSPECT'S LEFT HAND

DATE RECOVERED#

10-10-2018
LOCATION RECOVERED

HILLCREST DR. EAST OF DUESENBERG DR.

OWNER RELATED TO

1
ITEM

HANDCUFFS
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED
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I took overall and midrange photographs of the scene and of located evidence labeled with photo markers (PM)
1-64.

I took close-up photographs of the located evidence including the following:
-Johnson's body (PM 1)
-Body bag lock
-Apparent blood stains (PM A-Z, AA, and BB)
-Deputy McMahon's uniform
-Johnson's cellphone (PM 36)
-Johnson's car keys (PM 41)
-Possible bullet strike in dirt (PM 60)
-Possible bullet strike in dirt (PM 61)
-Possible bullet strike in dirt (PM 62)
-Possible bullet strike in dirt (PM 63)
-Possible bullet strike in dirt (PM 64)

Processing and Collection

I collected the following from the scene:
-Folding pocket knife (PM 2)
-Live shotgun shell (PM 3)
-Live shotgun shell (PM 4)
-Mossberg shotgun serial #  (PM 5)
-Spent shotgun shell (PM 6)
-Spent shotgun shell (PM 7)
-Spent shotgun shell (PM 8)
-Spent shotgun shell (PM 9)
-Spent shotgun shell (PM 10)
-Shotgun shell wad (PM 11)
-Shotgun shell wad (PM 12)
-Shotgun shell wad (PM 13)
-Less lethal projectile (PM 14)
-Less lethal projectile (PM 15)
-Shotgun shell wad (PM 16)
-Less lethal projectile (PM 17)
-Shotgun shell wad (PM 18)
-Shotgun shell wad (PM 19)
-Shotgun shell wad (PM 20)
-Shotgun shell wad (PM 21)
-Less lethal projectile (PM 22)
-Less lethal projectile (PM 23)
-Shotgun shell wad (PM 24)
-Remington shotgun serial #  (PM 25)
-Bullet fragment (PM 26)
-Bullet fragment (PM 27)
-Bullet fragment (PM 28)
-Bullet fragment (PM 29)
-Lip balm (PM 30)
-Medical AED pads (PM 31)
-Medical AED pad (PM 32)
-Medical AED pad strip (PM 33)
-Medical AED pad (PM 34)
-Medical wrappers (PM 35)
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Printed 11/06/18 15:14

Evidence Type

001 ECVA232864 ITEM 001/CD WITH RECORDED INTERVIEW WCD
002 ECVA232865 ITEM 002/CD WITH RECORDED INTERVIEW WCD
003 ECVA233323 ITEM 1/ CRIME SCENE LOGPAPER
004 WCVA392168 ITEM 1/ CD W/ DEPUTY CZYRKLIS INTERVIEWCD
005 WCVA392169 ITEM 1/ FLASH DRIVE W/ UAV VIDEO FOOTAGE/STILL SHOTSELECTRONIC
006 ECVA233316 ITEM 1/ CD CONTAINING INTERVIEW W/CD
007 ECVA233315 ITEM 1/ CD CONTAINING INTERVIEW W/CD
008 ECVA233570 ITEM 1/ COPIES OF RECEIPTSPAPER
009 ECVA233571 ITEM 1/ AUDIO RECORDING OF OXNARD FIRE INTCD
010 ECVA233484 ITEM 002 /  AUDIO INTERVIEW -CD
011 WCVA391878 ITEM 1/ CD WIT UDIO RECORDINGCD
012 WCVA391879 ITEM 1/ CD WITH AUSIO RECORDING OF AMR PERSONNELCD
013 ECVA233658 ITEM 001/CAPT NTERVIEWSCD
014 WCVA392887 ITEM 1/ DVD W/ AUDIO RECORDINGS BY CHIPSDVD
015 WCVA392888 ITEM 2/ EMAIL AND SVPD RIDE-ALONG PACKETPAPER
016 WCVA392807 ITEM 2/ DVD W. VIDEO INTERVIEW OFDVD
017 WCVA392806 ITEM 1/ CD W/ INTERVIEWS OCD
018 WCVA392808 ITEM 3/ USB THUMB DRIVE W I NE 6S DOWNLOADELECTRONIC
019 WCVA392809 ITEM 4/ CONS ARCH FORM S ED BPAPER
020 WCVA393439 ITEM 1/ CD W/ AUDIO RECOR GSCD
300 WCVA391935 ITEM 300/ DMV ENVELOPE BEARING "MICHAEL ALEXANDER JOHNSON'S" NAME & ADDRESSPAPER
301 WCVA391932 ITEM 301/ BLACK BUTTERFLY KNIFEKNIFE
302 WCVA391934 ITEM 302/ (3) SMALL STAPLES NOTEBOOKS W/ POSSIBLE VIDEO GAME / ROLE PLAYING NOTESBOOK
303 WCVA391931 ITEM 303/ PRESCRIPTION BOTTLE W/ NAME W/ (1) PEACH PILL OF 

CITALOPRAM (10MG) GENERIC FOR CELEX
DRUGS

304 WCVA391926 ITEM 304/ ASUS COMPUTER TOWER & CORD (SIDE PANEL NOT ATTACHED)COMPUTER
305 WCVA391933 ITEM 305/ BLACK LG TABLETELECTRONIC
350 WCVA391790 ITEM 350/  CD OF AUDIO INTERVIEWSCD
351 WCVA391781 ITEM 351/  CD WITH 16 DIGITAL IMAGES OF INCIDENT FROM (W) PHONECD
352 WCVA391782 ITEM 352/  CD WITH INTERVIEWS OF CADETCD

Ventura County Sheriff's Department
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353 WCVA391783 ITEM 353/  CD WITH AUDIO INTERVIEW OF CADETCD
700 WCVA293622 ITEM 700/  EAST HILLCREST DRIVE AND DUESENBERG DRIVE,THOUSAND OAKSCRIME SCENE
702 WCVA392575 ITEM 702/  GREEN FOLDING KNIFE STAINED WITH POSSIBLE BLOODKNIFE
703 WCVA392576 ITEM 703/  LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELLBULLET
704 WCVA392577 ITEM 704/  LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELLBULLET
705 WCVA392573 ITEM 705 / ORANGE PUMP ACTION SHOTGUNGUN
706 WCVA392578 ITEM 706/  SPENT LESS LETHAL SHOTGUN SHELLCASING
707 WCVA392579 ITEM 707/  SPENT LESS LETHAL SHOTGUN SHELLCASING
708 WCVA392580 ITEM 708/  SPENT LESS LETHAL SHOTGUN SHELLCASING
709 WCVA392581 ITEM 709/  SPENT LESS LETHAL SHOTGUN SHELLCASING
710 WCVA392582 ITEM 710/  SPENT LESS LETHAL SHOTGUN SHELLCASING
711 WCVA392583 ITEM 711/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
712 WCVA392584 ITEM 712/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PLUGMISC
713 WCVA392585 ITEM 713/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
714 WCVA392586 ITEM 714/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILEMISC
715 WCVA392587 ITEM 715/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILEMISC
716 WCVA392588 ITEM 716/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
717 WCVA392589 ITEM 717/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILEMISC
718 WCVA392590 ITEM 718/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
719 WCVA392591 ITEM 719/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
720 WCVA392592 ITEM 720/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
721 WCVA392593 ITEM 721/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
722 WCVA392594 ITEM 722/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILEMISC
723 WCVA392595 ITEM 723/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL PROJECTILEMISC
724 WCVA392596 ITEM 724/  LESS LETHAL SHOTGUN SHELL CAPMISC
725 WCVA392574 ITEM 725 / ORANGE PUMP ACTION SHOTGUNGUN
726 WCVA392597 ITEM 726/  BULLET FRAGMENTBULLET
727 WCVA392598 ITEM 727/  BULLET FRAGMENTBULLET
728 WCVA392599 ITEM 728/  BULLET FRAGMENTBULLET
729 WCVA392600 ITEM 729/  BULLET FRAGMENTBULLET
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730 WCVA392601 ITEM 730/  OPEN NATURE LIP BALM STICKMISC
731 WCVA392602 ITEM 731/  AED PADS/MEDICAL WASTEMISC
732 WCVA392603 ITEM 732/  AED PADS/MEDICAL WASTEMISC
733 WCVA392604 ITEM 733/  AED PAD ADHESIVE STRIP/MEDICAL WASTEMISC
734 WCVA392605 ITEM 734/  MEDICAL WASTEMISC
735 WCVA392606 ITEM 735/  MEDICAL WASTEMISC
736 WCVA392607 ITEM 736/  BLACK SWEATSHIRT STAINED WITH POSSIBLE BLOODCLOTHES
737 WCVA392608 ITEM 737/  BLACK LONG SLEEVE SHIRT STAINED WITH POSSIBLE BLOODCLOTHES
738 WCVA392609 ITEM 738/  BLACK PLASTIC GLOVESGLOVE
739 WCVA392610 ITEM 739/  SUSPECT'S WALLET WITH CARDSWALLET
740 WCVA392611 ITEM 740/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
741 WCVA392612 ITEM 741/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
742 WCVA392613 ITEM 742/  SPEER 40 CARTRIDGE CASECASING
743 WCVA392614 ITEM 743/  SPEER 40 CARTRIDGE CASECASING
744 WCVA392615 ITEM 744/  SPEER 40 CARTRIDGE CASECASING
745 WCVA392616 ITEM 745/  SPEER 40 CARTRIDGE CASECASING
746 WCVA392617 ITEM 746/  SPEER 40 CARTRIDGE CASECASING
747 WCVA392618 ITEM 747/  SPEER 40 CARTRIDGE CASECASING
748 WCVA392619 ITEM 748/  SPEER 40 CARTRIDGE CASECASING
749 WCVA392620 ITEM 749/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
750 WCVA392621 ITEM 750/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
751 WCVA392622 ITEM 751/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
752 WCVA392623 ITEM 752/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
753 WCVA392625 ITEM 753/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
754 WCVA392626 ITEM 754/  SPEER 45 AUTO CARTRIDGE CASECASING
755 WCVA392627 ITEM 755/  EMPTY SIG SAUER P220 .45 MAGAZINE - CAPACITY 8GUNPART
757 WCVA392628 ITEM 757/  BULLET FRAGMENT FOUND IN BLACK SWEATSHIRTBULLET
758 WCVA392629 ITEM 758/  BULLET FRAGMENTBULLET
759 WCVA392630 ITEM 759/  CHAMBERED LESS LETHAL SHOTGUN SHELLBULLET
760 WCVA392631 ITEM 760/  LIVE LESS LETHAL SHOTGUN SHELLSBULLET
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761 WCVA392632 ITEM 761/  POSSIBLE BLOOD STAIN SWABS FROM SCENESWAB
762 WCVA392633 ITEM 762/  HANDCUFFS REMOVED FROM SUSPECT'S RIGHT HANDHANDCUFF
763 WCVA392634 ITEM 763/  HANDCUFFS REMOVED FROM SUSPECT'S LEFT HANDHANDCUFF
775 WCVA392551 ITEM 775/  UNIFORM PANTS FROM SGT. KINGCLOTHES
776 WCVA392552 ITEM 776/  UNIFORM SHIRT FROM SGT. KINGCLOTHES
777 WCVA392553 ITEM 777/  EXPANDABLE BATON FROM SGT. KINGWEAPON
778 WCVA392549 ITEM 778 / BLACK SEMI-AUTO PISTOLGUN
779 WCVA392554 ITEM 779/  MAGAZINE REMOVED FROM GUN W/ 7 LIVE CARTRIDGES - SGT. KINGGUNPART
780 WCVA392555 ITEM 780/  CARTRIDGE FROM CHAMBER OF GUN (SPEER 45 AUTO) - SGT. KINGBULLET
781 WCVA392556 ITEM 781/  MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES - SGT. KINGGUNPART
782 WCVA392557 ITEM 782/  MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES - SGT. KINGGUNPART
783 WCVA392558 ITEM 783/  MAGAZINE W/ 8 LIVE CARTRIDGES - SGT. KINGGUNPART
784 WCVA392559 ITEM 784/  SWAB OF POSSIBLE BLOOD FROM RIGHT HAND - SGT. KINGSWAB
785 WCVA392560 ITEM 785/  SWAB OF POSSIBLE BLOOD FROM HOLSTER - SGT. KINGSWAB
786 WCVA392561 ITEM 786/  BATON WITH POSSIBLE BLOOD - DEPUTY FRATESWEAPON
787 WCVA392562 ITEM 787/  SWABS OF POSSIBLE BLOOD - DEPUTY FRATESSWAB
788 WCVA392563 ITEM 788/  KEY FOB WITH TWO HANDCUFF KEYS - DEPUTY FRATESKEY
789 WCVA392564 ITEM 789/  2 OZ. CAN OF PEPPER SPRAT - SGT. KINGCHEMICAL
790 WCVA392565 ITEM 790/  UNIFORM PANTS - DEPUTY CZYRKLISCLOTHES
791 WCVA392566 ITEM 791/  UNIFORM SHIRT - DEPUTY CZYRKLISCLOTHES
792 WCVA392567 ITEM 792/  EXPANDABLE BATON - DEPUTY CZYRKLISWEAPON
793 WCVA392550 ITEM 793 / BLACK SEMI-AUTO PISTOLGUN
794 WCVA392568 ITEM 794/  MAGAZINE FROM GUN W/ 12 LIVE CARTRIDGES - DEPUTY CZYRKLISGUNPART
795 WCVA392569 ITEM 795/  MAGAZINE W/ 12 LIVE CARTRIDGES SPEER 40 S & W - DEPUTY CZYRKLISGUNPART
796 WCVA392570 ITEM 796/  MAGAZINE W/ 5 LIVE CARTRIDGES SPEER 40 S & W - DEPUTY CZYRKLISGUNPART
797 WCVA392571 ITEM 797/  CARTRIDGE FROM CHAMBER OF GUN (SPEER 40 S & W) - DEPUTY CZYRKLISBULLET
798 WCVA392572 ITEM 798/  1.5 OZ. CAN OF PEPPER SPRAY - DEPUTY CZYRKLISCHEMICAL
801 WCVA392530 ITEM 801/ DARK BLUE PANTS/ BLACK BELT/ BUCKLE FRAGMENTCLOTHES
802 WCVA392531 ITEM 802/ RIGHT SHOE (BLACK/RED VANS SIZE 12)SHOES
803 WCVA392532 ITEM 803/ LEFT SHOE (BLACK/RED VANS SIZE 12)SHOES
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804 WCVA392533 ITEM 804/ BONE FRAGMENTS (PM A, PM B, PM C)BONE
805 WCVA392534 ITEM 805/ BAG OVER LEFT HANDBAG
806 WCVA392535 ITEM 806/ BAG OVER RIGHT HANDBAG
807 WCVA392536 ITEM 807/ BLUE PLAID BOXERSCLOTHES
808 WCVA392537 ITEM 808/ LEFT GREY SOCKCLOTHES
809 WCVA392538 ITEM 809/ RIGHT GREY SOCKCLOTHES
810 WCVA392539 ITEM 810/ DNA CARDDNA
811 WCVA392540 ITEM 811/ BLACK WATCHJEWELRY
812 WCVA392541 ITEM 812/ RECEIPTSPAPER
813 WCVA392542 ITEM 813/ FINGERNAIL CLIPPINGS (LEFT AND RIGHT FINGERS)FINGERNAIL
814 WCVA392543 ITEM 814/ HAIR SAMPLES (BELLY BUTTON AND PUBIC AREA)HAIR
815 WCVA392544 ITEM 815/ FINGERPRINTS (LEFT AND RIGHT FINGERS)LATENT
816 WCVA392545 ITEM 816/ BULLET FROM "LEFT CHEST"BULLET
817 WCVA392546 ITEM 817/ BULLET FROM "RIGHT LATERAL TORSO"BULLET
818 WCVA392547 ITEM 818/ BULLET FROM "RIGHT PELVIC FLOOR"BULLET
819 WCVA392548 ITEM 819/ GSR KIT LEFT AND RIGHT HANDSGSR
850 WCVA392167 ITEM 850/ (1) BLK COOL FIRE V PLUS VAPE PIPE & (1) CAN OF GRIZZLE SMOKELESS TOBACCO 

POUCHES
PARAPHERNA
LIA

900 WCVA392033 ITEM 900/  1 SET OF KEYS TO CHEVY VEHICLEKEY
901 WCVA392034 ITEM 901/  2006 CHEVROLET COLORADO,MAROON IN COLOR,CA LIVEHICLE
902 WCVA392032 ITEM 701/  BLACK SAMSUNG GALAXY S8PHONE

TOTAL OF 139 RECORDS RETURNED.

Ventura County Sheriff's Department



 
 
 
 

Suspect Background 
• Cal Photo / DMV 

• CII / Criminal History 

• CLEAR Report 

• Moorpark College Police Schedules 

• Oxnard PD Background Packet 
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5) Suspect holding a knife refused commands and was shot with less lethal bean bags rounds with little to no
effect. The suspect grabbed a female and began cutting her throat. The suspect was shot multiple times with
lethal rounds and kept assaulting the female. After 18 rounds were shot, the suspect was killed.

End of Report
S. Jenkins #3933





























































































 
 
 
 

Autopsy & Toxicology 
Reports 
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IV. Gunshot wound of the arm 

A. Entrance:  Posterior left upper arm 
B. Injury:  Perforation of skin, subcutaneous tissues and muscle 
C. Exit:  Anteromedial left upper arm 
D. Trajectory:  Anatomically left-to-right, slightly downward and minimally back-to-front 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
V. Gunshot wound of the torso 

A. Entrance:  Left lateral torso 
B. Injury:  Perforation of the left seventh rib, left lower lung lobe, left hemidiaphragm, stomach, 

esophagus, inferior vena cava, aorta, liver, right hemidiaphragm, right eighth intercostal space and 
penetration of the right lateral torso subcutaneous tissues.  Associated injury includes bilateral 
hemothoraces (1000 cc left; 1300 cc right), and a film of peritoneal blood. 

C. Recovery:  A medium to large caliber, copper-jacketed, mushroomed bullet recovered from the 
subcutaneous tissues of the torso along the right axillary line.    

D. Trajectory:  Left-to-right, minimally front-to-back and minimally downward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
VI. Gunshot wound of the arm 

A. Entrance:  Posterior left forearm 
B. Injury:  Perforation of subcutaneous tissues and ulna 
C. Exit:  Posterior left forearm 
D. Trajectory:  Left-to-right and downward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
VII. Gunshot wound of the arm 

A. Entrance:  Posterior left forearm 
B. Injury:  Perforation of subcutaneous tissue and radius 
C. Exit:  Anterior left forearm 
D. Trajectory:  Back-to-front and upward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
VIII. Gunshot wound of the arm  

A. Entrance:  Posterior left forearm 
B. Injury:  Perforation of subcutaneous tissues and left ulna 
C. Exit:  Anterior left forearm 
D. Trajectory:  Back-to-front and upward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
IX. Gunshot wound of the abdomen  

A. Entrance:  Left anterior abdomen  
B. Injury:  Perforation of anterior peritoneal wall with focal disruption of the mesentery of the right pelvic 

floor. 
C. Recovery:  A medium to large caliber, copper-jacketed bullet from just below the mesentery of the 

right pelvic floor. 
D. Trajectory:  Left-to-right, downward and front-to-back 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 
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X. Gunshot wound of the leg 
A. Entrance:  Posterior left lower leg  
B. Injury:  Perforation of skin, subcutaneous tissues and musculature 
C. Exit:  Anterior left lower leg 
D. Trajectory:  Back-to-front and minimally upward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
XI. Abraded, probable graze wound on the left upper arm 

 
XII. Dry abrasions on the torso and lower extremities  

 
XIII. Minor abrasions on the face 

 
XIV. Numerous superficial parallel incised wounds on each forearm  
 
XV. Acute ethanolism: 0.275 g/dL blood ethanol concentration 
 
 
HISTORY:  The decedent veered off the road and crashed his pickup truck.  When responding officers approached 
he reportedly walked towards the officers while cutting his arm with a knife.  The decedent was reportedly shot with 
less than lethal shotgun beanbag rounds before being shot multiple times.   
 
CONCLUSION:  Based upon the autopsy findings and history, it is my opinion that Michael Johnson, a
Caucasian man, died as a result of multiple gunshot wounds.  Abrasions on the abdomen, left hip and rig
most consistent with injuries sustained from less than lethal bean bag rounds.  An abrasion on the left upper arm is 
most consistent with a gunshot graze wound.   
 
 

 

EXTERNAL DESCRIPTION 
 

The body is first viewed partially clothed on a morgue cart, lying on a trauma backboard.  The body is received with 
white foam and a white strap securing the head, and a blue, yellow and white cervical collar securing the neck.  EKG 
pads are on each side of the anterior chest and the posterior aspect of each calf.  When the body is first viewed, the 
hands had been previously bagged with white, Tyvek drawstring bags.  The body is received wearing blue, somewhat 
faded denim jeans which were previously partially cut up each leg.  The jeans are secured by a gray, nylon VANS 
belt with a gray metal buckle.  The left anterior portion of the belt has a defect measuring approximately ¼-inch 
where the belt overlaps the second portion of the belt, which also has a ¼-inch defect.  The anterior left leg of the 
pants is torn or cut open, exposing the pocket which is torn open and has no contents.  Just above the left anterior 
pocket is a 3/8-inch defect in the fabric.  In the left posterior pocket is a paper receipt from a Shell gas station.  In the 
right posterior pock is a receipt for “Crown and Anchor, a Great British Restaurant and Pub”.  On the left lower pant 
leg are two defects measuring up to ½-inch.  One of the defects has blood on the surrounding fabric.  Adherent to the 
skin on the left posterior calf is a second receipt from the Crown and Anchor Pub.  Beneath the pants is a pair of dark 
blue with red and white plaid boxer briefs.  Near the anterior midline waistline is a ¼-inch obliquely-oriented tear in 
the fabric which is full thickness.  Worn on the feet are plaid, suede VANS high-top, lace up tennis shoes over gray 
VANS athletic socks.  A black digital Casio watch is worn on the left wrist which reads the correct date and time.  
Behind, but separate from the body, on the table, is a gray portion of metal compatible with the end of the fabric belt.   
 
A plastic bag is received separately with the body which contains three tan evidence envelopes.  In the envelope 
labeled “PM A” is a wax envelope containing five up to ¼-inch portions of fractured bone.  One portion of bone has 



JOHNSON, Michael 

1226-18 

 

4 
 

an adherent, 1/16-inch portion of white metal.  Within the envelope labeled “PM B” is a wax envelope containing a 
¾-inch portion of irregular bone and a ½-inch portion of red soft tissue.  In the third envelope labeled “PM C” is a 
wax envelope containing two, up to ½-inch portions of irregular fractured bone.  The contents of the envelopes are 
submitted to investigating officers.  No additional personal effects or jewelry are present at the time of examination.   
 
The body is that of a well-developed, well-nourished, Caucasian man whose appearance is compatible with the stated 
age of years.  The body weighs 176 pounds and is 68 inches long.  The body is cool, rigor is fully developed and 
lividity is posterior and fixed.  Preservation is good in the absence of embalming.   
 
The scalp hair is approximately 1/8-inch long, brown and thick.  The irides are brown, and there are no petechiae of 
the bulbar or palpebral surfaces of the conjunctivae.  The earlobes are not cosmetically pierced.  There are no fluid 
collections in either external auditory canal.  The dentition is natural and in good repair.  There are no injuries to the 
gingiva, tongue or lips.  Dark stubble is on the face and the face has injuries described below.  The trachea is palpable 
in the midline and the neck is free of external evidence of injury.  The chest and breasts are symmetrical with injuries 
described below.  The abdomen is soft and flat, also with injuries described below.  The upper extremities are 
normally developed but asymmetrical due to injuries.  The right hand has dried blood on the palmar and dorsal 
surfaces.  The fingernails are clean and trimmed flush with the tips of the fingers.  The hands are uninjured.  There 
are no needle puncture marks or perivenous scars in either antecubital fossa.  The external genitalia, anus and 
perineum are uninjured.  The distal tip of the penis has blotchy areas of hypopigmentation.  Testicles are bilaterally 
descended in the scrotum.  The pubic hair pattern is appropriate for age and sex.  The lower extremities are normally 
developed with injuries described below.  The toenails are trimmed flush with the tips of the toes.  The soles of the 
feet are uninjured.  The back is unremarkable.  A 1¼-inch geographic area of hypopigmentation is on the upper back 
in the midline.   

 
IDENTIFYING MARKS AND SCARS:  
 

1. A black tattoo of indecipherable lettering is along the right lateral torso in the axillary line. 
2. On the left parietooccipital hair-bearing scalp is a ½-inch, obliquely-oriented linear scar. 

 
EVIDENCE OF INJURY: 
MULTIPLE GUNSHOT WOUNDS: 

 

I. GUNSHOT WOUND OF THE CHEST 
A. ENTRANCE:  On the right anterior chest, centered 54½ inches above the base of the right heel and 2 inches 

right of midline is a ½-inch, oval gunshot wound of entrance.  The defect has dry, red, bordering on black 
abrasion from the 1 o'clock to 5 o'clock positions with a maximum width of 3/16-inch.  No soot or stippling is 
on the surrounding skin.  

B. INJURY:  After perforating the skin, the bullet follows a superficial course through the subcutaneous tissues 
and musculature of the right chest for a distance of 3½ inches.  The skin between the entrance and exit 
wound has bright pink ecchymosis encompassing a 5-inch x 3¼-inch area. 

C. EXIT:  On the anterolateral surface of the right chest, centered approximately ½-inch lateral to the right 
nipple, 52¼ inches above the base of the right heel and 5½ inches right of midline, is a ¾-inch gunshot 
wound of exit.  The margins are ragged and irregular.  No abrasion, soot or stippling is on the surrounding 
skin.  

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right, downward and minimally front-to-
back. 
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II. GUNSHOT WOUND OF THE ARM AND TORSO 
A. ENTRANCE:  On the lateral surface of the left shoulder, centered 57¾ inches above the base of the left heel 

and approximately 10 inches left of midline is a ¼-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has 
less than 1/16-inch wide abrasion along the margins.  No soot or stippling is present.   

B. INJURY:  After perforating the lateral surface of the left upper shoulder, the bullet perforates and fractures 
the proximal left humerus, the left fourth intercostal space, the left upper and lower lung lobes, and the 
posterior parietal pleura overlying the 7th rib.  Associated injury includes a 1000 mL left hemothorax.  The 
inner aspect of the left seventh rib is focally chipped at the location of the bullet.  

C. RECOVERY:  Recovered from the posterior left pleural cavity. overlying the left seventh rib in an area of 
pleural disruption, is a medium to large caliber, copper-jacketed, mushroomed bullet.   

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound tract is left-to-right, downward and front-to-back. 
 

III. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 
A. ENTRANCE:  On the posterior, triceps region of the left upper arm, centered 6 inches above the left elbow, 

are closely approximated entrance and exit wounds.  The entrance wound is 5/8-inch in diameter.  Dry red, up 
to 1/8-inch wide abrasion involves the margins from the 7 o'clock to 11 o'clock positions.  No soot or 
stippling is on the surrounding skin. 

B. INJURY:  After perforating posterior aspect of the left upper arm, the bullet perforates the subcutaneous 
tissues for a distance of 5/8-inch.   

C. EXIT:  On the posterior aspect of the left upper arm, centered 6 inches above the base of the left elbow, is a 
7/8-inch, irregular gunshot wound of exit.  The margins are ragged and irregular with no appreciable 
abrasion.  No soot or stippling is on the surrounding skin. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right. 
 
IV. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 

A. ENTRANCE:  On the posterior left upper arm, centered 3 inches above the left elbow and slightly lateral to 
posterior midline, is a 7/16-inch oval gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/16-inch wide 
abrasion along the margins.  No soot or stippling is on the surrounding skin. 

B. INJURY:  The bullet perforates the skin and musculature of the left upper arm for a distance of 3 inches and 
passes anterior to the left humerus.   

C. EXIT:  On the medial and slightly anterior aspect of the left upper arm, centered 1-inch above the left elbow, 
is a 5/8-inch, roughly circular gunshot wound of exit.  The defect has desiccation of the margins and 1/8-inch 
wide marginal abrasion at the 1 o'clock position.  No soot or stippling is on the surrounding skin.   

D. TRAJECTORY:  The trajectory is anatomically left-to-right, slightly downward and minimally back-to-front. 
 
V. GUNSHOT WOUND OF THE TORSO  

A. ENTRANCE:  On the left lateral torso, centered 50 inches above the base of the left heel and directly in the 
left axillary line, is a 5-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/8-inch-wide, red, 
bordering on black abrasion along the margins, which is most prominent from the 2 o'clock to 12 o'clock 
positions.  The abrasion has somewhat irregular contours. No stippling or soot is on the surrounding skin.   

B. INJURY:  After perforating the left lateral torso, the bullet sequentially perforates the lateral aspect of the 
left seventh rib, the left lower lung lobe, the left hemidiaphragm, stomach, esophagus, inferior vena cava, 
aorta, right lobe of the liver, the right hemidiaphragm, the right eighth intercostal space and penetrates the 
subcutaneous tissues of the right lateral torso.  Associated injury includes 1000 mL of blood in the left 
pleural cavity, 1300 mL in the right pleural cavity and a film of blood within the peritoneal cavity. 

C. RECOVERY:  Recovered from the subcutaneous tissues along the right axillary line, just below the level of 
the nipple, and 47 inches above the base of the right heel is a medium to large caliber copper-jacketed 
mushroomed bullet. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right, minimally front-to-back and minimally 
downward. 
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VI. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 

A. ENTRANCE:  On the anatomically posterior aspect of the left extensor forearm centered 2½ inches below 
the level of the left elbow, is a 5/8-inch oval gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/8-inch wide 
dry red abrasion along the margins from the 9 o'clock to 11 o'clock positions.  Scattered, dry red, linear and 
pinpoint abrasions are on the surrounding skin, but no obvious stippling and no soot are on the skin.  The 
abrasions measure up to 3/16-inch and encompass a roughly 3-inch area which also has mottled pink 
contusion.   

B. INJURY:  After perforating the left forearm, the bullet perforates the left ulna, causing comminuted 
fracturing.  The bullet travels through the subcutaneous tissues for a distance of 1¾ inches before exiting.  

C. EXIT:   On the posterior aspect of the left forearm, centered 3½ inches below the left elbow, is a ragged, ¾-
inch gunshot wound of exit.  The defect has ragged skin tags around along the margins.  Along the inferior 
margin is a 1¾-inch patterned line of abrasion resembling a zipper. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is anatomically left-to-right and downward. 
 
VII. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 

A. ENTRANCE:  On the posterior surface of the left arm, centered 4¼ inches below the level of the left elbow, 
is a 5/8-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has minimal, erythematous marginal abrasion.  
No soot or stippling is on the surrounding skin.   

B. INJURY:  After perforating the skin on the left forearm, the bullet perforates subcutaneous tissues and 
musculature and fractures the left radius.  The bullet travels through the soft tissues for a distance of 
approximately 3¼ inches.    

C. EXIT:  On the anterior (flexor) surface of the left forearm, centered 2 inches below the level of the left 
elbow, is a gaping, 1-inch gunshot wound of exit.  The margins are uniform, without abrasion, and easily 
reapproximated.  No soot or stippling is on the surrounding skin. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is anatomically back-to-front and upward. 
 

VIII. GUNSHOT WOUND OF THE ARM  
A. ENTRANCE:  On the posterior, ulnar aspect of the left forearm, centered 6¼ inches below the left elbow, is 

a 3/8-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/16-inch wide marginal abrasion from 
the 6 o'clock to 9 o'clock positions.  Two 1/16-inch dry red-yellow abrasions are on the surrounding skin.  No 
soot or stippling is present.   

B. INJURY:  After perforating the left forearm, the bullet perforates the musculature and the left ulna.  The 
bullet travels through the arm for a distance of 2½ inches before exiting.   

C. EXIT:  On the anatomically anterior surface of the left mid flexor forearm, centered 3¾ inches below the 
level of the left elbow, is a gaping 1 1/8-inch, gunshot wound of exit.  The margins are ragged but without 
abrasion.  No soot or stippling is on the surrounding skin.  The bullet exits in an area with superficial incised 
wounds.   

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is anatomically back-to-front and upward. 
 
IX. GUNSHOT WOUND OF THE ABDOMEN 

A. ENTRANCE:  On the left side of the abdomen, centered 41 inches above the base of the left heel and 2 
inches left of midline, is a ¾-inch irregular gunshot wound of entrance.  The margins are ragged and irregular 
with an up to 3/8-inch wide, dry, red abrasion at the the 12 to 1 o'clock positions.  No abrasion is present from 
the 5 o'clock to 11 o'clock positions.  The margins are irregular.  Two, up to 1/16-inch, dry, yellow abrasions 
are just below the entrance, but no stippling or soot is on the surrounding skin. 

B. INJURY:  After perforating the skin on the left lower abdomen, the bullet perforates the anterior abdominal 
wall and focally disrupts the peritoneal lining of the right pelvic floor.  No bowel or other internal organs are 
injured, and no significant blood surrounds the defect in the mesentery.  
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C. RECOVERY:  Recovered from the right pelvic floor, near the inner surface of the right ilium, is a medium to 
large caliber, copper-jacketed, mushroomed bullet. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right, downward, and front-to-back  
 
X. GUNSHOT WOUND OF THE LEG 

A. ENTRANCE:  On the posterior aspect of the mid left lower leg, centered 12 inches above the base of the left 
heel and approximately 1½ inches left of midline, is a 3/8-inch, circular gunshot wound of entrance with 
minimal discernible marginal abrasion.  No soot or stippling is on the surrounding skin.   

B. INJURY:  After perforating the left lower leg, the bullet perforates the musculature and soft tissues of the left 
mid lower leg.  The bullet path is lateral to the fibula.   

C. EXIT:  On the anterior surface of the left lower leg, centered 13 inches above the base of the left heel and 
approximately 1-inch right of midline is a gaping, irregular 1¼-inch gunshot wound of exit.  The margins are 
irregular with a skin flap from the 9 o'clock to 12 o'clock positions.  No soot or stippling is on the 
surrounding skin.  

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is back-to-front and minimally upward.  
 
ADDITIONAL EVIDENCE OF INJURY: 

BLUNT FORCE INJURIES 

 
1. On the left temporalis area of the face and scalp is a 1½-inch extremely faint mottled area of pink contusion. 
2. On the left side of the forehead, midway between the eyebrow and anterior hairline, is a 1-inch, irregular, 

dry-red abrasion. 
3. On the medial aspect of the left eyebrow is a 3/8-inch, dry, red abrasion. 
4. On the right side of the face on the cheek and right supraorbital ridge is a mottled, extremely subtle area of 

abraded contusion encompassing a 3-inch area. 
5. A 1-inch, oval, dry, yellow-red abrasion is on the anterolateral aspect of the left upper arm, just above the 

level of the antecubital fossa.  No skin tags, stippling or soot are on the skin.  The abrasion has the 
appearance of a graze wound however no skin tags are present to indicate trajectory.  

6. On the anterior aspect of the torso, just below the xiphoid process, centered 48 inches above the base of the 
left heel, is an irregular dry red to black, 1½-inch superficial abrasion.  

7. On the left, lower, anterior torso near the waistline, centered 37½ inches above the base of the left heel and 2 
inches left of midline, is a 1½-inch dry red to black and yellow, irregular superficial abrasion.  Adjacent to 
this abrasion are three up to 1/8-inch dry red abrasions. 

8. On the anterolateral surface of the upper left thigh, centered 35½ inches above the base of the left heel and 
6½ inches left of midline, is a 1 1/8-inch, dry, red, superficial abrasion. 

9. On the anterior, upper, right thigh, centered 33½ inches above the base of the right heel and 5 inches right of 
midline, is a mottled 1½-inch dry red to black, abraded contusion.  

10. On the medial, lower aspect of the anterior, right thigh, centered 25 inches above the base of the right heel, is 
a 1 ¼-inch, circular dry red to black, superficial abrasion. 

11. On the distal right anteromedial thigh, centered 22½ inches above the base of the right heel, is a ¾-inch, oval, 
dry red to black abrasion.  

12. On the anterior surface of the right thigh, centered 22¼ inches above the base of the right heel and directly 
above the patella, is an oval 1½-inch dry red abrasion with superficial skin heaping.   

 
SHARP FORCE INJURIES: 

 
1. On the flexor surface of the right forearm is an 8-inch (vertical) x 3-inch (horizontal) collection of extremely 

superficial, linear cut marks.  Twelve horizontal marks measure up to 2 inches in greatest dimension.  15 to 
25, parallel, obliquely-oriented incised wounds have a greatest length of 5 inches.  None of the incised 
wounds penetrate the full thickness of the skin, with a maximum depth of penetration of less than 1/16-inch. 
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2. On the left flexor forearm is a 6½-inch (vertical) x 3-inch (horizontal) collection of predominantly vertically 
oriented superficial scratch-type incised wounds. The wounds are up to approximately 5½ inches in greatest 
length.  An estimated 30 vertical incised wounds and approximately seven obliquely-oriented incised wounds 
are present.  None of the incised wounds is through the full thickness of the skin.  
 

 

INTERNAL EXAMINATION: 

ORGAN WEIGHTS: 

Brain: 1510 g  R. Lung: 200 g R. Kidney: 110 g 

Heart: 270 g L. Lung: 280 g L. Kidney: 90 g 

Liver: 1300 g Spleen: 110 g  

Body Cavities:  See previously described injuries.  The thoracic and abdominal organs are in their normal anatomic 
positions.  The body cavities contain no adhesions.   
 
Head:  The scalp, subscalpular area and skull are unremarkable.  The dura and dural sinuses are unremarkable.  
There are no epidural, subdural or subarachnoid hemorrhages.  The leptomeninges are thin and delicate.  The cerebral 
hemispheres are symmetrical with an unremarkable gyral pattern.  The cranial nerves and blood vessels are 
unremarkable.  Sections through the cerebral hemispheres, brainstem and cerebellum are unremarkable.  There are no 
hemorrhages in the deep white matter or basal ganglia.  The cerebral ventricles contain no blood.   
 
Neck:  The soft tissues and prevertebral fascia are unremarkable.  The hyoid bone and larynx are intact.   
 
Cardiovascular System:  See previously described injuries.  The intimal surface of the abdominal aorta has early 
maroon discoloration.  The aorta and its major branches and the great veins are normally distributed.  The 
pericardium, epicardium and endocardium are smooth, glistening and unremarkable.  There are no thrombi in the 
atria or ventricles.  The foramen ovale is closed.  The coronary arterial system is right dominant and free of 
atherosclerosis.  The atrial and ventricular septa are intact.  The cardiac valves are unremarkable.  The myocardium is 
dark red-brown and firm, and there are no focal abnormalities.  The left ventricle averages 1.2 cm and the right 0.4 
cm in thickness. 
 
Respiratory System:  See previously described injuries.  The upper airway is unobstructed.  The laryngeal mucosa is 
smooth and unremarkable without petechiae.  The uninjured portions of the pleural surfaces are smooth and shiny 
with moderate anthracosis.  The pulmonary arteries contain no emboli.  The major bronchi are unremarkable.  
Sectioning of the lungs discloses a tan-pink to hemorrhagic, minimally congested parenchyma.  
 
Hepatobiliary System:  See previously described injuries.  The uninjured portion of the liver is covered by a smooth 
glistening capsule.  The parenchyma is dark red-brown and moderately congested.  The gallbladder contains no 
calculi.  
 
Digestive System:  See previously described injuries.  The uninjured portion of the esophageal mucosa is gray, 
smooth and unremarkable.  The stomach is lined by a film of blood with defects along the upper aspect of the 
stomach.  There are no tablets or capsules.  The uninjured portions of the gastric mucosa have normal rugal folds, and 
there are no ulcers.  The small and large intestines are unremarkable.  The appendix is present but is retroperitoneal.  
The pancreas is unremarkable externally and upon sectioning.   
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Genitourinary System:  The renal subcapsular surfaces are smooth and slightly lobulated.  The renal parenchyma is 
extremely pale.  The cortices are of normal thickness.  The calyces, pelves and ureters are unremarkable.  The urinary 
bladder contains approximately 230 mL of clear yellow urine.  The mucosa is smooth and unremarkable.   
 
Endocrine System:  The thyroid and adrenal glands are unremarkable externally and upon sectioning.   
 
Reticuloendothelial System:  The spleen is covered by a smooth, blue-gray intact capsule.  The parenchyma is 
unremarkable.  The lymph nodes are unremarkable.   
 
Musculoskeletal System:  See previously described injuries.  The clavicles, sternum, pelvis and vertebral column 
have no fractures.   
 
MICROSCOPIC EXAMINATION:   
 
None submitted 
 
CRY.ks 













Case Administration

Case Report
Michael JOHNSON (1226-18)
Ventura County Medical Examiner's Office
Work: 805-641-4404
Cell: 805-340-2660

County Ven ura
Case type ME/C Case
Incident number CA 1243 2018
Disposition Sen  o Au opsy Fac y
Facility Ven ura Coun y  CA
Description ff cer nvo ved hom c de

s nvo ved n s ng e car
crash  when depu es responded  he
deceden  was cu ng h mse f w h a
pocke  kn fe  Advanced on depu es
and was sho

Disposition Authorized by Armando Chavez
ETA to Facility 10/10/2018 08:00
Family notified of
pending autopsy?

Yes

Autopsy authorization ME/C ordered
Signed by Off ce of ME/C
Signer O hon Mena
Funeral name P erce Bro her Va ey Oaks Memor a

Park
Funeral phone 805 495 0837

Initial 911 call 10/10/2018 01:14
Investigator notified 10/10/2018 02:25
Investigator notified by De ec ve Zadeh
Scene arrival 10/10/2018 06:05
Scene departure 10/10/2018 07:40
Office arrival 10/10/2018 08:20
ME/C Approved for Crema on
Tox specimen sent 2018 10 11
Tox results received 2018 10 30
Turn around 19

Investigator
Armando Chavez
Ven ura Coun y Med ca  Exam ner's Off ce
300 H mon  Avenue  Lo  
Ven ura  Ca forn a 93003
Phone:805 641 4404
Ce  Phone:805 340 2660
Fax:805 641 4410
armando chavez@ven ura org

Pathologist
Christopher Young
Ven ura Coun y Med ca  Exam ner's Off ce
300 H mon  Avenue  Lo  
Ven ura  Ca forn a 93003
Phone:805 641 4400
Fax:805 641 4410
chr s opher young@ven ura org

Body Tracking
Seal number 037242
Case number 1226 18
ME/C body bag provided Yes

Approximate weight 176 pounds 

Tracking 1
Event Rece ved from
Location Scene
Date 10/10/2018 06:05

Tracking 2
Event Re eased o
Location Funera  home
Date 10/12/2018 13:44

Received by
Released by
Affiliation P erce Bro her Va ey Oaks Memor a  Park



Decedent Identification
MDILog # 181010 137
Case number 1226 18
Status den f ed
Method a Governmen  ssued D
Method b C rcums ances
Last name JOHNSON
First name M chae
Homeless No
Country Un ed S a es
Address

County
Inside city limits Yes
Sex Ma e
Race Wh e
Ethnicity Unknown

Date of birth
Date of death 10/10/2018  On 
Time of death 01:32  Exac  
Pronounced 10/10/2018 01:32
Pronounced by Paramed c 
Age  mon hs 26 days
Drivers license
Registered donor Yes
Birth country Un ed S a es
Birth state Ca forn a
Marital status Separa ed
Student status No  a S uden

Circumstances
Jurisdiction Coun y / Par sh
Scene investigated by
Law Enforcement

Yes

Agency VCSO ~ Ven ura Coun y Sher ff's
Off ce

Incident # 18 158802
Officer Depu y Zadeh
Scene investigated by
ME/C

Yes

Doctor present No
Date investigated 10/10/2018 02:25
Reason for reporting Hom c de
Related to intimate
partner violence

No

Decedent in custody No
Police involved shooting Yes
Decedent has minor child No
Drugs involved Unknown
Evidence of alcohol Unknown
Suspected suicide Unknown
Hospice No
Indian reservation No
Date LKA 10/10/2018  On 
Time LKA 01:32  Approx ma e 

Medical treatments
CPR

Appropriate clothing Yes
Describe clothing S ree  c o hes

Investigator Narrative
SUMMARY

off cer nvo ved shoo ng v c m  The deceden  was nvo ved n a so o veh c e crash n o a fence   When depu es responded o he scene he
s ou  of h s ruck and was cu ng h mse f w h a pocke  kn fe   Off cer f red mu p e ess han e ha  bu e s a  he deceden  wh ch were

neffec ve   The deceden  was hen w nessed o advance on he wo depu es and hey sho  he deceden  mu p e mes

INFORMATION LEADING TO THIS INVESTIGATION

On 10 10 2018 a  abou  0225 hours  rece ved a ca  from De ec ve Zadeh w h he Ven ura Coun y Sher ff’s Depar men  De ec ve Zadeh was nform ng
me of an off cer nvo ved shoo ng wh ch occurred on H cres  Dr ve eas  of Duesenberg Dr ve n Thousand  He s a ed ha  he nc den  occurred a  0114
hours  De ec ve Zadeh s a ed ha  he scene was s  be ng processed and when hey were ready for me o respond o he scene  hey wou d con ac  me
by ce  phone

On 10 10 2018 a  abou  0411 hours  rece ved a ca  from De ec ve Jenk ns w h he Ven ra Coun y Sher ff’s Depar men  De ec ve Jenk ns reques ed ha
 respond o he scene a  abou  0530 hours  He sa d ha  de ec ves were n he process of no fy ng he deceden ’s fam y of he dea h  De ec ve Jenk ns

s a ed ha  he wou d have de ec ves prov de my off ce nforma on o he deceden ’s fam y



RESPONSE AND ARRIVAL DATA

On 10 10 2018 a  abou  0605 hours  arr ved a  he above scene and was me  by De ec ve Jenk ns who prov ded he fo ow ng nforma on  He den f ed
he deceden  as M chae  Johnson he nc den  occurred on 10 10 2018 a  abou  0114 hours on H cres  Dr ve n Thousand Oaks  De ec ve

Jenk ns s a ed he deceden  was a red Chevy Co orado 4 door ruck  cense p a e #  wh ch rave ng eas bound on H cres  Dr ve when
he os  con ro  and veered across he wes bound H cres  Dr ve anes and crashed n o a wooden fence  When depu es arr ved on scene he deceden
was observed o be ou  of he veh c e and appeared o be cu ng h mse f w h a kn fe  Depu es engaged he deceden  and f red ess han e ha  bu e s a
he deceden  w hou  any effec  Accord ng o depu es  he deceden  advanced owards hem w h he kn fe n h s hand and ha  s when depu es sho  he

deceden  mu p e mes  De ec ve Jenk ns s a ed ha  de ec ve were s  co ec ng nforma on regard ng he nc den  and ha  he wou d prov de me w h
any new nforma on as  became ava ab e  De ec ve Jenk ns s a ed ha  here were severa  ev dence markers around he deceden ’s body  so hey
sugges ed ha  we move he deceden ’s o ano her area so ha   cou d exam ne h m   o d h m ha   wou d pho ographs he deceden  and hen move h m
o ano her oca on where  cou d be er assess h m

SCENE SETTING AND DESCRIPTION

 pho ographed he deceden  and scene  The scene was a wo ane road w h he anes rave ng wes bound and eas bound  The nc den  occurred on
H cres  Dr ve  jus  eas  of Duesenberg Dr ve  Numerous ev dence markers  veh c e debr s  c o h ng  a ess han e ha  sho gun  a kn fe  a ye ow co ored
Taser  and bu e s were observed on he road  A fa n  sk d mark was observed s ar ng n he eas bound anes and cross ng he wes bound anes
of H cres  Dr ve  The sk d marks were cons s en  w h he d rec on he deceden ’s ruck rave ed before crash ng n o he fence  Two sher ff’s pa ro  un s
w h emergency gh s f ash ng were observed fac ng eas bound on H cres  Dr ve   A red Chevy Co orado ruck was observed a ong he wes bound d r
roads de nex  o a wooden fence  Var ous debr s from he wood fence a ong w h ev dence markers were observed on he d r  around he ruck

The deceden  was observed y ng sup ne on a ye ow paramed c backboard w h h s egs ex ended and arms a  h s s de  Bo h of he deceden ’s hands are
handcuffed o he backboard  A cerv ca  co ar was observed around he deceden ’s neck  The deceden  was an adu  ma e who appeared o be cons s en
w h he s a ed age u e  wounds were observed on he deceden ’s ef  arm  r gh  ches  abdomen  and ef  ower eg  Less han e ha  njur es
were observed on he deceden ’s abdomen and r gh  h gh  Severa  s c ng cu s were observed on he r gh  and ef  forearms  B ood was observed on he
deceden ’s orso  arms  and ef  eg  A bru se was observed on he deceden ’s forehead  A me a  p ece of he deceden 's be  was s uck on o he deceden 's
r gh  f ank   There was damage o he deceden 's be    ook pho ographs of he deceden  and scene

A  my reques  he handcuffs were removed and co ec ed by B  Techn c an

PREVIOUS MEDICAL HISTORY AND CURRENT MEDICATIONS

No known re evan  med ca  h s ory

Unknown med ca on s

INVESTIGATORS ACTIONS

Depu y Med ca  Exam ner nves ga or Payne ass s ed me w h mov ng he deceden  wh e on he backboard n o a b ue body bag

 bagged he deceden ’s ef  hand on 10 10 2018 a  abou  0705 hours

 bagged he deceden ’s ef  hand on 10 10 2018 a  abou  0706 hours

The deceden ’s ha r was b onde and cu  shor  o he sca p  The eye co or was haze  There were no pe ech a  hemorrhages n he eyes  R gor mor s was
presen  and was eas y broken  L v d y was red purp e and b anched w h gh  pressure  L v d y was cons s en  w h he pos on of he body  C o h ng
cons s ed of b ue jeans w h a b ack be  b ue w h red s r pe boxer shor s  gray socks  and gray shoes  A b ack ong s eeve sh r  and swea er were cu  away
from he deceden  and were on he pavemen  nex  o h m  Ev dence of med ca  herapy cons s ed of card ac mon or eads on he ches  and ower egs  and
a cerv ca  co ar around he neck  Ev dence of rauma w  be descr bed dur ng he au opsy exam na on

 sea ed he body bag w h ev dence ag #037242 a  0715 hours

The deceden  was removed from he scene and was ranspor ed o he Ven ura Coun y Med ca  Exam ner’s Off ce by Ca hedra  Mor uary and Assoc a es
pend ng rev ew w h he Med ca  Exam ner

PMD INFORMATION





Property/Evidence Log

Addresses

Address 1
Category
Address

Phone 1

Next of Kin
Notified Yes  K n a  Scene
Notifying agency VCSO ~ Ven ura Coun y Sher ff's Off ce
Date/Time notified 10/10/2018 06:00
Notified by De ec ve Ron Ch ps

Claimed the body Yes

Location
Address Type

F na  d spos on

Final Disposition Details
Removed by
Date of removal 10/12/2018 13:44
Funeral name P erce Bro her Va ey Oaks Memor a

Park
Funeral phone 805 495 0837

Location
Description H ghway/Road
Address type O her
Address S ree

E  H cres  Dr ve eas  of Duesenberg Dr ve
Thousand Oaks  CA 91362

County Ven ura

Type
Scene  njury  P ace of dea h

Scene Location Details
Scene investigated 10/10/2018 06:05
Police agency VCSO ~ Ven ura Coun y Sher ff's Off ce
Police incident # 18 158802
Officer Depu y Zadeh

Details
Pho os by ME  Pho os by po ce  Po ce on scene

Injury Location Details
Place O her
Description C y s ree
Venue C y
Transportation injury No  app cab e

Date of injury 10/10/2018 On 
Date of injury 01:14 Exac  
Injury/Death interval 18 m nu es
At work No

Location of Death Details
Location of death H ghway/Road
Description Roadway

Name: M chae  JOHNSON Date of Death: 10/10/2018
Case number: 1226 18 Date of Examination: 10/11/2018 Pathologist: Chr s opher Young

Describe items recovered Origin Status DNR Item #

Pan s b ue Au opsy Re eased



Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)
Be b ack Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Underwear b ue p a d Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Socks gray Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Foo wear b ack Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Jewe ry b ack wa ch Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

DNA Card Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Ha r Pu Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Na  C p/Scrap ng R gh  and Lef  f ngerna  c pp ngs Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her R gh  and Lef  handbags Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her R gh  and Lef  GSR Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her Bu e  from Lef  ches Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her Bu e  from R gh  a era  orso Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her Bu e  from R gh  pe v c f oor Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her bone fragmen s Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her r gh  and ef  f ngerpr n s Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her hree rece p s Au opsy Re eased

Describe items recovered Origin Status DNR Item #



Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)
Describe items recovered Origin Status DNR Item #

Firearm
Type Handgun
Specific type P s o   S ng e Sho
Ammunition Fu  Me a  Jacke
Make/Model S g Sauer P220
Number of non-fatally
shot persons

1

Caliber gauge 45 ACP

Serial number
Use of weapon Se f Defense
Primary hand Unknown

Notes
Off cer nvo ved shoo ng  Off cers weapon nforma on

Firearm
Type Handgun
Ammunition Fu  Me a  Jacke
Make/Model S g Sauer P226
Firearm trace Gun was raced
Number of non-fatally
shot persons

1

Caliber gauge O her
Caliber gauge other 40 ca ber

Serial number
Use of weapon Se f Defense

Notes
Off cer nvo ved shoo ng  Off cers weapon nforma on
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1
ITEM

BONE FRAGMENTS
VALUE QUANTITY

3
RECOVERED

TAG #

805
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BAG OVER LEFT HAND

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BAG OVER LEFT HAND
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

806
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BAG OVER RIGHT HAND

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BAG OVER RIGHT HAND
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

807
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BLUE PLAID BOXERS

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BLUE PLAID BOXERS
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

808
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

LEFT GREY SOCK

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

LEFT GREY SOCK
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

809
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

RIGHT GREY SOCK

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

RIGHT GREY SOCK
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

810
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

DNA CARD

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

DNA CARD
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

811
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BLACK WATCH
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DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BLACK WATCH
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

812
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

RECEIPTS

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

RECEIPTS
VALUE QUANTITY

3
RECOVERED

TAG #

813
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

FINGERNAIL CLIPPINGS (LEFT AND RIGHT FINGERS)

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

FINGERNAIL CLIPPINGS
VALUE QUANTITY

2
RECOVERED

TAG #

814
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

HAIR SAMPLES (BELLY BUTTON AND PUBIC AREA)

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

HAIR SAMPLES
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

815
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

FINGERPRINTS (LEFT AND RIGHT FINGERS)

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

FINGERPRINTS
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

816
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FROM "LEFT CHEST"

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO

1
ITEM

BULLET FROM "LEFT CHEST"
VALUE QUANTITY

1
RECOVERED

TAG #

817
EVIDENCE

Y
ITEM STATUS

SEIZED
DESCRIPTION

BULLET FROM " RIGHT LATERAL TORSO"

DATE RECOVERED#

10-11-2018
LOCATION RECOVERED

MEDICAL EXAMINER'S OFFICE

OWNER RELATED TO
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The body of Johnson was located in a sealed blue body bag. The following identifying information had been
written on the top portion of the body bag: "Johnson, Michael 1226-18". Taped to the top of the body bag was a
clear plastic bag containing three evidence envelopes. Technician Plush later informed me that these envelopes
contained bone fragments, which had been collected at the scene by the responding Medical Examiner's Office
Investigator. The body bag had been sealed with lock #037242.

Technician Plush unsealed and opened the body bag. Johnson was clothed in dark blue pants, black belt, blue
plaid boxers, grey socks, black and red Vans shoes, and black watch. His torso was exposed. Johnson's hands
were bagged. A blue and yellow cervical collar was around Johnson's neck. Johnson's body was on top of a yellow
backboard.

Photographs:

I took overall photographs of the sealed blue body bag.

I took over all photographs of the body before cleaning.

I took overall, mid-range, and close-up photographs of the body once the body bag was unsealed and throughout
the course of the autopsy.

I took mid-range and close-up photographs (with and without a scale) of the following:

- Damage to the grey belt (near the buckle)

- Damage to the boxers

- Bags over hands

- Johnson's hands and feet

- Injuries to Johnson's right and left forearms

- Damage to jeans, above left front pocket

- Three receipts
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- Damage to jeans, pant leg

- Johnson's head and face

- Areas of injury pointed out by Dr. Young

- Bone fragments collected at the scene

- Bullet fragments collected from the body

- Drug test card

Processing/Collection:

The items listed below were received from Technician Plush:

- DNA card

- Bone fragments (3 envelopes: "PM A," "PM B," "PM C")

- 10-print fingerprint exemplars

- Nail clippings (left and right finger nails)

- Hair samples (standards collected from the belly button and pubic area)

- Bullet from left chest

- Bullet from right lateral torso

- Bullet from right pelvic floor

I collected the following items:

- Clothing (pants, belt, boxers, socks, shoes, watch)
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- Hand bags (left and right hands)

- GSR kit from Johnson's left and right hands.

- Receipts (3)

Completion:

I uploaded 137 photographs of the autopsy onto the Sheriff's Imaging Storage Server. I released the collected
item of evidence to the West County Property Room.

L18-08608



 
 
 
 

Search Warrants & 
Corresponding Property 

Receipts 





 2 

YOU ARE THEREFORE COMMANDED TO SEARCH: 
 
LOCATION NO. 1: 
 
THE FOLLOWING VEHICLE: 
 

1. 2006 Chevrolet, Colorado; red in color; California License Plate numbe
Vehicle Identification Number egist

 and Michael J
Westlake CA, 91362. 

 
 

 
FOR THE FOLLOWING PROPERTY: 
 

1. Documents tending to establish custody, control and/or responsibility in, of, or for 
the above listed vehicle; including bills, receipts, notes, photographs, and/or 
registration documentation.  Any papers, documents, and effects which tend to 
show possession, dominion and control over the aforementioned vehicle including 
keys, prescription bottles, insurance papers, address and telephone books, 
governmental notices, documents or clothing of any kinds that bear a person’s 
name, telephone number or address, keys and receipts for rental storage space, 
keys for a garage or other storage container and photographs tending to show 
occupation of the vehicles.   

 
2. Firearms of any caliber, including, but not limited to, handguns, rifles and 

shotguns, ammunition of any caliber, gunshot residue, bullet holes or fragments, 
gun pieces, gun cleaning items of kits, firearm operating manuals, expended 
bullets, expended pieces of lead, empty shell casings, holsters, zippered gun 
pouches, boxes designated for firearms, any photographs of firearms or 
photographs of people in possession of firearms, ammunition containers and any 
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paperwork showing the purchase, storage, disposition, or dominion and control of 
any firearm.   
 

3. Weapons such as knives and associated sheaths, box cutters, tools or other 
instruments that can cause injuries or wounds. 
 

4. Letters, writings, notes, or recordings of any kind (including computer or cellular 
cell phone stored or generated video or audio recordings) which tend to establish 
criminal activity of Michael Alexander Johnson or which tend to show a motive 
for attempting to kill police officers, or which tend to show other incidents or 
behavior by Michael Johnson providing a motive to assault, harm, and/or kill police 
officers.   
 

5. All clothing, particularly clothing or objects bearing blood or bloodstains, human 
hair, human tissue or parts thereof. 
 

6. Blood, DNA, fibers, gunshot residue, damaged vehicle parts, molding and/or other 
pieces from the 2006 Chevrolet Colorado damaged as a result of gunshots and 
any other trace evidence. 

 
7. Finger, palm, foot and shoe prints, latent or otherwise, from the interior and 

exterior of the vehicle or any property/items attached to or stored within said 
vehicle.   
 

8. Any/all cellular telephones, smart phone, electronic mobile devices, ipads, 
tablets, computers, digital video recorders, external hard disks, memory storage 
devices, subscriber identity module (SIM) cards, scanners, printers and computer 
software, which are suspected to belong to Michael Alexander Johnson, which 
are capable of storing various forms of electronic data including text messages, 
call logs, multimedia messages, videos and photographs, and any computers or 
digital media storage devices.Search of all of the above items for files, data, 
images, software, operating systems, deleted files, altered files, system 
configurations, date and time, and unallocated space for evidence between the 
dates of 1/1/2018 and 10/10/2018 for evidence relating to the crime California 
Penal Code 245(C)- Assault with a deadly weapon upon a peace officer, 
committed on 10/10/2018.With respect to the cellular telephones listed above 
found during the execution with this Search Warrant, the searching Peace 
Officers are authorized to seize and book said cellular telephones and any other 
electronic storage items listed above and transfer them to a Law Enforcement 
Agency location prior to commencing the search of the items.  Furthermore, said 
search may continue beyond the ten-day period beginning upon issuance of this 
Search Warrant, to the extent necessary to complete the search on the computer 
systems and any items listed above.The court authorizes the use of employee(s) 
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of the Southern California High Technology Crimes Task Force (S.C.H.T.T.F.) to 
accompany the Peace Officers during the execution of this Search Warrant for 
the purpose of assisting in the examination of computers and any other electronic 
storage devices as provided for under California Penal Code section 1530.  
Expert assistance is needed in the examination of the computers and other 
electronic storage devices for the identification of illegal activities. Specifically, 
this warrant includes seizure and removal of the above items to facilitate off 
premises forensic examination of any seized media for evidence of described 
above. 
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 YOU ARE THEREFORE COMMANDED TO SEARCH: 
 
LOCATION NO. 2: 
THE FOLLOWING PERSON: 
 

Michael Alexander Johnson further described as a White 
male, 5’ 10”, 165 lbs., blond s, California Driver’s License 

 
 
FOR THE FOLLOWING PROPERTY: 
 

1. All clothing, worn by Michael Alexander Johnson on the date of 
10/10/2018,especially clothing or objects bearing blood or bloodstains, human 
hair, human tissue or parts thereof. 

 
2. Items on the person of Michael Alexander Johnsonwhich tend to identify him, 

such as wallets, driver’s license or identification card, credit cards, purses, signet 
rings, any jewelry, letters, or other writings and business cards. 
 

3. The person of Michael Alexander Johnson for samples of blood, saliva, head 
and pubic hair, fingernail scrapings and clippings, and other trace evidence on 
his body and clothing. The sample of blood or saliva will be for the purposes of 
obtaining a Deoxyribonucleic acid (DNA) profile for the person of Michael 
Alexander Johnson.  The method of collection shall be the utilization of a 
process known as a “Buccal Swab”, obtaining saliva from the mouth of the 
person to be searched, or a blood sample drawn from the body of the person to 
be searched. 

 
4. Finger, palm, foot, and shoe prints, latent or otherwise. 

 
5. DNA, fibers, gunshot residue, and other trace evidence.  

 
 

6. Any/all cellular telephones, smart phone, electronic mobile devices, ipads, 
tablets, computers, digital video recorders, external hard disks, memory storage 
devices, subscriber identity module (SIM) cards, scanners, printers and computer 
software, which are suspected to belong to Michael Alexander Johnson, which 
are capable of storing various forms of electronic data including text messages, 
call logs, multimedia messages, videos and photographs, and any computers or 
digital media storage devices. Search of all of the above items for files, data, 
images, software, operating systems, deleted files, altered files, system 
configurations, date and time, and unallocated space for evidence between the 
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dates of 1/1/2018 and 10/10/2018 for evidence relating to the crime California 
Penal Code 245(C)-Assault with a deadly weapon upon a peace officer, 
committed on 10/10/2018.With respect to the cellular telephones listed above 
found during the execution with this Search Warrant, the searching Peace 
Officers are authorized to seize and book said cellular telephones and any other 
electronic storage items listed above and transfer them to a Law Enforcement 
Agency location prior to commencing the search of the items.  Furthermore, said 
search may continue beyond the ten-day period beginning upon issuance of this 
Search Warrant, to the extent necessary to complete the search on the computer 
systems and any items listed above. The court authorizes the use of employee(s) 
of the Southern California High Technology Crimes Task Force (S.C.H.T.T.F.) to 
accompany the Peace Officers during the execution of this Search Warrant for 
the purpose of assisting in the examination of computers and any other electronic 
storage devices as provided for under California Penal Code section 1530.  
Expert assistance is needed in the examination of the computers and other 
electronic storage devices for the identification of illegal activities. Specifically, 
this warrant includes seizure and removal of the above items to facilitate off 
premises forensic examination of any seized media for evidence of described 
above. 
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3. Weapons such as knifes and associated sheaths, box cutters, tools or other 
instruments that can causeinjuries or wounds.  

 
4. Crime scene measurements, clothing, or other objects bearing blood or 

bloodstains, human hair, human tissue or parts thereof, and fibers.  Finger, palm, 
foot, and shoe prints, latent or otherwise. 

 
5. Writings or recordings of any nature or kind, including, but not limited to, 

computer stored or generated, video or audio tape or disc which appear to have 
a direct relationship to the investigated crime, such as death threats, suicidal 
threats/statements/ ideations, statements acknowledging responsibility for the 
crimes against the victims.  

 
6. Items which tend to identify residents or recent visitors to the premises, such as 

cancelled United States mail or international mail envelopes, guest lists, 
invitations, business cards, items of clothing identifiable as belonging to someone 
other than the occupant(s) of the premises. 

 
7. DNA, fibers, and other trace evidence.  

 
8. Any electronic data processing and storage devices to include computers, 

cellular telephones, external hard disks, memory storage devices, scanners, 
printers and computer software. Authorized officers are directed to conduct an off 
premise forensic examination, by both peace officers and civilian personnel, of 
any seized media for evidence which indicate involvement of any illegal activities 
they are involved in between January 1, 2018 and October 10, 2018 at 0120 
hours. 
 

9. All stored communications or files, contact lists, including voice mail, e-mail, 
digital images, buddy lists, call lists, text messages, any telephone numbers that 
received text messages or sent text messages, and any other files associated 
with the above mentioned cellular telephone between January 1, 2018 and 
October 10, 2018 at 0120 hours.  
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IT IS FURTHER ORDERED THAT: 
 

The peace officers executing this search warrant are hereby authorized, pursuant to 
California Penal Code section 1530, to bring onto the premises whatever professional or 
expert assistance or consultants that they consider necessary in order to properly 
preserve the premises and physical evidence; conduct tests, experiments or 
reenactments, photographically document the premises by use of still or video cameras, 
take various measurements, collect and examine physical evidence. 
 
The peace officers executing this warrant are hereby authorized, pursuant to Penal 
Code Section 1530, to gain assistance from whatever professional or expert coadjutants 
or consultants they consider necessary in order to properly preserve physical evidence, 
conduct tests, experiments, or re-enactments, take still photographs, videos, 
measurements, and collect and examine any physical evidence. 
 
This warrant authorizes the seizure and removal of the above items to facilitate off 
premises forensic examination of any seized media for the items described above. 
Officers may remove from the targeted premises all cellular telephones and electronic 
storage media seized pursuant to this warrant, and may thereafter search those items, 
by means of forensic examination, for electronically stored files and data falling under 
any category of evidence or property identified in this warrant. 
 
This warrant authorizes the use of person(s) who are not peace officers to accompany 
the Peace Officers during the onsite execution of this Search Warrant for the purpose of 
assisting them in the service of this Search Warrant as provided for under California 
Penal Code Section 1530 and for doing offsite forensic examinations authorized by this 
warrant. 
 
Any member of the High Tech Task Force is authorized to use any forensic process 
deemed necessary to bypass any phone lock or other security measures in order to 
retrieve the above listed items. 
 
Furthermore, said search may continue beyond the ten-day period beginning upon 
issuance of this Search Warrant, to the extent necessary to complete the search on 
theelectronic devices, such as the cellular telephones, and any items listed above. 
 
There is reason to believe notification pursuant to California Penal Code section 
1546.2(b) may have an adverse result upon this investigation and therefore notification 
is delayed for a period of 90 days from the date of this order. 
 
Any information obtained through the execution of the warrant which is unrelated to the 
objective of the warrant shall be sealed and not subject to further review, use, or 
disclosure without further order of this court. 
 
The above electronic devices may be searched for any electronic information generated 
or created or deleted with the devices, accessed or used by the devices, or stored 
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STATEMENT OF PROBABLE CAUSE 
 

I. Affiant Training and Experience 

 I am a sworn peace officer within the meaning of Penal Code Section 

830.1 and I am presently employed as a Senior Deputy Sheriff for the Ventura County 

Sheriff’s Office and have been for the past twenty two years.  I am currently assigned as 

a Detective in the Sheriff’s Major Crimes Unit where I investigate crimes against 

persons.  I have been in this assignment since March 2018. 

 

I graduated from the Ventura County Criminal Justice Training Center in June 

1996 and have received over 100 hours of training on investigations and Drug Abuse 

Recognition while employed by the Ventura County Sheriff’s Office.  I was assigned to 

the Camarillo Police Station as a patrol deputy for 8 years, where I investigated crimes 

ranging from petty theft to homicide as a patrol officer and also as a detective. I also 

was assigned to the Thousand Oaks Police Department as a patrol senior deputy/ beat 

coordinator for 13 months. From January 2013 to April 2017, I was assigned to the Ojai 

Police Department’s Investigation unit.  While assigned to that unit, I investigated and 

assisted in the investigation of dozens of crimes throughout Ventura County, including, 

forgeries, property crimes, robbery, and other felony assaults. I also assisted other 

detectives in investigations which included crimes against persons of all types, including 

homicide.  

 

I have led investigations of numerous felony crimes involving burglaries, stolen 

property, grand thefts, embezzlements, forgeries, domestic violence, robbery, and 

assaults with a deadly weapon. 

 
II. INVESTIGATION:  

 

 All parties identified as Deputy, Detective, Sergeant, Detective Sergeant, and/or 

Officer are known to me to be sworn peace officers in the State of California employed 

by the Ventura County Sheriff’s Office. 
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 On October 10, 2018, at approximately 0115hours, the Ventura County Sheriff’s 

Communication Center received a telephone call of a vehicle collision heard on Hillcrest 

Drive near Duesenberg Drive, in the City of Thousand Oaks, by reporting party,

eard the revving of the engine of the vehicle, as if it were trying to 

leave the scene.  Deputy Garrett Frates and Deputy Justin Czyrklis responded code 3 

lights and siren to the location of the reported collision. 

 

 Per the Sheriff’s Dispatch log, Deputy Frates arrived on scene at 0117 hours and 

Deputy Czyrklis arrived on scene at 0118 hours. At 0118 hours, Deputy Frates advised 

over the radio of a red truck into a post. Sergeant Russell King arrived on scene at 0119 

hours. At the same time, Deputy Frates advised he had one at gunpoint and the subject, 

later identified as Michael Alexander Johnson, was cutting himself with a knife. At 0120 

hours, Sergeant King requested a 10-33 for emergency traffic only. At 0121 hours, 

shots were fired.  

 

 Detective Dillan Alvarez spoke to Deputy Frates who did not fire his handgun. 

Deputy Frates provided a statement of what occurred. Detective Alvarez provided the 

following summary of the scene and incident:  

 

 Detective Alvarez advised me the traffic collision occurred on Hillcrest Drive 

approximately 200 yards east of Duesenberg Drive. The vehicle came to rest on the 

north side of the roadway off the street on a dirt lot. He described the vehicle as a red 

Chevrolet four-door pickup. He said the vehicle had been traveling eastbound and drove 

up over the north curb line were it collided with a cement fence post. 

 

Detective Alvarez said when deputies arrived they made contact with Michael Alexander 

Johnson. He came from the truck and approached them with a knife in his hand. 

Johnson began cutting himself. Deputy Czyrklis and Deputy Frates retrieved their 

department issued less lethal shotguns from their respective patrol vehicles. They 

ordered Johnson to drop the knife. Deputy Frates said Johnson had a “thousand yard 

stare”. When Johnson refused to drop the knife, Deputy Frates fired one round from his 
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less lethal shotgun at Johnson. Deputy Czyrklis fired all the rounds he had loaded from 

his less lethal shotgun at Johnson. Johnson did not drop the knife, but instead came 

towards the deputies in an aggressive manner with the knife still in his hand. Deputy 

Czyrklis transitioned from his less lethal shotgun to his handgun and fired at Johnson. 

Johnson was struck by bullets from Deputy Czyrklis’s firearm. 

 

Ventura County Firefighters from Station 31 responded to the scene and were staged 

just prior to the shooting. They witnessed this event. Once Johnson fell to the ground 

and no longer had the knife in his hand, they approached and evaluated Johnson’s 

medical condition. Johnson was pronounced deceased at 0132 hours by AMR 

Paramedic  , who was assigned to AMR Medic 441.  

 

I spoke to Deputy Jason Karol who advised me that he spoke to Ventura County 

Firefighter  , who works at Station 31 on a medic rescue truck. Senior 

Deputy Karol advised me that  witnessed the event. The following is a summary 

of ’s statement as provided by Senior Deputy Karol:  

 

 said he was in his fire vehicle at Los Robles Road and Sunset Drive when the 

call was dispatched for a heard only traffic collision in the area of Hillcrest Drive and 

Duesenberg Drive.  said as they were driving north on Duesenberg Drive they 

saw deputies drive past on Hillcrest Drive. As they reached the intersection of Hillcrest 

Drive, they turned eastbound onto Hillcrest Drive. They stopped their fire vehicle 

approximately 20 yards west of the patrol vehicle in the center median.  said the 

patrol vehicle was approximately 20 yards west of the collision site. As they came to a 

stop, he saw a Ventura County Sheriff Sergeant, later identified as Sergeant King, 

waiving atthem to back up. At the same time he observed deputies going to their 

vehicles and retrieving shotguns. He said they backed up approximately 40 yards and 

continued to observe the scene. He then noticed Johnson come from the vehicle. He 

noticed Johnson cutting himself, which he initially thought was Johnson dusting dirt off 

of himself. Once he realized Johnson was armed with a knife he realized Johnson was 

cutting himself. Johnson then walked along the dirt behind the vehicle in a “zombielike 
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shecalled him shortly after 0100 hours, but he did not answer. She said she sent a text 

message at around 0500 hours asking him where he was, but he did not answer.  

said it was unusual for Michael to go out after class and to not let her know when he was 

going somewhere.  She said Michael has no known mental health issues. He is not on 

any medications and does not use any drugs to her knowledge.  showed 

Detective Chips her cell phone to confirm her attempted contacts with Michael. 

confirmed Michael drives a red Chevrolet pickup registered to  and Michael. She 

said Michael has a tattoo on his right side which reads “Saint”. Detective Chips said the 

“Saint” tattoo was seen on the deceased person at the scene.  

  
III. Opinions and Conclusions 

 

A. Request for Sealing Orderand Notification Delay: 

 

This search warrant is requested as part of an ongoing investigation involving 

suspects, known and unknown.  It is expected that the investigation will continue with 

additional surveillance, intelligence gathering, interviews, and search warrants. This 

search warrant, if disclosed to the public before completion of the investigation, could 

give the target(s) of this investigation an opportunity to destroy evidence, influence 

witnesses, compromise surveillance, notify confederates, flee from prosecution, or 

otherwise hamper the investigation.  Therefore, it is requested that this search warrant 

be sealed to prevent becoming a public record within 10 days.  Sealing is justified even 

against discovery by the defendant(s) based on the governmental privilege allowing for 

the protection of official information pursuant to Evidence Code sections 1040-1042.  As 

a result, your affiant is requesting the entire search warrant and affidavit be sealed 

pursuant to Rule 2.550 of the California Rules of Court.As a result, your affiant is 

requesting the entire search warrant and affidavit be sealed pursuant to Rule 2.550 of 

the California Rules of Court. For the reasons outlined above, it is further requested that 

the notification requirements of Penal Code section 1546.2(a) be delayed for a period of 

90 days from the date of this order.   
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B. Night Service  

 
Detectives have currently secured the locations requested in this warrant in order 

to preserve, prevent, and collect evidence from being destroyed or concealed. It is 

anticipated that the service of this warrant will be after 10:00 PM; therefore, your affiant 

is requesting night service.  

  
 

C. Conclusions 

 

Based on the information documented in this affidavit, it is my opinion that 

Michael Alexander Johnson threatened and attempted to assault deputies with a knife 

on Hillcrest Dr., Thousand Oaks, CA 91360, after cutting himself with the knife in an 

attempt to commit suicide. 

 

Based on this investigation I believe a violation of California Penal Code 245(C) 

has occurred. Furthermore, I believe evidence of this crime will be located at the 

indicated address, associated vehicles, and on the body of Michael Alexander Johnson.  

 

I know that oftentimes individuals who commit murder or attempt suicide often 

will leave writings, recordings or other documentation explaining their actions. This can 

take the form of a suicide note or a statement from the victim/suspect explaining their 

motivations.  

 

These subject(s) will use a variety of items to kill or commit suicide. These items 

can be weapons such as firearms, stabbing instruments, blunt objects or common 

household items such as a plastic bag, rope or medications found within the home.Each 

of these items can be used during the commission of crimes of violence or suicide.  

 

It is my opinion that persons who commit violent crimes or attempt suicide will 

possess numerous types of weapons which include knives, blunt force objects, firearms, 
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shotguns, ammunition, holsters, cases, gun cleaning kits, and any miscellaneous gun 

pieces, spent shell casings, original packaging, photographs of firearms, paperwork 

showing purchase, storage, disposition or dominion and control of any of the above 

items.   

  

 Based on my training and experience, it is my opinion that suspects of violent 

crimes their associates, their trusted friends, and their family will use cellular telephones 

to call, text, or send messages, before, during, and after the crime, to other suspects 

who were involved in conspiring to commit the crime. It is my opinion, data collected 

from cellular telephones from Michael Alexander Johnson and all identified and 

unidentified witnesses and associates will provide evidence of the crime or who was 

involved in the crime. Based on my training and experience, I know that individuals who 

commit murder or attempt suicide will often research their crimes utilizing computers. 

They will utilize computer searches to determine the most effective ways to commit 

suicide or how to murder someone humanely and how to avoid detection. They will 

store journals, create notes, emails, letters or other message indicating their actions, 

thoughts, or plans associated with or against the victim.It is my opinion that actions and 

crimes such as the one committed by Michael could have been in planning for months 

before actions are taken. It is my experience that criminals often taken months and 

sometimes years to carry out actions that are planned, which they delay for numerous 

reasons before acting on them. 

 

 Based on prior investigations, I know that trace evidence can be located on both 

the victim and suspect’s bodies and clothing as well as in the vehicles they own or drive. 

Trace evidence, blood stains and DNA left on clothing, vehicles and on individuals can 

provide evidence tending to establish the identity of persons who committed the 

investigated crime. I also know that blood samples contain DNA or evidence of 

intoxicating substances such as drugs or alcohol. These results can be used to link a 

suspect to a crime scene, or help determine the intoxicated state of an individual during 

the commission of a crime.  
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 Based on my experience, I know that suspects often leave evidence of their 

plans, additional weapons, or other devices to carry out their crime in the vehicles they 

use to get to the crime scene. Additionally, the victims may store property, such as 

notes, presents, or other electronic devices in their vehicle that may contain information 

connected to the investigated crime.  

 

Based on the above mentioned facts and opinions stated, I believe that there is 

probable cause to believe that evidence tending to prove a felony violation of California 

Penal Code Section 245(C)-Assault with a deadly weapon upon a peace officer will be 

found at the locations to be searched.   

 

I have consulted with Ventura County Sheriff’s Detective Robert Arthur, a 

computer forensics examiner who is currently assigned to the Ventura County High 

Tech Task Force and who has advised me he has consulted on many search warrants 

seeking to seize computers for forensic purposes. Based on his training and experience 

and the conversations that we have had, I believe the following: 

 

Searches and seizures of evidence from computers and cellular telephones 

require investigators to seize most or all computer items (hardware, software, 

passwords and instructions) to be processed later by qualified computer examination 

experts in a laboratory or other controlled environment.  Computer storage media and 

the digital content to include but not limited to floppy disks, hard drives, tapes, small 

media, flash drives, MP3 players, tapes, DVD disks, CD-ROM disks or other optical, 

magnetic or mechanical storage which can be accessed by computers to store, retrieve 

data or images related to this case and can store the equivalent of thousands of pages 

of information.  Users may store information or images in random order with deceptive 

file names, which requires searching authorities to examine all the stored data to 

determine whether it is included in the warrant.  This sorting process renders it 

impractical to attempt this kind of data search on site. There are multiple variables that 

make on site examination impractical. Variables to include the types of file storage 

media and sizes of the file storage media.  It is conceivable that an examination of a 
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single hard drive could take days or even weeks, depending on potential evidence 

present on the hard drive.  For this reason, I’m asking that the time for filing the Return 

of Search Warrant be extended past the ten (10) days in order to provide complete 

receipts and accurate records requested pursuant to this Search Warrant. 

 

I know from my training and experience that searching computer systems and 

DVRs for criminal evidence requires experience in computer technology and a properly 

controlled environment in order to protect the integrity of the evidence and recover even 

"hidden", erased, compressed, password-protected, or encrypted files.  Since computer 

evidence is extremely vulnerable to tampering or destruction (both from external 

sources and from destructive code imbedded in the system as a "booby trap"), the 

controlled environment of a laboratory is essential to its complete and accurate analysis. 

 

With respect to computer systems and any items listed above, I’m requesting the 

Peace Officers be authorized to transfer the booked evidence to a Law Enforcement 

Agency location prior to commencing the search of the items. Furthermore, I’m 

requesting said search may continue beyond the ten-day period beginning upon 

issuance of this Search Warrant, to the extent necessary to complete the search on the 

computer systems, cellular telephone and any items listed above. Specifically, this 

warrant includes seizure and removal of the above items to facilitate off premises 

forensic examination of any seized media for evidence of described above. 

 

I believe that a computer and computer storage media will contain evidence that 

will provide evidence regarding the crime described herein and/ or will provide evidence 

as to the identity of the perpetrator(s) or will contain evidence relevant to this 

investigation. In my training and experience, I know that the forensic examination of a 

computer, cellular telephone, and computer storage material is a time consuming and 

laborious task requiring specialized tools including tools and programs that enable a 

forensic examiner to locate items that a computer and cellular telephone user believes 

have been deleted. For this reason the computer and computer storage media must be 

searched offsite using specialized tools.         
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I am aware that some personnel of the Southern California High Tech Task 

Force (SCHTTF) are not sworn peace officers. They are however, trained by sworn 

peace officers and they will be working under the supervision of sworn peace officers 

executing this search warrant. I am requesting permission that civilians assigned to the 

SCHTTF be allowed to accompany the peace officers executing this warrant for the 

purpose of assisting in the service of this warrant and later analyzing the seized data at 

the SCHTTF lab as provided for under California Penal Code section 1530. 

 

It is respectfully requested that a search warrant for the above listed location(s), 

and person(s) be issued.  I swear under penalty of perjury that the foregoing is true and 

correct to the best of my information and belief. 
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VIDEO SURVEILLANCE:
During the autopsy, a receipt for gasoline at Shell Gas at 3995 East Thousand Oaks Blvd on 10-09-18 at about
1901 hours was found in Johnson's pant pockets.

On 10-11-18, Detective Bastiaans responded to the Shell Gas Station and obtained a recording of the video
surveillance. Detective Bastiaans sent me a copy of the video surveillance along with still images of the video. I
found the video was poor quality. I reviewed the video and found the following in summary:

At about 1857 hours, a maroon truck drove next to Pump #13 and stopped. The truck appeared to be Michael's
truck and he was alone in the vehicle. Michael got out of the truck, paid at the pump, and pumped his gasoline.
Michael never went into the gasoline station and he stayed by his truck. Michael got into his truck and drove
toward the south driveway at Thousand Oaks Boulevard. The truck went out of view. NOTE: Only a westbound
turn onto Thousand Oaks Boulevard would be allowed at the south driveway of the gas station. Michael was at
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Interview Transcriptions 



 
     Ventura County Sheriff’s Office Memorandum 
 

 
 
  To:    Major Crimes     Date:  October 29, 2018  
 
  
  From:  Sergeant Steven Jenkins 
 
   
  Subject:  Michael Johnson OIS / Russell King 
 
   
  Re:       18-158882 
 
   
  Date of Interview:  October 10, 2018 
 
   
  Time of Interview:  9:35 a.m. 
 
 
  Case Catalyst Operator:   
 
 
  Legend:  CZ = Cyrus Zadeh 
  MM = Michael Marco 
  RK =  
  KS =  
    
 

 

 





CONFIDENTIAL 

CZ:  And based on that, I've -- it's my 1 

understanding that you've agreed to provide us 2 

with a voluntary statement today; is that correct?   3 

RK:  Yes.   4 

CZ:  Okay.  Let's -- let's start off with 5 

just some historical background questions.  Can 6 

you tell me how many years you've been a law 7 

enforcement officer?   8 

RK:  I believe it's about twenty-two to 9 

twenty-three years.  10 

CZ:  Okay.  And has all that time been with 11 

the Ventura County Sheriff's Office?   12 

RK:  Yes.  13 

CZ:  Okay.  And what is your current rank, 14 

assignment?   15 

RK:  I'm a sergeant assigned to East County 16 

Patrol Services out in the Thousand Oaks station.   17 

CZ:  Okay.  And what are some of your 18 

duties and responsibilities as a sergeant?   19 

RK:  Be, as a patrol supervisor, oversee 20 

the conduct of deputies working my assigned shift.  21 

I'll respond to calls for -- that needs 22 

supervision, such as death scenes or critical 23 

incidents or things that need more direction.  24 

I'll handle reports, disciplinary issues that may 25 

arise, training as well.  26 

CZ:  Okay.  And is that the capacity you 27 

2 

 



CONFIDENTIAL 

were working in earlier today?   1 

RK:  Yes.  2 

CZ:  Okay.  And how many officers were 3 

working on your shift?   4 

RK:  I don't know off the top of my head.  5 

I'd have to go through and count them.  6 

CZ:  Okay.  Let's -- let's talk about the 7 

last twenty-four hours before your -- your patrol 8 

shift --  9 

RK:  Okay.  10 

CZ:  -- today.  Can you tell me a little 11 

bit about that?   12 

RK:  I got home last night, or this 13 

morning, from taking the -- from work.  Went to 14 

sleep about an hour, then got up, took my two 15 

oldest children to school.  Went home and went 16 

back to bed.  And then got up this afternoon and 17 

then came into work.   18 

MM:  Okay.  So with the first hour, Russ, 19 

and then with the second set of sleeping, how much 20 

estimate of -- of hours of sleep did you get?   21 

RK:  So I got -- I get home around 6:00.  I 22 

probably had an hour, hour and fifteen minutes 23 

before taking the kids to school.  And then I 24 

probably went to bed around 9:00.  And then I 25 

think I woke up -- I woke up to my -- my wife 26 

calling 'cause I had accidentally locked the 27 

3 

 



CONFIDENTIAL 

babysitter outside 'cause I slept and I didn't 1 

work out.  I want to say that was probably 3:30 2 

maybe.   3 

CZ:  Total, do you know how many hours of 4 

rest that you got?   5 

RK:  I'd have to write that out.   6 

CZ:  Okay.  Did you have any ailments, 7 

sicknesses, illnesses, colds?   8 

RK:  Today, no.   9 

CZ:  Today.  What about any personal 10 

problems or issues that you've been recently 11 

dealing with?   12 

RK:  No.   13 

CZ:  Any professional law enforcement 14 

related problems or issues that you've been 15 

dealing with?   16 

RK:  And it's broad, but nothing -- nothing 17 

particular that I -- I think about, if that makes 18 

sense.  19 

CZ:  Okay.  Let's talk about your patrol 20 

shift that you started earlier.  It would be last 21 

night.  22 

RK:  Okay.   23 

CZ:  What time did that patrol shift start?   24 

RK:  We do our reliefs about 5:15 in the 25 

evening.  26 

CZ:  5:15 p.m.?   27 

4 

 



CONFIDENTIAL 

RK:  Yes.  1 

CZ:  Okay.  And what time did you -- kind 2 

of walk me through, I guess, how you start your 3 

shift.   4 

RK:  Normally we'll -- I'll come in if I 5 

have -- if I'm at the gym, then I'll come in and 6 

get ready.  I'll meet with the sergeants that I'm 7 

relieving, talk about things that occurred during 8 

the -- their shift that are going to carry on or 9 

we need to know.     10 

Then I'll look at stuff that I'm going to 11 

do.  If I'm going to do the briefing or if my 12 

partner's going to do the briefing, we'll look at 13 

things to do for briefing; whether it be the Red 14 

Book, e-mails that have been sent down about 15 

things, information that needs to be given out to 16 

the shift.  And then any training related things 17 

that I can put at the end of the briefing.   18 

CZ:  And did you do that type of stuff 19 

today?   20 

RK:  Yes.  21 

CZ:  Okay.  And after briefing was 22 

concluded, what did -- what did you do then?   23 

RK:  Got the -- got my car ready and I 24 

don't think there was anything I did in the 25 

station.  26 

CZ:  Okay.  Can you -- can you go a little 27 

5 

 



CONFIDENTIAL 

bit into detail about how you prepare your patrol 1 

car before every shift?   2 

RK:  So I'll make sure -- so I use one 3 

particular car that no one else really uses.  It's 4 

a spare.  So I have some of my equipment already 5 

in there.  I'll look and make sure that's still 6 

there and that's -- I have a ballistic helmet in 7 

the passenger side, a trauma kit, tourniquet, 8 

first aid kit.  I put my jacket in there to -- 9 

because nights.    10 

I'll put -- bring my shotgun out, load 11 

that, put that in.  Take out my AR, make sure it's 12 

set up for patrol, put that in.  I'll look in the 13 

back, when I put my bag in there, to make sure 14 

that I have two items that we keep it in there; 15 

there's a ballistic shield and a -- it's new, and 16 

then spike strips, to see if anybody took that 17 

out, put it in a different car.  And then sign on 18 

the computer.  And then that's pretty much how I 19 

set the car up.  20 

CZ:  And is that what you did at the 21 

beginning of your shift today?   22 

RK:  Yes.  And then later on, I did come 23 

back and get a radar gun and that, try that.   24 

CZ:  Okay.  Do you grab any other equipment 25 

from the station that you have to put in the 26 

vehicle?   27 

6 

 



CONFIDENTIAL 

RK:  I have a patrol cellphone that I 1 

carry.  2 

CZ:  Okay.  3 

RK:  We all pretty much stick to the same 4 

phone so I bring that out.   5 

CZ:  Okay.  And once you started your 6 

patrol shift, where -- where did you go first?   7 

RK:  Probably Starbucks.  8 

CZ:  Okay.  And can you tell me about that?   9 

RK:  Yeah.  So I went to Starbucks, got 10 

coffee, got something to eat and then something to 11 

eat for later.   12 

CZ:  Okay.   13 

RK:  And they're pre-made lunches or 14 

snacks.  15 

CZ:  Okay.  And did you receive any calls 16 

prior to the call in question here that we report 17 

today?   18 

RK:  I had a person not breathing I went 19 

to.  Let's see.  I want to say I met up with 20 

Bentrup on an alarm call.   21 

CZ:  When you say Bentrup, you're talking 22 

about Deputy Bentrup?   23 

RK:  Deputy Bentrup.  And then stopped a 24 

car right behind that business and made contact 25 

with those individuals.  Then I think most of the 26 

other stuff was patrolling, stopping; and I went 27 

7 

 



CONFIDENTIAL 

through a -- the Hampton Hotel a couple times.  I 1 

can't think of anything that just -- abnormal.  2 

CZ:  Okay.  Well, would you consider any of 3 

the calls that you went, to be significant or out 4 

of the ordinary?   5 

RK:  No.  6 

CZ:  Okay.  I'd like to actually backtrack 7 

a little bit in talking about -- a little bit 8 

about your gear and your uniform that you have on 9 

your person.  Can you tell me about your --    10 

your -- your dress at the start of your shift 11 

today and the gear that you had with you on your 12 

person.   13 

RK:  So I wear a tan uniform shirt with my 14 

badge, ID name plate, an insignia for shooting -- 15 

shooting badge; a mounted unit pin.  I have a pen 16 

light, FI cards in a pocket with a DAR card.  I 17 

think there's a -- a small DAR piece of paper in 18 

it for like a reference.  Then a pen for the 19 

shirt, pants are just uniform pants.  I carry 20 

rubber gloves in my left pocket, a knife in my 21 

back pocket, shoes -- or uniform shoes.  Put on   22 

a -- hold my shirt under.  I carry a -- or I have 23 

a shirt keeper, to keep it from blousing out.  A 24 

trouser belt, uniform Sam Browne.  I carry -- you 25 

want the items that I carry on the belt as well?   26 

CZ:  Yeah, please.  27 

8 

 



CONFIDENTIAL 

RK:  I carry a -- a key clip on the front 1 

for my patrol keys for the unit.  I carry OC, a 2 

phone holder for my patrol cellphone, holster for 3 

sidearm, handcuffs, one handcuff case, radio 4 

holder, baton, a clip for holding spare keys with 5 

a handcuff key, unit keys and Knox Box and a 6 

locker key and then four magazine, a pouch with 7 

four magazines.   8 

CZ:  Okay.  You mention you were wearing   9 

a -- a tan shirt.  Were you wearing a -- a patrol 10 

uniform for the Ventura County Sheriff's Office?   11 

RK:  Yes.  12 

CZ:  What color was the shirt?   13 

RK:  It's tan.  14 

CZ:  And is there anything on the sleeves 15 

of that shirt?   16 

RK:  On each sleeve is a department patch.  17 

CZ:  Okay.   18 

RK:  Identifying our agency and then 19 

underneath that, I have Chevrons for the rank of 20 

sergeant.  21 

CZ:  Okay.  And the pants you were wearing, 22 

would that be the -- the patrol pants?   23 

RK:  Yes.  24 

CZ:  And what -- can you describe the color 25 

of that?   26 

RK:  Dark green, olive.   27 
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CZ:  Okay.  Okay.  And does your pants have 1 

pockets besides just the front and the back?   2 

RK:  It has set pockets as well.  3 

CZ:  Okay.  Do you carry any equipment in 4 

those?   5 

RK:  A flashlight.  6 

CZ:  Okay.  And underneath your patrol 7 

uniform, were you wearing any type of ballistic 8 

vest or gear?   9 

RK:  Yes.   10 

CZ:  Okay.  11 

RK:  I wear a vest.  12 

CZ:  What, a bulletproof vest?   13 

RK:  Yes.  14 

CZ:  Okay.  And were you wearing that?   15 

RK:  Yes.  16 

CZ:  Okay.  17 

MM:  Russ, earlier you mentioned when you 18 

were loading up your -- your car, you have an AR, 19 

your two long rifle options; you have an AR-15 and 20 

a shotgun?   21 

RK:  Yes.  22 

MM:  I assume the AR-15's issued to you?   23 

RK:  No.  It's -- it's a personally owned.  24 

MM:  Okay.  Personally owned, okay?   25 

RK:  Yes.  26 

MM:  And then what about the shotgun, is 27 
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that something you pick up here at the station or 1 

is -- is that something that's assigned to you 2 

more or less?   3 

RK:  That -- that shotgun is assigned to 4 

me.  5 

MM:  Gotcha.  Thank you.   6 

CZ:  Okay.   7 

MM:  Oh, and do you happen to know, the 8 

spare vehicle you take, do you know the number to 9 

that one, or --  10 

RK:  3157, but that's not the full number.  11 

MM:  Okay.  That's what's on the key thing, 12 

right, the 3157?  The little --  13 

RK:  It's -- it's got -- it's longer than 14 

that.   15 

MM:  Okay.   16 

CZ:  Okay, we -- you mentioned, you were 17 

talking about what you carry on your holster or on 18 

your Sam Browne.  Out of the stuff that you carry, 19 

what -- what type of use of force options are 20 

attached to your gun belt?   21 

RK:  I have OC on the right, I have a baton 22 

on my left, I have a taser on my left, and then I 23 

have a firearm on my right.   24 

CZ:  Okay.  Let's -- let's talk about -- 25 

briefly, about the firearm that you have.  Can you 26 

please tell me a little bit about it; make, model, 27 
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type.   1 

RK:  It's a Sig Sauer P220 Elite.  And I 2 

believe it carries nine rounds and it's personally 3 

owned.  4 

CZ:  Okay.  Do you know the caliber?   5 

RK:  45.   6 

CZ:  45 caliber.  And you mention that the 7 

gun carries nine rounds.  Can you describe how 8 

many rounds are -- are in a typical magazine that 9 

you are carrying?   10 

RK:  Each magazine I have has eight.   11 

CZ:  Eight rounds, okay.  12 

RK:  Yes.   13 

CZ:  So let's talk about the magazines you 14 

have, the gun you have, let's talk about the 15 

rounds.  How many magazines did you have on your 16 

person today at the start of your shift?   17 

RK:  Four in a pouch and one in the -- in 18 

the sidearm.  19 

CZ:  So a total of five?   20 

RK:  Yeah.  21 

CZ:  And did all magazines, were they 22 

filled to the max, maximum capacity of eight with 23 

the bullets?   24 

RK:  Yes.  25 

CZ:  Okay.  And tell me how you kind of 26 

prepare your -- your firearm, the actual gun, how 27 
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you load it with -- with rounds?   1 

RK:  So when -- every day I do the same 2 

thing.  I get my -- my Sam Browne out, I go around 3 

to the counter that's in the bathroom, set my 4 

stuff down, take my keepers apart, put my trouser 5 

belt on, take the firearm out, take the baton out, 6 

put the belt on, do my keepers.  And then to do 7 

the magazine, do a press check to make sure 8 

there's a round in the chamber and then reseat the 9 

magazine, put it in the holster and then put my 10 

baton in.   11 

CZ:  Okay.  How was your gun loaded that 12 

day at -- was it -- was it full capacity, meaning 13 

was the maximum round -- number of rounds in    14 

the -- in the magazine and one in the chamber or 15 

just explain that.   16 

RK:  It -- the magazine was full and there 17 

was one in the chamber.  18 

CZ:  Okay.  So total of how many rounds 19 

were in your gun at the start of your shift?   20 

RK:  That would be nine.  21 

CZ:  Nine, okay.  Thank you.  Let's talk 22 

about a little bit of a background about this 23 

suspect and this event.  Did you see the suspect 24 

in this event?   25 

RK:  Yes.  26 

CZ:  Do you -- you know who the suspect is 27 
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either directly or -- or indirectly?   1 

RK:  No.  2 

CZ:  Have you ever seen or dealt with the 3 

suspect prior to this incident?   4 

RK:  No, I don't believe I've ever seen 5 

him.  6 

CZ:  Okay.  Either off duty or off duty -- 7 

on duty or off duty?   8 

RK:  I have no idea.   9 

CZ:  Okay.  Do you have any past contacts 10 

with the suspect?   11 

RK:  Again, I -- I don't even know who he 12 

is.  13 

CZ:  Okay.  Let's talk about the actual 14 

event today.  Can you tell me how you -- how you 15 

got involved.   16 

MM:  Take as much time as you need, Russ.   17 

KS:  And if you need a break at all, just 18 

let us know.  19 

MM:  Absolutely.  20 

RK:  So I was heading over to 7-Eleven.  My 21 

plan was to go over there and sit at the gas 22 

station across the street and what I do on -- 23 

regularly and watch who goes into 7-Eleven on 24 

Wilbur.     25 

I think I was about Hodencamp, about 26 

Hillcrest and I heard the TC go out.  So I started 27 
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heading eastbound on Hillcrest.  While I was en 1 

route, I heard Deputy Frates put out that it was 2 

the better location of the traffic accident and 3 

he's --  4 

CZ:  I'll stop you right there real quick.  5 

Just want to clarify a couple things with you.  So 6 

did you -- did you receive a call for service for 7 

this call?   8 

RK:  No.   9 

CZ:  And so you -- did you overhear a call 10 

for service?  You mentioned a call for service 11 

about a TC.   12 

RK:  Yes.  So in my unit radio, I heard the 13 

call, units being dispatched to it.   14 

CZ:  Okay.  15 

RK:  A traffic -- or an injury accident.  16 

CZ:  Okay.  And can you describe what that 17 

radio call was that you overheard?   18 

RK:  Oh, RP heard a loud bang, respond to a 19 

10-49, area of Hillcrest and Duesenberg.   20 

CZ:  Okay.   21 

RK:  Something along --  22 

CZ:  Along those line.    23 

RK:  -- that.   24 

CZ:  And do you remember who was dispatched 25 

to it?   26 

RK:  I want to say the unit 9G, maybe 9D.   27 
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CZ:  Okay.  And did you decide to respond 1 

to it as well?   2 

RK:  Yes.  3 

CZ:  Okay.  And is that typical as a patrol 4 

supervisor for you to respond to calls that you 5 

haven't been directly dispatched to?   6 

RK:  Yes.  I'm pretty -- pretty responsive 7 

to calls.  8 

CZ:  Okay.  And where were you specifically 9 

when you overheard the call and decided to 10 

respond?   11 

RK:  I think I was Hodencamp and about 12 

Hillcrest.  I knew I was by Hillcrest.   13 

CZ:  And --  14 

MM:  Not knowing the city that well, what's 15 

the response time, approximately for that area?   16 

RK:  That time, depending on lights, five 17 

minutes.  18 

MM:  'Cause you were pretty close?   19 

RK:  I -- I didn't respond with my lights 20 

and sirens or code or anything when I started 21 

heading there.  22 

MM:  Okay.   23 

CZ:  Do you remember if this was a Code 3 24 

or lights and sirens response for the original 25 

officers dispatched to it?   26 

RK:  It was.  27 
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CZ:  It was?  But you did not?  You said 1 

you did not dis- -- respond that way?   2 

RK:  I didn't start that way.  I didn't 3 

drive slow, but I didn't drive --  4 

CZ:  Lights and sirens?   5 

RK:  Right.  6 

CZ:  Okay.  And what route did you take to 7 

the call?   8 

RK:  I think I was on Hillgram -- or 9 

Hodencamp but I took Hillcrest going west to east.   10 

CZ:  Hillcrest, west to east.  And what was 11 

going through your mind when -- at this point when 12 

you're responding to the call?   13 

RK:  I figured it was probably a drunk TC.  14 

I figured it was somebody heading home, got into a 15 

traffic accident.  I thought that it might be 16 

typical of somebody who crashed their car, 17 

intoxicated and would leave the scene.  So I 18 

turned my brights on as I was driving down and 19 

looking to see if anybody was leaving that area on 20 

foot.   21 

CZ:  Okay.  22 

MM:  And do you kind of base that off of 23 

being a patrol sergeant and having twenty-some-odd 24 

years of the time of call and --  25 

RK:  Time of night.  26 

MM:  Okay.  What time do you estimate the 27 
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time was about?   1 

RK:  It was around 1:00.  2 

MM:  Around 1:00?  Okay.   3 

CZ:  And while -- while you're driving to 4 

the call, are you monitoring the -- the radio?   5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  Did you hear anything about this call 7 

that changed anything?   8 

RK:  I heard Deputy Frates arrive.  And I 9 

remember I -- I remember he -- it -- it struck me 10 

'cause I passed him on the boulevard earlier, not 11 

too long when I was heading to 7-Eleven.  So I 12 

knew he was that way.  So when I -- so it didn't 13 

surprise me that I heard him go, get there pretty 14 

quick.  15 

CZ:  Okay.  16 

RK:  And then he put out that it was, I 17 

think, a red truck and that it was east of 18 

Duesenberg.   19 

CZ:  And where were you when you overheard 20 

this call?  If you remember.   21 

RK:  I don't.  I don't -- I don't remember 22 

where my route that I heard that.   23 

CZ:  Okay.  Has anything changed in your 24 

mind about your response to the call just based on 25 

that fact, that Deputy Frates has arrived and put 26 

out the make and model of the car or the color, 27 
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make and type of car?  1 

KS:  Do you mean right now or at the time 2 

of the incident?   3 

CZ:  At the time of the incident.   4 

When -- when -- at the time when you're 5 

driving to the call, and you overheard that Deputy 6 

Frates on the radio had said that he's on scene 7 

and said he sees a red truck, did that change your 8 

mindset in any way, shape, or form?   9 

RK:  I was just thinking that it would be 10 

some -- maybe it's a drunk driver crash and just 11 

looking for somebody on foot as I'm going that 12 

direction.  13 

CZ:  Somewhat the same mindset that -- 14 

okay.  15 

RK:  Yes.  16 

CZ:  And what happened next?   17 

RK:  He said he had one at gunpoint.  18 

CZ:  And when you say "he," do you know 19 

who?   20 

RK:  I recognized Frates' voice.   21 

CZ:  Okay.  And you overheard this on --  22 

RK:  My patrol unit radio.  23 

CZ:  On your patrol unit radio?  And what 24 

was going through your head at that point?   25 

RK:  Shit.  26 

KS:  Yeah.  27 
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RK:  Okay.  So I need to get there faster.  1 

And then I remember a lot of times they don't ask 2 

for 33's.  And so I -- I got -- I answered up on 3 

the radio.  I said -- I think I said give him a 4 

33, and then I activated my overheads.   5 

CZ:  And --  6 

MM:  At this point, Russ, when he put a 7 

subject at gunpoint, did -- did he explain why he 8 

had him at gunpoint or -- or -- or any 9 

observations did he put out over the radio or just 10 

one at gunpoint?   11 

RK:  No.  I don't remember him saying 12 

anything   else --  13 

MM:  Okay.  14 

RK:  -- at that point.   15 

CZ:  Did this change your response?  I 16 

think you mentioned you activated your overheads.  17 

Does -- does that mean you responded lights and 18 

sirens?   19 

RK:  I did not turn on my siren.   20 

CZ:  Just.  21 

RK:  I was pretty close at that point.  I 22 

think I was -- fuck, where was I at?  Around 23 

Skyline.  I wasn't -- I was -- I was close.   24 

CZ:  Okay.  And you said you activated your 25 

lights.  The lights have different types of 26 

settings.  Do you remember which type of setting 27 
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that you activated your lights?   1 

RK:  Yes.  I put on the full rotators.   2 

CZ:  Full rotators, strobes?   3 

RK:  What -- it -- full rotator is the -- 4 

all -- all the emergency lights come on and I 5 

believe just the wig-wags come on.   6 

CZ:  Okay.   7 

RK:  For the strobes in front, whatever it 8 

is.   9 

CZ:  Okay.  And -- and you respond to 10 

Deputy Frates; is that correct?   11 

RK:  I came up, yes.  12 

CZ:  Okay.  Which -- do you -- which route 13 

did you take to him?   14 

RK:  So I was still on Hillcrest going 15 

eastbound and then as I came past Duesenberg, I 16 

was kind of like confused a little bit in terms of 17 

where he was at and then I saw his unit and -- 18 

with his -- with floodlights on.  And then it was 19 

at that point I saw a truck up into a fence.  And 20 

he did say something about a pole originally.  Now 21 

that I'm -- think about it that way, he said 22 

something about a pole, hit a pole or vehicle into 23 

a pole or -- this is before he said he had 24 

somebody at gunpoint.   25 

CZ:  Okay.   26 

RK:  So he -- I remember he did say that.  27 
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CZ:  So when you first arrive on scene --  1 

RK:  Uh-huh.  2 

CZ:  -- what are some of the observations 3 

that you make?   4 

RK:  'Cause I can't -- I can't see Frates 5 

'cause his lights are so bright.  I can see the 6 

car and so I --  7 

KS:  Which car could you see?   8 

RK:  Oh, I could see -- I could see Frates' 9 

car but I couldn't see him.  I could see the -- a 10 

red truck up, it would be between where I was at 11 

and he was at up in the dirt on the other side of 12 

a wood fence.  And so I turned my unit to face it 13 

in the roadway and put a spotlight on it.   14 

MM:  And that's to face the red truck?   15 

RK:  Correct.  16 

MM:  Okay.   17 

CZ:  You mentioned though the truck was 18 

between where you were at and he was at.  Whose -- 19 

who are you referring to when you say "he"?   20 

RK:  Where Deputy Frates' unit was at.  21 

CZ:  Okay.  Thank you for clarifying.  What 22 

were some of the things that you were going 23 

through your mind, you were considering at this 24 

point?   25 

RK:  I wanted to -- I was taken the su- -- 26 

seeing  why he's got somebody at gunpoint.  What 27 
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is this?  You know, transitioned from what my mind 1 

thought -- thought was, to something what it is or 2 

what was going on.  And then just trying to figure 3 

it, you know, get myself situated so that I   4 

could see what was going on, trying to figure out 5 

what -- what was -- what was occurring.  6 

MM:  Absolutely.  So your headlights and 7 

spotlights are -- are on the red truck.  8 

RK:  Yes.  9 

MM:  You have spotlight -- you have lights 10 

from Frates' patrol car facing you also, correct?   11 

RK:  Yes.  12 

MM:  And at this point do you exit your 13 

vehicle?   14 

RK:  Yes.  15 

MM:  Okay.  And when you exit your vehicle, 16 

can you see anybody at the red truck?   17 

RK:  Yes.  18 

MM:  Okay.   19 

CZ:  Can you -- can you tell us what you 20 

saw?   21 

RK:  I saw a male, looked like he had 22 

short, shaved head.  He was -- I want to say he 23 

was -- he was on the driver's side.  He's standing 24 

about the rear of the cab area and then he was 25 

moving from along the -- the bed, the driver's 26 

side of the bed of the truck to the cab.     27 
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And then -- and then I -- and Frates said 1 

he's -- he said something about he's got a knife 2 

or he's got a knife, he's cutting himself, 3 

something like that.   4 

MM:  Okay.  At this point do you know where    5 

deputy -- where your deputy, Deputy Frates is at?   6 

RK:  No.  7 

MM:  No?  Okay.  So you're -- you're 8 

observing the individual.  9 

RK:  Uh-huh.  10 

MM:  Frates is putting out that he's got a 11 

knife and that he's cutting himself and you know 12 

you have another officer on scene.  But you've, at 13 

this point because of the lights and the situation 14 

of you just getting there, you -- you don't know 15 

where he's at at this point?   16 

RK:  I had no idea.  I couldn't -- I didn't 17 

see him.  18 

MM:  Okay.  19 

KS:  He didn't see who?   20 

RK:  I didn't see --  21 

KS:  Frates?   22 

MM:  Frates, yeah.  23 

KS:  Okay.   24 

MM:  So now with what you're observing and 25 

the fact that you don't know where Deputy Frates 26 

is at, what are you thinking at this point?   27 
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RK:  Oh, shit.  I saw the knife.  1 

CZ:  Uh-huh.  2 

RK:  'Cause it was -- it was shiny.  I saw 3 

him start doing this to his arms or an arm, I 4 

don't know which one.  5 

MM:  Uh-huh.  6 

RK:  I could see blood.  And he's pacing, 7 

he's going back and forth.   8 

MM:  What's your distance from him now, 9 

approximately?  If --  10 

RK:  I'm at my -- I'm at the driver's side 11 

of -- of my unit.  12 

MM:  Okay.  13 

RK:  On the -- at -- at the door.  I can't 14 

even -- I -- I -- I don't know the feet.  I had 15 

the traffic lane, I had a traffic lane, a fog 16 

lane, a dirt shoulder, and the fence and a car.   17 

CZ:  Okay.  18 

MM:  But you're close enough to -- you gave 19 

me a physical description of him and you can see a 20 

knife and you can see him manipulating it up and 21 

down his arm?   22 

RK:  Yes.   23 

CZ:  You mention earlier that you saw a 24 

knife and you mentioned a gesture with your hand.  25 

Would you -- the gesture, would you say the person 26 

was cutting themselves with the knife?   27 
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RK:  He was, yeah.  He was -- I could see 1 

blood.  2 

CZ:  Okay.  And how -- was it just one 3 

swipe or more than swipe with the knife that you 4 

saw that person do?   5 

RK:  More than one.  6 

CZ:  Do you remember how many?   7 

RK:  No.   8 

CZ:  Okay.  Did you hear anything else at 9 

this point?   10 

RK:  I said something.  I said like, you 11 

know, drop the knife, don't do this.  Something 12 

like that.  Something -- something like that.  I 13 

don't know exactly what I said.  But I remember I 14 

said something to him and he didn't say anything.   15 

MM:  So in a very short amount of time, you 16 

went from responding to a traffic accident to one 17 

of your officers having a subject at gunpoint to 18 

now you making your observations of an individual 19 

with a knife.  Can you tell us what's going 20 

through your mind now?   21 

RK:  Can -- it reminded me of a call I went 22 

to recently.  23 

MM:  Okay.   24 

RK:  It reminded me of Maegan Place.   25 

MM:  Is that the call that -- was it a 26 

similar incident like this?   27 
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RK:  With the knife, yes.  1 

MM:  That dramatic, yes.  Okay.  Do you 2 

want to talk about that incident?   3 

RK:  Not really, but --  4 

MM:  Okay.   5 

RK:  It just -- I just -- it -- I saw that.  6 

I just -- I just -- it just reminded me of Maegan 7 

Place.   8 

MM:  Okay.  Just for the record, I'm well 9 

aware of what call he's talking about.  I'm well 10 

aware of -- of the knife being used in that and if 11 

it's okay with you, I don't think we need to 12 

relive that also.  13 

KS:  I -- I agree.   14 

MM:  Okay.     15 

Russ, back to the subject.  You see him now 16 

and he's got the knife.  You -- you described a 17 

motion going up and down his arm.  Was it in a 18 

slicing movement, was it -- was it -- could you -- 19 

I mean, I know you said you saw blood so you're 20 

assuming that he's cutting himself, correct?   21 

RK:  It -- it was methodical.   22 

MM:  Okay.   23 

RK:  It wasn't like panic.  24 

MM:  Uh-huh.  25 

RK:  It was --  26 

MM:  Okay.  27 
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RK:  -- just deliberate, slow movement down 1 

his arm.   2 

MM:  Okay.   3 

CZ:  And -- and just for the record,    4 

what -- what I see you doing is with your right 5 

hand, you're making a gesture starting at where 6 

the crease in your elbow is on your forearm and 7 

going all the way down to your wrist.  And you did 8 

that more than once.   9 

RK:  Yeah.  10 

CZ:  Okay.  11 

RK:  I -- I don't know which hand.  I 12 

remember I saw, I think blood on his -- his right.  13 

But I think he switched to both.   14 

CZ:  Okay.  And at this point when you're 15 

seeing all this, what units do you have on scene, 16 

that you know of?   17 

RK:  So if -- it's Frates and myself.  I 18 

remember a unit pulled up to the side, behind me, 19 

which was -- was -- Czyrklis, or Justyn.  When -- 20 

when he got out, I turned around 'cause I wanted 21 

to tell him to get his less lethal out.  And so I 22 

remember him coming up and I think he had his 23 

rifle with him and I said get your less lethal 24 

'cause we don't have it in the sergeant's car.   25 

CZ:  And did he do that?   26 

RK:  Yes.  27 
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CZ:  Okay.  And where are you --  1 

MM:  I'm sorry.     2 

I may have missed it.  So while you're 3 

making your -- your observations, do you have   4 

any -- any of your tools out at that point?   5 

RK:  Yes.  I had my handgun out.   6 

MM:  Okay.  And does your handgun have any 7 

lighting system on it?   8 

RK:  Yes.  9 

MM:  Okay.  So with it -- so if I 10 

understand correctly, you have headlights on the 11 

vehicle.  12 

RK:  Yes.  13 

MM:  Do you have a spotlight on the vehicle 14 

also?   15 

RK:  My driver's.  16 

MM:  Okay.  Do you have your driver's 17 

spotlight on the vehicle?   18 

RK:  Yes.     19 

MM:  And you have your handgun trained in 20 

that direction?   21 

RK:  Yes.  22 

MM:  With a -- your light illuminated from 23 

your handgun?   24 

RK:  I believe my light was on.  25 

MM:  Okay.  26 

RK:  I know it was on at some point.  I 27 
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don't know if I had it on then or -- or not.  But 1 

I know I had -- I had it on at one point.  2 

MM:  Okay.  Where's your handgun pointed at 3 

this time?   4 

RK:  At the -- towards the vehicle and   5 

the -- and the guy on the other side.  6 

MM:  Okay.   7 

CZ:  And why -- why did you have your 8 

handgun out?   9 

RK:  In case he came at me.   10 

CZ:  Okay.  And where are you standing at 11 

this point?   12 

RK:  At my driver's door.  13 

CZ:  As your -- is your driver's door open?   14 

RK:  Yes.  15 

CZ:  Okay.  And where is the Deputy 16 

Czyrklis?   17 

RK:  So he was behind, coming from his 18 

unit, which is -- was along the curb behind me.  19 

CZ:  Okay.  And does he eventually come up 20 

too?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  Okay.  And what happens next?   23 

RK:  Well, I -- I had a thought.  I was 24 

worried 'cause he was going back towards the cab.  25 

I'm like shit, he -- he could get something else, 26 

right?   27 
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CZ:  When you say "he," who are you talking 1 

about?   2 

RK:  The -- the guy who was cutting 3 

himself.  4 

CZ:  The suspect?   5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  Okay.   7 

MM:  And you can't see his entire body at 8 

this point?   9 

RK:  He's -- he's moving back and forth.   10 

MM:  So he's got his vehicle between you 11 

and you're only catching parts of him?   12 

RK:  Correct.  But he -- I know Frates was 13 

yelling something.  And he went back towards the 14 

driver's side, which is, I can't see.  I could see 15 

the top of him, but I can't see him.  He turns, he 16 

turns away.  He -- he's facing the vehicle, his 17 

vehicle, driver's door area and I just remember 18 

going shit, I -- I hope he doesn't have something 19 

else in there.   20 

MM:  Uh-huh.  When you say "something  21 

else" --  22 

RK:  A gun.  23 

MM:  All right, okay.  Now, you have your 24 

position and you've explained Justyn's position.  25 

Has -- has Deputy Frates, the initial officer, has 26 

he came into view yet?   27 
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RK:  I -- I -- I couldn't see him.  1 

MM:  Okay.   2 

RK:  I couldn't -- I can't see his -- I 3 

can't see through the lights --  4 

CZ:  Absolutely.  5 

RK:  -- of -- of his car.   6 

CZ:  Once -- once you had your gun pointed 7 

out at -- at him, you have Deputy Czyrklis next to 8 

you, he's grabbed his less lethal, you mentioned 9 

he had his AR-15 out, correct?   10 

RK:  I -- I saw it when he was coming up me 11 

and I told him to get his less lethal.  12 

CZ:  Okay.  Do you remember him grabbing 13 

the less lethal?   14 

RK:  I know he got it.  'Cause then I told, 15 

let's go around to my passenger side.  16 

CZ:  Okay.  And is that what you guys both 17 

did at that time?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  Okay.  And do you still have the same, 20 

your handgun out?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  Pointed down towards the suspect?   23 

RK:  Yes.  24 

CZ:  Okay.  Are you saying anything to the 25 

suspect at this point?   26 

RK:  I remember hitting my body cam.   27 
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CZ:  Okay.  At that moment?   1 

RK:  When I was at the passenger -- 2 

passenger door I hit it on.   3 

CZ:  Okay.   4 

RK:  I can't remember what -- if I said 5 

something.  6 

CZ:  Okay.  What are you seeing at this 7 

point, what the suspect is doing?   8 

RK:  He's still -- he's on the side where I 9 

can't see him.  He's -- he's -- he's not going 10 

back by the bed so much.  He's -- he's by the -- 11 

the driver's door.   12 

CZ:  Okay.  13 

RK:  Kind of moving that way.  14 

CZ:  Do you see any part of the suspect's 15 

body?   16 

RK:  I can see over the -- the truck.  17 

CZ:  Over the top driver portion of the 18 

truck?   19 

RK:  Yes.  20 

CZ:  Okay.  And what portion of the 21 

suspect's body can you see?   22 

RK:  I'm not sure but it would -- maybe 23 

from chest up.  24 

CZ:  Okay.  Could you see his hands?   25 

RK:  I can't remember.   26 

CZ:  Okay.   27 
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MM:  So at this point in the incident, if I 1 

understand correctly, you have an individual with 2 

a knife, he's bleeding from cutting himself, and 3 

you have an officer with a less lethal shotgun 4 

with you and you're his -- right, what?   5 

RK:  I was his -- I was cover for him.  6 

MM:  Okay.  With your handgun?   7 

RK:  Correct.  8 

MM:  Okay.   9 

CZ:  And then what happens?   10 

RK:  So I -- my thought process was the 11 

angle we have sucks, 'cause the truck's in the 12 

way.  And that's what, we can't beanbag him.  So I 13 

wanted us to move left to get an angle on him, 14 

hoping that if we can get a beanbag round on him, 15 

he'd submit.  He wasn't talking to us or trying to 16 

get him to, you know, drop the knife.  So I was 17 

thinking okay, if we get a beanbag round on him, 18 

he can't -- he's not going to get in the truck and 19 

maybe we can get him to call uncle and -- and 20 

give.   21 

MM:  You just touched on a -- at this point 22 

in your contact with him, has he verbally said 23 

anything to you or to any other deputies on scene?   24 

RK:  No.  He was just -- he was looking at 25 

us, he was looking in the direction of Frates and 26 

looking back at us but he's not saying anything.  27 
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MM:  Okay.  In your twenty-some years of 1 

contacting individuals, can you describe anything 2 

specific about what type of look he had?   3 

RK:  Yeah.  He seemed determined there was 4 

no doubt who we were.  A -- I -- he just looked -- 5 

I don't know, he looked serious.  I mean, he's 6 

looking right at us.  I mean, I could see him 7 

looking at us.  8 

MM:  Uh-huh.  9 

RK:  But I don't know.  I mean, it sounds 10 

stupid, but he -- I mean, people say thousand-yard 11 

stare, but it's kind of like that look, you know, 12 

determination, seriousness look.   13 

MM:  I'm going to step out and get a 14 

Kleenex.   15 

CZ:  In that thousand-yard stare that 16 

you're describing, have you dealt with individuals 17 

in the past that have displayed that?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  And what type of individual would -- 20 

based on your experience?   21 

RK:  People that aren't -- with -- with    22 

a -- not responsive.   23 

CZ:  And you've dealt with people in the 24 

past that have not been responsive?   25 

RK:  Yes.  26 

CZ:  Dealing with those individuals in the 27 
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past and -- and this individual, does it change 1 

your level of awareness or a level of response 2 

when you're interacting with someone that's 3 

displaying that behavior?   4 

RK:  Uh-huh.  Yeah, I'm like, shit, this 5 

isn't good.  Yeah, it -- it -- I'm just like shit, 6 

this is not good.   7 

CZ:  What -- what are some things that are 8 

going through your head?  It's not good and can 9 

you explain why it's not good?   10 

RK:  I mean, I'm pretty good at talking to 11 

people and saying weird shit that -- that the -- 12 

queues into people that are -- gets their 13 

attention.  You know?  And I could just see the -- 14 

the -- it just -- the guy wasn't there in terms of 15 

he wasn't going to listen, he wasn't going to 16 

interact.  He just -- I don't know if it was a -- 17 

I just said shit, this isn't going to be good.  18 

CZ:  Okay.  You -- you mention you moved 19 

left.  20 

RK:  Yes.  21 

CZ:  When you moved left, you moved from 22 

the passenger side of your vehicle, correct?   23 

RK:  Correct.  24 

CZ:  To what dir- -- when you moved left, 25 

you were moving closer to the suspect?   26 

RK:  It's a little bit closer, but towards 27 
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the sidewalk, towards a light pole.  1 

CZ:  Okay.  Is there --  2 

RK:  It's just better angle.  3 

CZ:  Okay.  Is there any objects around you 4 

that we in law enforcement refer to either as 5 

cover or concealment.  6 

RK:  There wasn't shit until we got over.   7 

CZ:  Okay.  When you -- when you got over 8 

to where?   9 

RK:  To towards the -- the direction of the 10 

light pole.  11 

CZ:  Okay.  And the light pole is located 12 

where in relation to your vehicle and the suspect?   13 

RK:  It's -- it would be -- if I stood at 14 

my driver's headlight and walked diagonally 15 

towards the curb, it would -- it was around -- 16 

around there.   17 

CZ:  Okay.  18 

RK:  I saw it and then I was thinking 19 

that's a better place for an angle.  20 

CZ:  And when you're talking about the 21 

pole, are you talking about just like a 22 

streetlight type of thing?   23 

RK:  Streetlight.  24 

CZ:  Okay.  And what -- what, the 25 

streetlight, is it made out of -- is it one of the 26 

wooden ones or is it --  27 
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RK:  I just -- I don't think it was wood.  1 

I think it was --  2 

CZ:  Okay.  3 

RK:  -- metal concrete or --  4 

CZ:  Okay.  And that was the only cover 5 

concealment that you had around you?   6 

RK:  Yeah.  But besides my unit.  7 

CZ:  Okay.  And how did that make you feel 8 

at this point?   9 

RK:  Not good.  I mean, but that's what I 10 

have to work with.  I mean --  11 

CZ:  We -- we use the term officer safety 12 

in law enforcement.  Would you say at this point 13 

based on it heightened your level of officer 14 

safety awareness?   15 

RK:  Yes.  16 

CZ:  Okay.  What are some of the things 17 

that were going through your head?   18 

RK:  I was -- well, as soon -- so we moved 19 

and I'm thinking okay, we can get around on him, 20 

it's going to be painful and he's -- and he's 21 

going to be done and that we're going to get 22 

compliance.  23 

MM:  Meaning the pain from the less lethal?   24 

RK:  Yes.  25 

MM:  Uh-huh.  26 

RK:  And that -- so I'm thinking that's -- 27 
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this is the best thing.  He -- he's not going to 1 

get in the car and arm -- arm -- arm himself with 2 

something with else, you know, that's going to 3 

make it worse.  You're going to stop him from 4 

injuring himself and then we can, you know --  5 

MM:  So you're playing scenarios through 6 

your mind, right, Russ, on -- on --  7 

RK:  Yeah.  I'm weighing the pros and cons 8 

of doing it.  9 

MM:  Right.  The -- the entire time and 10 

very quickly?  As you're moving over, how much 11 

time since you've got out of your car?  I know 12 

time gets -- gets -- is hard to put a judge on, 13 

but --  14 

RK:  Oh, I don't know.  I -- I would -- I 15 

would be completely guessing.  'Cause I didn't -- 16 

I don't -- I didn't have a watch on or -- it was 17 

just -- it was fluid.  18 

MM:  Uh-huh.  19 

RK:  I don't know.   20 

MM:  What -- any -- any other radio traffic 21 

since, of Frates put out subject at gunpoint?   22 

RK:  I don't -- I don't remember hearing 23 

anything.  24 

MM:  Okay.   25 

CZ:  Okay.  So you mention you -- you and 26 

Justyn move left.  The gen- -- the suspect's not 27 
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talking.  You mention he's not dropping the knife.  1 

Do you -- do you remember commands for him to drop 2 

the knife?   3 

RK:  Yes.   4 

CZ:  Do -- do you know who was saying -- 5 

making those commands?   6 

RK:  I know I did.   7 

CZ:  Okay.  Do you know if anybody else did 8 

as well?   9 

RK:  I think -- I think Justyn did as well.  10 

CZ:  Okay.  And what was the suspect's 11 

reaction to your commands to drop the knife?   12 

RK:  As soon -- as soon as we started to 13 

move left and got to probably where my spotlight 14 

would have lit us up, he turned, looked at us, 15 

keyed on us, and started moving around the truck.  16 

And I could see the knife.   17 

CZ:  Okay.  When you say, "moving around 18 

the truck," can you describe that a little bit?   19 

RK:  He was -- he was walking with purpose 20 

around the truck.   21 

CZ:  So where -- where is he in relation to 22 

the truck before the movement?   23 

RK:  He was about by the cab area.  24 

CZ:  By the cab area.  On the driver's side 25 

or passenger's side?   26 

RK:  Driver's side.  27 
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CZ:  Driver's side.   1 

RK:  Where I couldn't -- yeah, 'cause I 2 

couldn't see all of him.   3 

CZ:  And where did he move to once he saw 4 

you?   5 

RK:  He came down the driver's side of the 6 

truck bed and then around towards us, like looking 7 

at us.  8 

CZ:  Okay.  And you mention he's walking 9 

with a purpose.  10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  What -- what does that mean to you?   12 

RK:  I -- he -- he was -- he wanted to get 13 

to us.   14 

CZ:  What do you mean, he increased his 15 

walking pace?   16 

RK:  He was determined.  It was with a 17 

purpose.  I knew he was going to -- I knew he was 18 

coming to us.  19 

CZ:  Okay.  And what's going through your 20 

head at this point?   21 

RK:  Oh, shit.  Oh, shit.  22 

CZ:  Right.  Did you see the knife in    23 

his --  24 

RK:  Yeah.  25 

CZ:  Okay.  And do you remember which hand 26 

he was holding the knife?   27 
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RK:  No.  I just remember I saw the shiny.  1 

It was bright and it was -- so I remember seeing 2 

it.  I want to say it was in -- oh, God.  3 

KS:  Don't guess.   4 

RK:  Yeah.  I -- I don't know.  I just 5 

remember I saw it.  I keyed on that and the next 6 

thing, he was coming around the truck.  And I'm 7 

thinking oh, shit.   8 

CZ:  Could you --  9 

MM:  Prior to moving forward with this, I 10 

just -- I want to get your positioning again, 11 

Russ.  12 

RK:  Okay.  13 

MM:  So you stated you had moved left and 14 

this is when the subject is starting to -- to 15 

advance toward you.   16 

RK:  So we start to move up.  I put my hand 17 

on Justyn so he knew where I was at.  18 

MM:  Uh-huh.  19 

RK:  Then we started moving that way.  And 20 

then when he start -- came around and started 21 

advancing the car, ah shit, and then I -- I 22 

remember I took -- I took my hand off him and I 23 

put it -- I put my -- both my hands together to 24 

cover him.  25 

MM:  Uh-huh.  And you were moving left for 26 

what purpose?   27 
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RK:  To get a better angle so they -- we 1 

could use the beanbag.   2 

MM:  So you were getting a better angle to 3 

use less lethal?   4 

RK:  Yes.  5 

MM:  Okay.   6 

CZ:  You mention you saw the knife.  Could 7 

you describe what the knife looked like?   8 

RK:  Shiny.  9 

CZ:  The --  10 

RK:  The blade was shiny.  It was -- I just 11 

remember it was shiny with -- I don't know if it 12 

was my spotlight or what, but I remember I saw it 13 

was shiny.   14 

CZ:  Okay.  What about the size of the 15 

knife?   16 

RK:  I couldn't tell you.  17 

CZ:  Okay.  And how was the suspect holding 18 

the knife?  Was it in his left hand, right hand, 19 

and how was he holding it?   20 

RK:  I don't remember what hand.  I think, 21 

I want to say the blade was down.   22 

CZ:  Okay.  23 

RK:  Away from -- in his hand so it    24 

would -- would be -- I don't know how to describe 25 

it.  The blade out in the thumb area or direction.  26 

CZ:  And what you're doing here, just so I 27 
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can describe here, making a fist with your right 1 

hand with your thumb extended.  Is your thumb 2 

simulating the blade?   3 

RK:  The direction of where the blade was.  4 

CZ:  Direction of the blade.  And where in 5 

relation to his body would you say the suspect is 6 

holding this knife now?   7 

RK:  To his hand, he's walking towards us 8 

with it.  9 

CZ:  Okay.  So it's just in his hand, 10 

walking towards you and he's moving his hands as 11 

he's walking?   12 

RK:  I just, I remember seeing it, I 13 

remember him coming around, and I'm looking at his 14 

face, and I'm going shit.   15 

CZ:  Okay.  And then what happens?   16 

RK:  And so I told Czyrklis to shoot him 17 

with the beanbag.   18 

CZ:  Okay.  And did he?   19 

RK:  Yeah.  20 

CZ:  Okay.  And did you see any of the 21 

round -- beanbag rounds hit the suspect?   22 

RK:  Y   23 

CZ:  O .  Can you describe what the 24 

suspect's reaction was to being hit with the 25 

beanbag?   26 

RK:  It didn't do shit.   27 
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CZ:  Okay.  And when --  1 

MM:  So you're saying the less lethal 2 

beanbags had zero effect on him?   3 

RK:  It didn't.  It didn't frickin' phase 4 

him.  5 

MM:  It didn't slow him down?   6 

RK:  No.  7 

MM:  It didn't knock him off balance?   8 

RK:  No.  I mean, I -- I watched the 9 

beanbag hit him, like stomach area and like it was 10 

just, I mean, it hit him and it was just -- it 11 

didn't affect, had zero affect.   12 

MM:  And where are you standing next to 13 

Justyn now as he's firing the beanbags?   14 

RK:  I'm still on his right.  15 

MM:  Okay.  And how are you holding your 16 

handgun?   17 

RK:  With two hands.  18 

MM:  Okay.  Where is your handgun trained 19 

on?   20 

RK:  The suspect.  21 

MM:  Okay.   22 

CZ:  Did the suspect say anything at this 23 

point?   24 

MM:  He didn't say anything.  He just had 25 

the same look on his face.  26 

CZ:  Okay.  27 
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MM:  Based on the training you've had, 1 

what's your responsibility now, not as a sergeant, 2 

but as -- as cover for somebody with less lethal?   3 

RK:  Fuck.  Make sure he doesn't get there 4 

or get us or get -- get us with the knife.  'Cause 5 

he's not -- he doesn't have a lethal weapon in his 6 

hands.   7 

MM:  Okay.  8 

CZ:  And what is the suspect's actions at        9 

this point?  Did he continue -- so he's been shot 10 

with a beanbag --  11 

RK:  Uh-huh.  12 

CZ:  -- multiple times.  Do -- do you 13 

remember how many times?   14 

RK:  Yes.  I remember all -- I remember 15 

four rounds.  16 

CZ:  Four rounds.  And do you remember if 17 

all four rounds hit -- hit -- hit the suspect?   18 

RK:  I just remember the first two.  19 

CZ:  Okay.  But --  20 

RK:  But then I started thinking, okay, 21 

he's got four rounds.   22 

CZ:  And then after -- four rounds have 23 

been expended from the beanbag shotgun.  24 

RK:  Uh-huh.  25 

CZ:  Did any of them have the desired 26 

effect?   27 
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RK:  No.   1 

CZ:  And the suspect continued to advance?   2 

RK:  Yes.   3 

CZ:  And where did the suspect advance 4 

towards?   5 

RK:  Us.  6 

CZ:  Us.  "Us" being you and --  7 

RK:  Justyn and I.  8 

CZ:  -- Justyn.  Okay.  And was he    9 

moving -- did the beanbags change his rate of 10 

advancement towards you?   11 

RK:  I -- it didn't appear to me.   12 

CZ:  No?   13 

RK:  He just same determination look on his 14 

face.  15 

CZ:  Okay.  And as he's coming towards you 16 

guys, does he change the way he's holding the 17 

knife?   18 

RK:  I didn't -- I don't know.   19 

CZ:  Do you remember if the knife was ever 20 

raised or lowered or anything of that nature?   21 

RK:  I -- I don't remember.   22 

CZ:  Okay.  And then what happened?  So 23 

he's continued this advancement towards you.   24 

RK:  I go -- I'm like shit, I'll go for -- 25 

I'll -- I'll grab my taser.  So I switched from my 26 

handgun from my strong hand to my weak hand and 27 
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then tried to grab my taser.   1 

CZ:  Okay.  2 

MM:  What distance is the suspect at this 3 

point?   4 

RK:  Fucking too close.   5 

MM:  Okay.   6 

CZ:  You ment- -- you simulated, when you 7 

said I had to transition from my strong hand to  8 

my -- my weak hand.   9 

RK:  Yeah.  10 

CZ:  You went from your right hand to your 11 

left hand.  What -- what hand do you shoot your 12 

gun with?   13 

RK:  I shoot right-handed.  14 

CZ:  You shoot right-handed.  And the gun, 15 

you transferred it from your right hand to your 16 

left hand?   17 

RK:  Yes.  18 

CZ:  And that cleared up your right hand?   19 

RK:  Yes.  'Cause I wear my taser with a 20 

cross draw.  21 

CZ:  So the taser's on the left side of 22 

your body.  23 

RK:  The opposite, yes.  24 

CZ:  Opposite.  So you used your right 25 

hand, opposite of your body, you grabbed your 26 

taser?   27 
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RK:  Yes.   1 

CZ:  And you pull -- now you have a taser 2 

in your right hand and a handgun on your left 3 

hand?   4 

RK:  I don't remember actually pulling my 5 

taser.  I remember trying to get it.  6 

CZ:  Okay.  Do you ever remember getting 7 

it?   8 

RK:  No.   9 

CZ:  Okay.  Then what happens?   10 

RK:  I'm like fuck, he's too close.  He's 11 

empty.  I'm going to just fuckin' shoot him.  And 12 

he was just close.   13 

CZ:  And why -- why did you shoot him?   14 

RK:  Well, I thought he was going to get 15 

Czyrklis.   16 

CZ:  When --  17 

RK:  Yeah, but he was close enough.  I 18 

mean, he   was -- I felt like he was, you just 19 

reach out and he was close enough to him I guess.   20 

CZ:  And when you say "he was going to get" 21 

you, what did you think was going to happen?   22 

RK:  I thought he was going to stab one of 23 

us.   24 

CZ:  Okay.  And based on your experiences 25 

in law enforcement, someone being stabbed, what 26 

does mean?   27 
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RK:  That's -- he might die from it.  1 

CZ:  Okay.  Have you been on situations, 2 

encountered situations where people have died from 3 

a stab wound?   4 

RK:  Yeah.  I've been to --  5 

CZ:  Okay.  6 

RK:  -- those -- those calls and scenes.  7 

CZ:  Okay.  So at this point you decided to 8 

shoot him?   9 

RK:  Yes.   10 

CZ:  How many rounds did you fire?   11 

RK:  I think nine.  12 

CZ:  Nine?  And where --  13 

MM:  Prior to -- prior to the -- the 14 

shooting.     15 

So Justyn's ran dry on his less lethal?   16 

RK:  Yes.  17 

MM:  He's still advancing?   18 

RK:  Yes.  19 

MM:  Okay.   20 

KS:  You mean the suspect?   21 

MM:  Justyn.  22 

KS:  When you say he is still advancing?   23 

MM:  He, correct.     24 

The suspect's still advancing toward you.   25 

RK:  Yes.  26 

MM:  At this point do you think Justyn has 27 
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any options available to him?  Are you --  1 

RK:  No, I -- I thought he tripped or fell 2 

'cause I heard something.  3 

MM:  So you --  4 

RK:  Like something hit the ground.  5 

MM:  So your mind frame is you have an 6 

unarmed deputy.  7 

RK:  Yeah, I thought he -- I thought he was 8 

going get Czyrklis or he -- he'd get -- close in 9 

on me.  10 

MM:  Okay.  11 

RK:  I mean, we were there.  I mean,   12 

we're -- he was -- you could -- he could make his 13 

choice.   14 

MM:  Okay.  Can you describe the sound you 15 

heard of something falling?   16 

RK:  I just heard something.   17 

MM:  Okay.   18 

RK:  I -- I -- I don't -- I heard 19 

something.  20 

MM:  Uh-huh.  21 

RK:  And I don't know if he fell or what.  22 

I just -- I just am like shit, and he's still 23 

coming.   24 

KS:  We have a lot of "he's" going out 25 

there.   26 

RK:  Uh-huh.  27 
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KS:  Can we be careful to say --  1 

MM:  Definitely.  2 

KS:  -- who he is?   3 

MM:  Definitely.   4 

CZ:  A second ago, you mention he's coming.  5 

Were you talking about the suspect?   6 

RK:  Yes.  7 

CZ:  Okay.  Earlier you mentioned you -- 8 

you transitioned your gun to be able to grab your 9 

taser.  10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  Why?  Why were you grabbing your 12 

taser?   13 

RK:  To see if I could -- it would work, it 14 

would give me an option.   15 

CZ:  Describe what you mean by give you an 16 

option.   17 

RK:  Well, if the beanbag's not working, 18 

maybe I can lock him up.  Maybe a taser would at 19 

least drop him.   20 

CZ:  Okay.  Do you remember drawing your 21 

taser?   22 

RK:  No.  I remember reaching for it and we 23 

were hitting or hurt when I was trying to get it 24 

out of the holster.   25 

CZ:  Do you remember ever firing your taser 26 

during the incident?   27 
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RK:  No.   1 

CZ:  Okay.  2 

MM:  And what made you go from your taser 3 

back to your handgun?   4 

RK:  He was on top of us.  It was too 5 

close.  I mean, I didn't have -- I didn't think I 6 

had any other options.  7 

MM:  Okay.   8 

CZ:  When you talk about any other options, 9 

are you talking about any other force options?   10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  Okay.  Was there any other tools that, 12 

at the time, on your belt that you felt that could 13 

have been used?   14 

RK:  No.  I remember going for my taser, go 15 

shit, it's too late, I don't have time.  And then 16 

I mean, use my weak hand to shoot.   17 

CZ:  Okay.  So you decide, you shoot -- you 18 

shoot what you estimate to be nine rounds at the 19 

suspect?   20 

RK:  I say that 'cause I had to -- I 21 

reloaded, I put another magazine in.   22 

CZ:  Okay.  And you mention that you used 23 

your weak hand to shoot.  24 

RK:  Yeah.  25 

CZ:  Can you describe that for me?   26 

RK:  My weak hand's not -- the hand I don't 27 
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shoot with.   1 

CZ:  Okay.  Were you holding the gun with 2 

one hand or two hands?   3 

RK:  One hand.  4 

CZ:  And it'd be -- it'd -- the, one hand, 5 

that one being your left hand?   6 

RK:  Yes.  7 

CZ:  Okay.  And you're shooting at the 8 

suspect.  Where were you aiming for?   9 

RK:  Torso.  10 

CZ:  Okay.  And why were you shoot -- 11 

aiming there?   12 

RK:  'Cause I was hoping that would have 13 

the impact and he was moving.  I mean, I'm not a 14 

phenomenal shot by any means.   15 

CZ:  And what was the suspect's response?   16 

RK:  That he didn't do shit it seemed.  17 

CZ:  Uh-huh.  I didn't -- I didn't hear 18 

that.  19 

KS:  Yeah, I want -- 20 

RK:  Yeah, I'm sorry.  It didn't do shit it 21 

seemed.  22 

CZ:  Okay.  23 

KS:  Why do you say that?   24 

RK:  Because he -- 'cau  wasn't25 

stopping.  And I'm (INAUDIBLE)   I just had a 26 

feeling.  27 
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CZ:  When you -- when you mentioned he 1 

wasn't stopping, what was he doing?   2 

RK:  He was still advancing.  3 

CZ:  Okay.  Towards you and the other -- 4 

the other deputy, deputy Justyn?   5 

RK:  Yeah.  6 

CZ:  Okay.  How -- how close did he get?   7 

RK:  Probably across the table where   8 

young -- probably this distance across the table.  9 

CZ:  Between you and Detective Marco?   10 

RK:  Yeah.  11 

CZ:  About --  12 

MM:  Are we in agreement approximately 13 

three feet?   14 

KS:  Uh-huh.  15 

MM:  Okay.   16 

CZ:  And this entire time he's still 17 

holding the knife?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  He hasn't dropped the knife?   20 

RK:  No, he still had it in his hand when 21 

he came around the truck.   22 

CZ:  Has he said anything?   23 

RK:  He didn't say -- he hasn't said 24 

anything, same look on his face.   25 

CZ:  Has he complied with any instructions 26 

you guys have given him at this point?   27 
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RK:  No.  1 

CZ:  Okay.  And he continued to advance?   2 

RK:  Yes.  3 

CZ:  And his pace that he's advancing, did 4 

that change?  You mentioned earlier he was moving 5 

with a purpose.  Did that change?   6 

RK:  No.  I didn't even think I was 7 

freaking hitting him.  8 

CZ:  Okay.  When you say you didn't think 9 

it was hitting him, what wasn't hitting him?   10 

RK:  I didn't think my rounds were hitting 11 

him.  12 

CZ:  And him being the suspect?   13 

RK:  The suspect.  14 

CZ:  Okay.  And do you remember hearing any 15 

other gunfire coming from anywhere else?   16 

RK:  I think I did.   17 

CZ:  Okay.   18 

RK:  I -- I can -- I could barely hear 19 

mine.  20 

CZ:  Okay.  21 

RK:  I can remember I saw one brass go by.  22 

CZ:  Brass being like a shell casing?   23 

RK:  A shell casing.  24 

CZ:  Okay.  And where did you see that?   25 

RK:  Just go by in my field of view.  26 

CZ:  Okay.  And what is that, what did that 27 
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lead you to believe?   1 

RK:  I just noticed it.  I mean, it didn't 2 

cause me to believe anything.  I was thinking my 3 

rounds aren't working, I'm missing him.  Well, how 4 

the fuck am I missing him?   5 

CZ:  Why did you think you were missing 6 

him?   7 

RK:  'Cause you wasn't stopping.  8 

CZ:  Okay.  What was your sequence of fire?  9 

Was -- and what, do you know -- do you understand 10 

what I mean by that?   11 

RK:  Yeah, I don't know.   12 

CZ:  Okay.  Do you remember what was in the 13 

back drop, background?   14 

RK:  The -- the hill.  I think the light 15 

pole, cinderblock, that stuff.  I don't know 16 

exactly what.  17 

CZ:  Okay.  Did you have any cover or 18 

concealment at the time you were shooting your 19 

gun?   20 

RK:  No.  21 

CZ:  This came --  22 

RK:  We backed up.  I mean, we tried to 23 

back up.  24 

CZ:  Why?  Why did you back up?   25 

RK:  'Cause to get space.   26 

CZ:  And why did you feel like you needed 27 
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space?   1 

RK:  'Cause he's going to get to us.   2 

CZ:  Okay.  And what would happen if he got 3 

to you?   4 

RK:  He -- one of us is getting stabbed.  5 

CZ:  Okay.  6 

RK:  No doubt.   7 

CZ:  And what do you think would have 8 

happened if somebody got stabbed, one of you guys 9 

got stabbed?   10 

RK:  Well, one of us could easily died and 11 

then --  12 

CZ:  Earlier you mentioned you were wearing 13 

a -- a vest.  14 

RK:  Yes.   15 

CZ:  Does that vest you're wearing, is it 16 

resistant to knife wounds or stab wounds?   17 

RK:  I've been told it's not.   18 

CZ:  Okay.  Did you consider any other 19 

force options that you could have used at this 20 

point?   21 

RK:  At which point?   22 

CZ:  At the point you decided to shoot your 23 

gun?   24 

RK:  Yeah.  I was going to go grab my 25 

taser.  26 

CZ:  Okay.  Besides that, was there any 27 
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other --  1 

RK:  No, no.  2 

CZ:  -- things that went to --  3 

RK:  It was -- it was -- it was no choice 4 

at that point.  5 

CZ:  So after you fire the round --  6 

RK:  I mean, if -- if I -- I mean, I'm 7 

shooting with my -- the worst possible position 8 

with my worst hand that I don't practice with.   9 

CZ:  Uh-huh.  10 

RK:  I mean, it just -- there was no time.  11 

There was -- there was -- that was it.   12 

CZ:  So you're shooting with your off hand?   13 

RK:  Yes.  14 

CZ:  You're shooting multiple rounds at the 15 

suspect?   16 

RK:  Yes.  17 

CZ:  Suspect's continuing to advance?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  He's continued to advance as if the -- 20 

the rounds have no effect on him?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  Do you know if the rounds hit him?   23 

RK:  I don't -- I didn't think -- I didn't 24 

think they were.  I mean, as I was shooting, we 25 

were backing up and when I'm shooting, I'm backing 26 

up this way and he's coming at us this way and   27 
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as -- I want to say his left arm, I mean, right -- 1 

right under his arm, I could see like a spot.  2 

Then I'm thinking, am I hitting him?  I felt -- 3 

I'm missing him.  And I just -- 'cause he wasn't 4 

stopping and I'm like that can't be.   5 

CZ:  And when -- with your hands, you, a 6 

second ago, you were -- you were talking about how 7 

he's coming diagonal towards you guys?   8 

RK:  'Cause we started to move.   9 

CZ:  You start --  10 

RK:  'Cause we're moving, we're backing up.   11 

CZ:  Okay.  And you mentioned earlier to 12 

create the distance.   13 

RK:  Yes.  14 

CZ:  Okay.  You shot nine rounds you 15 

estimated.  How many gun -- how -- and how many 16 

rounds were in your gun?   17 

RK:  At the start of the shift I had a full 18 

magazine and one in the chamber.  19 

CZ:  Total of nine rounds then?   20 

RK:  That would be nine rounds.   21 

CZ:  So did -- you expunged all the rounds 22 

in your gun?   23 

RK:  I don't know if they all went.  I just 24 

remember I reloaded.  25 

CZ:  Okay.  Can you describe what you did, 26 

part of that reload process?   27 
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RK:  I remember switching the gun back to 1 

my strong hand, ejecting the magazine and then 2 

putting another mag next -- another magazine in.   3 

CZ:  Okay.  And why did you do that?   4 

RK:  'Cause I do that at the range.   5 

CZ:  Okay.  And do you know why you train 6 

that way at the range?   7 

RK:  No, I -- I -- well, I shoot a 45 and 8 

so at the range I'm always having to change out 9 

magazines at the cycle, end of a cycle, we'll fire 10 

'cause I have less rounds than most people.  So I 11 

switched.  12 

CZ:  Okay.  What type of stance did you 13 

have when -- when you were firing?   14 

RK:  I don't know.  15 

CZ:  Okay.  16 

RK:  I was -- it was this hand, it was my 17 

left hand out.   18 

CZ:  Straight and the way you describe it, 19 

it's --  20 

RK:  It was just out.  I can't tell you if 21 

I -- if I was sideways, if I was still this way.  22 

I don't know.   23 

CZ:  And while you're shooting your gun, 24 

were you saying anything?   25 

RK:  Not --  26 

CZ:  That you're --  27 
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RK:  Not when I pulled -- not when I 1 

started shooting.  2 

CZ:  Okay.  Were you moving still?   3 

RK:  Yes.  4 

CZ:  And what was that movement?   5 

RK:  Backwards I believe.  6 

CZ:  So you're moving backwards while 7 

simultaneously shooting your gun with your weak 8 

hand towards the suspect that's advancing towards 9 

you, he had a knife; is that correct?   10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  Okay.  And --  12 

MM:  And at this point, do you know where 13 

Justyn's at?   14 

RK:  He's over here.   15 

MM:  Okay.  16 

RK:  He's on my left still.  17 

MM:  Okay.  And you're still -- what are 18 

you under -- under the impression of, of Justyn 19 

right now?   20 

RK:  I didn't look at him.  I just -- I 21 

thought he fell, I heard something, I don't know.  22 

I just know okay, my job is to make sure he 23 

doesn't get to us.   24 

MM:  And the last time you mentioned Justyn 25 

in this series of event, you know -- you told us 26 

that you knew Justyn had run dry with his less 27 
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lethal shotgun?   1 

RK:  Yes.  'Cause I know he fired four 2 

rounds.  3 

MM:  Okay.  He --  4 

RK:  I heard four rounds.   5 

MM:  And you don't know where he's armed 6 

now at the time?   7 

RK:  No.  But he's got that in his hands.  8 

He -- he's got an empty.  He -- he's got an empty 9 

less lethal.  10 

MM:  Okay.   11 

CZ:  How far did you -- would you estimate 12 

you moved backwards?   13 

RK:  I don't know.  I just know I was 14 

moving.  15 

CZ:  Okay.  Was Justyn moving with you?   16 

RK:  He was at one point.   17 

CZ:  Okay.  Do you remember him ever --  18 

you -- you advancing further back than him?   19 

RK:  No, I don't.  20 

CZ:  Okay.  21 

RK:  'Cause I didn't look at him.  'Cause I 22 

took my hand off him.  23 

CZ:  Okay.  24 

MM:  And I hate to keep bringing up Deputy 25 

Frates, but has he appeared at all yet --  26 

RK:  I never -- I - I -- 27 
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MM:  -- during this situation?   1 

RK:  No.  2 

MM:  Okay.   3 

CZ:  When you mention you took your hand 4 

off him, you were talking about Deputy Czyrklis, 5 

Justyn?   6 

RK:  Correct.  7 

CZ:  Okay.  So you shoot rounds at the -- 8 

at the suspect.  What happens then?   9 

RK:  So he goes down.  10 

CZ:  Okay.  He being the suspect?   11 

RK:  The suspect goes down.  I see the 12 

knife in a hand, still.  I reload and I -- he's 13 

looking at us.  14 

CZ:  Okay.  Still the same type of look?   15 

RK:  Yeah.  I mean, a little different, but 16 

he's looking at us.  17 

CZ:  Okay.  18 

RK:  And his eyes are open, he's looking 19 

right at us.  20 

CZ:  Okay.  Still holding the knife?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  What was his body position like, if 23 

you remember?   24 

RK:  I just remember the arms out 'cause I 25 

could see the knife and I remember he was looking 26 

up at us.   27 
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CZ:  What's going through your head at this 1 

point?   2 

RK:  Shit.  Okay, let's get the knife.  We 3 

got to get the knife out.  He's looking at us, I 4 

don't -- I'm thinking I don't want to get close to 5 

him.   6 

CZ:  Why -- why did you want to get the 7 

knife?  Why did you not want to get close to him?   8 

RK:  Well, I wanted to get the knife 'cause 9 

that's what he could use to hurt us.  10 

CZ:  Okay.   11 

RK:  But I didn't want -- I wanted to have 12 

something, some way to get up to him, use control.  13 

CZ:  Okay.  So what -- what do you do?   14 

RK:  So, Frates came up and I said do you 15 

have your baton?  And then I said, and I -- I told 16 

him, I go use your baton and knock that out of his 17 

hand.   18 

CZ:  Okay.  19 

MM:  And you're covering?  Or what are you 20 

doing at the time as he's approaching?   21 

RK:  I -- I'm still pointing my gun at the 22 

suspect.  23 

MM:  Okay.  And now are you able to see if 24 

Justyn has any force options in his hands at this 25 

time?   26 

RK:  I don't remember --  27 
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MM:  Okay.  1 

RK:  -- looking at it.  I just remember 2 

he's here, he's on my -- he's on my left.  3 

MM:  Okay.  And you're directing Frates, 4 

who we've talked about, not knowing where he's at.  5 

Now this is -- is this one of the first times 6 

you've seen him now --  7 

RK:  Yes.  8 

MM:  -- since the incident started?   9 

RK:  Yes.   10 

MM:  Okay.   11 

CZ:  From the moment you arrived on scene 12 

to this point where you've shot the suspect, he's 13 

gone down, do you remember putting out any radio 14 

traffic?   15 

RK:  I -- I know I put out that I was in -- 16 

that I was in OIS.   17 

CZ:  Meaning what?   18 

RK:  That -- that I was in an officer 19 

involved shooting.  20 

CZ:  Okay.   21 

RK:  I don't know exactly when I did that 22 

but it was right around that time.  23 

CZ:  After you fired your weapon?   24 

RK:  Yes.  25 

CZ:  Okay.  Was it before you -- you were 26 

worried about the knife and the baton and --  27 
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RK:  It was before we went up to him I 1 

think.   2 

CZ:  Okay.  Okay.  So then what happened?  3 

So now you got three deputies with you including 4 

yourself, three of you.  5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  You -- you're still pointing your gun 7 

towards the suspect?   8 

RK:  Yes.  9 

CZ:  He's still holding the knife?   10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  And you have another deputy, Deputy 12 

Frates with the baton.  What happens next?   13 

RK:  So we started moving up on him enough 14 

so that Frates could get there and knock the -- 15 

the knife out of his hand.  16 

CZ:  Okay.  And did he?   17 

RK:  Yes.  18 

CZ:  And can you describe what he did with 19 

it?   20 

RK:  It just scattered across the asphalt.  21 

CZ:  Okay.  22 

RK:  Or skipped.  23 

CZ:  Do you -- is -- is the suspect saying 24 

anything?   25 

RK:  No.  26 

CZ:  Doing anything?   27 
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RK:  Still looking at us.   1 

CZ:  Okay.  What's going through your mind 2 

at this point?   3 

RK:  Hey, how do we get him handcuffed?   4 

CZ:  Okay.  What did you guys do?   5 

RK:  So I told Frates to take the hand 6 

that's out, that the knife just came out of and 7 

then my -- I was going to focus on going for the 8 

other hand to get control of that.  9 

CZ:  Okay.  10 

RK:  And then Justyn was going to cover us 11 

while we did that.  12 

CZ:  And what do you mean by Justyn was 13 

going to cover you?   14 

RK:  He was going to keep a gun out or --  15 

CZ:  (INAUDIBLE).  16 

RK:  Keep a gun out, keep him covered.  17 

CZ:  Him being the suspect?   18 

RK:  The suspect.  19 

CZ:  Okay.  And did he do that?   20 

RK:  I believe so, yes.  21 

CZ:  Okay.  And then what happened?   22 

RK:  We cuffed him.  23 

CZ:  Okay.   24 

MM:  At the time of night that it, Russ, 25 

you still have this truck behind him.  Any 26 

thoughts on the truck anymore?  Or -- or what's 27 
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going through your mind with, you have the suspect 1 

now handcuffed.  2 

RK:  Uh-huh.  3 

MM:  And he came from a truck.  Where --  4 

RK:  I -- yes, I go, ah shit, the car -- we 5 

haven't cleared the truck yet.  Yeah.  6 

MM:  So at this point, you don't know if 7 

there's --  8 

RK:  I don't know if there's a threat in 9 

the car still.  10 

MM:  Okay.   11 

CZ:  With -- is it safe to say that you're 12 

concentrating on this incident as well as 13 

concentrating on this -- on the -- on the red 14 

truck 'cause you don't know if there's another 15 

suspect?   16 

RK:  It wasn't till I was over him and 17 

we're getting him cuffed and then I go, ah crap, 18 

the car's behind us -- toward -- behind us.  We 19 

can't see it.  And so I'm like we got to get -- 20 

got to clear the truck.  Or have somebody -- I got 21 

to get somebody to clear the truck.  22 

CZ:  Okay.  And what'd you do then?   23 

RK:  Somebody said to 9D, I don't know if 24 

it was me or who or somebody, to cover the truck.   25 

CZ:  Okay.  And what does that mean, cover 26 

the truck?   27 
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RK:  In case there's another threat, to 1 

make sure something doesn't come out when our 2 

backs are in there, facing it.  3 

CZ:  Okay.  Eventually the suspect gets 4 

handcuffed.  5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  Do you know who handcuffs him?   7 

RK:  Frates had the right hand, he had 8 

cuffs.  I remember I had to -- I had to roll him 9 

on his side to get the other hand around.  And 10 

that -- that's the part I remember.  11 

CZ:  Okay.  Who was the -- do you remember 12 

the next officer on scene?   13 

RK:  No.  14 

CZ:  Okay.  Once he's handcuffed, then -- 15 

then what happened?   16 

RK:  I said the -- let's get AMR over here.  17 

Once the car -- I knew the car was safe.   18 

CZ:  Okay.   19 

MM:  And AMR being medical personnel?   20 

RK:  Yeah.  'Cause they had rolled up right 21 

in the middle of it.  22 

MM:  Okay, okay.   23 

CZ:  And did they respond and provide 24 

medical attention?   25 

RK:  Yes.  26 

CZ:  Okay.  Now what's -- what is going 27 
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through your mind at this point?   1 

RK:  Okay.  So let -- I got to make sure no 2 

one's hurt.  So I try to check on the deputies.  3 

Kind of look to see what I had for scene and then 4 

I wanted -- I took Czyrklis over to a car by 5 

himself and then grabbed a deputy, the -- to stay 6 

with him.  7 

MM:  So sometime between AMR and calling in 8 

AMR, that's when you learned that -- I can't 9 

pronounce his last name so I keep calling him 10 

Justyn -- that's when you learned that Justyn was 11 

involved in the shooting also?   12 

RK:  I -- I want to say I heard him shoot.  13 

MM:  Okay.  14 

RK:  I -- I just, I didn't see him do it.   15 

MM:  Uh-huh.  16 

RK:  And I don't think I asked him.  17 

MM:  Okay.  18 

RK:  I think I just assumed by what I 19 

thought I heard.  20 

MM:  Okay.   21 

CZ:  Was -- do you know if anybody else was 22 

hurt during the incident?   23 

RK:  That -- what do you mean?   24 

CZ:  Besides the suspect being shot,    25 

were -- were you injured in the -- in the --  26 

RK:  I thought I had cut my hand grabbing 27 
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my taser out but I think it was just the suspect's 1 

blood.  2 

CZ:  Okay.   3 

RK:  I just -- it hurt.  I remember it hurt 4 

when I jammed, trying to get into my holster.   5 

CZ:  Okay.  And so you're the supervisor on 6 

the scene, correct?   7 

RK:  Yes.  8 

CZ:  So now you have -- is it safe to say 9 

you have multiple duties --  10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  -- at this point?  Do you have the -- 12 

your supervisor duties as well as now you knew you 13 

were an officer that was involved in a shooting?   14 

RK:  Yes.   15 

CZ:  What -- what are some of the things 16 

that were going through your head at this -- this 17 

point?   18 

RK:  Okay.  So don't move anything, don't 19 

touch anything, don't screw anything up.  20 

Everything's got to be where it's at.  I wanted to 21 

get crime scene up over a large area.  I wanted -- 22 

I wanted medical to get in there and try and point 23 

out stuff for them to be careful of.  24 

CZ:  Uh-huh.  25 

RK:  Isolate Justyn.  And I knew -- I 26 

already knew at some point, that I knew Norris was 27 
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en route so that I could give it -- give him the 1 

scene, if that makes sense.   2 

CZ:  When you say --  3 

MM:  Absolutely.  4 

CZ:  When you say Norris, now are you 5 

talking about another sergeant?   6 

RK:  Yes.  Another sergeant I knew would be 7 

en route.  I heard him at some point that he was 8 

en route.  So I'm like okay, when he gets here, I 9 

can --  10 

MM:  You're looking --  11 

RK:  -- tell him that I -- hey, I'm 12 

involved in this, you're -- you're taking over, 13 

this is your --  14 

MM:  You're looking for a point to step 15 

back and --  16 

RK:  Yeah, correct.   17 

MM:  Okay.  18 

CZ:  Okay.  I want to fast forward about 19 

your equipment or rewind back -- back -- rewind 20 

back about some of your equipment.  21 

RK:  Okay.  22 

CZ:  Do you carry a backup gun?   23 

RK:  I do.  24 

CZ:  And where do you carry that backup 25 

gun?   26 

RK:  My left ankle.  27 
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CZ:  What type of gun is it?   1 

RK:  It's a 357 five-shot.  2 

CZ:  Okay.  And at any time during this 3 

incident, did you grab your backup gun?   4 

RK:  I didn't think about it.   5 

CZ:  Was it ever in play?   6 

RK:  No.  7 

CZ:  Okay.  8 

RK:  I didn't -- I didn't think about it.   9 

CZ:  Okay.  And you mentioned earlier that 10 

you -- you activated your body camera.  Was your 11 

body camera activated this entire time of the 12 

incident?   13 

RK:  I remember when I got to the passenger 14 

side of my unit, I hit it on.   15 

CZ:  Okay.  Do you remember turning it off?   16 

RK:  Yes.   17 

CZ:  Okay.  Well, at what point did you 18 

turn it off?   19 

RK:  When Norris got there and I --  20 

CZ:  Okay.  21 

RK:  -- specifically asked him if I can 22 

turn it off.  23 

CZ:  Okay.   24 

MM:  Russ, if we could just go back to you 25 

trying to get your taser.  Can you go over what 26 

you did with your weapon again as at this point in 27 
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the -- in the interview you said that Justyn's ran 1 

dry with his less lethal shotgun.  2 

RK:  I believe it did 'cause I heard four 3 

rounds.  4 

MM:  My understanding is the subject's 5 

still advancing?   6 

RK:  Yes.  7 

MM:  And then if you could take it through 8 

that point step by step about your handgun 9 

manipulation.   10 

RK:  So I owe -- we're backing up, I go 11 

okay, I'm going to try my taser.  I transition it, 12 

my handgun to my weak and I went for my taser, 13 

jamming my hand in there and going shit, he's too 14 

close.  And then I remember I -- I just know I had 15 

to -- now I had to shoot him.   16 

MM:  And do you prefer to shoot with your 17 

off hand?   18 

RK:  No, no.   19 

MM:  Do you prefer to shoot --  20 

RK:  I figured that's why I was missing 21 

him.  22 

MM:  -- one-handed?  Do you prefer to shoot 23 

one-handed with your off hand?   24 

RK:  No.  25 

MM:  Okay.  And why did you shoot off hand, 26 

one-handed?   27 
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RK:  I had no time to do anything else.  1 

MM:  Okay.   2 

  Are you ready for a break?   3 

KS:  Yes.  4 

MM:  Okay.   5 

CZ:  All right.  The time is 10:54 a.m. and 6 

I'm going to be turning my recorder off.  7 
 8 

        (BREAK TAKEN) 9 

 10 

CZ:  The date is still Wednesday, October 11 

10th, 2018; the time is 11:13 a.m.  The same 12 

parties are present after our break.  Just real 13 

quickly, just names for the record.     14 

Cyrus Zadeh.  15 

MM:  chael Marco.  16 

KS:  .  17 

RK:  .   18 

CZ:  Okay, thank you.     19 

Russ, after the break, just -- there's just 20 

a couple quick questions that I'd like to ask you.  21 

I want to kind of start back.  You earlier, in the 22 

conversation, you mentioned the lighting that was 23 

present.  You talked about the different lighting 24 

that the patrol cars were illuminating and your 25 

patrol car.  And you've talked about other 26 

officers' patrol cars.     27 
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In your opinion, was there adequate 1 

lighting at the scene where you could see?  Was 2 

the lighting preventing you from seeing?  Was the 3 

lighting giving you a better view of the suspect?  4 

Talk about the lighting I guess.   5 

RK:  I think the lighting was good.  6 

CZ:  Okay.  Was there other streetlights as 7 

well?   8 

RK:  The -- that road normally has 9 

streetlights, I just -- I can't picture them or 10 

think of them at this moment.  11 

CZ:  Okay.  And this may seem like a silly 12 

question, but what time of day was this?   13 

RK:  Night.  14 

CZ:  Nighttime, okay.  And where was Deputy 15 

Frates' vehicle in relation to your -- to your 16 

body during the incident?   17 

RK:  His -- his -- his vehicle's east of me 18 

along the curb line.  19 

CZ:  Was his headlights facing you?   20 

RK:  Yes.  21 

CZ:  Okay.  Would it be -- would -- would 22 

it be safe to say it was facing you more so than 23 

the vehicle, the red truck vehicle?   24 

KS:  What?  I don't understand that 25 

question.  26 

CZ:  Was -- was the -- was the -- I guess 27 
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I'm trying to get the orientation of -- of the -- 1 

the -- Deputy Frates' vehicle, specifically where 2 

his headlights are pointing.  Are they 3 

illuminating the red truck, are they illuminating 4 

you, what are they illuminating?   5 

RK:  I couldn't tell you exactly what the 6 

headlights, I could just tell the direction 7 

they're pointed.  8 

CZ:  Okay.  And at any point during the 9 

incident, did you feel that the lighting of the 10 

situation was inhibiting your ability to see well?  11 

And if you don't remember, it's okay.   12 

RK:  I -- I don't know if that crossed my 13 

mind.  14 

CZ:  Okay.  You -- I want to take you back 15 

to a very specific point in the incident.  And 16 

this -- this point of the incident is when the 17 

suspect is advancing towards you and the other 18 

deputy with you, Justyn.  19 

RK:  Okay.   20 

CZ:  Tell me a little bit about that.  He's 21 

advancing towards you guys.  What do you see 22 

specifically about the suspect?   23 

RK:  He's determined, he's on a mission, 24 

he's going to get to us.  He's staring right at us 25 

with that -- that -- that thousand-yard stare.  I 26 

just remember going oh, shit.   27 
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CZ:  Is he holding anything?   1 

RK:  Yeah, yeah.  I saw the knife when he 2 

came around.   3 

CZ:  So is he holding a knife?   4 

RK:  When he came around the truck, he had 5 

a knife.  At that point I just -- I looked -- I 6 

looked at his face.  And I -- and that's where I'm 7 

going, oh shit.  8 

CZ:  Okay.  So he's advancing towards you.  9 

He's holding a knife.  At some point you make a 10 

decision to fire your weapon, correct?   11 

RK:  Yes.  12 

CZ:  Okay.  Tell me about what the suspect 13 

was doing at that point?   14 

RK:  He was advancing on us.  He was within 15 

reach and --  16 

CZ:  Okay.  Is he holding anything?   17 

RK:  A -- at that point, I -- I'm -- I was 18 

looking at him.  I'm thinking, okay, you got to 19 

hit him.   20 

CZ:  Uh-huh.  21 

RK:  I mean, he's -- he's going to get us.  22 

You know, we're screwed.  We have nowhere to go.   23 

CZ:  Okay.  24 

RK:  So I was just thinking, just stop him.   25 

CZ:  Okay.  And as you're firing your 26 

weapon towards the suspect, is he continuing to 27 
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advance on you?   1 

RK:  Yeah.  I -- I'm seriously, I'm like 2 

fuck, I'm failing my job.   3 

CZ:  Okay.  And at that moment where you 4 

thought that you're failing at your job, were you 5 

scared?   6 

RK:  Yes.  Extremely.  I'm thinking I'm 7 

failing Justyn because I'm not stopping him and 8 

he's going to get him.   9 

CZ:  Get him with what?   10 

RK:  And he's going to kill him.  11 

CZ:  With what?   12 

RK:  A knife.  I saw it.   13 

CZ:  At this moment, did he still have the 14 

knife in his hand?   15 

RK:  I don't remember that.   16 

CZ:  Okay.   17 

RK:  I never -- I mean, I don't remember at 18 

that moment.  19 

CZ:  Okay.  Did at any point during his -- 20 

the suspect advancing toward you, do you recall 21 

ever -- ever at any point seeing the knife no 22 

longer be a threat to you?   23 

RK:  No.  It was there.  It was -- he was 24 

determined, he was coming around with that knife 25 

to get us.  26 

CZ:  Okay.  27 
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RK:  And there was no doubt in my mind.  1 

That's when I'm like, start shooting with less 2 

lethal and I'm hoping that's going to stop him and 3 

it didn't.  And like I said it had zero effect and 4 

he just kept advancing.   5 

CZ:  Did at any point, did the suspect drop 6 

the knife?   7 

RK:  No.  8 

CZ:  I want to fast forward a little bit, 9 

fire -- fire personnel were -- were on scene at 10 

some point, correct?   11 

RK:  Yes.  12 

CZ:  Can you tell me briefly about your 13 

interactions with the fire personnel?   14 

MM:  Prior to that, so the suspect now is 15 

no longer a threat, he's on the ground.  Well, I 16 

guess he is still a threat.  What do you still -- 17 

what do you see now that he's on the ground?   18 

RK:  I see the knife in his hand.  19 

MM:  Do you remember what hand it was?   20 

RK:  Oh, I want to say it's his right, if I 21 

remember.  'Cause he's looking up at us this way 22 

and this arm's out.  I think it was his right.  23 

MM:  And where's your gun at now?   24 

RK:  Pointing at him.  25 

MM:  Okay.  And do you -- you gave Deputy 26 

Frates a direction at that point?   27 
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RK:  Yes.  1 

MM:  And what was that direction?   2 

RK:  To disarm him with his baton.  3 

MM:  Okay.  And as Frates is approaching 4 

him with his baton, where's your gun at now?   5 

RK:  Still covering him 'cause he was 6 

looking at us.  I mean, I don't know what he's 7 

going to do.  8 

MM:  And are you moving up with Frates as 9 

he's -- as he's moving up toward -- toward him 10 

with his baton?  11 

RK:  Yes.  12 

MM:  Okay.   13 

CZ:  I'm going to go back to your 14 

interactions with the fire -- fire department.  Do 15 

you remember interacting with any fire or medical 16 

personnel?   17 

RK:  I remember when I initially got there, 18 

they came -- I was on the driver's side of my 19 

unit.  I knew he had the knife.  The fire truck 20 

comes flying in and literally is going to drive 21 

past the front of my unit up to the curb to the 22 

suspect.  And I remember jumping out in front of 23 

them and -- and basically yelling at them, stop, 24 

back up, back up, back up 'cause I didn't want 25 

them to get close.   26 

CZ:  And why did you do that?   27 
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RK:  Well, 'cause I didn't want them to be 1 

a target for them or put -- be in danger.  I 2 

didn't want them that -- that just -- just to 3 

escalate even worse.   4 

CZ:  And what would cause the danger to the   5 

officer -- to the fire department?   6 

RK:  They didn't know what he had.  I mean, 7 

they don't have our radios, they don't know what 8 

the situation is.  I mean, for all they're 9 

knowing, is thinking the same thing I did, that 10 

it's just a traffic accident.  11 

CZ:  But in reality you had information 12 

that he was holding a weapon?   13 

RK:  Correct.  14 

CZ:  Okay.   15 

RK:  I saw it.  16 

CZ:  And did the fire department hear you 17 

and comply?   18 

RK:  They stopped.  19 

CZ:  Okay.   20 

RK:  The truck stopped.  21 

CZ:  Okay.  And from the time you arrived 22 

on scene to the time the suspect fell to the 23 

ground as a -- roughly, how -- how much time do 24 

you feel that transpired?   25 

RK:  I don't know.  It was fluid and quick.  26 

I just -- I mean, I was fluidly making decisions 27 
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quickly.   1 

CZ:  Okay.   2 

RK:  I didn't have a -- I didn't have a 3 

break.  I couldn't -- it just developed quick.   4 

CZ:  Fast pace?   5 

RK:  Yes.  Very dynamic, real quick.   6 

MM:  This will be the last question and 7 

throughout the interview you -- you use term he 8 

had -- he being the suspect had that look.  With 9 

twenty-some-odd years of law enforcement, we know 10 

what that look is.  Can you describe that look?   11 

RK:  His eyes are wide open, staring 12 

directly at us but like through us.  He had the -- 13 

there was no doubt in my mind that he was come -- 14 

he was coming at us, going to stick us with the 15 

knife.  I mean, I -- I already knew what he 16 

decided.  And that -- that's why I was like, I 17 

just remember thinking oh, oh shit, fuck.  This 18 

isn't good.   19 

MM:  Okay.  20 

RK:  I just knew it -- it -- I was -- I 21 

wasn't going to be able to get through to him.  I 22 

just knew he was coming.  He was going to make it 23 

all the way to us.  I don't know how else to 24 

describe it.  He was -- there's -- I don't know 25 

how else to explain it to be honest with you.  He 26 

was going to close the ground and he was going to 27 
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get us with that knife.  There's no doubt.   1 

MM:  Okay, done.  2 

CZ:  Okay.     3 

Is there anything else that --  4 

KS:  Okay.  5 

RK:  No.  6 

CZ:  No?  Okay.     7 

The time is 11:23 and we're off the record.  8 

 9 
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CZ:  All right.  The date is Wednesday, 1 

October 10th, 2018; the time is 9:35 a.m.  I am 2 

Detective Cyrus Zadeh with the Ventura County 3 

Sheriff's Major Crimes Unit.  I am here at the 4 

Thousand Oaks Police Station, administrative 5 

conference room with some people -- I'll go ahead 6 

and introduce my partner.     7 

Go ahead.  8 

MM:  Detective Mike Marco with Major 9 

Crimes.   10 

KS:   11 

CZ:  And your agency?   12 

KS:  Oh, with the Ventura County Deputy 13 

Sheriff's Association.   14 

RK:  Russell King with the Ventura County 15 

Sheriff's.  16 

CZ:  And Miss  confirming you're 17 

here as the attorney for Sergeant King?   18 

KS:  Yes.  19 

CZ:  Okay.   20 

  Sergeant King, number one, just want to -- is it 21 

okay if I call you Russ?   22 

RK:  Yes.  23 

CZ:  Okay.  Russ, I understand that you've 24 

had some time to talk to your attorney; is that 25 

correct?   26 

RK:  Yes.  27 
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CZ:  And based on that, I've -- it's my 1 

understanding that you've agreed to provide us 2 

with a voluntary statement today; is that correct?   3 

RK:  Yes.   4 

CZ:  Okay.  Let's -- let's start off with 5 

just some historical background questions.  Can 6 

you tell me how many years you've been a law 7 

enforcement officer?   8 

RK:  I believe it's about twenty-two to 9 

twenty-three years.  10 

CZ:  Okay.  And has all that time been with 11 

the Ventura County Sheriff's Office?   12 

RK:  Yes.  13 

CZ:  Okay.  And what is your current rank, 14 

assignment?   15 

RK:  I'm a sergeant assigned to East County 16 

Patrol Services out in the Thousand Oaks station.   17 

CZ:  Okay.  And what are some of your 18 

duties and responsibilities as a sergeant?   19 

RK:  Be, as a patrol supervisor, oversee 20 

the conduct of deputies working my assigned shift.  21 

I'll respond to calls for -- that needs 22 

supervision, such as death scenes or critical 23 

incidents or things that need more direction.  24 

I'll handle reports, disciplinary issues that may 25 

arise, training as well.  26 

CZ:  Okay.  And is that the capacity you 27 
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were working in earlier today?   1 

RK:  Yes.  2 

CZ:  Okay.  And how many officers were 3 

working on your shift?   4 

RK:  I don't know off the top of my head.  5 

I'd have to go through and count them.  6 

CZ:  Okay.  Let's -- let's talk about the 7 

last twenty-four hours before your -- your patrol 8 

shift --  9 

RK:  Okay.  10 

CZ:  -- today.  Can you tell me a little 11 

bit about that?   12 

RK:  I got home last night, or this 13 

morning, from taking the -- from work.  Went to 14 

sleep about an hour, then got up, took my two 15 

oldest children to school.  Went home and went 16 

back to bed.  And then got up this afternoon and 17 

then came into work.   18 

MM:  Okay.  So with the first hour, Russ, 19 

and then with the second set of sleeping, how much 20 

estimate of -- of hours of sleep did you get?   21 

RK:  So I got -- I get home around 6:00.  I 22 

probably had an hour, hour and fifteen minutes 23 

before taking the kids to school.  And then I 24 

probably went to bed around 9:00.  And then I 25 

think I woke up -- I woke up to my -- my wife 26 

calling 'cause I had accidentally locked the 27 
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babysitter outside 'cause I slept and I didn't 1 

work out.  I want to say that was probably 3:30 2 

maybe.   3 

CZ:  Total, do you know how many hours of 4 

rest that you got?   5 

RK:  I'd have to write that out.   6 

CZ:  Okay.  Did you have any ailments, 7 

sicknesses, illnesses, colds?   8 

RK:  Today, no.   9 

CZ:  Today.  What about any personal 10 

problems or issues that you've been recently 11 

dealing with?   12 

RK:  No.   13 

CZ:  Any professional law enforcement 14 

related problems or issues that you've been 15 

dealing with?   16 

RK:  And it's broad, but nothing -- nothing 17 

particular that I -- I think about, if that makes 18 

sense.  19 

CZ:  Okay.  Let's talk about your patrol 20 

shift that you started earlier.  It would be last 21 

night.  22 

RK:  Okay.   23 

CZ:  What time did that patrol shift start?   24 

RK:  We do our reliefs about 5:15 in the 25 

evening.  26 

CZ:  5:15 p.m.?   27 
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RK:  Yes.  1 

CZ:  Okay.  And what time did you -- kind 2 

of walk me through, I guess, how you start your 3 

shift.   4 

RK:  Normally we'll -- I'll come in if I 5 

have -- if I'm at the gym, then I'll come in and 6 

get ready.  I'll meet with the sergeants that I'm 7 

relieving, talk about things that occurred during 8 

the -- their shift that are going to carry on or 9 

we need to know.     10 

Then I'll look at stuff that I'm going to 11 

do.  If I'm going to do the briefing or if my 12 

partner's going to do the briefing, we'll look at 13 

things to do for briefing; whether it be the Red 14 

Book, e-mails that have been sent down about 15 

things, information that needs to be given out to 16 

the shift.  And then any training related things 17 

that I can put at the end of the briefing.   18 

CZ:  And did you do that type of stuff 19 

today?   20 

RK:  Yes.  21 

CZ:  Okay.  And after briefing was 22 

concluded, what did -- what did you do then?   23 

RK:  Got the -- got my car ready and I 24 

don't think there was anything I did in the 25 

station.  26 

CZ:  Okay.  Can you -- can you go a little 27 
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bit into detail about how you prepare your patrol 1 

car before every shift?   2 

RK:  So I'll make sure -- so I use one 3 

particular car that no one else really uses.  It's 4 

a spare.  So I have some of my equipment already 5 

in there.  I'll look and make sure that's still 6 

there and that's -- I have a ballistic helmet in 7 

the passenger side, a trauma kit, tourniquet, 8 

first aid kit.  I put my jacket in there to -- 9 

because nights.    10 

I'll put -- bring my shotgun out, load 11 

that, put that in.  Take out my AR, make sure it's 12 

set up for patrol, put that in.  I'll look in the 13 

back, when I put my bag in there, to make sure 14 

that I have two items that we keep it in there; 15 

there's a ballistic shield and a -- it's new, and 16 

then spike strips, to see if anybody took that 17 

out, put it in a different car.  And then sign on 18 

the computer.  And then that's pretty much how I 19 

set the car up.  20 

CZ:  And is that what you did at the 21 

beginning of your shift today?   22 

RK:  Yes.  And then later on, I did come 23 

back and get a radar gun and that, try that.   24 

CZ:  Okay.  Do you grab any other equipment 25 

from the station that you have to put in the 26 

vehicle?   27 
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RK:  I have a patrol cellphone that I 1 

carry.  2 

CZ:  Okay.  3 

RK:  We all pretty much stick to the same 4 

phone so I bring that out.   5 

CZ:  Okay.  And once you started your 6 

patrol shift, where -- where did you go first?   7 

RK:  Probably Starbucks.  8 

CZ:  Okay.  And can you tell me about that?   9 

RK:  Yeah.  So I went to Starbucks, got 10 

coffee, got something to eat and then something to 11 

eat for later.   12 

CZ:  Okay.   13 

RK:  And they're pre-made lunches or 14 

snacks.  15 

CZ:  Okay.  And did you receive any calls 16 

prior to the call in question here that we report 17 

today?   18 

RK:  I had a person not breathing I went 19 

to.  Let's see.  I want to say I met up with 20 

Bentrup on an alarm call.   21 

CZ:  When you say Bentrup, you're talking 22 

about Deputy Bentrup?   23 

RK:  Deputy Bentrup.  And then stopped a 24 

car right behind that business and made contact 25 

with those individuals.  Then I think most of the 26 

other stuff was patrolling, stopping; and I went 27 
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through a -- the Hampton Hotel a couple times.  I 1 

can't think of anything that just -- abnormal.  2 

CZ:  Okay.  Well, would you consider any of 3 

the calls that you went, to be significant or out 4 

of the ordinary?   5 

RK:  No.  6 

CZ:  Okay.  I'd like to actually backtrack 7 

a little bit in talking about -- a little bit 8 

about your gear and your uniform that you have on 9 

your person.  Can you tell me about your --    10 

your -- your dress at the start of your shift 11 

today and the gear that you had with you on your 12 

person.   13 

RK:  So I wear a tan uniform shirt with my 14 

badge, ID name plate, an insignia for shooting -- 15 

shooting badge; a mounted unit pin.  I have a pen 16 

light, FI cards in a pocket with a DAR card.  I 17 

think there's a -- a small DAR piece of paper in 18 

it for like a reference.  Then a pen for the 19 

shirt, pants are just uniform pants.  I carry 20 

rubber gloves in my left pocket, a knife in my 21 

back pocket, shoes -- or uniform shoes.  Put on   22 

a -- hold my shirt under.  I carry a -- or I have 23 

a shirt keeper, to keep it from blousing out.  A 24 

trouser belt, uniform Sam Browne.  I carry -- you 25 

want the items that I carry on the belt as well?   26 

CZ:  Yeah, please.  27 
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RK:  I carry a -- a key clip on the front 1 

for my patrol keys for the unit.  I carry OC, a 2 

phone holder for my patrol cellphone, holster for 3 

sidearm, handcuffs, one handcuff case, radio 4 

holder, baton, a clip for holding spare keys with 5 

a handcuff key, unit keys and Knox Box and a 6 

locker key and then four magazine, a pouch with 7 

four magazines.   8 

CZ:  Okay.  You mention you were wearing   9 

a -- a tan shirt.  Were you wearing a -- a patrol 10 

uniform for the Ventura County Sheriff's Office?   11 

RK:  Yes.  12 

CZ:  What color was the shirt?   13 

RK:  It's tan.  14 

CZ:  And is there anything on the sleeves 15 

of that shirt?   16 

RK:  On each sleeve is a department patch.  17 

CZ:  Okay.   18 

RK:  Identifying our agency and then 19 

underneath that, I have Chevrons for the rank of 20 

sergeant.  21 

CZ:  Okay.  And the pants you were wearing, 22 

would that be the -- the patrol pants?   23 

RK:  Yes.  24 

CZ:  And what -- can you describe the color 25 

of that?   26 

RK:  Dark green, olive.   27 
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CZ:  Okay.  Okay.  And does your pants have 1 

pockets besides just the front and the back?   2 

RK:  It has set pockets as well.  3 

CZ:  Okay.  Do you carry any equipment in 4 

those?   5 

RK:  A flashlight.  6 

CZ:  Okay.  And underneath your patrol 7 

uniform, were you wearing any type of ballistic 8 

vest or gear?   9 

RK:  Yes.   10 

CZ:  Okay.  11 

RK:  I wear a vest.  12 

CZ:  What, a bulletproof vest?   13 

RK:  Yes.  14 

CZ:  Okay.  And were you wearing that?   15 

RK:  Yes.  16 

CZ:  Okay.  17 

MM:  Russ, earlier you mentioned when you 18 

were loading up your -- your car, you have an AR, 19 

your two long rifle options; you have an AR-15 and 20 

a shotgun?   21 

RK:  Yes.  22 

MM:  I assume the AR-15's issued to you?   23 

RK:  No.  It's -- it's a personally owned.  24 

MM:  Okay.  Personally owned, okay?   25 

RK:  Yes.  26 

MM:  And then what about the shotgun, is 27 
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that something you pick up here at the station or 1 

is -- is that something that's assigned to you 2 

more or less?   3 

RK:  That -- that shotgun is assigned to 4 

me.  5 

MM:  Gotcha.  Thank you.   6 

CZ:  Okay.   7 

MM:  Oh, and do you happen to know, the 8 

spare vehicle you take, do you know the number to 9 

that one, or --  10 

RK:  3157, but that's not the full number.  11 

MM:  Okay.  That's what's on the key thing, 12 

right, the 3157?  The little --  13 

RK:  It's -- it's got -- it's longer than 14 

that.   15 

MM:  Okay.   16 

CZ:  Okay, we -- you mentioned, you were 17 

talking about what you carry on your holster or on 18 

your Sam Browne.  Out of the stuff that you carry, 19 

what -- what type of use of force options are 20 

attached to your gun belt?   21 

RK:  I have OC on the right, I have a baton 22 

on my left, I have a taser on my left, and then I 23 

have a firearm on my right.   24 

CZ:  Okay.  Let's -- let's talk about -- 25 

briefly, about the firearm that you have.  Can you 26 

please tell me a little bit about it; make, model, 27 
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type.   1 

RK:  It's a Sig Sauer P220 Elite.  And I 2 

believe it carries nine rounds and it's personally 3 

owned.  4 

CZ:  Okay.  Do you know the caliber?   5 

RK:  45.   6 

CZ:  45 caliber.  And you mention that the 7 

gun carries nine rounds.  Can you describe how 8 

many rounds are -- are in a typical magazine that 9 

you are carrying?   10 

RK:  Each magazine I have has eight.   11 

CZ:  Eight rounds, okay.  12 

RK:  Yes.   13 

CZ:  So let's talk about the magazines you 14 

have, the gun you have, let's talk about the 15 

rounds.  How many magazines did you have on your 16 

person today at the start of your shift?   17 

RK:  Four in a pouch and one in the -- in 18 

the sidearm.  19 

CZ:  So a total of five?   20 

RK:  Yeah.  21 

CZ:  And did all magazines, were they 22 

filled to the max, maximum capacity of eight with 23 

the bullets?   24 

RK:  Yes.  25 

CZ:  Okay.  And tell me how you kind of 26 

prepare your -- your firearm, the actual gun, how 27 
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you load it with -- with rounds?   1 

RK:  So when -- every day I do the same 2 

thing.  I get my -- my Sam Browne out, I go around 3 

to the counter that's in the bathroom, set my 4 

stuff down, take my keepers apart, put my trouser 5 

belt on, take the firearm out, take the baton out, 6 

put the belt on, do my keepers.  And then to do 7 

the magazine, do a press check to make sure 8 

there's a round in the chamber and then reseat the 9 

magazine, put it in the holster and then put my 10 

baton in.   11 

CZ:  Okay.  How was your gun loaded that 12 

day at -- was it -- was it full capacity, meaning 13 

was the maximum round -- number of rounds in    14 

the -- in the magazine and one in the chamber or 15 

just explain that.   16 

RK:  It -- the magazine was full and there 17 

was one in the chamber.  18 

CZ:  Okay.  So total of how many rounds 19 

were in your gun at the start of your shift?   20 

RK:  That would be nine.  21 

CZ:  Nine, okay.  Thank you.  Let's talk 22 

about a little bit of a background about this 23 

suspect and this event.  Did you see the suspect 24 

in this event?   25 

RK:  Yes.  26 

CZ:  Do you -- you know who the suspect is 27 
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either directly or -- or indirectly?   1 

RK:  No.  2 

CZ:  Have you ever seen or dealt with the 3 

suspect prior to this incident?   4 

RK:  No, I don't believe I've ever seen 5 

him.  6 

CZ:  Okay.  Either off duty or off duty -- 7 

on duty or off duty?   8 

RK:  I have no idea.   9 

CZ:  Okay.  Do you have any past contacts 10 

with the suspect?   11 

RK:  Again, I -- I don't even know who he 12 

is.  13 

CZ:  Okay.  Let's talk about the actual 14 

event today.  Can you tell me how you -- how you 15 

got involved.   16 

MM:  Take as much time as you need, Russ.   17 

KS:  And if you need a break at all, just 18 

let us know.  19 

MM:  Absolutely.  20 

RK:  So I was heading over to 7-Eleven.  My 21 

plan was to go over there and sit at the gas 22 

station across the street and what I do on -- 23 

regularly and watch who goes into 7-Eleven on 24 

Wilbur.     25 

I think I was about Hodencamp, about 26 

Hillcrest and I heard the TC go out.  So I started 27 
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heading eastbound on Hillcrest.  While I was en 1 

route, I heard Deputy Frates put out that it was 2 

the better location of the traffic accident and 3 

he's --  4 

CZ:  I'll stop you right there real quick.  5 

Just want to clarify a couple things with you.  So 6 

did you -- did you receive a call for service for 7 

this call?   8 

RK:  No.   9 

CZ:  And so you -- did you overhear a call 10 

for service?  You mentioned a call for service 11 

about a TC.   12 

RK:  Yes.  So in my unit radio, I heard the 13 

call, units being dispatched to it.   14 

CZ:  Okay.  15 

RK:  A traffic -- or an injury accident.  16 

CZ:  Okay.  And can you describe what that 17 

radio call was that you overheard?   18 

RK:  Oh, RP heard a loud bang, respond to a 19 

10-49, area of Hillcrest and Duesenberg.   20 

CZ:  Okay.   21 

RK:  Something along --  22 

CZ:  Along those line.    23 

RK:  -- that.   24 

CZ:  And do you remember who was dispatched 25 

to it?   26 

RK:  I want to say the unit 9G, maybe 9D.   27 



CONFIDENTIAL 

16 

 

CZ:  Okay.  And did you decide to respond 1 

to it as well?   2 

RK:  Yes.  3 

CZ:  Okay.  And is that typical as a patrol 4 

supervisor for you to respond to calls that you 5 

haven't been directly dispatched to?   6 

RK:  Yes.  I'm pretty -- pretty responsive 7 

to calls.  8 

CZ:  Okay.  And where were you specifically 9 

when you overheard the call and decided to 10 

respond?   11 

RK:  I think I was Hodencamp and about 12 

Hillcrest.  I knew I was by Hillcrest.   13 

CZ:  And --  14 

MM:  Not knowing the city that well, what's 15 

the response time, approximately for that area?   16 

RK:  That time, depending on lights, five 17 

minutes.  18 

MM:  'Cause you were pretty close?   19 

RK:  I -- I didn't respond with my lights 20 

and sirens or code or anything when I started 21 

heading there.  22 

MM:  Okay.   23 

CZ:  Do you remember if this was a Code 3 24 

or lights and sirens response for the original 25 

officers dispatched to it?   26 

RK:  It was.  27 
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CZ:  It was?  But you did not?  You said 1 

you did not dis- -- respond that way?   2 

RK:  I didn't start that way.  I didn't 3 

drive slow, but I didn't drive --  4 

CZ:  Lights and sirens?   5 

RK:  Right.  6 

CZ:  Okay.  And what route did you take to 7 

the call?   8 

RK:  I think I was on Hillgram -- or 9 

Hodencamp but I took Hillcrest going west to east.   10 

CZ:  Hillcrest, west to east.  And what was 11 

going through your mind when -- at this point when 12 

you're responding to the call?   13 

RK:  I figured it was probably a drunk TC.  14 

I figured it was somebody heading home, got into a 15 

traffic accident.  I thought that it might be 16 

typical of somebody who crashed their car, 17 

intoxicated and would leave the scene.  So I 18 

turned my brights on as I was driving down and 19 

looking to see if anybody was leaving that area on 20 

foot.   21 

CZ:  Okay.  22 

MM:  And do you kind of base that off of 23 

being a patrol sergeant and having twenty-some-odd 24 

years of the time of call and --  25 

RK:  Time of night.  26 

MM:  Okay.  What time do you estimate the 27 
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time was about?   1 

RK:  It was around 1:00.  2 

MM:  Around 1:00?  Okay.   3 

CZ:  And while -- while you're driving to 4 

the call, are you monitoring the -- the radio?   5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  Did you hear anything about this call 7 

that changed anything?   8 

RK:  I heard Deputy Frates arrive.  And I 9 

remember I -- I remember he -- it -- it struck me 10 

'cause I passed him on the boulevard earlier, not 11 

too long when I was heading to 7-Eleven.  So I 12 

knew he was that way.  So when I -- so it didn't 13 

surprise me that I heard him go, get there pretty 14 

quick.  15 

CZ:  Okay.  16 

RK:  And then he put out that it was, I 17 

think, a red truck and that it was east of 18 

Duesenberg.   19 

CZ:  And where were you when you overheard 20 

this call?  If you remember.   21 

RK:  I don't.  I don't -- I don't remember 22 

where my route that I heard that.   23 

CZ:  Okay.  Has anything changed in your 24 

mind about your response to the call just based on 25 

that fact, that Deputy Frates has arrived and put 26 

out the make and model of the car or the color, 27 
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make and type of car?  1 

KS:  Do you mean right now or at the time 2 

of the incident?   3 

CZ:  At the time of the incident.   4 

When -- when -- at the time when you're 5 

driving to the call, and you overheard that Deputy 6 

Frates on the radio had said that he's on scene 7 

and said he sees a red truck, did that change your 8 

mindset in any way, shape, or form?   9 

RK:  I was just thinking that it would be 10 

some -- maybe it's a drunk driver crash and just 11 

looking for somebody on foot as I'm going that 12 

direction.  13 

CZ:  Somewhat the same mindset that -- 14 

okay.  15 

RK:  Yes.  16 

CZ:  And what happened next?   17 

RK:  He said he had one at gunpoint.  18 

CZ:  And when you say "he," do you know 19 

who?   20 

RK:  I recognized Frates' voice.   21 

CZ:  Okay.  And you overheard this on --  22 

RK:  My patrol unit radio.  23 

CZ:  On your patrol unit radio?  And what 24 

was going through your head at that point?   25 

RK:  Shit.  26 

KS:  Yeah.  27 
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RK:  Okay.  So I need to get there faster.  1 

And then I remember a lot of times they don't ask 2 

for 33's.  And so I -- I got -- I answered up on 3 

the radio.  I said -- I think I said give him a 4 

33, and then I activated my overheads.   5 

CZ:  And --  6 

MM:  At this point, Russ, when he put a 7 

subject at gunpoint, did -- did he explain why he 8 

had him at gunpoint or -- or -- or any 9 

observations did he put out over the radio or just 10 

one at gunpoint?   11 

RK:  No.  I don't remember him saying 12 

anything   else --  13 

MM:  Okay.  14 

RK:  -- at that point.   15 

CZ:  Did this change your response?  I 16 

think you mentioned you activated your overheads.  17 

Does -- does that mean you responded lights and 18 

sirens?   19 

RK:  I did not turn on my siren.   20 

CZ:  Just.  21 

RK:  I was pretty close at that point.  I 22 

think I was -- fuck, where was I at?  Around 23 

Skyline.  I wasn't -- I was -- I was close.   24 

CZ:  Okay.  And you said you activated your 25 

lights.  The lights have different types of 26 

settings.  Do you remember which type of setting 27 
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that you activated your lights?   1 

RK:  Yes.  I put on the full rotators.   2 

CZ:  Full rotators, strobes?   3 

RK:  What -- it -- full rotator is the -- 4 

all -- all the emergency lights come on and I 5 

believe just the wig-wags come on.   6 

CZ:  Okay.   7 

RK:  For the strobes in front, whatever it 8 

is.   9 

CZ:  Okay.  And -- and you respond to 10 

Deputy Frates; is that correct?   11 

RK:  I came up, yes.  12 

CZ:  Okay.  Which -- do you -- which route 13 

did you take to him?   14 

RK:  So I was still on Hillcrest going 15 

eastbound and then as I came past Duesenberg, I 16 

was kind of like confused a little bit in terms of 17 

where he was at and then I saw his unit and -- 18 

with his -- with floodlights on.  And then it was 19 

at that point I saw a truck up into a fence.  And 20 

he did say something about a pole originally.  Now 21 

that I'm -- think about it that way, he said 22 

something about a pole, hit a pole or vehicle into 23 

a pole or -- this is before he said he had 24 

somebody at gunpoint.   25 

CZ:  Okay.   26 

RK:  So he -- I remember he did say that.  27 
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CZ:  So when you first arrive on scene --  1 

RK:  Uh-huh.  2 

CZ:  -- what are some of the observations 3 

that you make?   4 

RK:  'Cause I can't -- I can't see Frates 5 

'cause his lights are so bright.  I can see the 6 

car and so I --  7 

KS:  Which car could you see?   8 

RK:  Oh, I could see -- I could see Frates' 9 

car but I couldn't see him.  I could see the -- a 10 

red truck up, it would be between where I was at 11 

and he was at up in the dirt on the other side of 12 

a wood fence.  And so I turned my unit to face it 13 

in the roadway and put a spotlight on it.   14 

MM:  And that's to face the red truck?   15 

RK:  Correct.  16 

MM:  Okay.   17 

CZ:  You mentioned though the truck was 18 

between where you were at and he was at.  Whose -- 19 

who are you referring to when you say "he"?   20 

RK:  Where Deputy Frates' unit was at.  21 

CZ:  Okay.  Thank you for clarifying.  What 22 

were some of the things that you were going 23 

through your mind, you were considering at this 24 

point?   25 

RK:  I wanted to -- I was taken the su- -- 26 

seeing  why he's got somebody at gunpoint.  What 27 
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is this?  You know, transitioned from what my mind 1 

thought -- thought was, to something what it is or 2 

what was going on.  And then just trying to figure 3 

it, you know, get myself situated so that I   4 

could see what was going on, trying to figure out 5 

what -- what was -- what was occurring.  6 

MM:  Absolutely.  So your headlights and 7 

spotlights are -- are on the red truck.  8 

RK:  Yes.  9 

MM:  You have spotlight -- you have lights 10 

from Frates' patrol car facing you also, correct?   11 

RK:  Yes.  12 

MM:  And at this point do you exit your 13 

vehicle?   14 

RK:  Yes.  15 

MM:  Okay.  And when you exit your vehicle, 16 

can you see anybody at the red truck?   17 

RK:  Yes.  18 

MM:  Okay.   19 

CZ:  Can you -- can you tell us what you 20 

saw?   21 

RK:  I saw a male, looked like he had 22 

short, shaved head.  He was -- I want to say he 23 

was -- he was on the driver's side.  He's standing 24 

about the rear of the cab area and then he was 25 

moving from along the -- the bed, the driver's 26 

side of the bed of the truck to the cab.     27 
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And then -- and then I -- and Frates said 1 

he's -- he said something about he's got a knife 2 

or he's got a knife, he's cutting himself, 3 

something like that.   4 

MM:  Okay.  At this point do you know where    5 

deputy -- where your deputy, Deputy Frates is at?   6 

RK:  No.  7 

MM:  No?  Okay.  So you're -- you're 8 

observing the individual.  9 

RK:  Uh-huh.  10 

MM:  Frates is putting out that he's got a 11 

knife and that he's cutting himself and you know 12 

you have another officer on scene.  But you've, at 13 

this point because of the lights and the situation 14 

of you just getting there, you -- you don't know 15 

where he's at at this point?   16 

RK:  I had no idea.  I couldn't -- I didn't 17 

see him.  18 

MM:  Okay.  19 

KS:  He didn't see who?   20 

RK:  I didn't see --  21 

KS:  Frates?   22 

MM:  Frates, yeah.  23 

KS:  Okay.   24 

MM:  So now with what you're observing and 25 

the fact that you don't know where Deputy Frates 26 

is at, what are you thinking at this point?   27 
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RK:  Oh, shit.  I saw the knife.  1 

CZ:  Uh-huh.  2 

RK:  'Cause it was -- it was shiny.  I saw 3 

him start doing this to his arms or an arm, I 4 

don't know which one.  5 

MM:  Uh-huh.  6 

RK:  I could see blood.  And he's pacing, 7 

he's going back and forth.   8 

MM:  What's your distance from him now, 9 

approximately?  If --  10 

RK:  I'm at my -- I'm at the driver's side 11 

of -- of my unit.  12 

MM:  Okay.  13 

RK:  On the -- at -- at the door.  I can't 14 

even -- I -- I -- I don't know the feet.  I had 15 

the traffic lane, I had a traffic lane, a fog 16 

lane, a dirt shoulder, and the fence and a car.   17 

CZ:  Okay.  18 

MM:  But you're close enough to -- you gave 19 

me a physical description of him and you can see a 20 

knife and you can see him manipulating it up and 21 

down his arm?   22 

RK:  Yes.   23 

CZ:  You mention earlier that you saw a 24 

knife and you mentioned a gesture with your hand.  25 

Would you -- the gesture, would you say the person 26 

was cutting themselves with the knife?   27 
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RK:  He was, yeah.  He was -- I could see 1 

blood.  2 

CZ:  Okay.  And how -- was it just one 3 

swipe or more than swipe with the knife that you 4 

saw that person do?   5 

RK:  More than one.  6 

CZ:  Do you remember how many?   7 

RK:  No.   8 

CZ:  Okay.  Did you hear anything else at 9 

this point?   10 

RK:  I said something.  I said like, you 11 

know, drop the knife, don't do this.  Something 12 

like that.  Something -- something like that.  I 13 

don't know exactly what I said.  But I remember I 14 

said something to him and he didn't say anything.   15 

MM:  So in a very short amount of time, you 16 

went from responding to a traffic accident to one 17 

of your officers having a subject at gunpoint to 18 

now you making your observations of an individual 19 

with a knife.  Can you tell us what's going 20 

through your mind now?   21 

RK:  Can -- it reminded me of a call I went 22 

to recently.  23 

MM:  Okay.   24 

RK:  It reminded me of Maegan Place.   25 

MM:  Is that the call that -- was it a 26 

similar incident like this?   27 
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RK:  With the knife, yes.  1 

MM:  That dramatic, yes.  Okay.  Do you 2 

want to talk about that incident?   3 

RK:  Not really, but --  4 

MM:  Okay.   5 

RK:  It just -- I just -- it -- I saw that.  6 

I just -- I just -- it just reminded me of Maegan 7 

Place.   8 

MM:  Okay.  Just for the record, I'm well 9 

aware of what call he's talking about.  I'm well 10 

aware of -- of the knife being used in that and if 11 

it's okay with you, I don't think we need to 12 

relive that also.  13 

KS:  I -- I agree.   14 

MM:  Okay.     15 

Russ, back to the subject.  You see him now 16 

and he's got the knife.  You -- you described a 17 

motion going up and down his arm.  Was it in a 18 

slicing movement, was it -- was it -- could you -- 19 

I mean, I know you said you saw blood so you're 20 

assuming that he's cutting himself, correct?   21 

RK:  It -- it was methodical.   22 

MM:  Okay.   23 

RK:  It wasn't like panic.  24 

MM:  Uh-huh.  25 

RK:  It was --  26 

MM:  Okay.  27 
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RK:  -- just deliberate, slow movement down 1 

his arm.   2 

MM:  Okay.   3 

CZ:  And -- and just for the record,    4 

what -- what I see you doing is with your right 5 

hand, you're making a gesture starting at where 6 

the crease in your elbow is on your forearm and 7 

going all the way down to your wrist.  And you did 8 

that more than once.   9 

RK:  Yeah.  10 

CZ:  Okay.  11 

RK:  I -- I don't know which hand.  I 12 

remember I saw, I think blood on his -- his right.  13 

But I think he switched to both.   14 

CZ:  Okay.  And at this point when you're 15 

seeing all this, what units do you have on scene, 16 

that you know of?   17 

RK:  So if -- it's Frates and myself.  I 18 

remember a unit pulled up to the side, behind me, 19 

which was -- was -- Czyrklis, or Justyn.  When -- 20 

when he got out, I turned around 'cause I wanted 21 

to tell him to get his less lethal out.  And so I 22 

remember him coming up and I think he had his 23 

rifle with him and I said get your less lethal 24 

'cause we don't have it in the sergeant's car.   25 

CZ:  And did he do that?   26 

RK:  Yes.  27 
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CZ:  Okay.  And where are you --  1 

MM:  I'm sorry.     2 

I may have missed it.  So while you're 3 

making your -- your observations, do you have   4 

any -- any of your tools out at that point?   5 

RK:  Yes.  I had my handgun out.   6 

MM:  Okay.  And does your handgun have any 7 

lighting system on it?   8 

RK:  Yes.  9 

MM:  Okay.  So with it -- so if I 10 

understand correctly, you have headlights on the 11 

vehicle.  12 

RK:  Yes.  13 

MM:  Do you have a spotlight on the vehicle 14 

also?   15 

RK:  My driver's.  16 

MM:  Okay.  Do you have your driver's 17 

spotlight on the vehicle?   18 

RK:  Yes.     19 

MM:  And you have your handgun trained in 20 

that direction?   21 

RK:  Yes.  22 

MM:  With a -- your light illuminated from 23 

your handgun?   24 

RK:  I believe my light was on.  25 

MM:  Okay.  26 

RK:  I know it was on at some point.  I 27 
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don't know if I had it on then or -- or not.  But 1 

I know I had -- I had it on at one point.  2 

MM:  Okay.  Where's your handgun pointed at 3 

this time?   4 

RK:  At the -- towards the vehicle and   5 

the -- and the guy on the other side.  6 

MM:  Okay.   7 

CZ:  And why -- why did you have your 8 

handgun out?   9 

RK:  In case he came at me.   10 

CZ:  Okay.  And where are you standing at 11 

this point?   12 

RK:  At my driver's door.  13 

CZ:  As your -- is your driver's door open?   14 

RK:  Yes.  15 

CZ:  Okay.  And where is the Deputy 16 

Czyrklis?   17 

RK:  So he was behind, coming from his 18 

unit, which is -- was along the curb behind me.  19 

CZ:  Okay.  And does he eventually come up 20 

too?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  Okay.  And what happens next?   23 

RK:  Well, I -- I had a thought.  I was 24 

worried 'cause he was going back towards the cab.  25 

I'm like shit, he -- he could get something else, 26 

right?   27 
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CZ:  When you say "he," who are you talking 1 

about?   2 

RK:  The -- the guy who was cutting 3 

himself.  4 

CZ:  The suspect?   5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  Okay.   7 

MM:  And you can't see his entire body at 8 

this point?   9 

RK:  He's -- he's moving back and forth.   10 

MM:  So he's got his vehicle between you 11 

and you're only catching parts of him?   12 

RK:  Correct.  But he -- I know Frates was 13 

yelling something.  And he went back towards the 14 

driver's side, which is, I can't see.  I could see 15 

the top of him, but I can't see him.  He turns, he 16 

turns away.  He -- he's facing the vehicle, his 17 

vehicle, driver's door area and I just remember 18 

going shit, I -- I hope he doesn't have something 19 

else in there.   20 

MM:  Uh-huh.  When you say "something  21 

else" --  22 

RK:  A gun.  23 

MM:  All right, okay.  Now, you have your 24 

position and you've explained Justyn's position.  25 

Has -- has Deputy Frates, the initial officer, has 26 

he came into view yet?   27 
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RK:  I -- I -- I couldn't see him.  1 

MM:  Okay.   2 

RK:  I couldn't -- I can't see his -- I 3 

can't see through the lights --  4 

CZ:  Absolutely.  5 

RK:  -- of -- of his car.   6 

CZ:  Once -- once you had your gun pointed 7 

out at -- at him, you have Deputy Czyrklis next to 8 

you, he's grabbed his less lethal, you mentioned 9 

he had his AR-15 out, correct?   10 

RK:  I -- I saw it when he was coming up me 11 

and I told him to get his less lethal.  12 

CZ:  Okay.  Do you remember him grabbing 13 

the less lethal?   14 

RK:  I know he got it.  'Cause then I told, 15 

let's go around to my passenger side.  16 

CZ:  Okay.  And is that what you guys both 17 

did at that time?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  Okay.  And do you still have the same, 20 

your handgun out?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  Pointed down towards the suspect?   23 

RK:  Yes.  24 

CZ:  Okay.  Are you saying anything to the 25 

suspect at this point?   26 

RK:  I remember hitting my body cam.   27 
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CZ:  Okay.  At that moment?   1 

RK:  When I was at the passenger -- 2 

passenger door I hit it on.   3 

CZ:  Okay.   4 

RK:  I can't remember what -- if I said 5 

something.  6 

CZ:  Okay.  What are you seeing at this 7 

point, what the suspect is doing?   8 

RK:  He's still -- he's on the side where I 9 

can't see him.  He's -- he's -- he's not going 10 

back by the bed so much.  He's -- he's by the -- 11 

the driver's door.   12 

CZ:  Okay.  13 

RK:  Kind of moving that way.  14 

CZ:  Do you see any part of the suspect's 15 

body?   16 

RK:  I can see over the -- the truck.  17 

CZ:  Over the top driver portion of the 18 

truck?   19 

RK:  Yes.  20 

CZ:  Okay.  And what portion of the 21 

suspect's body can you see?   22 

RK:  I'm not sure but it would -- maybe 23 

from chest up.  24 

CZ:  Okay.  Could you see his hands?   25 

RK:  I can't remember.   26 

CZ:  Okay.   27 
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MM:  So at this point in the incident, if I 1 

understand correctly, you have an individual with 2 

a knife, he's bleeding from cutting himself, and 3 

you have an officer with a less lethal shotgun 4 

with you and you're his -- right, what?   5 

RK:  I was his -- I was cover for him.  6 

MM:  Okay.  With your handgun?   7 

RK:  Correct.  8 

MM:  Okay.   9 

CZ:  And then what happens?   10 

RK:  So I -- my thought process was the 11 

angle we have sucks, 'cause the truck's in the 12 

way.  And that's what, we can't beanbag him.  So I 13 

wanted us to move left to get an angle on him, 14 

hoping that if we can get a beanbag round on him, 15 

he'd submit.  He wasn't talking to us or trying to 16 

get him to, you know, drop the knife.  So I was 17 

thinking okay, if we get a beanbag round on him, 18 

he can't -- he's not going to get in the truck and 19 

maybe we can get him to call uncle and -- and 20 

give.   21 

MM:  You just touched on a -- at this point 22 

in your contact with him, has he verbally said 23 

anything to you or to any other deputies on scene?   24 

RK:  No.  He was just -- he was looking at 25 

us, he was looking in the direction of Frates and 26 

looking back at us but he's not saying anything.  27 
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MM:  Okay.  In your twenty-some years of 1 

contacting individuals, can you describe anything 2 

specific about what type of look he had?   3 

RK:  Yeah.  He seemed determined there was 4 

no doubt who we were.  A -- I -- he just looked -- 5 

I don't know, he looked serious.  I mean, he's 6 

looking right at us.  I mean, I could see him 7 

looking at us.  8 

MM:  Uh-huh.  9 

RK:  But I don't know.  I mean, it sounds 10 

stupid, but he -- I mean, people say thousand-yard 11 

stare, but it's kind of like that look, you know, 12 

determination, seriousness look.   13 

MM:  I'm going to step out and get a 14 

Kleenex.   15 

CZ:  In that thousand-yard stare that 16 

you're describing, have you dealt with individuals 17 

in the past that have displayed that?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  And what type of individual would -- 20 

based on your experience?   21 

RK:  People that aren't -- with -- with    22 

a -- not responsive.   23 

CZ:  And you've dealt with people in the 24 

past that have not been responsive?   25 

RK:  Yes.  26 

CZ:  Dealing with those individuals in the 27 
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past and -- and this individual, does it change 1 

your level of awareness or a level of response 2 

when you're interacting with someone that's 3 

displaying that behavior?   4 

RK:  Uh-huh.  Yeah, I'm like, shit, this 5 

isn't good.  Yeah, it -- it -- I'm just like shit, 6 

this is not good.   7 

CZ:  What -- what are some things that are 8 

going through your head?  It's not good and can 9 

you explain why it's not good?   10 

RK:  I mean, I'm pretty good at talking to 11 

people and saying weird shit that -- that the -- 12 

queues into people that are -- gets their 13 

attention.  You know?  And I could just see the -- 14 

the -- it just -- the guy wasn't there in terms of 15 

he wasn't going to listen, he wasn't going to 16 

interact.  He just -- I don't know if it was a -- 17 

I just said shit, this isn't going to be good.  18 

CZ:  Okay.  You -- you mention you moved 19 

left.  20 

RK:  Yes.  21 

CZ:  When you moved left, you moved from 22 

the passenger side of your vehicle, correct?   23 

RK:  Correct.  24 

CZ:  To what dir- -- when you moved left, 25 

you were moving closer to the suspect?   26 

RK:  It's a little bit closer, but towards 27 
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the sidewalk, towards a light pole.  1 

CZ:  Okay.  Is there --  2 

RK:  It's just better angle.  3 

CZ:  Okay.  Is there any objects around you 4 

that we in law enforcement refer to either as 5 

cover or concealment.  6 

RK:  There wasn't shit until we got over.   7 

CZ:  Okay.  When you -- when you got over 8 

to where?   9 

RK:  To towards the -- the direction of the 10 

light pole.  11 

CZ:  Okay.  And the light pole is located 12 

where in relation to your vehicle and the suspect?   13 

RK:  It's -- it would be -- if I stood at 14 

my driver's headlight and walked diagonally 15 

towards the curb, it would -- it was around -- 16 

around there.   17 

CZ:  Okay.  18 

RK:  I saw it and then I was thinking 19 

that's a better place for an angle.  20 

CZ:  And when you're talking about the 21 

pole, are you talking about just like a 22 

streetlight type of thing?   23 

RK:  Streetlight.  24 

CZ:  Okay.  And what -- what, the 25 

streetlight, is it made out of -- is it one of the 26 

wooden ones or is it --  27 
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RK:  I just -- I don't think it was wood.  1 

I think it was --  2 

CZ:  Okay.  3 

RK:  -- metal concrete or --  4 

CZ:  Okay.  And that was the only cover 5 

concealment that you had around you?   6 

RK:  Yeah.  But besides my unit.  7 

CZ:  Okay.  And how did that make you feel 8 

at this point?   9 

RK:  Not good.  I mean, but that's what I 10 

have to work with.  I mean --  11 

CZ:  We -- we use the term officer safety 12 

in law enforcement.  Would you say at this point 13 

based on it heightened your level of officer 14 

safety awareness?   15 

RK:  Yes.  16 

CZ:  Okay.  What are some of the things 17 

that were going through your head?   18 

RK:  I was -- well, as soon -- so we moved 19 

and I'm thinking okay, we can get around on him, 20 

it's going to be painful and he's -- and he's 21 

going to be done and that we're going to get 22 

compliance.  23 

MM:  Meaning the pain from the less lethal?   24 

RK:  Yes.  25 

MM:  Uh-huh.  26 

RK:  And that -- so I'm thinking that's -- 27 



CONFIDENTIAL 

39 

 

this is the best thing.  He -- he's not going to 1 

get in the car and arm -- arm -- arm himself with 2 

something with else, you know, that's going to 3 

make it worse.  You're going to stop him from 4 

injuring himself and then we can, you know --  5 

MM:  So you're playing scenarios through 6 

your mind, right, Russ, on -- on --  7 

RK:  Yeah.  I'm weighing the pros and cons 8 

of doing it.  9 

MM:  Right.  The -- the entire time and 10 

very quickly?  As you're moving over, how much 11 

time since you've got out of your car?  I know 12 

time gets -- gets -- is hard to put a judge on, 13 

but --  14 

RK:  Oh, I don't know.  I -- I would -- I 15 

would be completely guessing.  'Cause I didn't -- 16 

I don't -- I didn't have a watch on or -- it was 17 

just -- it was fluid.  18 

MM:  Uh-huh.  19 

RK:  I don't know.   20 

MM:  What -- any -- any other radio traffic 21 

since, of Frates put out subject at gunpoint?   22 

RK:  I don't -- I don't remember hearing 23 

anything.  24 

MM:  Okay.   25 

CZ:  Okay.  So you mention you -- you and 26 

Justyn move left.  The gen- -- the suspect's not 27 
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talking.  You mention he's not dropping the knife.  1 

Do you -- do you remember commands for him to drop 2 

the knife?   3 

RK:  Yes.   4 

CZ:  Do -- do you know who was saying -- 5 

making those commands?   6 

RK:  I know I did.   7 

CZ:  Okay.  Do you know if anybody else did 8 

as well?   9 

RK:  I think -- I think Justyn did as well.  10 

CZ:  Okay.  And what was the suspect's 11 

reaction to your commands to drop the knife?   12 

RK:  As soon -- as soon as we started to 13 

move left and got to probably where my spotlight 14 

would have lit us up, he turned, looked at us, 15 

keyed on us, and started moving around the truck.  16 

And I could see the knife.   17 

CZ:  Okay.  When you say, "moving around 18 

the truck," can you describe that a little bit?   19 

RK:  He was -- he was walking with purpose 20 

around the truck.   21 

CZ:  So where -- where is he in relation to 22 

the truck before the movement?   23 

RK:  He was about by the cab area.  24 

CZ:  By the cab area.  On the driver's side 25 

or passenger's side?   26 

RK:  Driver's side.  27 
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CZ:  Driver's side.   1 

RK:  Where I couldn't -- yeah, 'cause I 2 

couldn't see all of him.   3 

CZ:  And where did he move to once he saw 4 

you?   5 

RK:  He came down the driver's side of the 6 

truck bed and then around towards us, like looking 7 

at us.  8 

CZ:  Okay.  And you mention he's walking 9 

with a purpose.  10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  What -- what does that mean to you?   12 

RK:  I -- he -- he was -- he wanted to get 13 

to us.   14 

CZ:  What do you mean, he increased his 15 

walking pace?   16 

RK:  He was determined.  It was with a 17 

purpose.  I knew he was going to -- I knew he was 18 

coming to us.  19 

CZ:  Okay.  And what's going through your 20 

head at this point?   21 

RK:  Oh, shit.  Oh, shit.  22 

CZ:  Right.  Did you see the knife in    23 

his --  24 

RK:  Yeah.  25 

CZ:  Okay.  And do you remember which hand 26 

he was holding the knife?   27 
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RK:  No.  I just remember I saw the shiny.  1 

It was bright and it was -- so I remember seeing 2 

it.  I want to say it was in -- oh, God.  3 

KS:  Don't guess.   4 

RK:  Yeah.  I -- I don't know.  I just 5 

remember I saw it.  I keyed on that and the next 6 

thing, he was coming around the truck.  And I'm 7 

thinking oh, shit.   8 

CZ:  Could you --  9 

MM:  Prior to moving forward with this, I 10 

just -- I want to get your positioning again, 11 

Russ.  12 

RK:  Okay.  13 

MM:  So you stated you had moved left and 14 

this is when the subject is starting to -- to 15 

advance toward you.   16 

RK:  So we start to move up.  I put my hand 17 

on Justyn so he knew where I was at.  18 

MM:  Uh-huh.  19 

RK:  Then we started moving that way.  And 20 

then when he start -- came around and started 21 

advancing the car, ah shit, and then I -- I 22 

remember I took -- I took my hand off him and I 23 

put it -- I put my -- both my hands together to 24 

cover him.  25 

MM:  Uh-huh.  And you were moving left for 26 

what purpose?   27 
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RK:  To get a better angle so they -- we 1 

could use the beanbag.   2 

MM:  So you were getting a better angle to 3 

use less lethal?   4 

RK:  Yes.  5 

MM:  Okay.   6 

CZ:  You mention you saw the knife.  Could 7 

you describe what the knife looked like?   8 

RK:  Shiny.  9 

CZ:  The --  10 

RK:  The blade was shiny.  It was -- I just 11 

remember it was shiny with -- I don't know if it 12 

was my spotlight or what, but I remember I saw it 13 

was shiny.   14 

CZ:  Okay.  What about the size of the 15 

knife?   16 

RK:  I couldn't tell you.  17 

CZ:  Okay.  And how was the suspect holding 18 

the knife?  Was it in his left hand, right hand, 19 

and how was he holding it?   20 

RK:  I don't remember what hand.  I think, 21 

I want to say the blade was down.   22 

CZ:  Okay.  23 

RK:  Away from -- in his hand so it    24 

would -- would be -- I don't know how to describe 25 

it.  The blade out in the thumb area or direction.  26 

CZ:  And what you're doing here, just so I 27 
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can describe here, making a fist with your right 1 

hand with your thumb extended.  Is your thumb 2 

simulating the blade?   3 

RK:  The direction of where the blade was.  4 

CZ:  Direction of the blade.  And where in 5 

relation to his body would you say the suspect is 6 

holding this knife now?   7 

RK:  To his hand, he's walking towards us 8 

with it.  9 

CZ:  Okay.  So it's just in his hand, 10 

walking towards you and he's moving his hands as 11 

he's walking?   12 

RK:  I just, I remember seeing it, I 13 

remember him coming around, and I'm looking at his 14 

face, and I'm going shit.   15 

CZ:  Okay.  And then what happens?   16 

RK:  And so I told Czyrklis to shoot him 17 

with the beanbag.   18 

CZ:  Okay.  And did he?   19 

RK:  Yeah.  20 

CZ:  Okay.  And did you see any of the 21 

round -- beanbag rounds hit the suspect?   22 

RK:  Yes.  23 

CZ:  Okay.  Can you describe what the 24 

suspect's reaction was to being hit with the 25 

beanbag?   26 

RK:  It didn't do shit.   27 
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CZ:  Okay.  And when --  1 

MM:  So you're saying the less lethal 2 

beanbags had zero effect on him?   3 

RK:  It didn't.  It didn't frickin' phase 4 

him.  5 

MM:  It didn't slow him down?   6 

RK:  No.  7 

MM:  It didn't knock him off balance?   8 

RK:  No.  I mean, I -- I watched the 9 

beanbag hit him, like stomach area and like it was 10 

just, I mean, it hit him and it was just -- it 11 

didn't affect, had zero affect.   12 

MM:  And where are you standing next to 13 

Justyn now as he's firing the beanbags?   14 

RK:  I'm still on his right.  15 

MM:  Okay.  And how are you holding your 16 

handgun?   17 

RK:  With two hands.  18 

MM:  Okay.  Where is your handgun trained 19 

on?   20 

RK:  The suspect.  21 

MM:  Okay.   22 

CZ:  Did the suspect say anything at this 23 

point?   24 

MM:  He didn't say anything.  He just had 25 

the same look on his face.  26 

CZ:  Okay.  27 
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MM:  Based on the training you've had, 1 

what's your responsibility now, not as a sergeant, 2 

but as -- as cover for somebody with less lethal?   3 

RK:  Fuck.  Make sure he doesn't get there 4 

or get us or get -- get us with the knife.  'Cause 5 

he's not -- he doesn't have a lethal weapon in his 6 

hands.   7 

MM:  Okay.  8 

CZ:  And what is the suspect's actions at        9 

this point?  Did he continue -- so he's been shot 10 

with a beanbag --  11 

RK:  Uh-huh.  12 

CZ:  -- multiple times.  Do -- do you 13 

remember how many times?   14 

RK:  Yes.  I remember all -- I remember 15 

four rounds.  16 

CZ:  Four rounds.  And do you remember if 17 

all four rounds hit -- hit -- hit the suspect?   18 

RK:  I just remember the first two.  19 

CZ:  Okay.  But --  20 

RK:  But then I started thinking, okay, 21 

he's got four rounds.   22 

CZ:  And then after -- four rounds have 23 

been expended from the beanbag shotgun.  24 

RK:  Uh-huh.  25 

CZ:  Did any of them have the desired 26 

effect?   27 
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RK:  No.   1 

CZ:  And the suspect continued to advance?   2 

RK:  Yes.   3 

CZ:  And where did the suspect advance 4 

towards?   5 

RK:  Us.  6 

CZ:  Us.  "Us" being you and --  7 

RK:  Justyn and I.  8 

CZ:  -- Justyn.  Okay.  And was he    9 

moving -- did the beanbags change his rate of 10 

advancement towards you?   11 

RK:  I -- it didn't appear to me.   12 

CZ:  No?   13 

RK:  He just same determination look on his 14 

face.  15 

CZ:  Okay.  And as he's coming towards you 16 

guys, does he change the way he's holding the 17 

knife?   18 

RK:  I didn't -- I don't know.   19 

CZ:  Do you remember if the knife was ever 20 

raised or lowered or anything of that nature?   21 

RK:  I -- I don't remember.   22 

CZ:  Okay.  And then what happened?  So 23 

he's continued this advancement towards you.   24 

RK:  I go -- I'm like shit, I'll go for -- 25 

I'll -- I'll grab my taser.  So I switched from my 26 

handgun from my strong hand to my weak hand and 27 
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then tried to grab my taser.   1 

CZ:  Okay.  2 

MM:  What distance is the suspect at this 3 

point?   4 

RK:  Fucking too close.   5 

MM:  Okay.   6 

CZ:  You ment- -- you simulated, when you 7 

said I had to transition from my strong hand to  8 

my -- my weak hand.   9 

RK:  Yeah.  10 

CZ:  You went from your right hand to your 11 

left hand.  What -- what hand do you shoot your 12 

gun with?   13 

RK:  I shoot right-handed.  14 

CZ:  You shoot right-handed.  And the gun, 15 

you transferred it from your right hand to your 16 

left hand?   17 

RK:  Yes.  18 

CZ:  And that cleared up your right hand?   19 

RK:  Yes.  'Cause I wear my taser with a 20 

cross draw.  21 

CZ:  So the taser's on the left side of 22 

your body.  23 

RK:  The opposite, yes.  24 

CZ:  Opposite.  So you used your right 25 

hand, opposite of your body, you grabbed your 26 

taser?   27 
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RK:  Yes.   1 

CZ:  And you pull -- now you have a taser 2 

in your right hand and a handgun on your left 3 

hand?   4 

RK:  I don't remember actually pulling my 5 

taser.  I remember trying to get it.  6 

CZ:  Okay.  Do you ever remember getting 7 

it?   8 

RK:  No.   9 

CZ:  Okay.  Then what happens?   10 

RK:  I'm like fuck, he's too close.  He's 11 

empty.  I'm going to just fuckin' shoot him.  And 12 

he was just close.   13 

CZ:  And why -- why did you shoot him?   14 

RK:  Well, I thought he was going to get 15 

Czyrklis.   16 

CZ:  When --  17 

RK:  Yeah, but he was close enough.  I 18 

mean, he   was -- I felt like he was, you just 19 

reach out and he was close enough to him I guess.   20 

CZ:  And when you say "he was going to get" 21 

you, what did you think was going to happen?   22 

RK:  I thought he was going to stab one of 23 

us.   24 

CZ:  Okay.  And based on your experiences 25 

in law enforcement, someone being stabbed, what 26 

does mean?   27 



CONFIDENTIAL 

50 

 

RK:  That's -- he might die from it.  1 

CZ:  Okay.  Have you been on situations, 2 

encountered situations where people have died from 3 

a stab wound?   4 

RK:  Yeah.  I've been to --  5 

CZ:  Okay.  6 

RK:  -- those -- those calls and scenes.  7 

CZ:  Okay.  So at this point you decided to 8 

shoot him?   9 

RK:  Yes.   10 

CZ:  How many rounds did you fire?   11 

RK:  I think nine.  12 

CZ:  Nine?  And where --  13 

MM:  Prior to -- prior to the -- the 14 

shooting.     15 

So Justyn's ran dry on his less lethal?   16 

RK:  Yes.  17 

MM:  He's still advancing?   18 

RK:  Yes.  19 

MM:  Okay.   20 

KS:  You mean the suspect?   21 

MM:  Justyn.  22 

KS:  When you say he is still advancing?   23 

MM:  He, correct.     24 

The suspect's still advancing toward you.   25 

RK:  Yes.  26 

MM:  At this point do you think Justyn has 27 
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any options available to him?  Are you --  1 

RK:  No, I -- I thought he tripped or fell 2 

'cause I heard something.  3 

MM:  So you --  4 

RK:  Like something hit the ground.  5 

MM:  So your mind frame is you have an 6 

unarmed deputy.  7 

RK:  Yeah, I thought he -- I thought he was 8 

going get Czyrklis or he -- he'd get -- close in 9 

on me.  10 

MM:  Okay.  11 

RK:  I mean, we were there.  I mean,   12 

we're -- he was -- you could -- he could make his 13 

choice.   14 

MM:  Okay.  Can you describe the sound you 15 

heard of something falling?   16 

RK:  I just heard something.   17 

MM:  Okay.   18 

RK:  I -- I -- I don't -- I heard 19 

something.  20 

MM:  Uh-huh.  21 

RK:  And I don't know if he fell or what.  22 

I just -- I just am like shit, and he's still 23 

coming.   24 

KS:  We have a lot of "he's" going out 25 

there.   26 

RK:  Uh-huh.  27 
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KS:  Can we be careful to say --  1 

MM:  Definitely.  2 

KS:  -- who he is?   3 

MM:  Definitely.   4 

CZ:  A second ago, you mention he's coming.  5 

Were you talking about the suspect?   6 

RK:  Yes.  7 

CZ:  Okay.  Earlier you mentioned you -- 8 

you transitioned your gun to be able to grab your 9 

taser.  10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  Why?  Why were you grabbing your 12 

taser?   13 

RK:  To see if I could -- it would work, it 14 

would give me an option.   15 

CZ:  Describe what you mean by give you an 16 

option.   17 

RK:  Well, if the beanbag's not working, 18 

maybe I can lock him up.  Maybe a taser would at 19 

least drop him.   20 

CZ:  Okay.  Do you remember drawing your 21 

taser?   22 

RK:  No.  I remember reaching for it and we 23 

were hitting or hurt when I was trying to get it 24 

out of the holster.   25 

CZ:  Do you remember ever firing your taser 26 

during the incident?   27 
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RK:  No.   1 

CZ:  Okay.  2 

MM:  And what made you go from your taser 3 

back to your handgun?   4 

RK:  He was on top of us.  It was too 5 

close.  I mean, I didn't have -- I didn't think I 6 

had any other options.  7 

MM:  Okay.   8 

CZ:  When you talk about any other options, 9 

are you talking about any other force options?   10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  Okay.  Was there any other tools that, 12 

at the time, on your belt that you felt that could 13 

have been used?   14 

RK:  No.  I remember going for my taser, go 15 

shit, it's too late, I don't have time.  And then 16 

I mean, use my weak hand to shoot.   17 

CZ:  Okay.  So you decide, you shoot -- you 18 

shoot what you estimate to be nine rounds at the 19 

suspect?   20 

RK:  I say that 'cause I had to -- I 21 

reloaded, I put another magazine in.   22 

CZ:  Okay.  And you mention that you used 23 

your weak hand to shoot.  24 

RK:  Yeah.  25 

CZ:  Can you describe that for me?   26 

RK:  My weak hand's not -- the hand I don't 27 
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shoot with.   1 

CZ:  Okay.  Were you holding the gun with 2 

one hand or two hands?   3 

RK:  One hand.  4 

CZ:  And it'd be -- it'd -- the, one hand, 5 

that one being your left hand?   6 

RK:  Yes.  7 

CZ:  Okay.  And you're shooting at the 8 

suspect.  Where were you aiming for?   9 

RK:  Torso.  10 

CZ:  Okay.  And why were you shoot -- 11 

aiming there?   12 

RK:  'Cause I was hoping that would have 13 

the impact and he was moving.  I mean, I'm not a 14 

phenomenal shot by any means.   15 

CZ:  And what was the suspect's response?   16 

RK:  That he didn't do shit it seemed.  17 

CZ:  Uh-huh.  I didn't -- I didn't hear 18 

that.  19 

KS:  Yeah, I want -- 20 

RK:  Yeah, I'm sorry.  It didn't do shit it 21 

seemed.  22 

CZ:  Okay.  23 

KS:  Why do you say that?   24 

RK:  Because he -- 'cause he wasn't fucking 25 

stopping.  And I'm (INAUDIBLE) fuck.  I just had a 26 

shitty feeling.  27 
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CZ:  When you -- when you mentioned he 1 

wasn't stopping, what was he doing?   2 

RK:  He was still advancing.  3 

CZ:  Okay.  Towards you and the other -- 4 

the other deputy, deputy Justyn?   5 

RK:  Yeah.  6 

CZ:  Okay.  How -- how close did he get?   7 

RK:  Probably across the table where   8 

young -- probably this distance across the table.  9 

CZ:  Between you and Detective Marco?   10 

RK:  Yeah.  11 

CZ:  About --  12 

MM:  Are we in agreement approximately 13 

three feet?   14 

KS:  Uh-huh.  15 

MM:  Okay.   16 

CZ:  And this entire time he's still 17 

holding the knife?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  He hasn't dropped the knife?   20 

RK:  No, he still had it in his hand when 21 

he came around the truck.   22 

CZ:  Has he said anything?   23 

RK:  He didn't say -- he hasn't said 24 

anything, same look on his face.   25 

CZ:  Has he complied with any instructions 26 

you guys have given him at this point?   27 
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RK:  No.  1 

CZ:  Okay.  And he continued to advance?   2 

RK:  Yes.  3 

CZ:  And his pace that he's advancing, did 4 

that change?  You mentioned earlier he was moving 5 

with a purpose.  Did that change?   6 

RK:  No.  I didn't even think I was 7 

freaking hitting him.  8 

CZ:  Okay.  When you say you didn't think 9 

it was hitting him, what wasn't hitting him?   10 

RK:  I didn't think my rounds were hitting 11 

him.  12 

CZ:  And him being the suspect?   13 

RK:  The suspect.  14 

CZ:  Okay.  And do you remember hearing any 15 

other gunfire coming from anywhere else?   16 

RK:  I think I did.   17 

CZ:  Okay.   18 

RK:  I -- I can -- I could barely hear 19 

mine.  20 

CZ:  Okay.  21 

RK:  I can remember I saw one brass go by.  22 

CZ:  Brass being like a shell casing?   23 

RK:  A shell casing.  24 

CZ:  Okay.  And where did you see that?   25 

RK:  Just go by in my field of view.  26 

CZ:  Okay.  And what is that, what did that 27 
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lead you to believe?   1 

RK:  I just noticed it.  I mean, it didn't 2 

cause me to believe anything.  I was thinking my 3 

rounds aren't working, I'm missing him.  Well, how 4 

the fuck am I missing him?   5 

CZ:  Why did you think you were missing 6 

him?   7 

RK:  'Cause you wasn't stopping.  8 

CZ:  Okay.  What was your sequence of fire?  9 

Was -- and what, do you know -- do you understand 10 

what I mean by that?   11 

RK:  Yeah, I don't know.   12 

CZ:  Okay.  Do you remember what was in the 13 

back drop, background?   14 

RK:  The -- the hill.  I think the light 15 

pole, cinderblock, that stuff.  I don't know 16 

exactly what.  17 

CZ:  Okay.  Did you have any cover or 18 

concealment at the time you were shooting your 19 

gun?   20 

RK:  No.  21 

CZ:  This came --  22 

RK:  We backed up.  I mean, we tried to 23 

back up.  24 

CZ:  Why?  Why did you back up?   25 

RK:  'Cause to get space.   26 

CZ:  And why did you feel like you needed 27 
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space?   1 

RK:  'Cause he's going to get to us.   2 

CZ:  Okay.  And what would happen if he got 3 

to you?   4 

RK:  He -- one of us is getting stabbed.  5 

CZ:  Okay.  6 

RK:  No doubt.   7 

CZ:  And what do you think would have 8 

happened if somebody got stabbed, one of you guys 9 

got stabbed?   10 

RK:  Well, one of us could easily died and 11 

then --  12 

CZ:  Earlier you mentioned you were wearing 13 

a -- a vest.  14 

RK:  Yes.   15 

CZ:  Does that vest you're wearing, is it 16 

resistant to knife wounds or stab wounds?   17 

RK:  I've been told it's not.   18 

CZ:  Okay.  Did you consider any other 19 

force options that you could have used at this 20 

point?   21 

RK:  At which point?   22 

CZ:  At the point you decided to shoot your 23 

gun?   24 

RK:  Yeah.  I was going to go grab my 25 

taser.  26 

CZ:  Okay.  Besides that, was there any 27 
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other --  1 

RK:  No, no.  2 

CZ:  -- things that went to --  3 

RK:  It was -- it was -- it was no choice 4 

at that point.  5 

CZ:  So after you fire the round --  6 

RK:  I mean, if -- if I -- I mean, I'm 7 

shooting with my -- the worst possible position 8 

with my worst hand that I don't practice with.   9 

CZ:  Uh-huh.  10 

RK:  I mean, it just -- there was no time.  11 

There was -- there was -- that was it.   12 

CZ:  So you're shooting with your off hand?   13 

RK:  Yes.  14 

CZ:  You're shooting multiple rounds at the 15 

suspect?   16 

RK:  Yes.  17 

CZ:  Suspect's continuing to advance?   18 

RK:  Yes.  19 

CZ:  He's continued to advance as if the -- 20 

the rounds have no effect on him?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  Do you know if the rounds hit him?   23 

RK:  I don't -- I didn't think -- I didn't 24 

think they were.  I mean, as I was shooting, we 25 

were backing up and when I'm shooting, I'm backing 26 

up this way and he's coming at us this way and   27 
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as -- I want to say his left arm, I mean, right -- 1 

right under his arm, I could see like a spot.  2 

Then I'm thinking, am I hitting him?  I felt -- 3 

I'm missing him.  And I just -- 'cause he wasn't 4 

stopping and I'm like that can't be.   5 

CZ:  And when -- with your hands, you, a 6 

second ago, you were -- you were talking about how 7 

he's coming diagonal towards you guys?   8 

RK:  'Cause we started to move.   9 

CZ:  You start --  10 

RK:  'Cause we're moving, we're backing up.   11 

CZ:  Okay.  And you mentioned earlier to 12 

create the distance.   13 

RK:  Yes.  14 

CZ:  Okay.  You shot nine rounds you 15 

estimated.  How many gun -- how -- and how many 16 

rounds were in your gun?   17 

RK:  At the start of the shift I had a full 18 

magazine and one in the chamber.  19 

CZ:  Total of nine rounds then?   20 

RK:  That would be nine rounds.   21 

CZ:  So did -- you expunged all the rounds 22 

in your gun?   23 

RK:  I don't know if they all went.  I just 24 

remember I reloaded.  25 

CZ:  Okay.  Can you describe what you did, 26 

part of that reload process?   27 
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RK:  I remember switching the gun back to 1 

my strong hand, ejecting the magazine and then 2 

putting another mag next -- another magazine in.   3 

CZ:  Okay.  And why did you do that?   4 

RK:  'Cause I do that at the range.   5 

CZ:  Okay.  And do you know why you train 6 

that way at the range?   7 

RK:  No, I -- I -- well, I shoot a 45 and 8 

so at the range I'm always having to change out 9 

magazines at the cycle, end of a cycle, we'll fire 10 

'cause I have less rounds than most people.  So I 11 

switched.  12 

CZ:  Okay.  What type of stance did you 13 

have when -- when you were firing?   14 

RK:  I don't know.  15 

CZ:  Okay.  16 

RK:  I was -- it was this hand, it was my 17 

left hand out.   18 

CZ:  Straight and the way you describe it, 19 

it's --  20 

RK:  It was just out.  I can't tell you if 21 

I -- if I was sideways, if I was still this way.  22 

I don't know.   23 

CZ:  And while you're shooting your gun, 24 

were you saying anything?   25 

RK:  Not --  26 

CZ:  That you're --  27 
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RK:  Not when I pulled -- not when I 1 

started shooting.  2 

CZ:  Okay.  Were you moving still?   3 

RK:  Yes.  4 

CZ:  And what was that movement?   5 

RK:  Backwards I believe.  6 

CZ:  So you're moving backwards while 7 

simultaneously shooting your gun with your weak 8 

hand towards the suspect that's advancing towards 9 

you, he had a knife; is that correct?   10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  Okay.  And --  12 

MM:  And at this point, do you know where 13 

Justyn's at?   14 

RK:  He's over here.   15 

MM:  Okay.  16 

RK:  He's on my left still.  17 

MM:  Okay.  And you're still -- what are 18 

you under -- under the impression of, of Justyn 19 

right now?   20 

RK:  I didn't look at him.  I just -- I 21 

thought he fell, I heard something, I don't know.  22 

I just know okay, my job is to make sure he 23 

doesn't get to us.   24 

MM:  And the last time you mentioned Justyn 25 

in this series of event, you know -- you told us 26 

that you knew Justyn had run dry with his less 27 
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lethal shotgun?   1 

RK:  Yes.  'Cause I know he fired four 2 

rounds.  3 

MM:  Okay.  He --  4 

RK:  I heard four rounds.   5 

MM:  And you don't know where he's armed 6 

now at the time?   7 

RK:  No.  But he's got that in his hands.  8 

He -- he's got an empty.  He -- he's got an empty 9 

less lethal.  10 

MM:  Okay.   11 

CZ:  How far did you -- would you estimate 12 

you moved backwards?   13 

RK:  I don't know.  I just know I was 14 

moving.  15 

CZ:  Okay.  Was Justyn moving with you?   16 

RK:  He was at one point.   17 

CZ:  Okay.  Do you remember him ever --  18 

you -- you advancing further back than him?   19 

RK:  No, I don't.  20 

CZ:  Okay.  21 

RK:  'Cause I didn't look at him.  'Cause I 22 

took my hand off him.  23 

CZ:  Okay.  24 

MM:  And I hate to keep bringing up Deputy 25 

Frates, but has he appeared at all yet --  26 

RK:  I never -- I - I -- 27 
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MM:  -- during this situation?   1 

RK:  No.  2 

MM:  Okay.   3 

CZ:  When you mention you took your hand 4 

off him, you were talking about Deputy Czyrklis, 5 

Justyn?   6 

RK:  Correct.  7 

CZ:  Okay.  So you shoot rounds at the -- 8 

at the suspect.  What happens then?   9 

RK:  So he goes down.  10 

CZ:  Okay.  He being the suspect?   11 

RK:  The suspect goes down.  I see the 12 

knife in a hand, still.  I reload and I -- he's 13 

looking at us.  14 

CZ:  Okay.  Still the same type of look?   15 

RK:  Yeah.  I mean, a little different, but 16 

he's looking at us.  17 

CZ:  Okay.  18 

RK:  And his eyes are open, he's looking 19 

right at us.  20 

CZ:  Okay.  Still holding the knife?   21 

RK:  Yes.  22 

CZ:  What was his body position like, if 23 

you remember?   24 

RK:  I just remember the arms out 'cause I 25 

could see the knife and I remember he was looking 26 

up at us.   27 
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CZ:  What's going through your head at this 1 

point?   2 

RK:  Shit.  Okay, let's get the knife.  We 3 

got to get the knife out.  He's looking at us, I 4 

don't -- I'm thinking I don't want to get close to 5 

him.   6 

CZ:  Why -- why did you want to get the 7 

knife?  Why did you not want to get close to him?   8 

RK:  Well, I wanted to get the knife 'cause 9 

that's what he could use to hurt us.  10 

CZ:  Okay.   11 

RK:  But I didn't want -- I wanted to have 12 

something, some way to get up to him, use control.  13 

CZ:  Okay.  So what -- what do you do?   14 

RK:  So, Frates came up and I said do you 15 

have your baton?  And then I said, and I -- I told 16 

him, I go use your baton and knock that out of his 17 

hand.   18 

CZ:  Okay.  19 

MM:  And you're covering?  Or what are you 20 

doing at the time as he's approaching?   21 

RK:  I -- I'm still pointing my gun at the 22 

suspect.  23 

MM:  Okay.  And now are you able to see if 24 

Justyn has any force options in his hands at this 25 

time?   26 

RK:  I don't remember --  27 



CONFIDENTIAL 

66 

 

MM:  Okay.  1 

RK:  -- looking at it.  I just remember 2 

he's here, he's on my -- he's on my left.  3 

MM:  Okay.  And you're directing Frates, 4 

who we've talked about, not knowing where he's at.  5 

Now this is -- is this one of the first times 6 

you've seen him now --  7 

RK:  Yes.  8 

MM:  -- since the incident started?   9 

RK:  Yes.   10 

MM:  Okay.   11 

CZ:  From the moment you arrived on scene 12 

to this point where you've shot the suspect, he's 13 

gone down, do you remember putting out any radio 14 

traffic?   15 

RK:  I -- I know I put out that I was in -- 16 

that I was in OIS.   17 

CZ:  Meaning what?   18 

RK:  That -- that I was in an officer 19 

involved shooting.  20 

CZ:  Okay.   21 

RK:  I don't know exactly when I did that 22 

but it was right around that time.  23 

CZ:  After you fired your weapon?   24 

RK:  Yes.  25 

CZ:  Okay.  Was it before you -- you were 26 

worried about the knife and the baton and --  27 
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RK:  It was before we went up to him I 1 

think.   2 

CZ:  Okay.  Okay.  So then what happened?  3 

So now you got three deputies with you including 4 

yourself, three of you.  5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  You -- you're still pointing your gun 7 

towards the suspect?   8 

RK:  Yes.  9 

CZ:  He's still holding the knife?   10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  And you have another deputy, Deputy 12 

Frates with the baton.  What happens next?   13 

RK:  So we started moving up on him enough 14 

so that Frates could get there and knock the -- 15 

the knife out of his hand.  16 

CZ:  Okay.  And did he?   17 

RK:  Yes.  18 

CZ:  And can you describe what he did with 19 

it?   20 

RK:  It just scattered across the asphalt.  21 

CZ:  Okay.  22 

RK:  Or skipped.  23 

CZ:  Do you -- is -- is the suspect saying 24 

anything?   25 

RK:  No.  26 

CZ:  Doing anything?   27 
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RK:  Still looking at us.   1 

CZ:  Okay.  What's going through your mind 2 

at this point?   3 

RK:  Hey, how do we get him handcuffed?   4 

CZ:  Okay.  What did you guys do?   5 

RK:  So I told Frates to take the hand 6 

that's out, that the knife just came out of and 7 

then my -- I was going to focus on going for the 8 

other hand to get control of that.  9 

CZ:  Okay.  10 

RK:  And then Justyn was going to cover us 11 

while we did that.  12 

CZ:  And what do you mean by Justyn was 13 

going to cover you?   14 

RK:  He was going to keep a gun out or --  15 

CZ:  (INAUDIBLE).  16 

RK:  Keep a gun out, keep him covered.  17 

CZ:  Him being the suspect?   18 

RK:  The suspect.  19 

CZ:  Okay.  And did he do that?   20 

RK:  I believe so, yes.  21 

CZ:  Okay.  And then what happened?   22 

RK:  We cuffed him.  23 

CZ:  Okay.   24 

MM:  At the time of night that it, Russ, 25 

you still have this truck behind him.  Any 26 

thoughts on the truck anymore?  Or -- or what's 27 
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going through your mind with, you have the suspect 1 

now handcuffed.  2 

RK:  Uh-huh.  3 

MM:  And he came from a truck.  Where --  4 

RK:  I -- yes, I go, ah shit, the car -- we 5 

haven't cleared the truck yet.  Yeah.  6 

MM:  So at this point, you don't know if 7 

there's --  8 

RK:  I don't know if there's a threat in 9 

the car still.  10 

MM:  Okay.   11 

CZ:  With -- is it safe to say that you're 12 

concentrating on this incident as well as 13 

concentrating on this -- on the -- on the red 14 

truck 'cause you don't know if there's another 15 

suspect?   16 

RK:  It wasn't till I was over him and 17 

we're getting him cuffed and then I go, ah crap, 18 

the car's behind us -- toward -- behind us.  We 19 

can't see it.  And so I'm like we got to get -- 20 

got to clear the truck.  Or have somebody -- I got 21 

to get somebody to clear the truck.  22 

CZ:  Okay.  And what'd you do then?   23 

RK:  Somebody said to 9D, I don't know if 24 

it was me or who or somebody, to cover the truck.   25 

CZ:  Okay.  And what does that mean, cover 26 

the truck?   27 
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RK:  In case there's another threat, to 1 

make sure something doesn't come out when our 2 

backs are in there, facing it.  3 

CZ:  Okay.  Eventually the suspect gets 4 

handcuffed.  5 

RK:  Yes.  6 

CZ:  Do you know who handcuffs him?   7 

RK:  Frates had the right hand, he had 8 

cuffs.  I remember I had to -- I had to roll him 9 

on his side to get the other hand around.  And 10 

that -- that's the part I remember.  11 

CZ:  Okay.  Who was the -- do you remember 12 

the next officer on scene?   13 

RK:  No.  14 

CZ:  Okay.  Once he's handcuffed, then -- 15 

then what happened?   16 

RK:  I said the -- let's get AMR over here.  17 

Once the car -- I knew the car was safe.   18 

CZ:  Okay.   19 

MM:  And AMR being medical personnel?   20 

RK:  Yeah.  'Cause they had rolled up right 21 

in the middle of it.  22 

MM:  Okay, okay.   23 

CZ:  And did they respond and provide 24 

medical attention?   25 

RK:  Yes.  26 

CZ:  Okay.  Now what's -- what is going 27 
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through your mind at this point?   1 

RK:  Okay.  So let -- I got to make sure no 2 

one's hurt.  So I try to check on the deputies.  3 

Kind of look to see what I had for scene and then 4 

I wanted -- I took Czyrklis over to a car by 5 

himself and then grabbed a deputy, the -- to stay 6 

with him.  7 

MM:  So sometime between AMR and calling in 8 

AMR, that's when you learned that -- I can't 9 

pronounce his last name so I keep calling him 10 

Justyn -- that's when you learned that Justyn was 11 

involved in the shooting also?   12 

RK:  I -- I want to say I heard him shoot.  13 

MM:  Okay.  14 

RK:  I -- I just, I didn't see him do it.   15 

MM:  Uh-huh.  16 

RK:  And I don't think I asked him.  17 

MM:  Okay.  18 

RK:  I think I just assumed by what I 19 

thought I heard.  20 

MM:  Okay.   21 

CZ:  Was -- do you know if anybody else was 22 

hurt during the incident?   23 

RK:  That -- what do you mean?   24 

CZ:  Besides the suspect being shot,    25 

were -- were you injured in the -- in the --  26 

RK:  I thought I had cut my hand grabbing 27 
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my taser out but I think it was just the suspect's 1 

blood.  2 

CZ:  Okay.   3 

RK:  I just -- it hurt.  I remember it hurt 4 

when I jammed, trying to get into my holster.   5 

CZ:  Okay.  And so you're the supervisor on 6 

the scene, correct?   7 

RK:  Yes.  8 

CZ:  So now you have -- is it safe to say 9 

you have multiple duties --  10 

RK:  Yes.  11 

CZ:  -- at this point?  Do you have the -- 12 

your supervisor duties as well as now you knew you 13 

were an officer that was involved in a shooting?   14 

RK:  Yes.   15 

CZ:  What -- what are some of the things 16 

that were going through your head at this -- this 17 

point?   18 

RK:  Okay.  So don't move anything, don't 19 

touch anything, don't screw anything up.  20 

Everything's got to be where it's at.  I wanted to 21 

get crime scene up over a large area.  I wanted -- 22 

I wanted medical to get in there and try and point 23 

out stuff for them to be careful of.  24 

CZ:  Uh-huh.  25 

RK:  Isolate Justyn.  And I knew -- I 26 

already knew at some point, that I knew Norris was 27 
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en route so that I could give it -- give him the 1 

scene, if that makes sense.   2 

CZ:  When you say --  3 

MM:  Absolutely.  4 

CZ:  When you say Norris, now are you 5 

talking about another sergeant?   6 

RK:  Yes.  Another sergeant I knew would be 7 

en route.  I heard him at some point that he was 8 

en route.  So I'm like okay, when he gets here, I 9 

can --  10 

MM:  You're looking --  11 

RK:  -- tell him that I -- hey, I'm 12 

involved in this, you're -- you're taking over, 13 

this is your --  14 

MM:  You're looking for a point to step 15 

back and --  16 

RK:  Yeah, correct.   17 

MM:  Okay.  18 

CZ:  Okay.  I want to fast forward about 19 

your equipment or rewind back -- back -- rewind 20 

back about some of your equipment.  21 

RK:  Okay.  22 

CZ:  Do you carry a backup gun?   23 

RK:  I do.  24 

CZ:  And where do you carry that backup 25 

gun?   26 

RK:  My left ankle.  27 
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CZ:  What type of gun is it?   1 

RK:  It's a 357 five-shot.  2 

CZ:  Okay.  And at any time during this 3 

incident, did you grab your backup gun?   4 

RK:  I didn't think about it.   5 

CZ:  Was it ever in play?   6 

RK:  No.  7 

CZ:  Okay.  8 

RK:  I didn't -- I didn't think about it.   9 

CZ:  Okay.  And you mentioned earlier that 10 

you -- you activated your body camera.  Was your 11 

body camera activated this entire time of the 12 

incident?   13 

RK:  I remember when I got to the passenger 14 

side of my unit, I hit it on.   15 

CZ:  Okay.  Do you remember turning it off?   16 

RK:  Yes.   17 

CZ:  Okay.  Well, at what point did you 18 

turn it off?   19 

RK:  When Norris got there and I --  20 

CZ:  Okay.  21 

RK:  -- specifically asked him if I can 22 

turn it off.  23 

CZ:  Okay.   24 

MM:  Russ, if we could just go back to you 25 

trying to get your taser.  Can you go over what 26 

you did with your weapon again as at this point in 27 
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the -- in the interview you said that Justyn's ran 1 

dry with his less lethal shotgun.  2 

RK:  I believe it did 'cause I heard four 3 

rounds.  4 

MM:  My understanding is the subject's 5 

still advancing?   6 

RK:  Yes.  7 

MM:  And then if you could take it through 8 

that point step by step about your handgun 9 

manipulation.   10 

RK:  So I owe -- we're backing up, I go 11 

okay, I'm going to try my taser.  I transition it, 12 

my handgun to my weak and I went for my taser, 13 

jamming my hand in there and going shit, he's too 14 

close.  And then I remember I -- I just know I had 15 

to -- now I had to shoot him.   16 

MM:  And do you prefer to shoot with your 17 

off hand?   18 

RK:  No, no.   19 

MM:  Do you prefer to shoot --  20 

RK:  I figured that's why I was missing 21 

him.  22 

MM:  -- one-handed?  Do you prefer to shoot 23 

one-handed with your off hand?   24 

RK:  No.  25 

MM:  Okay.  And why did you shoot off hand, 26 

one-handed?   27 
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RK:  I had no time to do anything else.  1 

MM:  Okay.   2 

  Are you ready for a break?   3 

KS:  Yes.  4 

MM:  Okay.   5 

CZ:  All right.  The time is 10:54 a.m. and 6 

I'm going to be turning my recorder off.  7 

 8 

        (BREAK TAKEN) 9 

 10 

CZ:  The date is still Wednesday, October 11 

10th, 2018; the time is 11:13 a.m.  The same 12 

parties are present after our break.  Just real 13 

quickly, just names for the record.     14 

Cyrus Zadeh.  15 

MM:  Detective Michael Marco.  16 

KS:   17 

RK:  Russell King.   18 

CZ:  Okay, thank you.     19 

Russ, after the break, just -- there's just 20 

a couple quick questions that I'd like to ask you.  21 

I want to kind of start back.  You earlier, in the 22 

conversation, you mentioned the lighting that was 23 

present.  You talked about the different lighting 24 

that the patrol cars were illuminating and your 25 

patrol car.  And you've talked about other 26 

officers' patrol cars.     27 
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In your opinion, was there adequate 1 

lighting at the scene where you could see?  Was 2 

the lighting preventing you from seeing?  Was the 3 

lighting giving you a better view of the suspect?  4 

Talk about the lighting I guess.   5 

RK:  I think the lighting was good.  6 

CZ:  Okay.  Was there other streetlights as 7 

well?   8 

RK:  The -- that road normally has 9 

streetlights, I just -- I can't picture them or 10 

think of them at this moment.  11 

CZ:  Okay.  And this may seem like a silly 12 

question, but what time of day was this?   13 

RK:  Night.  14 

CZ:  Nighttime, okay.  And where was Deputy 15 

Frates' vehicle in relation to your -- to your 16 

body during the incident?   17 

RK:  His -- his -- his vehicle's east of me 18 

along the curb line.  19 

CZ:  Was his headlights facing you?   20 

RK:  Yes.  21 

CZ:  Okay.  Would it be -- would -- would 22 

it be safe to say it was facing you more so than 23 

the vehicle, the red truck vehicle?   24 

KS:  What?  I don't understand that 25 

question.  26 

CZ:  Was -- was the -- was the -- I guess 27 
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I'm trying to get the orientation of -- of the -- 1 

the -- Deputy Frates' vehicle, specifically where 2 

his headlights are pointing.  Are they 3 

illuminating the red truck, are they illuminating 4 

you, what are they illuminating?   5 

RK:  I couldn't tell you exactly what the 6 

headlights, I could just tell the direction 7 

they're pointed.  8 

CZ:  Okay.  And at any point during the 9 

incident, did you feel that the lighting of the 10 

situation was inhibiting your ability to see well?  11 

And if you don't remember, it's okay.   12 

RK:  I -- I don't know if that crossed my 13 

mind.  14 

CZ:  Okay.  You -- I want to take you back 15 

to a very specific point in the incident.  And 16 

this -- this point of the incident is when the 17 

suspect is advancing towards you and the other 18 

deputy with you, Justyn.  19 

RK:  Okay.   20 

CZ:  Tell me a little bit about that.  He's 21 

advancing towards you guys.  What do you see 22 

specifically about the suspect?   23 

RK:  He's determined, he's on a mission, 24 

he's going to get to us.  He's staring right at us 25 

with that -- that -- that thousand-yard stare.  I 26 

just remember going oh, shit.   27 
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CZ:  Is he holding anything?   1 

RK:  Yeah, yeah.  I saw the knife when he 2 

came around.   3 

CZ:  So is he holding a knife?   4 

RK:  When he came around the truck, he had 5 

a knife.  At that point I just -- I looked -- I 6 

looked at his face.  And I -- and that's where I'm 7 

going, oh shit.  8 

CZ:  Okay.  So he's advancing towards you.  9 

He's holding a knife.  At some point you make a 10 

decision to fire your weapon, correct?   11 

RK:  Yes.  12 

CZ:  Okay.  Tell me about what the suspect 13 

was doing at that point?   14 

RK:  He was advancing on us.  He was within 15 

reach and --  16 

CZ:  Okay.  Is he holding anything?   17 

RK:  A -- at that point, I -- I'm -- I was 18 

looking at him.  I'm thinking, okay, you got to 19 

hit him.   20 

CZ:  Uh-huh.  21 

RK:  I mean, he's -- he's going to get us.  22 

You know, we're screwed.  We have nowhere to go.   23 

CZ:  Okay.  24 

RK:  So I was just thinking, just stop him.   25 

CZ:  Okay.  And as you're firing your 26 

weapon towards the suspect, is he continuing to 27 
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advance on you?   1 

RK:  Yeah.  I -- I'm seriously, I'm like 2 

fuck, I'm failing my job.   3 

CZ:  Okay.  And at that moment where you 4 

thought that you're failing at your job, were you 5 

scared?   6 

RK:  Yes.  Extremely.  I'm thinking I'm 7 

failing Justyn because I'm not stopping him and 8 

he's going to get him.   9 

CZ:  Get him with what?   10 

RK:  And he's going to kill him.  11 

CZ:  With what?   12 

RK:  A knife.  I saw it.   13 

CZ:  At this moment, did he still have the 14 

knife in his hand?   15 

RK:  I don't remember that.   16 

CZ:  Okay.   17 

RK:  I never -- I mean, I don't remember at 18 

that moment.  19 

CZ:  Okay.  Did at any point during his -- 20 

the suspect advancing toward you, do you recall 21 

ever -- ever at any point seeing the knife no 22 

longer be a threat to you?   23 

RK:  No.  It was there.  It was -- he was 24 

determined, he was coming around with that knife 25 

to get us.  26 

CZ:  Okay.  27 
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RK:  And there was no doubt in my mind.  1 

That's when I'm like, start shooting with less 2 

lethal and I'm hoping that's going to stop him and 3 

it didn't.  And like I said it had zero effect and 4 

he just kept advancing.   5 

CZ:  Did at any point, did the suspect drop 6 

the knife?   7 

RK:  No.  8 

CZ:  I want to fast forward a little bit, 9 

fire -- fire personnel were -- were on scene at 10 

some point, correct?   11 

RK:  Yes.  12 

CZ:  Can you tell me briefly about your 13 

interactions with the fire personnel?   14 

MM:  Prior to that, so the suspect now is 15 

no longer a threat, he's on the ground.  Well, I 16 

guess he is still a threat.  What do you still -- 17 

what do you see now that he's on the ground?   18 

RK:  I see the knife in his hand.  19 

MM:  Do you remember what hand it was?   20 

RK:  Oh, I want to say it's his right, if I 21 

remember.  'Cause he's looking up at us this way 22 

and this arm's out.  I think it was his right.  23 

MM:  And where's your gun at now?   24 

RK:  Pointing at him.  25 

MM:  Okay.  And do you -- you gave Deputy 26 

Frates a direction at that point?   27 
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RK:  Yes.  1 

MM:  And what was that direction?   2 

RK:  To disarm him with his baton.  3 

MM:  Okay.  And as Frates is approaching 4 

him with his baton, where's your gun at now?   5 

RK:  Still covering him 'cause he was 6 

looking at us.  I mean, I don't know what he's 7 

going to do.  8 

MM:  And are you moving up with Frates as 9 

he's -- as he's moving up toward -- toward him 10 

with his baton?  11 

RK:  Yes.  12 

MM:  Okay.   13 

CZ:  I'm going to go back to your 14 

interactions with the fire -- fire department.  Do 15 

you remember interacting with any fire or medical 16 

personnel?   17 

RK:  I remember when I initially got there, 18 

they came -- I was on the driver's side of my 19 

unit.  I knew he had the knife.  The fire truck 20 

comes flying in and literally is going to drive 21 

past the front of my unit up to the curb to the 22 

suspect.  And I remember jumping out in front of 23 

them and -- and basically yelling at them, stop, 24 

back up, back up, back up 'cause I didn't want 25 

them to get close.   26 

CZ:  And why did you do that?   27 
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RK:  Well, 'cause I didn't want them to be 1 

a target for them or put -- be in danger.  I 2 

didn't want them that -- that just -- just to 3 

escalate even worse.   4 

CZ:  And what would cause the danger to the   5 

officer -- to the fire department?   6 

RK:  They didn't know what he had.  I mean, 7 

they don't have our radios, they don't know what 8 

the situation is.  I mean, for all they're 9 

knowing, is thinking the same thing I did, that 10 

it's just a traffic accident.  11 

CZ:  But in reality you had information 12 

that he was holding a weapon?   13 

RK:  Correct.  14 

CZ:  Okay.   15 

RK:  I saw it.  16 

CZ:  And did the fire department hear you 17 

and comply?   18 

RK:  They stopped.  19 

CZ:  Okay.   20 

RK:  The truck stopped.  21 

CZ:  Okay.  And from the time you arrived 22 

on scene to the time the suspect fell to the 23 

ground as a -- roughly, how -- how much time do 24 

you feel that transpired?   25 

RK:  I don't know.  It was fluid and quick.  26 

I just -- I mean, I was fluidly making decisions 27 



CONFIDENTIAL 

84 

 

quickly.   1 

CZ:  Okay.   2 

RK:  I didn't have a -- I didn't have a 3 

break.  I couldn't -- it just developed quick.   4 

CZ:  Fast pace?   5 

RK:  Yes.  Very dynamic, real quick.   6 

MM:  This will be the last question and 7 

throughout the interview you -- you use term he 8 

had -- he being the suspect had that look.  With 9 

twenty-some-odd years of law enforcement, we know 10 

what that look is.  Can you describe that look?   11 

RK:  His eyes are wide open, staring 12 

directly at us but like through us.  He had the -- 13 

there was no doubt in my mind that he was come -- 14 

he was coming at us, going to stick us with the 15 

knife.  I mean, I -- I already knew what he 16 

decided.  And that -- that's why I was like, I 17 

just remember thinking oh, oh shit, fuck.  This 18 

isn't good.   19 

MM:  Okay.  20 

RK:  I just knew it -- it -- I was -- I 21 

wasn't going to be able to get through to him.  I 22 

just knew he was coming.  He was going to make it 23 

all the way to us.  I don't know how else to 24 

describe it.  He was -- there's -- I don't know 25 

how else to explain it to be honest with you.  He 26 

was going to close the ground and he was going to 27 
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get us with that knife.  There's no doubt.   1 

MM:  Okay, done.  2 

CZ:  Okay.     3 

Is there anything else that --  4 

KS:  Okay.  5 

RK:  No.  6 

CZ:  No?  Okay.     7 

The time is 11:23 and we're off the record.  8 

 9 
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BR:  Okay.  It's October 10th, 2018, 1 

about 1157 hours.  I'm Beau Rodriguez, 2 

detective with the Ventura County Sheriff's 3 

Department, Major Crimes Unit.  Going to go 4 

around the room here and let everybody 5 

introduce themselves.   6 

RS:  Detective Randy Skaggs, Ventura 7 

County Sheriff's Department, Major Crimes.  8 

KS:    from the Ventura 9 

County Deputy Sheriff's Association, 10 

representing Deputy --  11 

JC:  Deputy --  12 

KS:  Czyrklis.   13 

JC:  Deputy Justyn Czyrklis, Thousand 14 

Oaks Police, Patrol Services.   15 

BR:  Okay.  And Justyn, I want to 16 

confirm that you're okay with me calling you 17 

Justyn as we talk here today?   18 

JC:  Yes.  19 

BR:  Okay.  I also want to confirm, 20 

Justyn, that you had the opportunity to talk 21 

to your attorney and you're willing to give a 22 

voluntary statement to us today?   23 

JC:  Yes.  24 

BR:  Okay.  So we're just going to 25 

start off with some light background 26 

questions, okay?   27 
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JC:  Okay.  1 

BR:  So how long have you been with 2 

the Sheriff's Office?   3 

JC:  It's been about six years.   4 

BR:  Okay.  5 

JC:  Yeah.  6 

BR:  And what's your -- your current 7 

position and -- and current assignment?   8 

JC:  So currently assigned to the city 9 

of Thousand Oaks, Patrol Services.  Been 10 

assigned out here for about two years, I'd 11 

say now.   12 

BR:  Okay.  And -- and what are    13 

your -- your particular assignment right here 14 

at Thousand Oaks is?   15 

JC:  Just patrol.   16 

BR:  Okay.  17 

JC:  It's -- yeah, patrolling the 18 

city.   19 

BR:  Okay.  So can you tell me a 20 

little bit about your -- your duties and 21 

responsibilities as -- as a patrol deputy?   22 

JC:  So as a patrol deputy, conduct 23 

citizen contacts, traffic stops, take report 24 

calls for a variety of different calls, 25 

answer calls for service, and conduct 26 

investigations.  27 



CONFIDENTIAL 

3 

 

BR:  Okay.  So we're going to jump to 1 

a little different topic here.  I want to 2 

talk to you a little bit about the last 3 

twenty-four hours, just like about your -- 4 

prior to you beginning your shift on -- on 5 

Tuesday night; just like when you went to 6 

sleep and -- and what your routine was.   7 

JC:  Okay.  When I got off work on  8 

Tu- -- well, Tuesday morning, coming off of 9 

dawn shit, I had actually mandatory court.  I 10 

had mandatory court, I got back into the city 11 

of Thousand Oaks around 0930 hours.  But I, 12 

at that time, I needed to finish an 13 

investigation on a attempt burglary that I 14 

took earlier in -- or early in the morning 15 

that needed to be done.     16 

And I left the station at 10:30 a.m. 17 

and then I got into bed by 11:00 a.m. and 18 

then I woke up about 1630 hours.  And -- and 19 

then I hung out -- hung out with my family, 20 

picked up dinner before I came in to work 21 

Tuesday evening.  And I didn't -- I think I 22 

picked up some food for us and then at about 23 

1830 hours, I left my home and came here to 24 

work.   25 

BR:  Okay.  So just for -- for 26 

clarification, so you worked Monday night 27 
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into Tuesday morning.   1 

JC:  Yes.  2 

BR:  Okay.  What time did you get off 3 

your shift on Tuesday morning?   4 

JC:  On Tuesday morning it was at 0730 5 

hours.   6 

BR:  Okay.  And then you said you had 7 

mandatory court.   8 

JC:  Yes.  9 

BR:  And where was that and what time 10 

was that --  11 

JC:  At --  12 

BR:  -- court appearance?   13 

JC:  I had mandatory court in Ventura 14 

for criminal court.  I arrived at Ventura 15 

about 0815 hours.  16 

BR:  Okay.  And then what time were 17 

you finished with -- with court, 18 

approximately?   19 

JC:  I finished, I remember leaving 20 

the courthouse around 0900 hours.  21 

BR:  Okay.  And then from there, where 22 

did you go?   23 

JC:  From the courthouse I came back 24 

to the station with the patrol unit and I got 25 

back to the station around 0930 hours.   26 

BR:  Okay.  And then so after, at 9:30 27 
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when you got back here, if you could just  1 

ex- -- re-explain what -- what you did here.   2 

JC:  So when I got back to the 3 

station, I was finishing up an investigation 4 

into a attempt burglary that I took earlier 5 

in the morning.  I was asked to -- if -- to 6 

do   a -- a PC declaration for the suspect.  7 

And I finished that and I finished my report 8 

within an hour and I left the station about 9 

10:30 -- 10 

BR:  Okay.  11 

JC:  -- hour -- hours.   12 

BR:  And then you said you -- you were 13 

in bed about 11:00.  So just your best guess, 14 

how -- how much sleep did you get?   15 

JC:  Yeah.  I set my alarm for 1630 16 

hours so I -- I slept from about 11:00, 11:00 17 

a.m. to that -- till 1630 hours.  18 

BR:  Okay.   19 

JC:  Yeah.  20 

BR:  And then that's when you spent 21 

time with your family?   22 

JC:  Uh-huh.  23 

BR:  And then got something to -- to 24 

eat and then came back to work to start your 25 

shift?   26 

JC:  Yes.  27 
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BR:  When -- Tuesday night?   1 

JC:  Yes, Tuesday night.  2 

BR:  Okay.  Do you have any health 3 

issues or injuries or anything going on with 4 

you personally?   5 

JC:  No.  6 

BR:  No?  Okay.  Do you have any like 7 

personal problems or issues that you're -- 8 

you're dealing with?   9 

JC:  No.  10 

BR:  Okay.  Do you -- do you have -- 11 

or have you been involved in any like recent 12 

issues or problems regarding your employment 13 

here at -- at work?   14 

JC:  No.  15 

BR:  No?  Okay.  So you began your -- 16 

your shift Tuesday night and the shift starts 17 

at what time?   18 

JC:  My shift starts at 1900 hours.  19 

BR:  Okay.  So we're going to talk    20 

a little bit about your -- your gear and 21 

equipment and -- and just kind of like    22 

your -- your routine as far as working a 23 

normal patrol shift, including Tuesday night, 24 

that -- that shift.  25 

JC:  Okay.  26 

BR:  So can you explain to me what -- 27 
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what you would wear and like what type of 1 

gear you have --  2 

JC:  Okay.  3 

BR:  -- for your patrol shift.  4 

JC:  Okay.  So I have my patrol 5 

uniform or tan -- our tan patrol shirts and 6 

our green patrol pants.  I have   my -- like 7 

my work black boots, I have my Sam Browne.  8 

On my Sam Browne, I carry my 9 

department-issued pepper spray, my 10 

department-issued handgun.  I have my double 11 

cuff case, my keys for the vehicle and then 12 

for my locker and other -- on the keys within 13 

the facility.  Got my -- my radio, my 14 

handheld radio, my -- my baton, my 15 

department-issued taser, and my magazine 16 

carrier with two magazines.  17 

BR:  Okay.  So, and -- and I thought 18 

about this as we're talking.  So you talked 19 

about your Sam Browne.  You -- you talked 20 

about having your department-issued firearm.  21 

Are you right-handed or left-handed?   22 

JC:  I'm right-handed.  23 

BR:  Okay.  So can you explain to me 24 

where all those equipment pieces that you're 25 

talking about, where are they at?  Where 26 

they're at, located on your Sam Browne.  27 
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JC:  Yeah.  Starting from my right 1 

side, my -- my pepper spray's in the front.  2 

I keep my handgun on -- on my right hip, my 3 

double cuff case directly behind my handgun.  4 

My keys start on my left side.   5 

BR:  So it'd be like -- like your left 6 

like buttocks area?   7 

JC:  Yeah.   8 

BR:  By the butt?   9 

JC:  Near the -- yeah, yeah.  10 

BR:  Okay.  11 

JC:  In the buttocks area.  My 12 

handheld radio.   13 

BR:  Your -- your handheld radio would 14 

be where?   15 

JC:  Next to my keys on my left side.   16 

BR:  Okay.  17 

JC:  So just -- yeah.  It's still near 18 

the left buttocks area.  19 

BR:  Okay.   20 

JC:  My handheld radio.  Then my 21 

baton, which is on my left hip area.  22 

BR:  Okay.   23 

JC:  And then my department-issued 24 

taser is, I guess on the left pelvic kind of 25 

area --  26 

BR:  Okay.  27 
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JC:  -- of the -- my leg.  1 

BR:  So above your like left like quad 2 

area?   3 

JC:  Yes.   4 

BR:  Okay.  5 

JC:  Yeah.   6 

RS:  Would that taser be like a 7 

cross-draw where you'd have to reach across 8 

with --  9 

JC:  No.  It's the -- my -- I don't 10 

have the cross-draw on my taser.  11 

RS:  Okay.   12 

JC:  It's just for drawing purposes, 13 

for -- refer -- my left hand.  14 

RS:  With only your left hand?   15 

JC:  Yeah.  16 

RS:  Okay.   17 

JC:  And then I have my double 18 

magazine pouch directly in front of me on my 19 

left side.   20 

BR:  Okay.   21 

JC:  So just above like my belly 22 

button, or below my belly, I'm sorry.   23 

BR:  So, and you said double magazine 24 

pouch?  How many magazines does that pouch 25 

carry?   26 

JC:  Each magazine is twelve rounds.  27 
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BR:  Okay.  So how many magazines does 1 

the pouch hold though?   2 

JC:  Two.  3 

BR:  Two -- two magazines with -- that 4 

contain twelve rounds of ammunition?   5 

JC:  Yes.  6 

BR:  Okay.  Starting with -- with 7 

Tuesday night, were those two magazines 8 

loaded with twelve rounds of ammunition?   9 

JC:  Yes.  10 

BR:  Okay.   11 

RS:  Real quick, you mentioned 12 

something, you had your tan shirt; you're 13 

wearing your tan shirt.  Were you wearing any 14 

kind of protective gear underneath that tan 15 

shirt?   16 

JC:  Yes.  My -- our department-issued 17 

vests, our bulletproof vests.  18 

RS:  Okay.  19 

BR:  Okay.  And so little -- we're 20 

going to still talk a little bit about 21 

equipment.  22 

JC:  Okay.   23 

BR:  Regarding your -- your firearm, 24 

can you tell me what -- what you carry on -- 25 

on duty.   26 

JC:  So my department-issued duty 27 
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firearm is a P226 Sig Sauer.  It's a forty 1 

caliber.  It's a magazine with twelve rounds 2 

and one in the cham- -- in the chamber of the 3 

firearm.   4 

BR:  Okay.  And I -- and I just want 5 

to confirm that as far as your shift 6 

beginning on Tuesday night, how many rounds 7 

would that -- would the firearm be -- carry 8 

or loaded with?   9 

JC:  It -- the -- my firearm with 10 

magazine in the firearm is twelve rounds and 11 

then one in the hol- -- one in the chamber 12 

for a total of thirteen rounds.  13 

BR:  Okay.   14 

JC:  And then also on my firearm I 15 

have a -- a tactical light affixed to the -- 16 

to the firearm.  17 

BR:  Okay.  Okay.  So do you know that 18 

your -- your -- your duty firearm on Tuesday 19 

night at the start of your shift had thirteen 20 

rounds --  21 

JC:  Yes.  22 

BR:  -- with it?  Okay.  Do you carry 23 

a backup weapon?   24 

JC:  No.  25 

BR:  Okay.  Do you -- on your regular 26 

patrol shifts and including Tuesday night, 27 
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did you carry any other firearms or -- or 1 

weapons, either with you or in your patrol 2 

car or as part of your normal duties?   3 

JC:  Yes.  4 

BR:  Okay.  Can you -- can you tell me 5 

about that, please.  6 

JC:  So I carry a reming- -- excuse 7 

me, a Remington.  I believe it's the 870 8 

shotgun in my patrol vehicle and also a 9 

assault rifle, an M16 and a non, a less 10 

lethal shotgun in the -- and I'm sorry,    11 

the -- my Remington shotgun and my assault 12 

rifle are positioned next to me, next to the 13 

driver's side, secured in -- I can't really 14 

describe it at the -- right now.  There is 15 

secured next to me on the -- on my -- on the 16 

driver's side.  17 

BR:  Okay.  18 

JC:  And then my less lethal shotgun 19 

is secured in the trunk of my vehicle.  20 

BR:  Okay.  So I'm going to go step by 21 

step over those --  22 

JC:  Yeah.  23 

BR:  -- firearms.  The shotgun you 24 

talked about, is that issued specifically to 25 

you or is that a department gun?   26 

JC:  It's department-issued.  27 
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BR:  Okay.  And what about the assault 1 

rifle, is that -- is that issued specifically 2 

to you or is it like a normal -- or does it 3 

get passed around from patrol deputies?   4 

JC:  It's department-issued as well, 5 

but issued specifically to me.  6 

BR:  Okay.  And the -- the less lethal 7 

shotgun, now is -- is that shotgun issued 8 

specifically to you or is that issued to all 9 

patrol deputies depending on the particular 10 

shift?   11 

JC:  It's issued to patrol deputies.  12 

It's not specifically issued to me.  13 

BR:  Okay.  Now, on -- on Tuesday when 14 

you started your -- your shift, did you do    15 

a safety check with -- with those firearms  16 

or -- or ensure that they were loaded 17 

correctly and operating correctly?   18 

JC:  Yes.  19 

BR:  Okay.  Can you -- can you tell me 20 

about the -- the check that you did with -- 21 

with the shotgun.   22 

JC:  With the shotgun, I do what's 23 

called a BEEFS check, so I check to make sure 24 

that there's nothing in the barrel of the 25 

shotgun.  I make sure that the -- the firing 26 

pin of the shotgun is working properly.  And 27 



CONFIDENTIAL 

14 

 

I make sure that the ejector is working as 1 

well properly.  And then -- and then -- jeez.  2 

(INAUDIBLE).   3 

BR:  So you -- you --  4 

JC:  I'm sorry.  Yeah.  5 

BR:  -- did -- did you do a BEEF 6 

check?   7 

JC:  Yes.  8 

BR:  BEEF check with the shotgun?   9 

JC:  Yes, I'm sorry.  10 

BR:  Okay.  So after you did your BEEF 11 

check, where did that shotgun go?   12 

JC:  I stored it next to me on the 13 

driver's side.  14 

BR:  Okay.  15 

JC:  Yeah.  16 

BR:  Next -- so it would be on the -- 17 

on your -- on your right side in your patrol 18 

car?   19 

JC:  Yes.  20 

BR:  To the right of you?   21 

JC:  Yes.  22 

BR:  Okay.  23 

RS:  Is there a certain way that you 24 

load that gun?  Or is that gun loaded?   25 

JC:  I load it in cruiser carrier.   26 

RS:  Okay.  And what is that?  What 27 
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does that mean?   1 

JC:  So that means that there is -- 2 

there's no round in the chamber.  3 

RS:  Okay.  4 

JC:  There's four rounds tac loaded 5 

into the -- the ejection port or the --    6 

the -- there's four rounds that I -- that --  7 

RS:  That are loaded, loaded, which --  8 

JC:  That are loaded.  9 

RS:  Okay.  10 

JC:  That aren't in the -- that don't 11 

go into the chamber.  12 

RS:  Okay.  13 

BR:  Okay.  Okay.  And now, regarding 14 

the assault rifle, did you do any type of 15 

safety checks to that weapon prior to the 16 

start of your shift Tuesday night?   17 

JC:  Yes.  18 

BR:  Okay.   19 

JC:  With the assault rifle, I -- I 20 

don't keep the round in the chamber.  I make 21 

sure that it's the -- that it's properly, the 22 

firing pin properly works in the -- in the 23 

assault rifle.  And then I store it into my 24 

vehicle as in a cruise and carry fashion.   25 

BR:  Okay.   26 

JC:  So meaning that there's no round 27 
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in the chamber.   1 

BR:  Okay.  2 

JC:  And then --  3 

BR:  And -- and where do you store 4 

that in -- in your vehicle?   5 

JC:  That's stored directly next to 6 

the shotgun.   7 

BR:  Okay.  8 

JC:  Also on the right side.  9 

BR:  Okay.  So to -- to your right 10 

side inside the patrol car?   11 

JC:  Uh-huh.  12 

BR:  Okay.  And then re- -- regarding 13 

the -- the less lethal shotgun, did you do 14 

any type of checks or -- or check with that?   15 

JC:  Yes.  16 

BR:  With that less lethal shotgun 17 

prior to your -- starting your shift on 18 

Tuesday night?   19 

JC:  Yes.  20 

BR:  Okay.   21 

JC:  With the -- with the less lethal 22 

shotgun, there's no rounds that go into 23 

chamber, there's no rounds that get stored 24 

with -- below the chamber of the -- of the 25 

firearm.  All the rounds are on my side 26 

saddle of the firearm.  To make sure that 27 
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it's working as well, I conduct a BEEFS check 1 

to make sure there's -- there's no 2 

obstructions in the -- in the -- in the 3 

barrel.  The ejector is working properly, the 4 

fire pin's working properly.  And then I    5 

make -- and then I store it into my vehicle 6 

without any rounds in the chamber and I -- 7 

with any rounds underneath the -- in chamber 8 

and then all my rounds stay on the side 9 

saddle.  10 

BR:  Okay.  And -- and what type of 11 

rounds does --  12 

JC:  They're --  13 

BR:  Or with that shot- -- with that 14 

less lethal shotgun?   15 

JC:  So I have orange rounds that are 16 

a less lethal that are -- that have beanbags 17 

inside.  18 

BR:  Okay.  And did you confirm prior 19 

to your shift, starting your shift on Tuesday 20 

night, that the -- the -- that the less 21 

lethal shotgun had beanbag rounds or less 22 

lethal rounds?   23 

JC:  Yes.  24 

BR:  Okay.  And how many -- how many 25 

rounds were with that shotgun?   26 

JC:  I believe my side saddle holds 27 
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eight -- eight rounds.   1 

BR:  Eight rounds, okay.  And then 2 

where did you store that, that less lethal 3 

shotgun?   4 

JC:  Into the trunk of my vehicle.   5 

BR:  Okay.  What -- what kind of a 6 

patrol car were you driving at the -- I -- 7 

during your shift on Tuesday night?   8 

JC:  It's a Chevy Tahoe.   9 

BR:  Okay.  Do you -- do you know the 10 

particular unit number you had that -- that 11 

night?   12 

JC:  Yes.  It's 3058.  13 

BR:  Okay.  Now, on -- on your -- at 14 

the start of your shift on Tuesday and 15 

throughout your shift, did you also have a -- 16 

a body worn camera?   17 

JC:  Yes.  18 

BR:  Okay.  And did you check that 19 

camera to make sure it was functioning 20 

properly at the start of your shift and did 21 

you get to use it on Tuesday night?   22 

JC:  Yes.  23 

BR:  Okay.  24 

JC:  I checked it to make sure it was 25 

properly working.  I turned the -- to the on 26 

position and a green light emitted so I knew 27 
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that it would be working so I turned it back 1 

off.  And then I did wear it the -- my entire 2 

shift.  3 

BR:  So you're familiar with the body 4 

worn camera?   5 

JC:  Yes.  6 

BR:  How to operate it?   7 

JC:  Yes.  8 

BR:  Okay.  Okay.  So we're going to 9 

go back to your patrol shift.  On Tuesday 10 

night, what -- do you remember the -- the 11 

date and what time you started for that 12 

particular shift?   13 

JC:  It would be October 10th, 2018.  14 

And I'm -- oh, I'm sorry, today's 10 -- I -- 15 

I started my shift October 9th, 2018.   16 

BR:  Okay.   17 

JC:  I signed on to the computer 18 

system to go 10-8 about 20- -- 2000 hours.   19 

BR:  Okay.  And -- and on -- on -- on 20 

Tuesday night, do you -- do you know how many 21 

deputies were on -- on duty at that time or, 22 

as far as like the normal patrol shift?   23 

JC:  Normal amount of deputies were 24 

working at that time, it'd -- I think 25 

approximately ten deputies were working at 26 

that time when I went 10-8.   27 
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BR:  Okay.  And are there supervisors 1 

on --  2 

JC:  Yeah.  3 

BR:  On duty at that time?  Okay.  4 

JC:  Yes.  5 

BR:  How many supervisors are on duty?   6 

JC:  I know my -- my shift sergeants, 7 

I don't know if -- if -- if the 10:00 to 8 

10:00 sergeant was --  9 

BR:  Okay.  10 

JC:  -- 10-8.  I don't remember.  I 11 

can't recall.  12 

BR:  So who are your -- your shift -- 13 

shift sergeants?   14 

JC:  Sergeant King and Sergeant 15 

Norris.  16 

BR:  Okay.  And what do you refer to 17 

them as when talking to them?  Do you -- are 18 

there -- there -- do you call them by name or 19 

Sergeant King, Sergeant Norris?   20 

JC:  Oh, I address them as Sergeant 21 

King and Sergeant Norris.   22 

BR:  Oh, okay.  Okay.  Now, when you 23 

started your shift, can you explain what -- 24 

what happened, if -- if you recall, what 25 

happened at the -- at the start of your shift 26 

on Tuesday night?   27 
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JC:  I know I made a couple consensual 1 

contacts, but as far as calls or anything, I 2 

can't recall.  3 

BR:  Okay.  4 

JC:  Yeah.  5 

BR:  Okay.  Were there -- were there 6 

any significant calls or any -- like any 7 

significant calls that -- that   come -- come 8 

to mind?   9 

JC:  Yes.  10 

BR:  Okay.  Tell -- tell me about 11 

that.   12 

JC:  So I can't -- I honestly can't 13 

remember the time of the call.  But we got   14 

a -- Deputy Frates and I got a call for a -- 15 

a 10-49 that occurred at Hillcrest and 16 

Duesenberg.   17 

BR:  Uh-huh.  18 

JC:  The -- the dispatcher advised us 19 

to respond Code 3 'cause there's unknown 20 

injuries.  I remember driving on Thousand 21 

Oaks Boulevard, Code 3, westbound towards 22 

Duesenberg.  And when I made it to Thousand 23 

Oaks and Duesenberg, I made a left to go 24 

northbound onto Duesenberg.  And when I made 25 

it to the intersection at Duesenberg and 26 

Hillcrest, I saw Deputy Frates' patrol 27 
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lights.  He was about a few, couple hundred 1 

feet from the intersection to the -- to the 2 

east.  And --  3 

RS:  Stop -- stop you there for a 4 

second.  So    real quick, let me go back.  5 

So you got a call of a 10-49.  What -- can 6 

you explain what that is, first off?   7 

JC:  Yeah.  So a 10-49 is a -- is an 8 

injury accident or unknown injuries --  9 

RS:  Okay.  10 

JC:  -- of a traffic accident.  11 

RS:  And you've responded to those 12 

before, correct?   13 

JC:  Yes.  14 

RS:  Okay.  And so when you say you 15 

responded Code 3, what does that mean to you?   16 

JC:  So Code 3 is forward and rear 17 

facing lights and sirens.  18 

RS:  Okay.  And -- and tell me a 19 

little bit about what you were thinking at 20 

that time when you responded to this?   21 

JC:  So while responding to the call, 22 

I just -- I honestly thought it was just, 23 

another regular traffic accident.  I had one 24 

earlier in my shift too on that -- that now 25 

that I recall.  26 

RS:  Okay.   27 
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JC:  And -- and that was a medical 1 

issue.  A -- a lady just had a medical issue 2 

and she hit a parked car.  So my thought 3 

driving to the -- to the traffic accident was 4 

either this person had a medical issue or, 5 

you know, or just crashed and needed help.  6 

And that's what we got called to do.   7 

RS:  Okay.   8 

JC:  So I just treated it as any 9 

normal traffic accident call.  10 

RS:  Okay.  11 

BR:  Can you -- can you tell me again 12 

your approximate area when you received that 13 

call.   14 

JC:  I know -- I know I was at -- at 15 

Thousand Oaks and Rancho.  So that -- that's 16 

what I just remember is at Thousand Oaks and 17 

Rancho.  18 

BR:  Okay.  19 

JC:  Rancho or Rancho Road.   20 

BR:  So you said you responded west -- 21 

westbound   on -- on --  22 

JC:  It would be eastbound.  I'm 23 

sorry.  24 

BR:  Eastbound, okay.   25 

JC:  Yeah.  Eastbound on Thousand Oaks 26 

Boulevard.   27 
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BR:  Okay.  And then what -- what was 1 

the cross street did you take to get to this 2 

call?  From -- from Thousand Oaks to --  3 

JC:  I stayed on Thousand Oaks 4 

Boulevard 'cause at the time of the -- at 5 

that time there's no one on the -- on the 6 

surface streets.  I remember there was 7 

nobody.  And then I took Thousand Oaks 8 

Boulevard east all the way to Duesenberg.  9 

And then when I reached the intersection at 10 

Thousand Oaks and Duesenberg, I made a 11 

left-hand turn to go northbound up 12 

Duesenberg.  13 

BR:  Okay.  14 

JC:  And then -- then made it to the 15 

intersection at Duesenberg and Hillcrest.  16 

And I remember just seeing -- 'cause I kind 17 

of stopped 'cause I didn't know if it was 18 

either on the west or the east side of the 19 

intersection, so I remember seeing though 20 

from my peripherals, Deputy Frates' patrol 21 

lights to the east and so then I proceeded to 22 

make a right-hand turn onto Hillcrest from 23 

Duesenberg.     24 

And then -- and then I remember -- I 25 

just remember as I'm approaching, he's -- 26 

Deputy Frates was about a couple hundred feet 27 
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away from me.  And then I remember him saying 1 

that a subject had a knife and he had someone 2 

at gunpoint.  3 

BR:  Okay.  So you said that you -- 4 

you heard Deputy Frates make this -- say that 5 

subject's -- has a knife and at gunpoint.  6 

How did -- how did he say that?  How did you 7 

hear him say -- say that?   8 

JC:  I heard it through my -- in my 9 

patrol vehicle radio.   10 

BR:  Okay.  So he made this 11 

announcement over his radio?   12 

JC:  Yes.  13 

BR:  Okay.  And just going back real 14 

quick, when you -- what's your -- how long 15 

did it take you to -- to respond to that   16 

call from the time you heard the initial call 17 

till -- till the time you got there, to the 18 

scene?  19 

JC:  I -- it was probably a couple 20 

minutes.   21 

BR:  Okay.  22 

JC:  Maybe two minutes.  23 

BR:  Okay.  24 

JC:  Yeah.  25 

RS:  When you arrived there, was there 26 

anybody else there besides you and Deputy 27 
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Frates?   1 

JC:  Well, I remember when I made the 2 

turn, I -- I did see a red truck.  And it was 3 

off the side of the -- of the road.  4 

RS:  Okay.  5 

JC:  So I mean, I -- I suspected that 6 

obviously that was -- I don't remember 7 

dispatch saying what the car was.  I can't -- 8 

at the time, I don't remember.  But then I 9 

remember seeing the car off the -- off the -- 10 

off the surface street.  11 

RS:  Okay.  12 

JC:  Yeah.  13 

RS:  And so it was only -- at that -- 14 

at that point in time it was only you and 15 

Deputy Frates that were on scene?   16 

JC:  Yes.  17 

RS:  Okay.  And you kind of described 18 

a little bit about his vehicle.  Can you tell 19 

me where his ve- -- where Deputy Frates' 20 

vehicle was at in relation to your vehicle 21 

and where you parked at?   22 

JC:  So Deputy Frates' vehicle was -- 23 

was facing westbound, Hillcrest towards 24 

Duesenberg.   25 

RS:  Okay.   26 

JC:  I can't re- -- I honestly can't 27 
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recall how far away he was from the vehicle 1 

at that point.  But I know his car was facing 2 

westbound.  And then I parked my vehicle 3 

facing eastbound along the curb line of 4 

Hillcrest.   5 

RS:  Could you --  6 

BR:  Which -- which curb line of --  7 

JC:  It would be the -- the south curb 8 

line, so of eastbound traffic.   9 

BR:  Okay.  And I -- and I -- for 10 

clarification, I would like to know where, 11 

where were you when you heard him make the -- 12 

the announcement over the radio that -- that 13 

there's -- somebody has a knife and he has 14 

one at gunpoint.   15 

JC:  I remember -- I remember when    16 

I -- when I pulled up, when I saw the vehicle 17 

and I pulled up to the scene, I remember 18 

hearing over the radio that Deputy Frates had 19 

one at gunpoint and he had a knife.  20 

BR:  Okay.  21 

JC:  And it was at that time when I 22 

was -- when I was pulling up to the scene and 23 

I was probably maybe a hundred feet from 24 

Deputy Frates' vehicle.   25 

BR:  Okay.  So are you -- are you in 26 

the area of   the -- the south curb line    27 
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of -- of --  1 

JC:  Yes.  2 

BR:  -- Hillcrest at that time?  Okay.  3 

JC:  Yes.   4 

BR:  Are -- are you still inside your 5 

vehicle?   6 

JC:  Yes.  7 

BR:  Okay.  So what -- what are you 8 

thinking at that time now that you hear   9 

this -- this announcement over the radio?   10 

JC:  Well, I -- I -- when I -- when I 11 

parked the -- my vehicle, I was thinking in 12 

my head that, okay, this person possibly has 13 

a knife.  Well, and I'm thinking well, he 14 

possibly might have another weapon.  Does he 15 

have a gun?   16 

       So at that point I didn't want       17 

to reposition my vehicle, I didn't want to  18 

do that.  I -- I just, this is going to be 19 

the -- the tactical position I was going to 20 

take.  I knew Deputy Frates was at his 21 

vehicle holding the person at gunpoint.     22 

         So what I did was, when I exited the 23 

driver's side of my vehicle, I ran to the 24 

rear of my vehicle, back to the passenger 25 

side.  I retrieved my -- my assault rifle 26 

from the vehicle 'cause I wanted a position 27 
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of advantage, a distance.  I wanted to create 1 

distance from myself and the -- and the 2 

individual because at that time I didn't know 3 

if he had any other weapons on him.   4 

BR:  Okay.  So to get to your assault 5 

rifle, can you explain to me the -- your 6 

movement that you took?   7 

JC:  So once I exited the driver's 8 

side and I ran to the rear of my vehicle to 9 

the passenger side of my vehicle,   I hit   10 

my auxiliary, the -- it's the AUX button on 11 

my -- on  my -- my control panel for my 12 

lights and sirens and lights and everything I 13 

have, to unsecure it from its -- from its 14 

locked position in the vehicle.  And so I 15 

retrieved it at that point and -- and I -- I 16 

slung it over my shoulder, I remember.   17 

BR:  Okay.  Are your -- are your 18 

lights and sirens on your vehicle at this 19 

time?   20 

JC:  Yes.  My -- my sirens are not but 21 

all my lights, my forward facing and rear 22 

facing rights were still activated.  23 

BR:  Okay.  Why -- why aren't -- why 24 

are your  sirens -- siren not on?   25 

JC:  'Cause once I arrived at the 26 

scene I turned them off.  27 
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BR:  Okay.  1 

JC:  And they're not necessary  2 

anymore --  3 

BR:  Okay.  4 

JC:  -- at that point.   5 

BR:  Okay.   6 

RS:  Could you actually see where 7 

Deputy Frates was?  I mean, you mentioned 8 

there -- there was lights.  Could you see 9 

exactly his position where he was --  10 

JC:  I couldn't.   11 

RS:  -- located?   12 

JC:  I couldn't exactly see where he 13 

was.  I just saw his -- his vehicle and the 14 

way it was positioned.  15 

RS:  Okay.  16 

JC:  Yeah.   17 

RS:  Could you see anybody else 18 

standing around in the area?   19 

JC:  I saw behind the red truck a -- a 20 

head but that's all I could see, is the top 21 

of someone's head.  22 

RS:  Okay.  23 

BR:  Okay.   24 

RS:  Let me go back, just one quick 25 

thing.  You mentioned you grabbed your rifle, 26 

correct?   27 
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JC:  Yes.  1 

RS:  And you -- your M16 rifle and you 2 

slung that rifle.  Did you do anything else 3 

with that rifle besides slinging it?   4 

JC:  No.  5 

RS:  Okay.   6 

JC:  Because at that point deputy -- 7 

I'm sorry, Sergeant King arrived on scene as 8 

I retrieved my rifle and slung it.  And he 9 

parked his vehicle in front of mine at an 10 

angle approximately about ten to fifteen 11 

feet.  And in my head, I did -- I didn't want 12 

to stay back in my vehicle, I wanted to be up 13 

with Sergeant King at his vehicle.  14 

RS:  Okay.  15 

JC:  So I didn't even -- I didn't -- I 16 

didn't rack my -- my AR-15 at that time.  17 

RS:  When you say "rack," you didn't 18 

chamber a round?   19 

JC:  I didn't chamber a round.  I'm 20 

sorry.   21 

RS:  Okay.   22 

JC:  Because I was running up to him, 23 

I didn't -- I was just -- a lot of things 24 

were going through my mind.  As I ran up to 25 

his vehicle, he yelled back at me to just go 26 

grab my less lethal shotgun from my -- from 27 
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my patrol vehicle.  1 

So I ran back to my vehicle to the 2 

trunk, to the rear of the vehicle.  I -- we 3 

have a -- a button in the -- in the trunk of 4 

the vehicle at the top where I can deactivate 5 

the latch on the -- that secures the less 6 

lethal shotgun and retrieved it from the 7 

vehicle.   8 

At that point I ran back towards 9 

Sergeant King.  As I'm running towards 10 

Sergeant King with the less lethal, I'm 11 

verifying that I'm having -- I have my less 12 

lethal rounds in my hand and I tac loaded 13 

four rounds.  And then at that time I got 14 

right next to Sergeant King to him -- for him 15 

to be my cover for lethal.   16 

RS:  Okay.   17 

BR:  Can -- can you explain what you 18 

mean by for him to be your cover.   19 

JC:  We're trained that if there's a 20 

less lethal force option, that a -- there 21 

needs to be lethal coverage to provide 22 

protection for that person that's using the 23 

less lethal shotgun.  24 

BR:  Okay.  Okay.   25 

JC:  At that time, I saw the -- I saw 26 

the subject moving behind the red truck kind 27 
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of like side to side.  And then I remember 1 

Deputy Frates -- or I'm sorry, I -- I 2 

remember I -- what I -- I racked the shotgun 3 

to chamber a round.   4 

       But at that time Deputy Frates yelled 5 

at -- in    the -- to this effect of, you 6 

know, he's cutting his wrists or something 7 

with the knife.  8 

BR:  Okay.  So you -- you said you saw 9 

him -- you saw a subject behind the truck.  10 

Now first, do you know -- do you know who 11 

that subject is?   12 

JC:  No.  13 

BR:  Okay.  14 

JC:  His back was towards us and then 15 

he was behind his vehicle so I couldn't see 16 

the subject, I could only see just a head.   17 

BR:  Okay.  And just so I can 18 

understand what you mean, so I want to 19 

understand you when you're talking about, 20 

he's behind his vehicle.  The front, what 21 

type of vehicle was it?   22 

JC:  It was a red truck.  23 

BR:  Okay.  So which direction was the 24 

red truck pointing or -- or facing?   25 

JC:  It was pointing in the -- in a 26 

northeast direction.  27 
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BR:  Okay.  1 

JC:  Yeah.  2 

BR:  Okay.  So when you -- where was 3 

he at?  When you said you saw him standing 4 

behind it, can you describe to me in detail 5 

where he was in relation to his vehicle?   6 

JC:  At the point where I saw him, he 7 

was just outside the driver's side door.  8 

BR:  Okay.  9 

JC:  Outside the vehicle, standing.  10 

BR:  Okay.     11 

Did you have a question?   12 

RS:  You mentioned Deputy Frates 13 

saying something.  Can you tell -- tell me 14 

again what -- what you heard him say?   15 

JC:  I heard, I remember to the fact 16 

of that, you know, he -- he was cutting 17 

himself with a knife.  18 

RS:  Okay.   19 

JC:  Yeah.  20 

RS:  At -- at that point when you hear 21 

this, what were you thinking or -- and also 22 

what were your concerns at that point?   23 

JC:  Well, our -- we just started dawn 24 

shift, but my previous dawn shift three 25 

months ago had an incident at an apartment 26 

complex on Maegan Place and -- and during the 27 
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incident I was one of the first to be on 1 

scene along with Sergeant King.  And it was a 2 

female subject that was stabbing herself and 3 

stabbing another subject at the apartment 4 

complex in front of us.   5 

       And when Deputy Frates made that 6 

comment about hey, he's cutting himself, that 7 

incident just came back in my mind from 8 

Maegan Place and the female that was stabbing 9 

herself.  And that's kind of stuck with me 10 

too.   11 

       So when -- when we heard that, I -- 12 

Sergeant King, I remember like tapping me on 13 

the shoulder saying like let's -- let's move.  14 

But my -- my thought process at that time was 15 

that we can't let this guy just cut himself 16 

and if -- or stab himself, what he -- 17 

whatever he might have been doing behind that 18 

car because we need to render some type of 19 

aid to him.  We just can't let him do that to 20 

himself and us just stand there and not do 21 

anything.   22 

BR:  What did -- what did you think 23 

could or would happen to him if he continued 24 

to stab himself?   25 

JC:  If he would have continued to 26 

stab himself, he -- he more than -- would've 27 
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caused great bodily injury to himself or 1 

possibly to have killed himself.  And that, 2 

going through my head, is that, you know, I 3 

didn't want what happened at Maegan Place 4 

happening again here.   5 

BR:  Okay.  6 

JC:  And so --  7 

BR:  What ultimately happened at 8 

Maegan Place?   9 

JC:  When we got inside that 10 

apartment, I -- I just remember seeing a 11 

female on her knees and she had a knife and 12 

she was screaming and she was actively 13 

stabbing herself in the throat.  I mean, 14 

multiple, multiple times over and over again 15 

while screaming.  And that image and that, 16 

still, I can remember that to this day and -- 17 

and everything that happened earlier today, 18 

it just brought back a lot of things to me 19 

and I didn't want that to happen again with 20 

this individual.   21 

BR:  Okay.  Do you -- do you know what 22 

happened to -- the end result, what happened 23 

with the -- the -- well, let me ask you this.  24 

So we're -- you're -- you're -- you're with 25 

the less lethal shotgun and you're standing 26 

next to Sergeant King; is that correct?   27 
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JC:  Yes.  1 

BR:  Okay.  Where are you standing 2 

next to him now?   3 

JC:  I'm to his left.  4 

BR:  Okay.  And then, and tell me what 5 

happened from there then.   6 

JC:  So when I got to Sergeant King, 7 

to his patrol vehicle, we staged to the  8 

right if -- of his patrol vehicle just in 9 

front of -- in front of the vehicle, just to 10 

the -- off to the -- offset to the right.   11 

And I remember having my less lethal 12 

up, pointed in the direction of the sub- -- 13 

of the subject and then when Deputy Frates 14 

made the comment that he was stab -- cutting 15 

himself, I remember Sergeant King tapping me 16 

on my shoulder and saying let's move.     17 

I remember moving to my left at an -- 18 

at like a -- at an angle to my left and 19 

getting a better picture, better angle; that 20 

way we could see better what was going on 21 

with this individual.   22 

RS:  When you moved to your left like 23 

that and you're talking about a better angle, 24 

what did you see once you moved over to that 25 

position?   26 

JC:  So as the more I moved at an 27 
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angle around the vehicle, and at this time 1 

we're about, I estimate about -- about 2 

twenty, twenty-five feet from the vehicle.  3 

And as we're moving, we can -- I can see 4 

better, a better picture of the subject.  I 5 

identified him as a male with like a -- like 6 

a shaved head.  And I remember that he was 7 

just standing behind the vehicle.  But I -- 8 

we started giving him verbal commands to just 9 

drop the knife over and over again; dropping, 10 

just to drop the knife.   11 

RS:  Could you see anything at that 12 

point?  Did you see his whole body at that 13 

point or --  14 

JC:  I couldn't.  I couldn't see 15 

anything.  I -- I just saw like a side 16 

profile of him.   17 

RS:  Okay.  18 

JC:  But I couldn't see him actively 19 

like cutting his wrists or anything like with 20 

anything at this point.  21 

RS:  That was my next question in 22 

regards to his hands.  Could you see his 23 

hands at that point?   24 

JC:  No, 'cause I was still at a -- it 25 

was a still profile that we -- that I was 26 

seeing.   27 
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RS:  What about his face?  You 1 

mentioned seeing -- you could see his face.  2 

Can you tell me, can you describe his face to 3 

me?   4 

JC:  Yeah.  He was --  5 

RS:  His demeanor maybe?   6 

JC:  He -- he was still kind of -- his 7 

face was still kind of like turned away from 8 

us.  But I know he was -- he was a younger 9 

white male with a, like shaved head.  And 10 

then that was -- but at -- at first glance 11 

that's what I saw, but as I moved more and 12 

more to my -- to the side to my left, I got a 13 

better picture and kind of saw more and more 14 

every time I started moving.    15 

So as we -- as we gave him verbal 16 

commands to drop the knife, he then heard -- 17 

he obviously heard us because as he was kind 18 

of looking to his right, he turned and looked 19 

to the left where we were standing.  He then 20 

turned his whole body where now his -- I can 21 

see a perfect profile of -- of him; his 22 

chest, his le- -- not so much his legs 'cause 23 

he was still behind the bed of the truck, but 24 

I could see his chest, I could see his face.  25 

   26 

And then I did at that point see in 27 
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his right hand, he was holding -- he was 1 

holding a knife.  We gave him multiple, 2 

multiple commands to drop the knife but as we 3 

gave those commands, he kept taking steps 4 

around the vehicle, around the rear of the 5 

vehicle and coming, walking towards our 6 

direction to -- to Sergeant King and I.  And 7 

at that -- that point, the -- the distance, I 8 

estimate about fifteen to twenty feet now at 9 

this point just from him coming around the 10 

vehicle.  11 

RS:  All right, let me stop you there.  12 

So you moved to the left you said earlier, 13 

right, and it was to get a -- a better angle.  14 

Was that to -- was that angle you were trying 15 

to get, was that to -- to see his -- his 16 

whole body or -- or what was -- what was your 17 

reasoning to -- to get this angle, first off?   18 

JC:  Well, to get the angle, it was 19 

just a -- just to see what the subject was 20 

doing.  21 

RS:  Okay.  22 

JC:  And that was -- that was really 23 

just to see what he was doing behind the 24 

vehicle.   25 

RS:  Okay.  Now, you mentioned at some 26 

point in time you actually did see this 27 
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knife, okay?  Tell me exactly how you felt 1 

once you saw that knife.   2 

JC:  When I saw the knife, I mean,   3 

it -- a lot of stuff from Maegan Place, like 4 

I said, came back to me.  And I know from 5 

just, from training and experience, I know 6 

knives can -- can cause great bodily injury.  7 

They can kill people easily.  And I was -- I 8 

was scared because as he kept moving after we 9 

told him multiple, multiple times just to 10 

drop the knife, that's all we wanted him to 11 

do is just drop it.  That's all he had to do.  12 

He just kept moving towards us and in my mind 13 

I'm like why -- why are you still moving, 14 

like why?  Just, all you have to do is drop 15 

it, in my mind.  16 

RS:  Did he have any -- did he say 17 

anything at that point to you, first off?   18 

JC:  I didn't hear any -- any verbal 19 

communication from him.  I never heard him 20 

say anything, anything during -- during    21 

the -- our contact.   22 

RS:  What about facial expressions or 23 

posturing of his body or -- or --  24 

JC:  When --  25 

RS:  -- demeanor of any kind?   26 

JC:  When he -- when he broke the 27 
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threshold around the rear of his vehicle, 1 

around the bed of his vehicle, is when I saw 2 

and I -- I can see it now, right now too, he 3 

held up in the right hand the knife, and I 4 

could clearly see what looked like almost a 5 

brand-new knife.  It was like -- it looked 6 

pristine, like condition.  Like I just 7 

remember seeing that knife and I can see it.  8 

And -- and then I looked at his face 9 

and it was just like a thousand-yard stare, 10 

like there was like nothing there.  And his 11 

eyes were just like glaring as if he was just 12 

like -- he's like I want to fucking kill you 13 

guys.     14 

Like, and -- and that just stuck with 15 

me 'cause I'm like this guy isn't going to 16 

stop.  Like he's not.  He's not stopping.  17 

Like his -- his actions, his facial 18 

expressions.  I mean, he was gripping that 19 

knife like -- like -- like in a fist, like 20 

just holding it so tight, like he wasn't 21 

going to let go of that knife.   22 

RS:  You were just demonstrating with 23 

your right hand, you were -- you were 24 

squeezing your -- your hand together.  25 

JC:  Yeah.  26 

RS:  And your knuckles were actually 27 
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pretty white when you were doing it.  1 

JC:  Yeah.  2 

RS:  It appeared that -- is that the 3 

same gesture, was it a very tight grip?   4 

JC:  He -- he had that knife wrapped 5 

around his hand.  I mean, I couldn't tell at 6 

that point if he had white knuckles or not, 7 

on how hard he was holding that, but he had 8 

that knife in a -- in a -- holding it like -- 9 

like he wasn't going to let go of that thing.  10 

He never made any motion that he was going to 11 

drop it or anything.  12 

RS:  Let me go back just -- just real 13 

quick.  You mentioned something about he held 14 

the knife up.  What is -- can you explain 15 

that?   16 

JC:  So --  17 

RS:  That, what he was doing?   18 

JC:  -- when he broke the threshold 19 

around the -- around the rear of his vehicle, 20 

he held the knife up above his shoulder, a 21 

little above his shoulder.   22 

RS:  Okay.   23 

JC:  So, and I remember him just 24 

looking straight at me with his eyes and 25 

thousand-yard stare and no like expression on 26 

his face.  It was just like, he just looked 27 
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like pissed off and he just wasn't listening.  1 

He -- I don't know.  It's -- I don't know why 2 

he didn't just drop it.  So --  3 

RS:  And when he was holding that 4 

knife up, you could clearly see the -- the 5 

blade of the knife you said?   6 

JC:  Yeah.  I could see the -- the 7 

blade of the knife, yes.   8 

RS:  Okay.  Well, did the -- was the 9 

knife, was the blade up or down?   10 

JC:  It was in a --  11 

RS:  Do you recall?   12 

JC:  The knife was in a extended 13 

position in a fixed position, straight up to 14 

the sky.   15 

RS:  Okay.   16 

JC:  The sharp end of the knife.  17 

RS:  Okay.   18 

BR:  So you said it was extended.  19 

What -- what type of knife was it, if you 20 

were able to tell?   21 

JC:  It -- I couldn't tell exactly 22 

like a model or anything like that.  But it 23 

was -- it was about, I mean, seeing it at 24 

first glass, it was probably about three to 25 

four inches long, the blade --  26 

BR:  Okay.  27 
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JC:  -- itself.  1 

BR:  Is it a fixed-blade knife or a 2 

folding knife or -- or were you able to tell?   3 

JC:  I couldn't tell at that -- at 4 

that time.  5 

BR:  Okay.  6 

JC:  I just know it was in a fixed 7 

position straight up --  8 

BR:  Okay.  9 

JC:  -- at that point.  10 

RS:  Let me ask you this.  As you're 11 

looking at him, recalling back, did you see 12 

anything else on him?   13 

JC:  I didn't see anything else 14 

besides him holding up the knife and that was 15 

it.  16 

RS:  So you would say -- what would 17 

you say your focus was on him?   18 

JC:  My focus was his hands or his -- 19 

I mean, the knife in his right hand.  I mean, 20 

his -- I just know from training and 21 

experience that hands can kill you.  I mean, 22 

that's -- they control all the movements of 23 

your body, whatever you need to grab, 24 

whatever else he might have had on him.  So 25 

my focus was that knife, 'cause I just 26 

remember just seeing that knife in his hand 27 
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the whole time and just focus on that and -- 1 

and just -- just the distance too, keeping in 2 

mind of the distance how -- how close he was.   3 

RS:  Can you take us from that point 4 

there and -- and we'll go forward from there?  5 

What happened next?   6 

JC:  So after giving more verbal 7 

commands, just drop the knife, Deputy King 8 

said to the effect of like hit him, meaning 9 

that hit -- hit him with the less lethal   10 

sh- -- round.   11 

       And I remember getting a sight 12 

picture, lower extremity of his body and I 13 

fired one round, aiming to the left side of 14 

his lower extremities to like his legs.  And 15 

I remember him kind of like -- like jolting 16 

back kind of, like staggering.  But then he 17 

kept coming and I fired a second additional 18 

round, the same general area, the lower -- 19 

lower extremity to the left side.  And then 20 

he kept coming and I fired just two rapid 21 

additional rounds to the same general area, 22 

the left lower extremity, his leg.   23 

RS:  What were you thinking at that 24 

point as you're striking him or seeing these 25 

strikes hit him?  What were you actually 26 

thinking at that point?   27 
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JC:  Honestly, I -- at that point when 1 

he was coming at us, I was -- my whole hope 2 

was that he would get -- he would hit -- get 3 

hit by these less lethal rounds and either 4 

fall or just, from the pain, just drop the 5 

knife because, you know, I didn't want to do 6 

anything at all.  I just wanted him to just 7 

drop it and I was hoping that the less lethal 8 

would just cause him to drop it.   9 

       But as he kept coming and I realized 10 

that the less lethal -- less lethal rounds 11 

were -- weren't affecting him in any way, I 12 

was like well, he's -- I was just thinking 13 

why -- why are you not stopping?  Like just 14 

stop.  Like, but he kept approaching closer 15 

and closer and at this point he's probably 16 

ten to twelve feet now from Sergeant King and 17 

I.   18 

       And I remember when I went -- when I 19 

went dry, my less lethal, he -- I was going 20 

to -- I was attempting to try and load one 21 

more round but he was just too close and my 22 

training and experience, I was like he's -- 23 

he's too close and if I try to -- try to load 24 

one round, it -- I -- I don't want him 25 

getting close to me or Sergeant King.  26 

Because I was in fear that he would either 27 
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attack me with the knife and try and kill me 1 

with the knife or attack -- or try and attack 2 

Sergeant King with the knife and try and stab 3 

him and kill him with that.   4 

       At that point when I had no more 5 

rounds in the chamber or in the magazine well 6 

of my shotgun, I -- I -- I yelled, that way 7 

Sergeant King knew that I -- I'm out.  I said 8 

I'm fucking out, I'm out.  And I remember how 9 

close he was.  I just remember just -- 'cause 10 

I still had my assault rifle slinged to my 11 

shoulder at this point --  12 

BR:  Uh-huh.  13 

JC:  -- too.  I just dropped my less 14 

lethal onto the ground and I transitioned to 15 

my handgun.   16 

RS:  Let me stop you there for a 17 

second.  You mentioned having your rifle 18 

still slung.  Do you have a device where you 19 

tighten your rifle down to your body or does 20 

it just stay loose or how does that work?   21 

JC:  I keep it snug enough and loose 22 

enough where if I had to transition or use 23 

it, it would be readily accessible to me.  24 

So, but it is a -- it is a adjustable strap.  25 

RS:  Okay.  You -- you said you chose 26 

to retrieve your fire -- your -- your 27 
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sidearm, your handgun.  Why that option?   1 

JC:  Once the less lethal rounds 2 

weren't -- didn't have the desired effect 3 

against him and the -- the distance he was 4 

closing on us, how fast he was moving or    5 

it -- it seemed like and it seemed like we 6 

were going in slow motion as he was just 7 

coming faster and faster, I realized that I 8 

can't use this anymore.  I have to transition 9 

to something else and just how close he was 10 

getting to us, closing the distance, I was in 11 

fear for my -- my life and for Sergeant 12 

King's life and -- and my partners'.  I mean, 13 

who would have known if he would have ran in 14 

the other direction towards the other 15 

deputies?  I -- I -- I transitioned to 16 

protect my life and to protect Sergeant King 17 

and my partners' lives that -- and I 18 

unholstered my firearm and -- and I fired 19 

multiple rounds at the subject.  So --  20 

BR:  When -- when you fired multiple 21 

rounds, what -- what -- what was Sergeant 22 

King doing?  Or -- and where was he at in 23 

relation to you?   24 

JC:  Once I -- once I yelled that I 25 

was out with my less lethal shotgun and threw 26 

it down, the subject was now maybe less than 27 
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ten feet from us.  And Sergeant King, I heard 1 

him fire, shoot rounds from his gun as I was 2 

transitioning at that time too, to my handgun 3 

and then at this time Sergeant King was -- I 4 

mean, we were still literally rubbing 5 

shoulders against each other, maybe a couple 6 

inches away from each other.  But we were 7 

still, I mean, in a sense, connected.   8 

RS:  Which way were you -- as you were 9 

firing, were you in a -- were you standing in 10 

a -- in a stationary position or were you 11 

actually moving in a certain direction?   12 

JC:  Yeah.  Once I threw down my 13 

shotgun, my less lethal, I was taking steps 14 

back to create some distance from the subject 15 

as he was just moving quick.  I mean, it 16 

seemed so -- so fast towards me and Sergeant 17 

King and I made that -- created some distance 18 

as I was unholstering my firearm.  And then 19 

as I withdrew and I fired multiple rounds at 20 

the subject, I was still moving side to   21 

side -- or not side to side, I'm sorry.  It's 22 

to my left and to the -- to the rear to 23 

create this further distance from him.  24 

RS:  So as you're transitioning and -- 25 

and retrieving your firearm from your side, 26 

you're actually moving backwards at that 27 
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point; is that what you're saying to me?   1 

JC:  Yes.  2 

RS:  And as you were firing as well, 3 

you were -- you were actually still moving 4 

backwards as you're firing?   5 

JC:  I was moving.  I was making 6 

movements to the left and taking like -- like 7 

steps to the rear I guess.  8 

RS:  Okay.  And -- and why were you -- 9 

why were you doing that?  Why were you taking 10 

these steps to the left and to the rear?  Why 11 

are you doing that?   12 

JC:  I was doing it to, I mean, create 13 

distance.  I was doing it to not let him get 14 

to me to try and hurt me or to stab me and to 15 

try and kill me.  I mean, I had a lot -- a 16 

lot of fear in myself, in -- in my body at 17 

that point.  I -- 'cause I -- I just couldn't 18 

believe that, how close he was with that 19 

knife and -- and I was just, honestly just in 20 

fear of -- for my life at that point.   21 

BR:  Okay.  And just going back just   22 

a -- a little bit.  When -- when you fired 23 

the less lethal rounds at him --  24 

JC:  Yeah.  25 

BR:  -- for clarification, did -- did 26 

any of those rounds seem to impact him?   27 
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JC:  I'm -- I know, I want to say -- I 1 

want to say the first round, I remember him 2 

staggering, but I don't know if -- like I 3 

don't know if it was, he was stumbling or if 4 

it did make contact 'cause he made no 5 

gestures that it -- like it hit him, like he 6 

didn't say like ow or like yell or anything.  7 

He made no verbal comments the whole -- the 8 

whole incident.   9 

BR:  Okay.  What did he do then    10 

when -- when these -- when he was impacted by 11 

these less lethal rounds?   12 

JC:  He kept moving towards us, 13 

forward --  14 

BR:  Okay.  15 

JC:  -- towards us.  16 

BR:  Okay.  'Cause, so he's moving 17 

forward towards you?  Did his -- did his pace 18 

at you guys change at all from any -- at any 19 

point during this?   20 

JC:  When I fired the less lethal 21 

rounds, his pace, his movements slowed down 22 

dramatically.  But once I ran out of my less 23 

lethal rounds and he was getting in -- as he 24 

approached closer and closer, his pace picked 25 

up a lot faster.  26 

BR:  Okay.  27 
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JC:  I mean, he was taking more bigger 1 

strides, quicker steps.  2 

BR:  Okay.   3 

JC:  So --  4 

BR:  So his -- his pace picked up 5 

faster or quicker?   6 

JC:  Yes.  7 

BR:  Okay.  And at this time, so 8 

you've now shot the less lethals rounds at 9 

him.  And he's advancing towards you guys.  10 

At -- at any time, did he ever drop that 11 

knife?   12 

JC:  No.  13 

BR:  Okay.  14 

JC:  He still kept it -- he still kept 15 

it in his right hand the whole time.  16 

BR:  Oh, okay.   17 

RS:  You mentioned as -- as you were 18 

transitioning to your handgun, that you -- I 19 

believe you said you heard Sergeant King fire 20 

his weapon.  Can you tell me -- is that -- is 21 

that correct?   22 

JC:  Yes.  23 

RS:  You heard?   24 

JC:  Yes.  25 

RS:  Okay.  26 

JC:  Yes.  27 
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RS:  Can you tell me what if any 1 

effect was Sergeant King's rounds having on 2 

the subject as they struck him.   3 

JC:  I do -- I do remember him 4 

stumbling, the subject stumbling, but I -- I 5 

couldn't see the rounds hitting him or 6 

anything like that or where the impacts,    7 

if -- if any of the rounds were -- made 8 

contact with him.   9 

RS:  Okay.  10 

JC:  'Cause at that time I'm just 11 

thinking I need to protect Sergeant King, I 12 

need to protect myself, I need to get my 13 

handgun out as soon as possible.  14 

RS:  So -- so you -- you hear him 15 

firing, but -- but the subject is still doing 16 

this -- still advancing?   17 

JC:  He's still -- as he's firing --  18 

RS:  So you're not aware if he's 19 

actually make -- striking him or not.   20 

JC:  As he's -- as Sergeant King's 21 

firing, the subject is -- is still coming 22 

towards us, forward.  23 

RS:  Okay.   24 

JC:  Yeah, with the knife still in his 25 

hand.   26 

BR:  Do -- do you know how many rounds 27 
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Sergeant King was firing?   1 

JC:  I -- I don't.  2 

BR:  Or fired at him?   3 

JC:  I don't.  4 

BR:  Okay.  Regarding you shooting at 5 

the -- at the suspect, do -- do you know how 6 

many rounds you fired at him?   7 

JC:  For a -- I answered a public 8 

safety question and I told -- I suspected 9 

four to five rounds.  10 

BR:  Okay.  Okay.   11 

JC:  But I did later check my magazine 12 

after the incident and I had five rounds 13 

remaining in my magazine.  14 

BR:  Okay.  Do you know if -- if any 15 

of the rounds that you shot struck the -- the 16 

suspect?   17 

JC:  I -- I couldn't tell.  I couldn't 18 

see.  19 

BR:  Okay.  20 

JC:  Yeah.  21 

BR:  And where were you aiming at on 22 

his body when you shot the -- the -- your 23 

handgun?   24 

JC:  He was -- as -- as he was still 25 

advancing towards us, like I said, he was -- 26 

it appeared like he was like stumbling so in 27 
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my sight picture it was just center mass.  1 

And honestly, I mean, I don't remember 2 

getting a sight picture up because is how 3 

close he was and how quick and I just wanted 4 

to get -- I just wanted to get rounds off.  5 

And -- and I knew if I just had it in the 6 

general area, they would make contact   7 

because how close he was and I mean, I didn't 8 

have to -- I didn't, at that time I wasn't 9 

thinking about just getting a quick sight 10 

picture because I didn't have that time -- 11 

BR:  Okay.  12 

JC:  -- to do that.   13 

BR:  Now, after you fire rounds at 14 

him, what -- what happens from there?   15 

JC:  He falls to the ground, the 16 

subject.  17 

BR:  Okay.  18 

JC:  And once he fell to the ground, 19 

there was no more rounds that were fired.  I 20 

believe he -- he ended up on his back, the 21 

subject, and he had obvious injuries to his 22 

arms, just from him cutting himself, it 23 

looked like self-inflicted wounds.  And at 24 

that point when he fell to the ground, he 25 

still had the knife in his right hand while 26 

he was on the ground.  27 



CONFIDENTIAL 

57 

 

BR:  Okay.  1 

JC:  I remember Sergeant King telling 2 

deputy -- telling Deputy Frates to use -- 3 

grab his baton and just hit the knife out of 4 

his hand, get the knife out of his hand.  5 

Deputy Frates was able -- was able to -- was 6 

hit -- was able to hit the knife out of the 7 

subject's hand.     8 

And at that point our focus now was we 9 

need to secure the subject and -- and tend to 10 

any medical aid that we could at that point.  11 

So we transitioned from that incident to now 12 

helping the subject and securing him for -- 13 

for medical personnel to enter.     14 

Deputy Frates gloved -- gloved up, he 15 

put gloves on and Sergeant King assisted 16 

Deputy Frates with securing the subject into 17 

handcuffs while I stood by providing cover 18 

for both of them with my handgun.  And once 19 

he was secured, I holstered my hand -- my 20 

handgun and then Deputy Frates was able, with 21 

Sergeant King's assistance, to handcuff the 22 

subject.     23 

And then I immediately had AMR and 24 

fire enter the scene to help provide any 25 

medical aid to the subject.   26 

BR:  How did you have them enter?   27 
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JC:  They were already staged at the 1 

intersection of Hillcrest and Duesenberg so 2 

they were literally a couple hundred feet 3 

away from us.  And so once this -- once we 4 

had the subject secured and we knew the 5 

vehicle was -- there was no other occupants 6 

in the vehicle, which was our -- which was 7 

searched, we had AMR and fire enter the scene 8 

to provide medical aid.  So it was within 9 

like less than a minute the -- I remember 10 

them coming in.   11 

BR:  Okay.  So did you -- did you 12 

contact the fire personnel and AMR personnel 13 

through radio or --  14 

JC:  I -- I -- excuse me.  I used my 15 

handheld radio to let sheriff dispatch know 16 

to have AMR come in.   17 

BR:  Okay.   18 

JC:  But it didn't relay fast enough 19 

so we just yelled for them to come up, to 20 

just come up to -- to the -- to us.  21 

BR:  Okay.   22 

JC:  And then once that happened, 23 

Deputy McMahon relieved me, which he was 24 

standing by with the subject as AMR and fire 25 

were coming up.  And then I just remember 26 

Sergeant King telling me, walking me away 27 
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from the scene to his patrol vehicle.  1 

BR:  Okay.   2 

RS:  When he was on the ground, and 3 

you mentioned something about self-inflicted 4 

injuries to his arms.  I know earlier you had 5 

said that Deputy Frates had said something 6 

about he's cutting himself.  Did you yourself 7 

ever witness that?  Did you ever see him 8 

actually cutting on his arms or --  9 

JC:  I didn't, I didn't.  I didn't see 10 

him cutting his wrists or his arms.  11 

RS:  Okay.  Did you -- did you   12 

notice -- I think I asked you earlier, did 13 

you notice anything else besides the knife in 14 

his hands?  Was there any things at that 15 

point in time, I know there was a certain 16 

distance, but did you see anything else on 17 

his body?   18 

JC:  No, nothing that I can recall 19 

now.  Nothing else.  20 

RS:  Okay.  So you did not actually 21 

see the blood until you were there?  But 22 

that's when you actually saw this, these -- 23 

these wounds?  Can you describe the wounds 24 

that you saw on him?   25 

JC:  I honestly just -- I just 26 

remember seeing just a lot of blood, a lot of 27 
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just red on his -- I don't even remember what 1 

forearm it was.  But I know on his -- like   2 

his -- his forearms, he had just blood 3 

everywhere it --  4 

RS:  Okay.  5 

JC:  It seemed like.   6 

RS:  Okay.  7 

JC:  Yeah.  8 

RS:  Okay.   9 

BR:  So you get -- ultimately you get 10 

relieved by -- by a deputy and you -- you 11 

said -- where'd you go from there?   12 

JC:  I was walked away by Sergeant 13 

King to his vehicle away from just the 14 

incident itself.   15 

BR:  Okay.  So at that point, you get 16 

walked away by Sergeant King.  What happens 17 

to your -- your equipment?  And I'm talking 18 

about your -- your firearms.   19 

JC:  So actually prior to walking 20 

away, I remember I tac loaded another    21 

round -- another magazine and then I -- 22 

because I didn't remember someone said that 23 

if the car was -- was clear or not at that 24 

time.  I just had a lot of things going on in 25 

my head.  And I -- I just didn't know if that 26 

car was clear 'cause I remember almost 27 
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walking towards the car 'cause I didn't know 1 

if anybody even checked it 'cause I didn't 2 

know if there was anybody else in the car.  3 

But then someone yelled at me saying no, no.  4 

Like it's -- I already checked and then   5 

that -- at that point, I -- I holstered my 6 

firearm and then was walked away by Sergeant 7 

King.  And then while at -- away from the 8 

incident, Deputy Chiarmonte came up to me and 9 

I had him secure my -- my assault rifle in my 10 

patrol vehicle and then my handgun was 11 

already holstered.   12 

BR:  Okay.  So -- so I understand, so 13 

you did a tactical reload but you did it 14 

after the shooting because  you -- there's 15 

this truck that's up there and it -- we have 16 

to clear it or you guys have to clear it?   17 

JC:  Yes.  And I was unaware, like I 18 

said, if --  19 

BR:  Okay.  20 

JC:  If it was or not at that time.  21 

BR:  Okay.  22 

JC:  That's why.   23 

BR:  Was your -- was your body worn -- 24 

did you have something else to say?   25 

JC:  Well, I -- I was going to say, 26 

the -- the magazine, so I -- I loaded a full 27 
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magazine back into my firearm and I put    1 

the -- my other magazine back into my --  2 

BR:  Okay.  3 

JC:  My magazine pouch.  4 

BR:  Okay.  So the -- the magazine 5 

that was in the firearm at the time of the 6 

shooting was placed back in your magazine 7 

pouch?   8 

JC:  Yes.  9 

BR:  And you reloaded with a full 10 

magazine?   11 

JC:  Yes.  12 

BR:  Okay.  Were you wearing a body 13 

worn camera during this incident?   14 

JC:  Yes.  15 

BR:  Okay.  Do you know at what point 16 

you activated it?   17 

JC:  I -- I activated it when -- when 18 

I retrieved the less lethal and was standing 19 

next to Sergeant King.  20 

BR:  Okay.  And have you had the 21 

opportunity to review the body worn camera --  22 

JC:  Yes.  23 

BR:  -- footage prior to this 24 

interview?   25 

JC:  Yes.  26 

BR:  Okay.     27 
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You have any other questions?   1 

RS:  It's a good time to take a break 2 

if you --  3 

KS:  Uh-huh.  4 

BR:  Okay.   5 

KS:  It's good.   6 

BR:  Okay.     7 

So it's 1- -- or 1311 or 1:11 p.m. 8 

We're going to take a break right now 9 

and stop the recording. 10 

 11 

        (PART TWO)  12 

 13 

BR:  It's October 10th, 2018, about 14 

1327 hours.  We're going to continue the 15 

follow-up interview with Deputy Justyn 16 

Czyrklis.  Okay.   17 

RS:  This is Detective Randy Skaggs, 18 

Sheriff's Major Crimes, still present.   19 

KS:   , VCDSA, still 20 

present, representing Justyn Czyrklis.   21 

JC:  And Deputy Czyrklis is present.  22 

BR:  Okay.  Okay.  So we're going to 23 

just do some follow-up questions on some of 24 

the -- some of the things we talked about 25 

here.   26 

       During the initial part of the 27 
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interview you talked about how you did not 1 

see Deputy Frates but saw his vehicle parked 2 

east of you on -- on Hillcrest?   3 

JC:  Yes.  4 

BR:  Okay.  Now, during this incident 5 

as it unfolded, did you ever see him or -- or 6 

have any communication with him?   7 

JC:  The only time I -- the only time 8 

I saw him come in was when we went to secure 9 

the -- the subject.  10 

BR:  Okay.  11 

JC:  Yeah.   12 

BR:  But for clarification so I 13 

understand, you -- you did hear him say that 14 

the suspect was -- was cutting himself?   15 

JC:  Yes.  16 

BR:  Okay.  So you only heard his 17 

voice?   18 

JC:  Yes.  19 

BR:  Okay.  Which direction was his 20 

voice coming from?   21 

JC:  From my right.  Excuse me.  From 22 

my right side, so from the east.  23 

BR:  Okay, okay.   24 

JC:  In the direction of his patrol 25 

vehicle.   26 

BR:  Okay.  So it's to the right of 27 
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you, to the east, toward -- towards his 1 

patrol car is where you heard his voice 2 

coming from?   3 

JC:  Yes.  4 

BR:  Okay.  And we talked about this 5 

real quick.  I asked you if you knew the 6 

suspect.  Now -- now, having seen him after 7 

the fact and -- and being somewhat close to 8 

him, do you -- did you -- do you recognize 9 

him?   10 

JC:  No.  11 

BR:  Okay.  From -- from any prior 12 

contacts, arrest, any field contacts either?   13 

JC:  No.  14 

BR:  Okay.  15 

JC:  No.  16 

RS:  And you'd never seen the vehicle 17 

before either?   18 

JC:  And never seen that vehicle 19 

either.   20 

RS:  Okay.  21 

JC:  Yeah.  22 

BR:  Okay.  And we -- and we didn't 23 

get to talk about this, but after the 24 

shooting, how -- how did you feel?   25 

JC:  I was like, I felt all kinds of 26 

different emotions, like just mad that he 27 
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didn't drop the knife.  I was just -- it was 1 

my -- everything was kind of foggy.  You 2 

know, I thought about my family, you know?  I 3 

thought about Sergeant King 'cause we were 4 

just so close to each other right there in 5 

the whole incident.  And -- and I just -- I 6 

kind of started processing through my head, 7 

just kind of what exactly just happened.   8 

RS:  I -- I know this sounds like a 9 

silly question, but you said you were mad 10 

that he didn't drop the knife.  What do    11 

you -- what does that mean?   12 

JC:  Well, I didn't want -- I didn't 13 

want it to happen the way it did.  Like I 14 

just -- I just wanted him just to drop it and 15 

whatever help, if he needed help or whatever 16 

injuries he had from the accident or 17 

whatever's going on in his life, it's like, 18 

all he had to do was drop it, 'cause I -- I 19 

never -- I never wanted to be placed in that 20 

situation where, you know, we have to use, 21 

you know, lethal force against somebody.    22 

So --  23 

RS:  Okay.   24 

JC:  -- yeah.   25 

BR:  Now, did you -- how did you feel 26 

physically and did -- did you have any 27 
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injuries?   1 

JC:  I had no injuries.  Physically I 2 

felt fine.  It just mentally, it was just -- 3 

I just couldn't process it at that time 4 

really what was -- what was going on.  It was 5 

almost like kind of like shock.  And there's 6 

a lot of fogginess.  I mean, it was just, I 7 

was trying to process everything but I 8 

couldn't really process things.  But as time 9 

went on, after the incident, I mean, things 10 

started clearing up and, you know -- you 11 

know, my memory and just the mental state got 12 

better.  13 

BR:  Okay.  And I -- and I know    14 

they -- they took your -- your patrol uniform 15 

and they -- they said that there was some 16 

blood on -- on your leg or knee.   17 

JC:  Yeah, there was --  18 

BR:  Do you know anything about that?   19 

JC:  There was -- I didn't realize 20 

till I think I got back to the station that I 21 

had some blood on my knee.  It wasn't from 22 

me.  I didn't have any cuts or anything on my 23 

legs.  So I suspect it's from when I was 24 

assisting securing the subject.  I did -- it 25 

was his blood that got on my pant leg.   26 

BR:  Okay.  27 
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JC:  Yeah.     1 

BR:  So you did have like personal 2 

contact with him at that -- at that point 3 

when you're securing him?   4 

JC:  Yeah, yeah.  5 

BR:  Okay.  6 

JC:  So I didn't -- I didn't realize 7 

at that point.  8 

BR:  Okay.     9 

Okay.  We're going to end the 10 

interview.  It's 1331 hours.  End of 11 

interview, end of recording.   12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 
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  To:    Major Crimes     Date:   August 7, 2019  

 

  

  From:  Captain Jeff Miller 

 

   

  Subject:  Thousand Oaks OIS / Russell King BWC 

 

   

  Re:       18-158882 

 

   

  Date of Incident:  October 10, 2018 

 

   

  Time of Incident:   

 

 

  Case Catalyst Operator:   

 

 

  Legend:  RK = Russell King 

  JC = Justyn Czyrklis 

  GF = Garrett Frates 

  FD = Female Dispatcher 

  MV = Male Voice(s) 
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(THOUSAND OAKS OIS / 18-158882) 1 

          RUSSELL KING BWC  2 

 3 

       RK:  You guys got cover in there?   4 

GF:  He's cutting his wrists.  5 

RK:  Let's move up.   6 

Drop it.  7 

JC:  Drop the knife.  8 

RK:  Drop it.   9 

JC:  Drop it.   10 

RK:  Drop it.  11 

JC:  Drop the knife.   12 

RK:  One round down, one down.  13 

(INAUDIBLE).  14 

JC:  (INAUDIBLE).  Fuck, I'm out.   15 

Station 1, shots fired, shots fired.  16 

FD:  Shots fired.  Other units 17 

(INAUDIBLE) respond.  18 

GF:  Stay down.   19 

MV:  (INAUDIBE) code.  (INAUDIBLE) 20 

code. 21 

RK:  Hold on, hold on.  You got a 22 

baton?  You got a baton?  Knock -- knock that 23 

thing out of his hand.  Okay?   24 

JC:  I got you covered, I got you 25 

covered.   26 

RK:  Knock it out of his hand.  27 
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JC:  Move up.  1 

RK:  Knock it out.  Knock it out.  All 2 

right.  You got gloves on?   3 

JC:  No, not yet.     4 

GF:  I'm going to transition to 5 

gloves.   6 

JC:  Hold on, hold on.   7 

GF:  Transitioning to gloves.  8 

JC:  Hold on.  Stay on him.  I've got 9 

it.  I'm getting him.  10 

GF:  All right.   11 

RK:  Station 1, 4S6, this could be a 12 

OIS.  13 

FD:  4S6, officer involved. 14 

(INAUDIBLE).  15 

GF:  All right.  I'm ready.  16 

RK:  You all right?  So go ahead.  Go 17 

with this hand first and we're going to roll 18 

him over.  Okay?   19 

GF:  I got him.   20 

JC:  Okay.   21 

RK:  All right.  Let's get him cuffed.   22 

MV:  Station 1, 9B21, 10-97.  23 

FD:  9B21, 10-97.   24 

MV:  (INAUDIBLE).  25 

FD:  (INAUDIBLE) 10-97.   26 

RK:  You still holding the car?   27 
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JC:  9D, hold the car.  Do you have 1 

the car?   2 

RK:  Let's clear that car.   3 

MV:  Yeah.  4 

JC:  9D, 9B's moving the car.   5 

RK:  Don't even search him.  Just 6 

leave --  7 

GF:  You sure?   8 

RK:  Yeah.  Send AMR up.   9 

JC:  Station 1, have AMR come up.  10 

FD:  10-4.      11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

                            27 



  Ventura County Sheriff’s Office Memorandum 
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 (THOUSAND OAKS OIS / 18-158882 1 

      Justyn Czyrklis BWC 2 

  3 

RK:  You guys got cover on there?   4 

GF:  He's cutting his wrists.   5 

RK:  Let's move up.     6 

Drop it.  7 

JC:  Drop the knife.  8 

RK:  Drop it.   9 

JC:  Drop it.   10 

RK:  Drop the knife.   11 

JC:  Drop it.   12 

RK:  One round down.  One down.  13 

(INAUDIBLE).  14 

JC:  Fuck, I'm out.     15 

Station 1, shots fired, shots fired.   16 

FD:  Shots fired.  Other units 17 

respond.   18 

JC:  Stay down.   19 

MV:  (INAUDIBLE) on code.  20 

(INAUDIBLE).  We're on code.   21 

RK:  Hold on, hold on.  You got a 22 

baton?  You got a baton?   23 

FD:  (INAUDIBLE) en route (INAUDIBLE).  24 

RK:  Knock -- knock that thing out of 25 

his hand.  Okay?   26 

JC:  I got you covered, I got you 27 
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covered.  1 

RK:  Knock it out of his hand.   2 

JC:  Move up.  3 

RK:  Knock it out.  Knock it out.   4 

MV:  (INAUDIBLE).   5 

RK:  (INAUDIBLE).  You got gloves on?   6 

GF:  I'm going to transition to 7 

gloves.  8 

JC:  Hold on.   9 

GF:  Transitioning to gloves.   10 

JC:  Stay on him.  I've got 11 

(INAUDIBLE).  12 

GF:  All right.   13 

RK:  Station 1, 4S6 could be a OIS.   14 

FD:  4S6, officer involved.   15 

MV:  (INAUDIBLE).  16 

FD:  (INAUDIBLE) en route.  17 

GF:  All right.  I'm ready.  18 

RK:  You all right?  So go with this 19 

hand first, then we're going to roll him 20 

over.  Okay?   21 

GF:  I got him.  22 

JC:  Sarge, you got --  23 

RK:  Let's get him cuffed.  24 

MV:  Station 1, 9B21, 10-97.  25 

FD:  9B21, 10-97.  26 

MV:  (INAUDIBLE) 10-97.  27 
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FD:  (INAUDIBLE) 10-97.  1 

RK:  You still holding the car?   2 

JC:  9D, hold the car.  Do you have 3 

the car?   4 

RK:  Let's clear that car.   5 

MV:  Yeah.   6 

JC:  9D, 9B's moving to the car.  7 

RK:  Don't even search him.  Just 8 

leave --  9 

GF:  You sure?   10 

RK:  Yeah.  Send AMR up.   11 

JC:  Station 1, have AMR come up.   12 

FD:  10-4.   13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 
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  GF = Garrett Frates 

  RK = Russell King 
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  TC = Tony Chiaramonte 
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 (THOUSAND OAKS OIS / 18-158882) 1 

         DISPATCH RECORDING  2 

 3 

      (RECORDED MESSAGE)  4 

 5 

FV:  October 10, 2018, 1:15:45.  6 

 7 

FD:  9G21, 9J51.  8 

GF:  9G21.    9 

JC:  (INAUDIBLE).   10 

FD:  9G21, 9J51, respond Code 3 for a 11 

10-49, Hillcrest and Duesenberg; RP heard a 12 

loud crash, sounded like a single vehicle.  13 

Hillcrest and Duesenberg.   14 

GF:  9G21.  15 

JC:  (INAUDIBLE) 97.     16 

FD:  (INAUDIBLE) a 97, advise.  17 

JC:  21, 9J51, 10-97.  18 

FD:  9J51, 10-97 and fire's been 19 

advised.   20 

JC:  Station 1, 9J51.  21 

FD:  9J51?   22 

JC:  In the red truck, it's going to 23 

be east of Duesenberg into a pole or a post.   24 

FD:  Confirming a red truck into a 25 

post?   26 

JC:  (INAUDIBLE) east of Duesenberg.  27 
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FD:  10-4.  9G21, did you copy?   1 

GF:  Affirmed, 10-97.  2 

FD:  9G21, 10-97.   3 

JC:  Station 1, 9J51, one at gunpoint.   4 

FD:  9J51, one at gunpoint.  9D21, can 5 

you move to the back?   6 

TC:  9D21 (INAUDIBLE).  7 

RK:  Station 1, 4S6, 10-97 to the 33.   8 

FD:  4S6, 10-97.  He's sending a 10-33 9 

for Thousand Oaks.  10-33 for Thousand Oaks.   10 

JC:  Station 1, 9J51, subject's 11 

cutting himself with a knife.  12 

FD:  9J51, subject cutting himself 13 

with a knife.   14 

TC:  9D, 97.  15 

FD:  9D21, 10-97.   16 

MV:  Station 1, shots fired, shots 17 

fired.   18 

FD:  Shots fired.  Other units, can 19 

you respond?   20 

MV:  (INAUDIBLE) code.   21 

MV:  (INAUDIBLE) en route, code.   22 

FD:  9B21, 4E22 en route, Code 3.   23 

MV:  9C, 9O's en route.   24 

FD:  9C21, 9O51 en route.   25 

RK:  Station 1, 4S6 is going to be 26 

OIS.  27 
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FD:  4S6, officer involved.  1 

MV:  (INAUDIBLE).  2 

FD:  4S2 en route.   3 

TM:  Station 1, 9B21, 10-97.   4 

FD:  9B21, 10-97.  5 

MV:  (INAUDIBLE) 21, 10-97.   6 

FD:  9A21, 10-97.  7 

MV:  (INAUDIBLE) hold the car, do you 8 

have the car?  I'm moving -- 9B's moving the 9 

car.   10 

MV:  Station 1, have AMR come up.   11 

FD:  10-4. 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 
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Ventura County 
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JOHNSON, Michael   DATE OF DEATH:  10/10/2018  ME CASE #1226-18 

   

PERFORMED BY:  Christopher Ray Young, M.D. 
PERFORMED AT:  Ventura County Medical Examiner’s Office 
DATE/TIME:  October 11, 2018 at 0729 hours 
 
OUTSIDE WITNESSES:  Cyrus Zadeh, Steve Jenkins, Dennise Hereda, Beau Rodriguez   
 
WITNESSING PATHOLOGIST:  Othon J. Mena, M.D., Assistant Chief Medical Examiner 
 
CAUSE OF DEATH:  MULTIPLE GUNSHOT WOUNDS 
 
MANNER OF DEATH:  HOMICIDE 
 
 
AUTOPSY FINDINGS: 

 

I. Gunshot wound of the chest 
A. Entrance:  Anterior right chest 
B. Injury:  Perforation of skin and subcutaneous tissues 
C. Exit:  Anterolateral right chest 
D. Trajectory:  Left-to-right, downward and minimally front-to-back  
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
II. Gunshot wound of the arm and torso 

A. Entrance:  Lateral left upper arm 
B. Injury:  Perforation of left humerus, left fourth intercostal space, left upper and lower lung lobes and 

penetration of the posterior left parietal pleura over the 7th rib.  Associated injury includes a 1000 mL 
left hemothorax. 

C. Recovery:  A medium to large caliber, mushroomed bullet recovered from the posterior left pleural 
cavity, overlying the left seventh rib 

D. Trajectory:  Left-to-right, downward and front-to-back  
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
III. Gunshot wound of the arm 

A. Entrance:  Posterior left upper arm 
B. Injury:  Perforation of skin and subcutaneous tissues 
C. Exit:  Posterior left upper arm 
D. Trajectory:  Left-to-right 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 
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IV. Gunshot wound of the arm 

A. Entrance:  Posterior left upper arm 
B. Injury:  Perforation of skin, subcutaneous tissues and muscle 
C. Exit:  Anteromedial left upper arm 
D. Trajectory:  Anatomically left-to-right, slightly downward and minimally back-to-front 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
V. Gunshot wound of the torso 

A. Entrance:  Left lateral torso 
B. Injury:  Perforation of the left seventh rib, left lower lung lobe, left hemidiaphragm, stomach, 

esophagus, inferior vena cava, aorta, liver, right hemidiaphragm, right eighth intercostal space and 
penetration of the right lateral torso subcutaneous tissues.  Associated injury includes bilateral 
hemothoraces (1000 cc left; 1300 cc right), and a film of peritoneal blood. 

C. Recovery:  A medium to large caliber, copper-jacketed, mushroomed bullet recovered from the 
subcutaneous tissues of the torso along the right axillary line.    

D. Trajectory:  Left-to-right, minimally front-to-back and minimally downward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
VI. Gunshot wound of the arm 

A. Entrance:  Posterior left forearm 
B. Injury:  Perforation of subcutaneous tissues and ulna 
C. Exit:  Posterior left forearm 
D. Trajectory:  Left-to-right and downward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
VII. Gunshot wound of the arm 

A. Entrance:  Posterior left forearm 
B. Injury:  Perforation of subcutaneous tissue and radius 
C. Exit:  Anterior left forearm 
D. Trajectory:  Back-to-front and upward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
VIII. Gunshot wound of the arm  

A. Entrance:  Posterior left forearm 
B. Injury:  Perforation of subcutaneous tissues and left ulna 
C. Exit:  Anterior left forearm 
D. Trajectory:  Back-to-front and upward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
IX. Gunshot wound of the abdomen  

A. Entrance:  Left anterior abdomen  
B. Injury:  Perforation of anterior peritoneal wall with focal disruption of the mesentery of the right pelvic 

floor. 
C. Recovery:  A medium to large caliber, copper-jacketed bullet from just below the mesentery of the 

right pelvic floor. 
D. Trajectory:  Left-to-right, downward and front-to-back 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 
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X. Gunshot wound of the leg 
A. Entrance:  Posterior left lower leg  
B. Injury:  Perforation of skin, subcutaneous tissues and musculature 
C. Exit:  Anterior left lower leg 
D. Trajectory:  Back-to-front and minimally upward 
E. Apparent range of fire:  Indeterminate 

 
XI. Abraded, probable graze wound on the left upper arm 

 
XII. Dry abrasions on the torso and lower extremities  

 
XIII. Minor abrasions on the face 

 
XIV. Numerous superficial parallel incised wounds on each forearm  
 
XV. Acute ethanolism: 0.275 g/dL blood ethanol concentration 
 
 
HISTORY:  The decedent veered off the road and crashed his pickup truck.  When responding officers approached 
he reportedly walked towards the officers while cutting his arm with a knife.  The decedent was reportedly shot with 
less than lethal shotgun beanbag rounds before being shot multiple times.   
 
CONCLUSION:  Based upon the autopsy findings and history, it is my opinion that Michael Johnson, a  
Caucasian man, died as a result of multiple gunshot wounds.  Abrasions on the abdomen, left hip and right thigh are 
most consistent with injuries sustained from less than lethal bean bag rounds.  An abrasion on the left upper arm is 
most consistent with a gunshot graze wound.   
 
 

 

EXTERNAL DESCRIPTION 
 

The body is first viewed partially clothed on a morgue cart, lying on a trauma backboard.  The body is received with 
white foam and a white strap securing the head, and a blue, yellow and white cervical collar securing the neck.  EKG 
pads are on each side of the anterior chest and the posterior aspect of each calf.  When the body is first viewed, the 
hands had been previously bagged with white, Tyvek drawstring bags.  The body is received wearing blue, somewhat 
faded denim jeans which were previously partially cut up each leg.  The jeans are secured by a gray, nylon VANS 
belt with a gray metal buckle.  The left anterior portion of the belt has a defect measuring approximately ¼-inch 
where the belt overlaps the second portion of the belt, which also has a ¼-inch defect.  The anterior left leg of the 
pants is torn or cut open, exposing the pocket which is torn open and has no contents.  Just above the left anterior 
pocket is a 3/8-inch defect in the fabric.  In the left posterior pocket is a paper receipt from a Shell gas station.  In the 
right posterior pock is a receipt for “Crown and Anchor, a Great British Restaurant and Pub”.  On the left lower pant 
leg are two defects measuring up to ½-inch.  One of the defects has blood on the surrounding fabric.  Adherent to the 
skin on the left posterior calf is a second receipt from the Crown and Anchor Pub.  Beneath the pants is a pair of dark 
blue with red and white plaid boxer briefs.  Near the anterior midline waistline is a ¼-inch obliquely-oriented tear in 
the fabric which is full thickness.  Worn on the feet are plaid, suede VANS high-top, lace up tennis shoes over gray 
VANS athletic socks.  A black digital Casio watch is worn on the left wrist which reads the correct date and time.  
Behind, but separate from the body, on the table, is a gray portion of metal compatible with the end of the fabric belt.   
 
A plastic bag is received separately with the body which contains three tan evidence envelopes.  In the envelope 
labeled “PM A” is a wax envelope containing five up to ¼-inch portions of fractured bone.  One portion of bone has 
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an adherent, 1/16-inch portion of white metal.  Within the envelope labeled “PM B” is a wax envelope containing a 
¾-inch portion of irregular bone and a ½-inch portion of red soft tissue.  In the third envelope labeled “PM C” is a 
wax envelope containing two, up to ½-inch portions of irregular fractured bone.  The contents of the envelopes are 
submitted to investigating officers.  No additional personal effects or jewelry are present at the time of examination.   
 
The body is that of a well-developed, well-nourished, Caucasian man whose appearance is compatible with the stated 
age of .  The body weighs 176 pounds and is 68 inches long.  The body is cool, rigor is fully developed and 
lividity is posterior and fixed.  Preservation is good in the absence of embalming.   
 
The scalp hair is approximately 1/8-inch long, brown and thick.  The irides are brown, and there are no petechiae of 
the bulbar or palpebral surfaces of the conjunctivae.  The earlobes are not cosmetically pierced.  There are no fluid 
collections in either external auditory canal.  The dentition is natural and in good repair.  There are no injuries to the 
gingiva, tongue or lips.  Dark stubble is on the face and the face has injuries described below.  The trachea is palpable 
in the midline and the neck is free of external evidence of injury.  The chest and breasts are symmetrical with injuries 
described below.  The abdomen is soft and flat, also with injuries described below.  The upper extremities are 
normally developed but asymmetrical due to injuries.  The right hand has dried blood on the palmar and dorsal 
surfaces.  The fingernails are clean and trimmed flush with the tips of the fingers.  The hands are uninjured.  There 
are no needle puncture marks or perivenous scars in either antecubital fossa.  The external genitalia, anus and 
perineum are uninjured.  The distal tip of the penis has blotchy areas of hypopigmentation.  Testicles are bilaterally 
descended in the scrotum.  The pubic hair pattern is appropriate for age and sex.  The lower extremities are normally 
developed with injuries described below.  The toenails are trimmed flush with the tips of the toes.  The soles of the 
feet are uninjured.  The back is unremarkable.  A 1¼-inch geographic area of hypopigmentation is on the upper back 
in the midline.   

 
IDENTIFYING MARKS AND SCARS:  
 

1. A black tattoo of indecipherable lettering is along the right lateral torso in the axillary line. 
2. On the left parietooccipital hair-bearing scalp is a ½-inch, obliquely-oriented linear scar. 

 
EVIDENCE OF INJURY: 
MULTIPLE GUNSHOT WOUNDS: 

 

I. GUNSHOT WOUND OF THE CHEST 
A. ENTRANCE:  On the right anterior chest, centered 54½ inches above the base of the right heel and 2 inches 

right of midline is a ½-inch, oval gunshot wound of entrance.  The defect has dry, red, bordering on black 
abrasion from the 1 o'clock to 5 o'clock positions with a maximum width of 3/16-inch.  No soot or stippling is 
on the surrounding skin.  

B. INJURY:  After perforating the skin, the bullet follows a superficial course through the subcutaneous tissues 
and musculature of the right chest for a distance of 3½ inches.  The skin between the entrance and exit 
wound has bright pink ecchymosis encompassing a 5-inch x 3¼-inch area. 

C. EXIT:  On the anterolateral surface of the right chest, centered approximately ½-inch lateral to the right 
nipple, 52¼ inches above the base of the right heel and 5½ inches right of midline, is a ¾-inch gunshot 
wound of exit.  The margins are ragged and irregular.  No abrasion, soot or stippling is on the surrounding 
skin.  

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right, downward and minimally front-to-
back. 
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II. GUNSHOT WOUND OF THE ARM AND TORSO 
A. ENTRANCE:  On the lateral surface of the left shoulder, centered 57¾ inches above the base of the left heel 

and approximately 10 inches left of midline is a ¼-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has 
less than 1/16-inch wide abrasion along the margins.  No soot or stippling is present.   

B. INJURY:  After perforating the lateral surface of the left upper shoulder, the bullet perforates and fractures 
the proximal left humerus, the left fourth intercostal space, the left upper and lower lung lobes, and the 
posterior parietal pleura overlying the 7th rib.  Associated injury includes a 1000 mL left hemothorax.  The 
inner aspect of the left seventh rib is focally chipped at the location of the bullet.  

C. RECOVERY:  Recovered from the posterior left pleural cavity. overlying the left seventh rib in an area of 
pleural disruption, is a medium to large caliber, copper-jacketed, mushroomed bullet.   

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound tract is left-to-right, downward and front-to-back. 
 

III. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 
A. ENTRANCE:  On the posterior, triceps region of the left upper arm, centered 6 inches above the left elbow, 

are closely approximated entrance and exit wounds.  The entrance wound is 5/8-inch in diameter.  Dry red, up 
to 1/8-inch wide abrasion involves the margins from the 7 o'clock to 11 o'clock positions.  No soot or 
stippling is on the surrounding skin. 

B. INJURY:  After perforating posterior aspect of the left upper arm, the bullet perforates the subcutaneous 
tissues for a distance of 5/8-inch.   

C. EXIT:  On the posterior aspect of the left upper arm, centered 6 inches above the base of the left elbow, is a 
7/8-inch, irregular gunshot wound of exit.  The margins are ragged and irregular with no appreciable 
abrasion.  No soot or stippling is on the surrounding skin. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right. 
 
IV. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 

A. ENTRANCE:  On the posterior left upper arm, centered 3 inches above the left elbow and slightly lateral to 
posterior midline, is a 7/16-inch oval gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/16-inch wide 
abrasion along the margins.  No soot or stippling is on the surrounding skin. 

B. INJURY:  The bullet perforates the skin and musculature of the left upper arm for a distance of 3 inches and 
passes anterior to the left humerus.   

C. EXIT:  On the medial and slightly anterior aspect of the left upper arm, centered 1-inch above the left elbow, 
is a 5/8-inch, roughly circular gunshot wound of exit.  The defect has desiccation of the margins and 1/8-inch 
wide marginal abrasion at the 1 o'clock position.  No soot or stippling is on the surrounding skin.   

D. TRAJECTORY:  The trajectory is anatomically left-to-right, slightly downward and minimally back-to-front. 
 
V. GUNSHOT WOUND OF THE TORSO  

A. ENTRANCE:  On the left lateral torso, centered 50 inches above the base of the left heel and directly in the 
left axillary line, is a 5-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/8-inch-wide, red, 
bordering on black abrasion along the margins, which is most prominent from the 2 o'clock to 12 o'clock 
positions.  The abrasion has somewhat irregular contours. No stippling or soot is on the surrounding skin.   

B. INJURY:  After perforating the left lateral torso, the bullet sequentially perforates the lateral aspect of the 
left seventh rib, the left lower lung lobe, the left hemidiaphragm, stomach, esophagus, inferior vena cava, 
aorta, right lobe of the liver, the right hemidiaphragm, the right eighth intercostal space and penetrates the 
subcutaneous tissues of the right lateral torso.  Associated injury includes 1000 mL of blood in the left 
pleural cavity, 1300 mL in the right pleural cavity and a film of blood within the peritoneal cavity. 

C. RECOVERY:  Recovered from the subcutaneous tissues along the right axillary line, just below the level of 
the nipple, and 47 inches above the base of the right heel is a medium to large caliber copper-jacketed 
mushroomed bullet. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right, minimally front-to-back and minimally 
downward. 
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VI. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 

A. ENTRANCE:  On the anatomically posterior aspect of the left extensor forearm centered 2½ inches below 
the level of the left elbow, is a 5/8-inch oval gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/8-inch wide 
dry red abrasion along the margins from the 9 o'clock to 11 o'clock positions.  Scattered, dry red, linear and 
pinpoint abrasions are on the surrounding skin, but no obvious stippling and no soot are on the skin.  The 
abrasions measure up to 3/16-inch and encompass a roughly 3-inch area which also has mottled pink 
contusion.   

B. INJURY:  After perforating the left forearm, the bullet perforates the left ulna, causing comminuted 
fracturing.  The bullet travels through the subcutaneous tissues for a distance of 1¾ inches before exiting.  

C. EXIT:   On the posterior aspect of the left forearm, centered 3½ inches below the left elbow, is a ragged, ¾-
inch gunshot wound of exit.  The defect has ragged skin tags around along the margins.  Along the inferior 
margin is a 1¾-inch patterned line of abrasion resembling a zipper. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is anatomically left-to-right and downward. 
 
VII. GUNSHOT WOUND OF THE ARM 

A. ENTRANCE:  On the posterior surface of the left arm, centered 4¼ inches below the level of the left elbow, 
is a 5/8-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has minimal, erythematous marginal abrasion.  
No soot or stippling is on the surrounding skin.   

B. INJURY:  After perforating the skin on the left forearm, the bullet perforates subcutaneous tissues and 
musculature and fractures the left radius.  The bullet travels through the soft tissues for a distance of 
approximately 3¼ inches.    

C. EXIT:  On the anterior (flexor) surface of the left forearm, centered 2 inches below the level of the left 
elbow, is a gaping, 1-inch gunshot wound of exit.  The margins are uniform, without abrasion, and easily 
reapproximated.  No soot or stippling is on the surrounding skin. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is anatomically back-to-front and upward. 
 

VIII. GUNSHOT WOUND OF THE ARM  
A. ENTRANCE:  On the posterior, ulnar aspect of the left forearm, centered 6¼ inches below the left elbow, is 

a 3/8-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has up to 1/16-inch wide marginal abrasion from 
the 6 o'clock to 9 o'clock positions.  Two 1/16-inch dry red-yellow abrasions are on the surrounding skin.  No 
soot or stippling is present.   

B. INJURY:  After perforating the left forearm, the bullet perforates the musculature and the left ulna.  The 
bullet travels through the arm for a distance of 2½ inches before exiting.   

C. EXIT:  On the anatomically anterior surface of the left mid flexor forearm, centered 3¾ inches below the 
level of the left elbow, is a gaping 1 1/8-inch, gunshot wound of exit.  The margins are ragged but without 
abrasion.  No soot or stippling is on the surrounding skin.  The bullet exits in an area with superficial incised 
wounds.   

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is anatomically back-to-front and upward. 
 
IX. GUNSHOT WOUND OF THE ABDOMEN 

A. ENTRANCE:  On the left side of the abdomen, centered 41 inches above the base of the left heel and 2 
inches left of midline, is a ¾-inch irregular gunshot wound of entrance.  The margins are ragged and irregular 
with an up to 3/8-inch wide, dry, red abrasion at the the 12 to 1 o'clock positions.  No abrasion is present from 
the 5 o'clock to 11 o'clock positions.  The margins are irregular.  Two, up to 1/16-inch, dry, yellow abrasions 
are just below the entrance, but no stippling or soot is on the surrounding skin. 

B. INJURY:  After perforating the skin on the left lower abdomen, the bullet perforates the anterior abdominal 
wall and focally disrupts the peritoneal lining of the right pelvic floor.  No bowel or other internal organs are 
injured, and no significant blood surrounds the defect in the mesentery.  
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C. RECOVERY:  Recovered from the right pelvic floor, near the inner surface of the right ilium, is a medium to 
large caliber, copper-jacketed, mushroomed bullet. 

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is left-to-right, downward, and front-to-back  
 
X. GUNSHOT WOUND OF THE LEG 

A. ENTRANCE:  On the posterior aspect of the mid left lower leg, centered 12 inches above the base of the left 
heel and approximately 1½ inches left of midline, is a 3/8-inch, circular gunshot wound of entrance with 
minimal discernible marginal abrasion.  No soot or stippling is on the surrounding skin.   

B. INJURY:  After perforating the left lower leg, the bullet perforates the musculature and soft tissues of the left 
mid lower leg.  The bullet path is lateral to the fibula.   

C. EXIT:  On the anterior surface of the left lower leg, centered 13 inches above the base of the left heel and 
approximately 1-inch right of midline is a gaping, irregular 1¼-inch gunshot wound of exit.  The margins are 
irregular with a skin flap from the 9 o'clock to 12 o'clock positions.  No soot or stippling is on the 
surrounding skin.  

D. TRAJECTORY:  The trajectory of the gunshot wound is back-to-front and minimally upward.  
 
ADDITIONAL EVIDENCE OF INJURY: 

BLUNT FORCE INJURIES 

 
1. On the left temporalis area of the face and scalp is a 1½-inch extremely faint mottled area of pink contusion. 
2. On the left side of the forehead, midway between the eyebrow and anterior hairline, is a 1-inch, irregular, 

dry-red abrasion. 
3. On the medial aspect of the left eyebrow is a 3/8-inch, dry, red abrasion. 
4. On the right side of the face on the cheek and right supraorbital ridge is a mottled, extremely subtle area of 

abraded contusion encompassing a 3-inch area. 
5. A 1-inch, oval, dry, yellow-red abrasion is on the anterolateral aspect of the left upper arm, just above the 

level of the antecubital fossa.  No skin tags, stippling or soot are on the skin.  The abrasion has the 
appearance of a graze wound however no skin tags are present to indicate trajectory.  

6. On the anterior aspect of the torso, just below the xiphoid process, centered 48 inches above the base of the 
left heel, is an irregular dry red to black, 1½-inch superficial abrasion.  

7. On the left, lower, anterior torso near the waistline, centered 37½ inches above the base of the left heel and 2 
inches left of midline, is a 1½-inch dry red to black and yellow, irregular superficial abrasion.  Adjacent to 
this abrasion are three up to 1/8-inch dry red abrasions. 

8. On the anterolateral surface of the upper left thigh, centered 35½ inches above the base of the left heel and 
6½ inches left of midline, is a 1 1/8-inch, dry, red, superficial abrasion. 

9. On the anterior, upper, right thigh, centered 33½ inches above the base of the right heel and 5 inches right of 
midline, is a mottled 1½-inch dry red to black, abraded contusion.  

10. On the medial, lower aspect of the anterior, right thigh, centered 25 inches above the base of the right heel, is 
a 1 ¼-inch, circular dry red to black, superficial abrasion. 

11. On the distal right anteromedial thigh, centered 22½ inches above the base of the right heel, is a ¾-inch, oval, 
dry red to black abrasion.  

12. On the anterior surface of the right thigh, centered 22¼ inches above the base of the right heel and directly 
above the patella, is an oval 1½-inch dry red abrasion with superficial skin heaping.   

 
SHARP FORCE INJURIES: 

 
1. On the flexor surface of the right forearm is an 8-inch (vertical) x 3-inch (horizontal) collection of extremely 

superficial, linear cut marks.  Twelve horizontal marks measure up to 2 inches in greatest dimension.  15 to 
25, parallel, obliquely-oriented incised wounds have a greatest length of 5 inches.  None of the incised 
wounds penetrate the full thickness of the skin, with a maximum depth of penetration of less than 1/16-inch. 
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2. On the left flexor forearm is a 6½-inch (vertical) x 3-inch (horizontal) collection of predominantly vertically 
oriented superficial scratch-type incised wounds. The wounds are up to approximately 5½ inches in greatest 
length.  An estimated 30 vertical incised wounds and approximately seven obliquely-oriented incised wounds 
are present.  None of the incised wounds is through the full thickness of the skin.  
 

 

INTERNAL EXAMINATION: 

ORGAN WEIGHTS: 

Brain: 1510 g  R. Lung: 200 g R. Kidney: 110 g 

Heart: 270 g L. Lung: 280 g L. Kidney: 90 g 

Liver: 1300 g Spleen: 110 g  

Body Cavities:  See previously described injuries.  The thoracic and abdominal organs are in their normal anatomic 
positions.  The body cavities contain no adhesions.   
 
Head:  The scalp, subscalpular area and skull are unremarkable.  The dura and dural sinuses are unremarkable.  
There are no epidural, subdural or subarachnoid hemorrhages.  The leptomeninges are thin and delicate.  The cerebral 
hemispheres are symmetrical with an unremarkable gyral pattern.  The cranial nerves and blood vessels are 
unremarkable.  Sections through the cerebral hemispheres, brainstem and cerebellum are unremarkable.  There are no 
hemorrhages in the deep white matter or basal ganglia.  The cerebral ventricles contain no blood.   
 
Neck:  The soft tissues and prevertebral fascia are unremarkable.  The hyoid bone and larynx are intact.   
 
Cardiovascular System:  See previously described injuries.  The intimal surface of the abdominal aorta has early 
maroon discoloration.  The aorta and its major branches and the great veins are normally distributed.  The 
pericardium, epicardium and endocardium are smooth, glistening and unremarkable.  There are no thrombi in the 
atria or ventricles.  The foramen ovale is closed.  The coronary arterial system is right dominant and free of 
atherosclerosis.  The atrial and ventricular septa are intact.  The cardiac valves are unremarkable.  The myocardium is 
dark red-brown and firm, and there are no focal abnormalities.  The left ventricle averages 1.2 cm and the right 0.4 
cm in thickness. 
 
Respiratory System:  See previously described injuries.  The upper airway is unobstructed.  The laryngeal mucosa is 
smooth and unremarkable without petechiae.  The uninjured portions of the pleural surfaces are smooth and shiny 
with moderate anthracosis.  The pulmonary arteries contain no emboli.  The major bronchi are unremarkable.  
Sectioning of the lungs discloses a tan-pink to hemorrhagic, minimally congested parenchyma.  
 
Hepatobiliary System:  See previously described injuries.  The uninjured portion of the liver is covered by a smooth 
glistening capsule.  The parenchyma is dark red-brown and moderately congested.  The gallbladder contains no 
calculi.  
 
Digestive System:  See previously described injuries.  The uninjured portion of the esophageal mucosa is gray, 
smooth and unremarkable.  The stomach is lined by a film of blood with defects along the upper aspect of the 
stomach.  There are no tablets or capsules.  The uninjured portions of the gastric mucosa have normal rugal folds, and 
there are no ulcers.  The small and large intestines are unremarkable.  The appendix is present but is retroperitoneal.  
The pancreas is unremarkable externally and upon sectioning.   
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Genitourinary System:  The renal subcapsular surfaces are smooth and slightly lobulated.  The renal parenchyma is 
extremely pale.  The cortices are of normal thickness.  The calyces, pelves and ureters are unremarkable.  The urinary 
bladder contains approximately 230 mL of clear yellow urine.  The mucosa is smooth and unremarkable.   
 
Endocrine System:  The thyroid and adrenal glands are unremarkable externally and upon sectioning.   
 
Reticuloendothelial System:  The spleen is covered by a smooth, blue-gray intact capsule.  The parenchyma is 
unremarkable.  The lymph nodes are unremarkable.   
 
Musculoskeletal System:  See previously described injuries.  The clavicles, sternum, pelvis and vertebral column 
have no fractures.   
 
MICROSCOPIC EXAMINATION:   
 
None submitted 
 
CRY.ks 



Case Administration

Case Report
Michael JOHNSON (1226-18)
Ventura County Medical Examiner's Office
Work: 805-641-4404
Cell: 805-340-2660

County Ven ura
Case type ME/C Case
Incident number CA 1243 2018
Disposition Sen  o Au opsy Fac y
Facility Ven ura Coun y  CA
Description o d off cer nvo ved hom c de

 was nvo ved n s ng e car
crash  when depu es responded  he
deceden  was cu ng h mse f w h a
pocke  kn fe  Advanced on depu es
and was sho

Disposition Authorized by Armando Chavez
ETA to Facility 10/10/2018 08:00
Family notified of
pending autopsy?

Yes

Autopsy authorization ME/C ordered
Signed by Off ce of ME/C
Signer O hon Mena
Funeral name P erce Bro her Va ey Oaks Memor a

Park
Funeral phone 805 495 0837

Initial 911 call 10/10/2018 01:14
Investigator notified 10/10/2018 02:25
Investigator notified by De ec ve Zadeh
Scene arrival 10/10/2018 06:05
Scene departure 10/10/2018 07:40
Office arrival 10/10/2018 08:20
ME/C Approved for Crema on
Tox specimen sent 2018 10 11
Tox results received 2018 10 30
Turn around 19

Investigator
Armando Chavez
Ven ura Coun y Med ca  Exam ner's Off ce
300 H mon  Avenue  Lo  
Ven ura  Ca forn a 93003
Phone:805 641 4404
Ce  Phone:805 340 2660
Fax:805 641 4410
armando chavez@ven ura org

Pathologist
Christopher Young
Ven ura Coun y Med ca  Exam ner's Off ce
300 H mon  Avenue  Lo  
Ven ura  Ca forn a 93003
Phone:805 641 4400
Fax:805 641 4410
chr s opher young@ven ura org

Body Tracking
Seal number 037242
Case number 1226 18
ME/C body bag provided Yes

Approximate weight 176 pounds 

Tracking 1
Event Rece ved from
Location Scene
Date 10/10/2018 06:05

Tracking 2
Event Re eased o
Location Funera  home
Date 10/12/2018 13:44

Received by
Released by
Affiliation P erce Bro her Va ey Oaks Memor a  Park



Decedent Identification
MDILog # 181010 137
Case number 1226 18
Status den f ed
Method a Governmen  ssued D
Method b C rcums ances
Last name JOHNSON
First name M chae
Homeless No
Country Un ed S a es
Address

County Ven ura
Inside city limits Yes
Sex Ma e
Race Wh e
Ethnicity Unknown

Date of birth
Date of death 10/10/2018  On 
Time of death 01:32  Exac  
Pronounced 10/10/2018 01:32
Pronounced by Paramed c Vardan an
Age 0 mon hs 26 days
Drivers license
Registered donor Yes
Birth country Un ed S a es
Birth state Ca forn a
Marital status Separa ed
Student status No  a S uden

Circumstances
Jurisdiction Coun y / Par sh
Scene investigated by
Law Enforcement

Yes

Agency VCSO ~ Ven ura Coun y Sher ff's
Off ce

Incident # 18 158802
Officer Depu y Zadeh
Scene investigated by
ME/C

Yes

Doctor present No
Date investigated 10/10/2018 02:25
Reason for reporting Hom c de
Related to intimate
partner violence

No

Decedent in custody No
Police involved shooting Yes
Decedent has minor child No
Drugs involved Unknown
Evidence of alcohol Unknown
Suspected suicide Unknown
Hospice No
Indian reservation No
Date LKA 10/10/2018  On 
Time LKA 01:32  Approx ma e 

Medical treatments
CPR

Appropriate clothing Yes
Describe clothing S ree  c o hes

Investigator Narrative
SUMMARY

d off cer nvo ved shoo ng v c m  The deceden  was nvo ved n a so o veh c e crash n o a fence   When depu es responded o he scene he
 was ou  of h s ruck and was cu ng h mse f w h a pocke  kn fe   Off cer f red mu p e ess han e ha  bu e s a  he deceden  wh ch were

neffec ve   The deceden  was hen w nessed o advance on he wo depu es and hey sho  he deceden  mu p e mes

INFORMATION LEADING TO THIS INVESTIGATION

On 10 10 2018 a  abou  0225 hours  rece ved a ca  from De ec ve Zadeh w h he Ven ura Coun y Sher ff’s Depar men  De ec ve Zadeh was nform ng
me of an off cer nvo ved shoo ng wh ch occurred on H cres  Dr ve eas  of Duesenberg Dr ve n Thousand  He s a ed ha  he nc den  occurred a  0114
hours  De ec ve Zadeh s a ed ha  he scene was s  be ng processed and when hey were ready for me o respond o he scene  hey wou d con ac  me
by ce  phone

On 10 10 2018 a  abou  0411 hours  rece ved a ca  from De ec ve Jenk ns w h he Ven ra Coun y Sher ff’s Depar men  De ec ve Jenk ns reques ed ha
 respond o he scene a  abou  0530 hours  He sa d ha  de ec ves were n he process of no fy ng he deceden ’s fam y of he dea h  De ec ve Jenk ns

s a ed ha  he wou d have de ec ves prov de my off ce nforma on o he deceden ’s fam y



RESPONSE AND ARRIVAL DATA

On 10 10 2018 a  abou  0605 hours  arr ved a  he above scene and was me  by De ec ve Jenk ns who prov ded he fo ow ng nforma on  He den f ed
he deceden  as M chae  Johnson  a he nc den  occurred on 10 10 2018 a  abou  0114 hours on H cres  Dr ve n Thousand Oaks  De ec ve

Jenk ns s a ed he deceden  was he  red Chevy Co orado 4 door ruck  cense p a e #  wh ch rave ng eas bound on H cres  Dr ve when
he os  con ro  and veered across he wes bound H cres  Dr ve anes and crashed n o a wooden fence  When depu es arr ved on scene he deceden
was observed o be ou  of he veh c e and appeared o be cu ng h mse f w h a kn fe  Depu es engaged he deceden  and f red ess han e ha  bu e s a
he deceden  w hou  any effec  Accord ng o depu es  he deceden  advanced owards hem w h he kn fe n h s hand and ha  s when depu es sho  he

deceden  mu p e mes  De ec ve Jenk ns s a ed ha  de ec ve were s  co ec ng nforma on regard ng he nc den  and ha  he wou d prov de me w h
any new nforma on as  became ava ab e  De ec ve Jenk ns s a ed ha  here were severa  ev dence markers around he deceden ’s body  so hey
sugges ed ha  we move he deceden ’s o ano her area so ha   cou d exam ne h m   o d h m ha   wou d pho ographs he deceden  and hen move h m
o ano her oca on where  cou d be er assess h m

SCENE SETTING AND DESCRIPTION

 pho ographed he deceden  and scene  The scene was a wo ane road w h he anes rave ng wes bound and eas bound  The nc den  occurred on
H cres  Dr ve  jus  eas  of Duesenberg Dr ve  Numerous ev dence markers  veh c e debr s  c o h ng  a ess han e ha  sho gun  a kn fe  a ye ow co ored
Taser  and bu e s were observed on he road  A fa n  sk d mark was observed s ar ng n he eas bound anes and cross ng he wes bound anes
of H cres  Dr ve  The sk d marks were cons s en  w h he d rec on he deceden ’s ruck rave ed before crash ng n o he fence  Two sher ff’s pa ro  un s
w h emergency gh s f ash ng were observed fac ng eas bound on H cres  Dr ve   A red Chevy Co orado ruck was observed a ong he wes bound d r
roads de nex  o a wooden fence  Var ous debr s from he wood fence a ong w h ev dence markers were observed on he d r  around he ruck

The deceden  was observed y ng sup ne on a ye ow paramed c backboard w h h s egs ex ended and arms a  h s s de  Bo h of he deceden ’s hands are
handcuffed o he backboard  A cerv ca  co ar was observed around he deceden ’s neck  The deceden  was an adu  ma e who appeared o be cons s en
w h he s a ed age of 26 years  Bu e  wounds were observed on he deceden ’s ef  arm  r gh  ches  abdomen  and ef  ower eg  Less han e ha  njur es
were observed on he deceden ’s abdomen and r gh  h gh  Severa  s c ng cu s were observed on he r gh  and ef  forearms  B ood was observed on he
deceden ’s orso  arms  and ef  eg  A bru se was observed on he deceden ’s forehead  A me a  p ece of he deceden 's be  was s uck on o he deceden 's
r gh  f ank   There was damage o he deceden 's be    ook pho ographs of he deceden  and scene

A  my reques  he handcuffs were removed and co ec ed by B  Techn c an Oran es

PREVIOUS MEDICAL HISTORY AND CURRENT MEDICATIONS

No known re evan  med ca  h s ory

Unknown med ca on s

INVESTIGATORS ACTIONS

Depu y Med ca  Exam ner nves ga or Payne ass s ed me w h mov ng he deceden  wh e on he backboard n o a b ue body bag

 bagged he deceden ’s ef  hand on 10 10 2018 a  abou  0705 hours

 bagged he deceden ’s ef  hand on 10 10 2018 a  abou  0706 hours

The deceden ’s ha r was b onde and cu  shor  o he sca p  The eye co or was haze  There were no pe ech a  hemorrhages n he eyes  R gor mor s was
presen  and was eas y broken  L v d y was red purp e and b anched w h gh  pressure  L v d y was cons s en  w h he pos on of he body  C o h ng
cons s ed of b ue jeans w h a b ack be  b ue w h red s r pe boxer shor s  gray socks  and gray shoes  A b ack ong s eeve sh r  and swea er were cu  away
from he deceden  and were on he pavemen  nex  o h m  Ev dence of med ca  herapy cons s ed of card ac mon or eads on he ches  and ower egs  and
a cerv ca  co ar around he neck  Ev dence of rauma w  be descr bed dur ng he au opsy exam na on

 sea ed he body bag w h ev dence ag #037242 a  0715 hours

The deceden  was removed from he scene and was ranspor ed o he Ven ura Coun y Med ca  Exam ner’s Off ce by Ca hedra  Mor uary and Assoc a es
pend ng rev ew w h he Med ca  Exam ner

PMD INFORMATION





Property/Evidence Log

Addresses

Address 1
Category
Address

Phone 1

Next of Kin
Notified Yes  K n a  Scene
Notifying agency VCSO ~ Ven ura Coun y Sher ff's Off ce
Date/Time notified 10/10/2018 06:00
Notified by De ec ve Ron Ch ps

Claimed the body Yes

Location
Address Type

F na  d spos on

Final Disposition Details
Removed by
Date of removal 10/12/2018 13 44
Funeral name P erce Bro her Va ey Oaks Memor a

Park
Funeral phone 805 495 0837

Location
Description H ghway/Road
Address type O her
Address S ree

E  H cres  Dr ve eas  of Duesenberg Dr ve
Thousand Oaks  CA 91362

County Ven ura

Type
Scene  njury  P ace of dea h

Scene Location Details
Scene investigated 10/10/2018 06:05
Police agency VCSO ~ Ven ura Coun y Sher ff's Off ce
Police incident # 18 158802
Officer Depu y Zadeh

Details
Pho os by ME  Pho os by po ce  Po ce on scene

Injury Location Details
Place O her
Description C y s ree
Venue C y
Transportation injury No  app cab e

Date of injury 10/10/2018 On 
Date of injury 01:14 Exac  
Injury/Death interval 18 m nu es
At work No

Location of Death Details
Location of death H ghway/Road
Description Roadway

Name: M chae  JOHNSON Date of Death: 10/10/2018
Case number: 1226 18 Date of Examination: 10/11/2018 Pathologist: Chr s opher Young

Describe items recovered Origin Status DNR Item #

Pan s b ue Au opsy Re eased



Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)
Be b ack Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Underwear b ue p a d Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Socks gray Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Foo wear b ack Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Jewe ry b ack wa ch Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

DNA Card Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Ha r Pu Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

Na  C p/Scrap ng R gh  and Lef  f ngerna  c pp ngs Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her R gh  and Lef  handbags Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her R gh  and Lef  GSR Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her Bu e  from Lef  ches Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her Bu e  from R gh  a era  orso Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her Bu e  from R gh  pe v c f oor Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her bone fragmen s Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her r gh  and ef  f ngerpr n s Au opsy Re eased

Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)

O her hree rece p s Au opsy Re eased

Describe items recovered Origin Status DNR Item #



Released by: S erra P ush (10/11/2018 09:17)
Released to: Denn se Hered a (10/11/2018 09:17)
Describe items recovered Origin Status DNR Item #

Firearm
Type Handgun
Specific type P s o   S ng e Sho
Ammunition Fu  Me a  Jacke
Make/Model S g Sauer P220
Number of non-fatally
shot persons

1

Caliber gauge 45 ACP

Serial number
Use of weapon Se f Defense
Primary hand Unknown

Notes
Off cer nvo ved shoo ng  Off cers weapon nforma on

Firearm
Type Handgun
Ammunition Fu  Me a  Jacke
Make/Model S g Sauer P226
Firearm trace Gun was raced
Number of non-fatally
shot persons

1

Caliber gauge O her
Caliber gauge other 40 ca ber

Serial number
Use of weapon Se f Defense

Notes
Off cer nvo ved shoo ng  Off cers weapon nforma on
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CITY OF THOUSAND OAKS 

 POLICE DEPARTMENT 

 NEWS STORY 
 

www.VCSD.org 

 
Nature of Incident: Officer Involved Shooting 

Report Number: 18-158882 

Location: Hillcrest Drive @ Duesenberg Drive Thousand Oaks  

Date & Time: October 10, 2018 @ 1:14 a.m. 

Unit Responsible:  Thousand Oaks Police Department, Ventura County Sheriff’s Major 
Crimes Bureau 

(S)uspects, (V)ictims, (P)arty, (D)ecedent City of Residence Age 
(S) Male Adult  
 

Thousand Oaks 
 

 
 

Narrative: 
Sheriff’s deputies responded Wednesday morning to a report of a traffic collision where a vehicle 
had left the roadway and crashed through a fence on Hillcrest Drive east of Duesenberg Drive. 
When deputies tried to contact the driver of the vehicle, he confronted them with a knife. 
Deputies tried to convince the man to drop the knife, but he did not comply. Deputies fired a 
less-lethal bean bag shotgun at the man multiple times in an effort to safely end the 
confrontation. However, the man did not drop the knife and continued to advance toward the 
deputies in a threatening manner, leaving them no choice but to use lethal force. Deputies shot 
the man, and he was pronounced dead at the scene.   
 
The investigation into the shooting is ongoing, and anyone who witnessed the incident is asked 
to contact Detective Beau Rodriguez of the Sheriff’s Major Crimes Bureau at (805)384-4723.   
 
Prepared by: Sgt. Eric Buschow 

Media Release Date: October 10, 2018 

Media Follow-Up Contact: Sgt. Eric Buschow (805)947-8129 
eric.buschow@ventura.org 
Captain Garo Kuredjian (805)797-6322 
garo.kuredjian@ventura.org 

Approved by: Captain Jeff Miller 

### 

CHIEF OF POLICE 
COMMANDER TIM HAGEL 

SHERIFF 
GEOFF DEAN 



Page 1 of 1 
 

CITY OF THOUSAND OAKS 

 POLICE DEPARTMENT 

 NEWS STORY 
 

www.VCSD.org 

 
Nature of Incident: Update to Wednesday’s Deputy-Involved Shooting 

Report Number: 18-158882 

Location: Hillcrest Drive @ Duesenberg Drive Thousand Oaks  

Date & Time: October 10, 2018 @ 1:14 a.m. 

(S)uspects, (V)ictims, (P)arty, (D)ecedent City of Residence Age 
(S) Johnson, Michael  
 

Thousand Oaks 
 

 
 

Narrative: 
The man who was shot by sheriff’s deputies early Wednesday morning has been identified as 
Michael Johnson, , of Thousand Oaks. Johnson was involved in a traffic collision at 1:14 a.m. 
on October 10, 2018 on Hillcrest Drive east of Duesenberg Drive in Thousand Oaks.  
 
When deputies contacted Johnson, he confronted them with a knife and moved toward the 
deputies. Deputies tried to convince Johnson to drop the knife, but he did not comply. Deputies 
fired bean bag rounds from a less-lethal shotgun, striking Johnson multiple times in an effort to 
safely end the confrontation. However, he did not drop the knife and continued to advance 
toward the deputies in a threatening manner, leaving them no choice but to use lethal force. 
Deputies shot Johnson, and he was pronounced dead at the scene.   
 
The deputies involved in the shooting were Sgt. Russell King, a 23-year veteran of the sheriff’s 
office and Deputy Justyn Czyrklis, a six-year veteran.  
 
Prepared by: Sgt. Eric Buschow 

Media Release Date: October 12, 2018 

Media Follow-Up Contact: Sgt. Eric Buschow (805)947-8129 
eric.buschow@ventura.org 
Captain Garo Kuredjian (805)797-6322 
garo.kuredjian@ventura.org 

Approved by: Captain Garo Kuredjian 

### 

CHIEF OF POLICE 
COMMANDER TIM HAGEL 

SHERIFF 
GEOFF DEAN 
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